The Roots of Modern Conservatism: Dewey, Taft, and the Battle for the Soul of the Republican Party 0807834858, 9780807834855

Between 1944 and 1953, a power struggle emerged between New York governor Thomas Dewey and U.S. senator Robert Taft of O

195 76 1MB

English Pages 254 [266] Year 2011

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

The Roots of Modern Conservatism: Dewey, Taft, and the Battle for the Soul of the Republican Party
 0807834858, 9780807834855

Table of contents :
Abbreviations and Acronyms
One. Thirst for Power and Self-Perpetuation, 1944–1946
Two. Communism vs. Republicanism, 1946–1948
Three. Opportunity Wasted, 1948
Four. A Nation of Morons, 1949–1950
Five. The Great Republican Mystery, 1951–1952
Six. If We Sleep on This, We Are Really Suckers, 1952
Seven. Prelude to a Purge, 1952–1953
Eight. Moderating Republicanism, 1953–1964

Citation preview

The Roots of Modern Conservatism

This page intentionally left blank

The Roots of Modern Conservatism Dewey, Taft, and the Battle for the Soul of the Republican Party

michael bowen The University of North Carolina Press Chapel Hill

©2011 The University of North Carolina Press All rights reserved Set in Paperback Manufactured in the United States of America The paper in this book meets the guidelines for permanence and durability of the Committee on Production Guidelines for Book Longevity of the Council on Library Resources. The University of North Carolina Press has been a member of the Green Press Initiative since 2003. Library of Congress Cataloging-in-Publication Data Bowen, Michael (Michael D.) The roots of modern conservatism : Dewey, Taft, and the battle for the soul of the Republican Party / by Michael Bowen. p. cm. Includes bibliographical references and index. isbn 978-0-8078-3485-5 (cloth : alk. paper) 1. Republican Party (U.S. : 1854– ) 2. Conservatism— United States—History—20th century. 3. United States—Politics and government—1945–1989. I. Title. jk2356.b775 2011 324.273409'044—dc22 2011005513 Title page illustration: Clifford Berryman cartoon, U.S. Senate Collection, Center for Legislative Archives

15 14 13 12 11

5 4 3 2 1


Acknowledgments vii Abbreviations and Acronyms ix Introduction 1 one. Thirst for Power and Self-Perpetuation, 1944–1946 15 two. Communism vs. Republicanism, 1946–1948 35 three. Opportunity Wasted, 1948 56 four. A Nation of Morons, 1949–1950 75 five. The Great Republican Mystery, 1951–1952 109 six. If We Sleep on This, We Are Really Suckers, 1952 130 seven. Prelude to a Purge, 1952–1953 153 eight. Moderating Republicanism, 1953–1964 173 Conclusion 201 Notes 207 Bibliography 239 Index 247


This page intentionally left blank


This book began with a rather naive question I posed during my first semester in graduate school. After discovering the B. Carroll Reece Papers at the Archives of Appalachia as part of a project in my research methods class, I asked the instructor, who happened to be a colonialist, if he knew of “the” book on the turmoil in the postwar Republican Party. After a quick perusal of the library catalog, I decided that none existed. I set out to write it and, along the way, came to realize that very few scholars write “the” book on a given subject and that debate on a given topic rarely closes. This is probably not that book that I asked for back then, but I hope that it contributes to our understanding of this particular moment and its broader effects on postwar America. Though the project has long existed in an idealized form, it became a reality thanks in part to generous grant support from the University of Florida Graduate Student Council, the Richard J. Milbauer Endowment, the University of Florida College of Liberal Arts and Sciences, and the Everett T. Dirksen Congressional Research Program. Along the way, numerous librarians and archivists have helped me piece this story together. The staff at the Dwight D. Eisenhower Library created a hospitable and productive environment on my trips there, and Valoise Armstong graciously answered questions via e-mail and sent photocopies of documents long after I left Abilene. The desk staff of the Manuscript Division of the Library of Congress was incredibly helpful as I sorted through the massive Taft collection. I am also grateful to archivists at the Archives of Appalachia, the Bancroft Library at the University of California, the University of Rochester Miner Library, the Ohio Historical Society, the Minnesota Historical Society, Tulane University Law Library, and the Wright State University Library Department of Special Collections. This book began to take shape during my time at the University of Florida. There, Brian Ward’s guidance and friendship were invaluable and most appreciated. Although some may question his choice of football teams, he came at this project with an open mind and helped me sharpen my ideas and my narrative. Bob Zieger and Charlie Montgomery kept me focused at various points when the project looked as if it would go off track and helped me vii

situate my story in the broader discourse. I am also thankful for the friendship and advice from my fellow graduate students, especially Steve Ortiz, Jay Langdale, Alan Bliss, Barclay Key, and Dan Simone. Steve Gallagher, Jace Stuckey, Maury Wiseman, Julian Chambliss, Ben Houston, and the other members of Brian Ward’s Claret and Blue Army also deserve special mention. I am sure our academic careers will be more successful than our efforts in intramural softball. Additionally, a number of historians have been generous in reading and commenting on parts or all of the manuscript in its various stages. This includes Tim Boyd, Donald Critchlow, Kevin Kruse, Bill Link, Robert Mason, Catherine Rymph, Gregory Schneider, David Stebenne, and Tim Thurber. Mary C. Brennan and Bruce Schulman critiqued key aspects of my research at annual meetings of the American Historical Association and the Southern Historical Association. Ellie Shermer and Joe Crespino answered last-minute questions and helped me meet an important deadline. Chuck Grench and the staff at UNC Press have been a pleasure to work with and have taken good care of this project from start to finish. Though their comments and suggestions have all been incorporated here, any errors in the text are mine alone. The faculty and administration at the University of Florida have been very supportive as I made the transition from student to colleague. Patricia TellesIrvin, Joe Glover, Paul D’Anieri, James Mueller, Tony Rosenbaum, and Senator Bob Graham all played a role, at one point or another, in keeping me at

uf. I will be very hard-pressed to find a department chair anywhere that is as good as Joe Spillane. In the midst of drastic budget cuts and “five-year plans,” he ran a steady ship and improved our department tremendously. On numerous occasions he fought to continue my faculty appointment, and quite frankly, without him this book would have been a lot harder to finish. Other colleagues have provided moral support and professional advice along the way, including Steve Noll, Sean Adams, Nina Caputo, Hunt Davis, Jack Davis, Stuart Finkel, Matt Gallman, Mitch Hart, Robert Hatch, Matt Jacobs, Sheryl Kroen, Bill Link, Howard Louthan, Eric Morser, Jeff Needell, Jon Sensbach, Paul Ortiz, Lynn Patyk, Alan Petigny, Julian Pleasants, and Andrea Sterk. I am also indebted to members of the support staff, most notably Sherry Feagle, Erin Smith, and Linda Opper. Finally, I have to thank the three people who believe in me the most. My parents, Pat and Dewayne Bowen, showed me what hard work and perseverance could accomplish. I cannot thank my wife, Susan, enough for her love and support over the years. No matter where the journey takes us, I am glad you are with me. viii : ack now l edgmen ts

Abbreviations and Acronyms


American Federation of Labor


Citizens for Eisenhower-Nixon (1952)


Citizens for Eisenhower-Nixon Congressional Committee (1954)


Congress of Industrial Organizations Political Action Committee


Franklin D. Roosevelt


Fair Employment Practices Committee


National Association for the Advancement of Colored People


North Atlantic Treaty Organization


New Republican Leadership (Louisiana)


National Republican Roundup Committee


Republican National Committee


Republican Strategy Committee


Republican Senate Policy Committee


Tennessee Valley Authority


This page intentionally left blank

The Roots of Modern Conservatism

This page intentionally left blank


On a cold, rainy night in April 1952, Robert Taft addressed a near-capacity crowd of thousands at Pittsburgh’s Syria Mosque. Though his reputation for downright dull public appearances preceded him, he received an enthusiastic welcome. Over the previous five months Taft had actively sought the Republican presidential nomination, and here, in the heavily unionized Steel City, his talking points targeted the traditional midwestern values of the audience. After briefly acknowledging the state and local politicians who hoped to capitalize on the evening’s publicity in their own campaigns, Taft launched into his list of platform promises. “ We offer the American workman a return to honesty and integrity in Washington,” he said, “a reduction in his tax burdens, a stimulation of the process of improved production to increase his income and standard of living, a foreign policy which will protect his security without drafting his boys for military service and limit[ing] his opportunity.” His agenda, drawn from policies he advocated during his thirteen distinguished years as senator from Ohio, promised to safeguard the middle and working classes through economic growth and national security while protecting the concerns of businessmen and industrialists. The Pittsburgh audience, which included both management and labor, gave him a rousing reception.1 In late 1951, when the election cycle began in earnest, many pundits and prognosticators believed Taft the front-runner. As the son of former president and Supreme Court chief justice William Howard Taft, he certainly had the pedigree for the Oval Office. Educated at the prestigious Taft school, Yale, and finally Harvard Law School, Robert Taft had entered public service immediately after graduation, joining Herbert Hoover’s World War I–era Food Administration. Election to the Ohio state legislature quickly followed, and in 1938 he won a seat in the U.S. Senate. Re1

porters soon dubbed him “Mr. Republican” in recognition of his legislative acumen. In 1947, when the party held its first congressional majority in nearly two decades, Taft oversaw the gop’s policy agenda and formulated a comprehensive program that included tax reductions, the end of wartime price controls, and, most notably, passage of the controversial Taft-Hartley Labor Act. He skillfully molded a group of lawmakers with diverse ideas and constituencies into a disciplined voting bloc that held together on the major issues. Taft impressed supporters and critics alike with his sense of fairness, and the press and the public held him in high regard for his leadership ability and his personal integrity. Though he had some faults, most notably his lack of charisma on the campaign trail and a temper he struggled to keep in check, Taft had all the credentials of a strong candidate. Yet as Taft left Pittsburgh for his next stop in Lansing, Michigan, his nomination was by no means certain. Since 1944, the national Republican Party had split between Taft and his associates, dubbed in party circles as the Old Guard, and supporters of New York governor Thomas E. Dewey. The division came as the party experienced one of the darkest periods in its history, a decline that coincided with the stock market crash of 1929. As the economy ground to a halt, the electorate blamed Republican policies for the crisis, vilified President Herbert Hoover, and turned to the Democrats en masse. In just over two years, the gop went from controlling the White House and both branches of Congress to fighting for survival. Through the 1930s and into the 1940s the Republicans were leaderless and adrift with nothing to offer the people while the Democrats appeared to have all the answers. Though the Republicans made minor gains in the late 1930s, the successful prosecution of World War II cemented the Democrats’ grip on power. Only with the surrender of Germany and Japan and the death of Franklin D. Roosevelt (fdr), did two-party competition once again seem possible. At this moment, after a decade and a half of despair and weakness, Taft and Dewey emerged as the candidates most likely to lead the party back to the White House.2 Both men had sizable public followings, good political instincts, and solid Republican credentials, but as they scrambled to control a weak and unpopular party, they developed incompatible campaign strategies and platforms. The severity of the Republican plight — no major party had lost five elections in a row and survived — prompted a sense of urgency and caused both factions to aggressively seek control of the gop. Their feud became a sustained power struggle that touched 2 : in t roduct ion

every aspect of Republican politics and made compromise between them impossible, especially given that each side ridiculed the other and its agenda as backward, misguided, and out of touch. This fight ultimately cost Taft the 1952 nomination and foreshadowed the ideologically driven political system that emerged in earnest in the 1960s and 1970s. The Roots of Modern Conservatism details gop factionalism from the end of World War II to 1964. In it, I argue that, over the course of these two decades, a dispute among who would lead the upper echelon of the organization turned into a deeper questioning of philosophical principles and polarized the party between self-identified liberals and conservatives, from the members of the Republican National Committee (rnc) down to the precinct workers. These events played out on two very distinct fronts: the realm of public discourse and the private, behind-thescenes negotiations of party elites. The relationship between these two arenas is an understudied, yet critically important, aspect of the political process. Without seeming cynical, one must understand that politicians are Janus-faced creatures, speaking one language to voters and another to the heavily vested insiders who manage the party infrastructure, raise funds, mobilize support, and lobby for causes and interests. In front of the common voter, office seekers discuss policies in broad, sweeping terms and emphasize what the candidates and their staffs believe the people want to hear. To party insiders, they talk in the dialect of power and selfinterest, emphasizing highly personal concerns while negotiating with political currency such as perks, government jobs, legislative support, or campaign cash. The public and private faces are by their very nature mutually exclusive, and in the days before the widespread use of the primary election, candidates were more focused on the backroom side of politics. Since most state parties utilized a closed selection process to determine the delegate slates that would nominate the ticket at the quadrennial national convention, members of the national committee, state party leaders, and high-dollar campaign contributors had much more say than the average voter in determining the presidential nominee. Public opinion mattered in this discussion somewhat, as a candidate had to convince the political elites that he could win the general election before the conversation even started, but the backing of the organizational players led directly to a convention majority and the nomination. Taft, Dewey, and their advisors understood that, while they needed to demonstrate a following at the grass roots, the party oligarchy had to be in their camp before they could head the ticket. Among this small group of individuals, in discussions that in t roduct ion : 3

were often far removed from the television cameras, newspaper reporters, and large crowds, the postwar gop took its shape and began its turn toward a modern conservative identity. Internal factionalism rarely became a matter of public concern and historically has only done so when a party nominated an individual far out of step with its base, such as at the 1912 Republican National Convention. After the election of 1944, the Dewey/Taft fight spread into the public realm because neither was a clear favorite. Both factions possessed similar levels of committed followers, access to significant financial resources, and electable candidates. With no clear front-runner, the two groups forcefully emphasized what were, initially, minor programmatic differences to gain an advantage with the electorate. As their animosity deepened, it became evident that Taft and Dewey had two fundamentally different readings of the American public. As governor of New York, Dewey had witnessed the effects of the New Deal up close and believed that the Republicans had to present themselves as more inclusive and willing to offer benefits to the working class and minority groups in order to remain relevant. Though he governed as a moderate conservative on most issues, he thought that Republican principles of the past would no longer win elections in post-fdr America and made a calculated effort to rebrand the gop as a progressive institution. He began referring to himself and his platform as “liberal” to make the party seem more welcoming to Democrats and independents and to distinguish himself from the Old Guard. Taft believed, and thought the American people did as well, that the New Deal was a political aberration that had expanded the size and scope of the federal government at the expense of individual liberty. In his opinion, opposition to Democratic liberalism and a platform that supported free market economics, low taxes, and a small, unobtrusive government would rally voters to the Republican side. Accordingly, Taft declared himself a “conservative,” even though he legislated pragmatically and authored a number of major initiatives to expand federal authority. In 1944 their policy agendas were very similar, but as their feud intensified and the nation transitioned to peacetime and the Cold War world, Taft and Dewey increasingly stressed these differences publicly in combative tones that made both party elites and common voters believe the two factions to be thoroughly irreconcilable. The infighting was brutal, cutthroat politics at its worst, and while the intraparty debate intensified, the factions and their supporters adopted these ideological signifiers and used them as epithets and sources of 4 : in t roduct ion

pride. The Roots of Modern Conservatism traces how the backroom negotiations within the party apparatus developed into an ideological schism that helped determine the future direction of the gop. In the public eye, Taft and Dewey went from rivals who espoused a number of similar policies in 1944 to bitter enemies warring across an insurmountable chasm eight years later. Early in the story these public identities were disconnected from the reality of Republican politics at the highest level. Questions of power, not ideology, determined which faction the majority of party officials supported and who would win the presidential nomination. Certainly some of the Taftites had conservative tendencies and the Deweyites saw themselves as progressives, but Republican elites chose sides primarily to advance their careers by backing a winner. Whether due to personal relationships, business connections, or out and out deal making, archconservatives frequently supported Dewey and self-identified liberals backed Taft. All Republican officials wanted to return their party to the White House and advance their own standing in the gop hierarchy. Taft and Dewey provided the two easiest paths to this goal. Yet, as the factions stressed their ideological identities more and they became established over time, voters increasingly expected the “conservatives” to legislate conservatively and the “liberals” to govern as liberals. Slowly, the behind-the-scenes dynamic began to reflect the public dichotomy. The election of 1948, when Dewey lost to incumbent Harry Truman in a contest that virtually the entire nation believed the Republicans would win, hastened this transition. What made a candidate electable was changing. As one Republican staffer put it, “It is important to bear in mind that the major political controversies today do not center about objectives . . . but mainly about methods of attaining objectives.” In the aftermath of 1948, as the public views of “liberalism” and “conservatism” began to crystallize, party insiders began to fight explicitly over ideological identity and frame their intraparty debates accordingly. This trend accelerated in the 1950s and dovetailed with a noticeable rightward drift in American culture.3 After Taft lost the 1952 nomination to Dewey’s handpicked candidate, Dwight D. Eisenhower, and the gop espoused a moderate platform of “Modern Republicanism,” avowed conservatives, especially those who entered politics after World War II, grew outraged. Eisenhower and his Deweyite advisors compounded the situation during their first term by purging most of the Old Guard from the party and replacing them with men and women devoted first and foremost to Eisenhower. This was raw power politics, but to a younger genin t roduct ion : 5

eration of conservatives, this signaled that Eisenhower and Dewey were traitorous liberals who had compromised the party’s values simply to win elections. Heavily influenced by writers such as William F. Buckley, these strong conservatives, as they are termed in this book, saw politics primarily in terms of ideology and possessed a dogmatic tendency that was absent from most of Taft’s longtime followers. Since 1944 both factions had claimed publicly that their values and platforms represented true Republicanism even though privately they built their organizations with little concern for ideology. By 1952 the terms “conservative” and “liberal” had taken on a functional value and had become the most reliable way to distinguish between the two factions. If one tells a story for long enough, people begin to believe it, and by 1964, after two decades of portraying the factionalism as a question of liberalism versus conservatism, everything was viewed through the prism of ideology. This division was a slow and complex process and set the stage for the conservative takeover of the gop that begin in earnest in 1964 and continued in fits and starts through the end of the twentieth century. Before the discussion proceeds, it is important to define what these ideological signifiers meant in the late 1940s and early 1950s. Conservatism, like most “-isms,” is a catchall term encompassing a number of distinct and often contradictory principles and political interpretations. The worldview that Robert Taft promoted, which in this narrative is referred to as “conservatism,” was based on three distinct principles.4 First, Taft desired a small federal government. He despised bureaucracy and worked to limit federal spending and cut agencies and workers from the government payrolls, but he was not rigid in his views. In some situations Taft concluded that the federal government was the only institution that could solve a given social problem and expanded its power accordingly. Second, Taft advocated federalism. He rejected centralized planning and saw most New Deal programs as dangerous experiments in social engineering that quashed individual liberty, a concept Taft saw as the foundation of the Republic. Although he reluctantly acknowledged that programs such as Social Security could never be repealed, he privately regretted what he saw as their harmful effects on American initiative and sought to limit their growth. Third, Taft favored a foreign policy that placed the needs of the United States over any external commitments. Prior to World War II, this fundamental belief manifested itself as isolationism, but as the Cold War progressed, his views evolved. Though he never accepted the concept of collective security and the role of alliances like the North At6 : in t roduct ion

lantic Treaty Organization (nato) and he never abandoned his fear that increased defense spending could overburden the government and the American taxpayer, he clearly saw America as having a role in world affairs. Taken together, these three principles formed a fairly coherent philosophy that guided Taft’s legislative career. Taft, more than anyone else, defined Republican conservatism in the early postwar period. Yet, as a sizable number of Republicans backed Taft and his ideas, Dewey and his advisors believed that the party had to tack left in order to stay politically relevant. Dewey’s self-identification as a liberal Republican is somewhat misleading in that he did not strictly adhere to the tenets of modern liberalism as expressed by the northern wing of the Democratic Party through the programs of the New Deal. Like Taft, most of the New Yorker’s policy decisions followed a traditional Republican program of balanced budgets and pro-business economic policies. As he advanced the case for his continued leadership, however, his opposition to the Old Guard took on a more hostile tone and could best be described as “anticonservatism.” Dewey disagreed with Taft’s stances on collective security and his desire to cut overall government spending, but more importantly he believed that limited government and fiscal responsibility would not win at the polls, even though these concepts were the foundation of his own state administration. Nationally, Dewey consistently advocated an amorphous program of “forward-looking principles” designed to offset the gop’s reputation for inactivity and backwardness stemming from the Hoover era. He believed that the party had to shed its Old Guard image and embrace the changes associated with the New Deal. While this did not mean a total abandonment of party principles, as Taft claimed, it did signify an end to outright opposition among Dewey supporters to the Democratic platform and a tacit acceptance of an expanded bureaucracy and the power of the federal government. Although “conservative” and “liberal” have now become permanently affixed in the historical narrative to the two factions, from 1944 to 1952 the differences between the groups were limited to a handful of key issues, ones the Republicans themselves selected and emphasized, and were never as divergent as either Taft or Dewey claimed publicly. Though some of their most pronounced disagreements arose over the proper direction of American foreign policy, the internal conflict really revolved around domestic issues and the way the party would define itself to the people.5 Ideology was not a guiding concept but, rather, a way to distinguish the two groups and advance the presidential ambitions of their leaders. With the Republicans on the losin t roduct ion : 7

ing side of the presidential ballot since 1932, both factions claimed that their vision, and only their vision, could prevent the untimely demise of the party. The stakes became incredibly high and the rhetoric overheated. Though there are connections between the preceding and succeeding political eras, the Taft-Dewey fight is primarily a tale of the political moment in the 1940s and 1950s. As the Republicans were struggling to find their legs after two decades out of power, the ideas and principles of the party were open for negotiation. In his 1948 and 1952 presidential campaigns and his 1950 senatorial bid, Taft appealed to what could be described as an early version of the “Silent Majority,” the group of emerging middle-class, suburban Americans who worked hard, paid their taxes, and preferred that the federal government leave them alone as much as possible, all while benefiting from many federal programs. While this book does not relocate the start date of the Silent Majority to the late 1940s, it argues that Taft recognized and spoke to a loosely formed group of Americans who resented and rejected parts of the Democratic program following World War II. In this period, during the early stages of the postwar housing boom, these sentiments foreshadowed the homeowner populism that became prevalent in the 1960s and 1970s. These people were angry over high taxes but not upset enough to organize themselves into antitaxation groups or propose ballot initiatives to reduce or limit tax rates. Likewise, a majority of Americans did not resist the New Deal as they would Lyndon B. Johnson’s Great Society programs in the late 1960s, largely because the urban unrest and economic decline that fueled the New Right backlash in the 1970s was nonexistent. Taft’s arguments for curtailing organized labor, ending price controls, and maintaining local autonomy appealed to a growing segment of the public, but one too small to capture the White House. His approach was similar to what Richard Nixon would use in 1968, but in 1948 and 1952 the necessary components for a conservative victory had yet to develop.6 Following Eisenhower’s election in 1952 and Taft’s death in 1953, political conservatism became more antagonistic and aggressive. A number of issues arose during the Eisenhower administration that provoked a new generation of self-identified conservatives to lash out against the moderation, or “liberalism,” of the then-dominant Dewey wing. Concern over the rulings of the Warren Court led to outrage over what was termed judicial activism and prompted conservatives to vigorously defend what they saw as the proper balance of powers inherent in the Constitution. The per-

8 : in t roduct ion

ceived weakness in American foreign policy led many to advocate a more hawkish stance to challenge Soviet Communism abroad, most notably in Asia. Finally, reaction to the emerging civil rights consciousness led to a racially tinged defense of states’ rights. These issues factored somewhat in Taft’s brand of conservatism, but as the Eisenhower administration dealt repeatedly with these topics, right-wing Republicans made them key parts of their rhetoric and a prerequisite for their political support. Individuals who took this harder line are referred to in the narrative as “strong conservatives” in order to distinguish them from the Old Guard and their less rigid conservative views. Though both groups shared many core beliefs, the worldview of strong conservatives had more bearing on their policy agendas and politics than the worldview of the original Taft supporters had on theirs. The Republican factionalism helped spur strong conservatives to take control of the party following Eisenhower’s second term and nominate Barry Goldwater in 1964. The Roots of Modern Conservatism opens a largely ignored chapter on the rise of conservatism in the postwar period and explores how the behind-the-scenes negotiations dovetailed with public questions of ideology in the late 1940s and 1950s. Though many scholars acknowledge that Taft and his associates hoped to move the Republican Party to the right, a significant number claim that the conservatives’ attempts to control the gop truly began with the 1964 presidential nomination of Barry Goldwater. These works overlook the Taft-Dewey conflict and how the private negotiations of party insiders shaped the gop’s conservatism well before its proponents captured the party apparatus for the first time. Politicians and voters held some conservative beliefs in the 1950s, though they would not dominate the party until later, and the factional contest revolved around these ideas and their proper place on the Republican platform. Exploring how political elites adopted conservative ideas to fit their electoral strategies reveals a much more complicated process and political evolution than historians have recognized. Most studies of the Right prior to 1964 focus on two major areas: the conservative intellectual movement and grassroots mobilization by groups outside the formal gop. George P. Nash’s authoritative study of the formation of, and tensions between, libertarianism, traditionalism, and fusionism have so completely and thoroughly dominated the field that every serious scholar depends on it. Yet Nash’s work has obscured the relationship between the political elites and the opinion leaders, largely be-

in t roduct ion : 9

cause Nash makes very little mention of conservative politicians and the way writers such as William F. Buckley and F. A . Hayek affected them. This is largely an unfair criticism, attacking Nash for failing to address a question he purposely chose not to grapple with, but it is worth noting that the conservative intellectual movement did not take place in a vacuum. Even though the ideas in question were not fully formed and were consistently becoming sharper through the 1940s and 1950s, Republicans slowly were confronting them and integrating them into their rhetoric and their platforms. Taft, who endorsed many of these ideas but was willing to put them aside to foster compromise solutions when the need arose, believed that traditional concepts of limited government, balanced budgets, and free market economics would gain popular support and ensure the nation’s progress in the Cold War world. Dewey accepted many New Deal initiatives, and his anticonservatism flew in the face of Taft’s aims. As the conservative intellectuals won over more and more converts, the political realm became infused with ideological questions earlier than historians have realized. Newer works detailing the role of the business community in funding right-wing organizations and propagating their ideas also miss the connections between ideas and politics, ties that were initially formed in the late 1940s and grew steadily in the decade and a half before Barry Goldwater’s nomination.7 The second focal point of conservative historiography, the mobilization at the grass roots, also shaped, and was shaped by, tensions within the gop. Historians such as Donald Critchlow, Lisa McGirr, and Gregory Schneider have illustrated how groups and individuals operating outside the regular Republican Party apparatus adopted and advocated a strong brand of anti- Communism that served as the foundation for their conservatism. As these organizations spread their message, they created a political cadre that initially seized the gop in 1964 and established a degree of permanence by 1980. The postwar factionalism influenced individuals such as Phyllis Schlafly and Clif White, two people who played critical roles in Goldwater’s presidential nomination. When Dewey prevented Taft from leading the ticket in 1948 and 1952, conservatives of all types responded angrily. Though Dewey’s victories occurred simply because he “played politics” more effectively, they took on conspiratorial tones in the mind of White, Schlafly, and others, becoming to them a case of liberals thwarting conservatives. In reality, it was more about organization building and the exercise of power, a fact that has been widely overlooked in the historiography of modern conservatism. Dewey and his associ10 : in t roduct ion

ates were simply better politicians, but the strong conservatives’ take on events provided an emotional issue that would motivate their fellow travelers into the 1960s and beyond.8 Most historians have ignored the rampant factionalism and mischaracterized critically important developments in the Republican Party through their tendency to limit the narrative of the 1950s gop to two vignettes: McCarthyism and the relationship between Eisenhower and his vice president, Richard Nixon. The first of these centers on Wisconsin senator Joseph McCarthy and his quest to enhance his political career though malicious attacks on those he regarded as sympathetic to Communism. Scholars claim that by using the investigative power and public prestige of his Senate seat, McCarthy almost single-handedly quashed freedom of speech across the nation and inspired numerous state-level witch hunts. McCarthy’s ruthless politicization of the fear of Communism, they contend, prompted the gop to embrace a right-wing populism that shaped its policies and platforms for the next sixty years. Focusing on McCarthy, however, obscures the larger story and creates a sort of funhouse mirror depiction of the American political system, one in which this larger-thanlife figure holds a disproportionate sway over both parties and millions of Americans. McCarthy certainly impacted the perceptions of voters from 1950 to 1954, but he was a minor and fleeting influence in the actual negotiations that shaped the identity of the Republican Party. Neither of the factions truly embraced McCarthy, nor did they take steps to stop him early in his crusade. This book attempts to restore the balance somewhat and illustrate that the more important narrative transpired irrespective of McCarthy.9 The second story deals with the complex relationship between Eisenhower and his troubled, ambitious vice president, Richard Nixon. This episode is largely one of teleology, as historians have sought to trace the early stages of Nixon’s career on his way to the White House and, ultimately, Watergate. Nixon, in the estimation of authors such as Rick Perlstein, learned early in his career how to divide the American populace into two warring camps and capitalize on the ensuing tensions to build a political majority. Eisenhower, who privately expressed doubts about Nixon’s character yet reluctantly selected him as a successor, is seen as the last vestige of conscience in this account — the one who truly understood Nixon’s combative potential yet ultimately proved powerless to stop him.10 Framing the story in a monocausal way, like much of the literature on McCarthy, fails to explore sufficiently the complexity of Republican in t roduct ion : 1 1

Party politics in the period and overlooks the more fundamental transformations taking place. Neither McCarthy nor Nixon played more than a supporting role, at best, in the larger factional struggle and did far less to shape the 1950s gop than historians have contended. Treating them as major players and utilizing them solely to explain the political changes of the 1960s obscures the more gradual, lasting embrace of conservatism in the party and among its members. This process was one of fits, starts, and resistance, as politicians made calculated decisions to shape the gop to mesh with the changing concepts and importance of ideology. The contest between the Taftites and the Deweyites shaped the party in a much more lasting fashion than either McCarthy or Nixon in the 1950s and ultimately laid the groundwork for the Republican shift to the Right that accelerated in the 1960s. Reincorporating the political process into the narrative also necessitates changes in the dominant interpretations of postwar liberalism. One group of scholars has argued that the late 1950s was the apex of the welfare state and a missed opportunity to expand its boundaries further. These historians fault labor unions for abandoning their demands from broad social solutions to focus on better wages and shorter hours, while others contend that liberal politicians lacked the gumption to challenge the free market underpinnings of the nation’s economic system. When we examine further the dwindling fortunes of the labor movement and the increasing cohesiveness of the Right, it seems as if these scholars are overstating their case somewhat. The Taft-Hartley Act of 1947, a central point of contention between the Taft and Dewey factions, dramatically checked the unions’ maneuvering room. Taft’s reelection to the Senate in 1950 and the subsequent flood of right-to-work laws reveal that organized labor was not the political juggernaut that its leaders claimed, and reducing their scope likely kept them politically relevant. Though George Meany, Walter Reuther, and other influential labor leaders likely would have supported a move toward a European-style welfare state, the presence of a developing political conservatism blocked their way completely.11 Likewise, an older generation of scholars has regarded the middle of the twentieth century as a time of “liberal consensus.” Writers such as Godfrey Hodgson have argued that, until the mid-1960s, there was little to differentiate the two parties, as both made economic growth and strong foreign policies central to their platforms. Examining the factional struggle on the Republican side reinforces this contention but shows how

1 2 : in t roduct ion

tenuous this idea was. Certainly the “Modern Republicanism” of Eisenhower aligns with the liberal consensus, but it only came about after a concerted effort to purge conservatives from the party during the Eisenhower administration. It is much more accurate to say that, during the period in question, the moderate wing of the Republican Party and the liberal wing of the Democratic Party controlled the identities and the discourses of the two major political organizations and fostered a consensus that dominated public policy, but through much more intense and divisive competition than historians have thus far accounted for. Broadening the story to include these disparate voices illuminates how and why the liberal consensus came apart in the 1960s.12 In the last decade, historians have taken a thorough look at conservatives and their role in American politics and society. The bulk of this work has focused on the period from 1960 through 1994 and has depicted the rise of Goldwater and Reagan as a response to the race- and class-based policies of Presidents John F. Kennedy and Lyndon B. Johnson.13 While much of this work puts forth compelling arguments, by placing the start of the rightward shift at 1964, scholars have missed the broader, sustained transformation taking place within the gop. Republican elites confronted conservatism well before Barry Goldwater and sparred over whether or not to integrate right-wing principles and issues into the party’s rhetoric and platform in the late 1940s. From 1944 through 1960, the Deweyites held both the Taftites and the new generation of conservatives at bay because they (the Deweyites) were better politicians, not necessarily because their ideas were more popular. Dewey’s quest for power, fought largely out of public view and inside the Republican apparatus, was the reason that the national gop maintained a moderate stance while cultural conservatism was growing and intellectual conservatism was gaining legitimacy. Although conservative platforms dominated the party in the 1946 and 1950 congressional elections, suggesting a sizable right-wing appeal in key districts, Dewey and other liberal Republicans forced conservatives to deal with a hostile party organization. In 1952, when Taft lost the nomination, conservatives grew frustrated with the gop, feeling it no longer represented their views. This sense of alienation fostered a siege mentality that drove them to take control of the organization and create an electoral outlet for the conservative grassroots activism that was growing in strength concurrently. While the internal machinations of the gop are one aspect in the larger story of American conservatism, one cannot

in t roduct ion : 13

understand Barry Goldwater, Phyllis Schlafly, or Ronald Reagan without understanding the fractious nature of the postwar gop. As the factionalism evolved from a contest over power into a battle of ideological purity, the Republican Party became the home of a populist, antiauthoritarian sentiment that held sway over the party in 1964 and managed to control it by the 1980s and into the twenty-first century.

1 4 : in t roduct ion


Thirst for Power and Self-Perpetuation, 1944–1946

In late 1944 the Republican Party was in complete disarray. The Grand Old Party, the party of Abraham Lincoln and Theodore Roosevelt, lost its way after the stock market crash of 1929 and had yet to recover. Republicans had readily taken credit for the economic policies that had birthed the prosperity of the Roaring Twenties, but doing so gave them ownership of the Great Depression as well. Through the 1930s, as the economy struggled, the Republicans became synonymous with ruin and despair. By 1942 wartime industrial production had revitalized the economy, but despite some gains in Congress, the Republicans remained somewhere between irrelevance and oblivion. The presidential election of 1944 brought the fourth consecutive victory for Democrat Franklin D. Roosevelt, an extraordinary feat considering that the Democrats had only won four presidential contests during the seventy-two years prior to fdr’s first election in 1932. Roosevelt and his New Deal changed the rules of American politics, expanding the role and responsibility of the federal government and making the political system more responsive to previously marginalized groups such as organized labor and African Americans. The Republicans were essentially caught flat-footed in the face of these sweeping changes. The party lacked effective leadership during this period, unable to mount any opposition as the political landscape shifted dramatically. After the 1944 defeat, the gop appeared destined to remain the minority party for the foreseeable future. Since the founding of the Republic, no party had lost five consecutive presidential elections and survived. Many saw the 1948 election cycle as a must-win contest for the continued existence of the Republican Party. The desperation of late 1944 prompted the Republicans to thoroughly re-examine their position and search for a new political identity, a way to 15

package their ideas, principles, and goals to reconnect with the electorate. Out of these discussions, two potential presidential candidates, 1944 nominee and New York governor Thomas E. Dewey and Ohio senator Robert A . Taft, stepped forward to fill the leadership vacuum and quickly became the dominant figures in the party. Both men coveted the 1948 nomination and believed that they could win back the White House. Yet no matter how compelling a candidate or platform is, without the support of the party insiders who determined the presidential ticket, a primary campaign was sure to fail. Therefore, their initial activities were limited to the Republican National Committee. The rnc had strategic importance in 1944 because when a party is out of power, its national committee sets the public message of the organization. If a candidate controlled the rnc, he could shape the national party to best suit his own policy goals and rhetorical style and make his nomination seem almost natural. In an effort to retain Dewey’s power following his presidential defeat, Dewey associate and rnc chairman Herbert Brownell instituted a number of reforms that modernized the party and transformed the national headquarters into an effective publicity, voter mobilization, and policymaking body. Through his combination of bold leadership and moderate rhetoric, Brownell angered Taft and the Old Guard, a group convinced that only their strong opposition to the New Deal would bring victory. The short-term goal of winning in 1948 triggered the factionalism that ultimately shaped the identity of the gop through the end of the twentieth century.1 Factionalism was nothing new for the Republicans. Since the party’s founding in 1854, disputes between the Radical and Presidential Republicans during Reconstruction, the Stalwarts and the Half-Breeds in the 1880s and 1890s, and ex-president Theodore Roosevelt and incumbent William Howard Taft in the 1912 contest made it seem like the Republicans fought themselves more fiercely than they did the Democrats. The 1920s marked a rare decade of calm. While progressives such as Robert La Follette and George Norris remained in the party, their influence waned in the face of pro-business presidents Warren G. Harding, Calvin Coolidge, and Herbert Hoover. These three trumpeted variations of a classically liberal platform that contributed to a remarkable rise in industrial production and propelled the Republicans to these successive presidential victories. When the bubble of prosperity burst in 1929, Hoover drew the ire of some in his party for what they deemed an unwise intrusion of the government in the marketplace, but the general public saw him as ineffective and weak. By 1932 the Republican Party was hopelessly linked 16 : t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion

with the Great Depression. In that year’s general election, New York governor Franklin D. Roosevelt handily defeated Hoover and began his oneman, thirteen-year political dynasty.2 fdr revolutionized American politics in two ways. First, his New Deal programs greatly augmented the presence and power of the federal government. New agencies such as the Works Progress Administration, the Tennessee Valley Authority (tva), and the National Recovery Administration gave Washington responsibility for direct assistance to the poor and the jobless, supervision of a handful of state-owned utilities, and the daunting task of managing the economy to ensure productivity and growth. While the nation seemed to readily endorse these programs, some believed that they jeopardized the separation between the private sector and the government. But in the early to mid-1930s, with the policies of the Democratic administration restoring confidence in government and benefiting many, these critics were a small minority.3 Second, Roosevelt ushered in a new era of interest group politics. The business community, which had never had difficulty gaining an audience in Washington, still had a large seat at the table but was now joined by a number of new constituent groups. African Americans, who had previously voted solidly Republican, switched their allegiance en masse to show appreciation for the federal programs and the civil rights activities of the president and First Lady Eleanor Roosevelt. Organized labor, an outcast during the previous decades of Republican dominance, now found the White House sympathetic to its cause and threw its growing political weight behind the Democrats. Conservative southerners, generally friends to neither labor nor blacks, tolerated the presence of these newcomers and supported Roosevelt’s ideas in the hopes of fostering an economic recovery in their region. Roosevelt broadened the focus of the federal government to include these previously marginalized groups while keeping the capitalist system afloat in the midst of an economic maelstrom.4 The Republicans could do nothing to stop the Democratic onslaught at the polls. The election of 1936 solidified the New Deal coalition of city dwellers, African Americans, unionists, and southerners. The Democrats increased their majorities in both houses of Congress, and fdr carried forty-six of forty-eight states against Kansas governor Alfred Landon. Roosevelt, never one to shy from grandeur, read these results as an indisputable mandate and exhibited a sense of hubris that ultimately proved fatal to his agenda. In March 1937 he asked the Senate to expand the size of the Supreme Court, which had declared a number of the most critical t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion : 17

New Deal programs unconstitutional, in order to tilt the balance of the court in his favor. The so-called conservative coalition, a group of senators led by Democrats Carter Glass and Harry Byrd of Virginia and Josiah Bailey of North Carolina, saw the judicial reorganization plan as a dictatorial move that threatened the constitutional separation of powers. With congressional Republicans working in a supporting role, the conservatives successfully blocked the proposal and solidified a loose group of legislators into a disciplined cadre that stalled or prevented further New Deal legislation. Capitalizing on the rising anti-fdr sentiment from the court-packing plan and the “Roosevelt Recession” of 1937, the gop made modest gains in the 1938 off-year elections, but this uptick was due to Democratic mistakes and not Republican initiatives.5 By 1940 the Republican Party had no direction and no leader. The national organization was in such poor shape that, at the 1940 Republican National Convention, a utility executive and recently converted Democrat, Wendell Willkie, won the nomination over a field of more prominent and experienced politicians. Willkie, a mountain of a man with a rotund face and a thick shock of unkempt black hair, had risen to notoriety for challenging the constitutionality of the tva. After the Supreme Court upheld the agency in 1938, Willkie sold off a major portion of his company’s holdings in the South, renounced his Democratic registration, and traveled the banquet circuit speaking out against the New Deal. With Republican leadership seemingly incapable of challenging the Democrats, some party insiders saw supporting Willkie, a political neophyte, as a risk worth taking. A small but influential group of businessmen who opposed both the New Deal and the rising isolationist sentiment organized “ Willkie for President” clubs throughout the country to cultivate a grassroots following. At the national convention the Willkie organization packed the galleries with throngs of supporters chanting Willkie’s name at key moments. Republican delegates, not used to such an energetic display from their followers in recent years, took this highly orchestrated exuberance as a sign of strength and selected the ex-Democrat to head their ticket. Although Willkie did have a degree of popularity and personal celebrity, he lacked an established political base and had to rely on his financial backers to establish relationships with local gop organizations quickly in order to mobilize field-workers and campaign volunteers. Most party leaders, Taft and Dewey included, supported him with only a minimal degree of tolerance.6 Willkie ran into trouble when he broke with Republican sentiment over 18 : t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion

the looming war in Europe. Midwesterners strongly opposed interference in the conflict, and Taft acted as a key spokesman for the prominent antiinterventionist group America First. Willkie, though a midwesterner like Taft, had argued strongly for involvement in the European war. Had the major campaign issue been the New Deal or Roosevelt’s unprecedented third-term candidacy, the Republicans might have had a slight chance. With Axis aggression dominating the discussion, they had no hope at all. After the euphoria of the convention had worn off, Willkie changed his position, embraced isolationism in order to secure the party base, and gained significantly in the polls. But as a newcomer to politics, Willkie overplayed his position. Roosevelt labeled his challenger as an irresponsible ideologue while defending his own preparedness policies, pledging to ready the nation for war but entering only if the enemy struck first. On election day, Roosevelt won his unprecedented third term in convincing fashion. Willkie did take ten of forty-eight states, a better showing than the two previous Republican nominees, but tensions surrounding his campaign style and outsider status actually weakened morale within the party structure. gop leaders saw him as an interloper, and his hurried candidacy and unwillingness to work with the national organization angered many in the upper echelon of the party. The Republicans needed a change from the past decade, but Willkie was not it.7 From 1940 through 1944, the Republicans worked to repair the damage of Willkie’s candidacy and rebuild their organization. Tradition dictated that the presidential nominee remained the symbolic figurehead, or titular leader, of the party through the next convention. Titular leaders had no official power or party position, but in many cases the press and the rank-and-file membership treated their public statements as indicators of party sentiment. In rare instances, the defeated candidate maintained his support on the rnc and dictated the direction of the party, but more often rival partisans worked to minimize his influence and take control of the organization. Willkie wanted to maintain his tenuous hold on the gop, but his political inexperience and heady ambitions damaged his chances. In 1942 he accepted several wartime missions from Roosevelt, rather than campaign for gop candidates during the congressional elections, and published One World, a monograph that urged American participation in a postwar international organization. While Republicans supported the war, the formation of a worldwide peacekeeping group that could threaten the sovereignty of the United States was a bit more than most in the party were willing to accept. By 1944 Willkie still had supporters in the t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion : 19

press and the intellectual establishment but retained little influence with Republican insiders. His political career was essentially moribund.8 With Willkie fading from contention, potential candidates moved to take his place and formulate a winning strategy for 1944. In September 1943, rnc chairman Harrison Spangler, an Iowan, Taft associate, and strident opponent of the New Deal, called together a special committee to draft a postwar gop agenda. Known as the Republican Postwar Advisory Council, the group of prominent partisans included virtually all potential 1944 presidential nominees and held a high-profile summit at Mackinac Island, Michigan. With an eye on the 1944 nomination, Dewey shrewdly worked with Michigan senator Arthur Vandenberg to establish a middleground position between Taft’s former isolationism and Willkie’s internationalism. During the conference, Dewey advocated a limited postwar alliance with Great Britain and possibly Russia and China. His proposal overshadowed the formal report of the proceedings in the press coverage and advanced Dewey as a plausible presidential candidate. Antiinterventionists, though, saw his comments as a compromise of principles, and the Chicago Tribune, the major organ of the isolationists, called Dewey’s proposal “Anti-American.”9 Dewey’s statement and its largely positive reception in the press helped make the forty-two-year-old governor of New York the early front-runner for the 1944 nomination. Slight of frame with jet black hair, narrow-set eyes, and a thin moustache, Dewey appeared so stiff and wooden during public appearances that Walt Kelly caricatured him as a robot in his comic strip Pogo. Such characterization, though, misrepresented his early reputation as a high-energy reformer. A native of Owosso, Michigan, Dewey was raised in the tradition of progressive Republicanism and joined New York City’s Young Republicans while in Columbia Law School. He became part of a crusade to replace the entrenched party leadership and revitalize the local organization, playing such a key role that he secured a patronage appointment as assistant U.S. attorney in 1935. His successful prosecution of government corruption catapulted him to the local district attorney’s office, where he opened investigations into the corruption of Tammany Hall, the city’s Democratic political machine, and brought down some of New York’s most notorious racketeering and organized crime rings. His youthful exuberance, spotless public image, and reputation for integrity won him the adoration of thousands of New Yorkers and made him a longshot presidential nominee in the late 1930s, a time when the gop was desperately searching for a glimmer of hope. 20 : t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion

Even though Dewey’s reputation was growing, he and his backers knew he could not easily jump directly to the White House. So, in 1938, he ran for governor as an outsider to the established Republican oligarchy, highlighting his activism, vigor, and progressive vision. In accepting the Republican nomination, he foreshadowed the next twenty years of his political career by casting himself as a centrist, saying, “It is the job of a majority party to build, not to tear down; to go forward, not to obstruct. In a generation torn by strife between extremists and fanatics, let us have the balance.”10 He inherited a poorly managed state party that struggled to find individuals to fill its legislative ticket. Calling himself a “New Deal Republican,” Dewey promised to rid New York of corrupt city machines and to return government, and the services it provided, to the people. Despite a strong campaign, Dewey lost the election to incumbent Herbert Lehman by roughly 64,000 votes. This narrow margin, coupled with majorities in every county outside New York City, gave the young prosecutor a solid political base for the future. Four years later, when Lehman refused to stand for reelection, Dewey ran a similar campaign and piled up an overwhelming majority of more than 647,000 votes, establishing his reputation as an effective vote-getter and fueling speculation of a future presidential bid.11 During his first two years as governor, Dewey became known as a modernizer, a spendthrift, and one willing to discard traditional Republican orthodoxy when it benefited his own political fortunes. Some critics, especially New Yorker correspondent Richard Rovere, saw Dewey as a politician who would say anything to please the people, but during his first term in Albany, charges like these were few in number.12 Dewey began running for president almost immediately after he became governor. Early in the 1944 election cycle, in a party with few leaders and limited possibilities, Dewey emerged as the Republicans’ likely choice thanks to a superb preconvention campaign. Three influential New York Republicans, state chairman Edwin Jaeckle of Buffalo, Nassau County boss and rnc member J. Russell Sprague, and former state legislator Herbert Brownell, spent the spring of 1944 wooing state delegations and rnc members with promises of patronage and other political favors should Dewey win the nomination.13 Brownell was by far the most important member of this triumvirate. A lanky, balding Nebraskan, Brownell graduated from Yale Law School in 1927 and relocated to practice law in Manhattan. His penchant for organizing made him one of the top precinct men for the Young Republicans, and in 1930 he ran unsuccessfully for the New York State Assembly. Dewey managed Brownell’s campaign that year, t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion : 21

and together the pair revitalized the precinct-level Republican organization in their district and built for the future. Two years later, Brownell won the seat by a 307-vote majority amidst the national Democratic landslide and went on to win two more terms. His skill at electioneering made him a permanent member of Dewey’s inner circle.14 During 1944 the sad state of the national gop and a narrow field of candidates made Brownell’s job of lining up delegates much easier. Only a few recognized names, including Ohio governor John Bricker, Vandenberg, and Dewey, had a realistic chance at the nomination, but Dewey led in most public opinion polls. Political polling was a relatively new phenomenon; but many already saw polls as accurate predictors of behavior, so Dewey’s strong showing there bolstered Brownell’s bargaining position with Republican delegates. Since it had lost the last three general elections, the party desperately needed a winner, so as happened four years earlier, personal popularity far outweighed other considerations such as home state or platform planks. The polls showed that a majority of the party backed the platform Bricker campaigned on, including reduction of nonwar government spending and diminished federal control of the economy, but Dewey’s lead in the Gallup and Roper polls was more important than his agenda in the calculations of the delegates. Even Taft, who had voluntarily ended his own candidacy to ease the way for Bricker, conceded that Dewey was the favorite. The Dewey camp scored well over 400 delegate commitments and locked up the nomination long before the opening gavel. Bricker agreed to take the vice presidential slot in a show of unity. After the nomination was formalized, Dewey made Brownell chairman of the rnc and tasked him with managing the national campaign. His selection mollified a segment of the party that thought a young chairman critical to reenergizing the party apparatus and moving beyond the legacy of the Great Depression. Dewey and Brownell appeared as the best choices to oversee the restoration of the gop.15 The first priority of the 1944 campaign was unity. Four years earlier, tensions between internationalists and isolationists and discontent over the Republican inability to counter the New Deal resulted in Willkie’s nomination. Now, party leaders made a determined effort to accommodate diverse viewpoints in order to limit infighting and mount stronger opposition to the Democrats. Writing to a supporter in April 1944, Dewey said, “ The Republican Party now has vitality and unity. It must now become united. It must carry on in its great responsibility to lead the nation.” Dewey had even adopted some of the rhetoric of his less progressive col2 2 : t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion

leagues, going so far as to call the New Deal “an exhausted and ineffective instrument of government” — a surprising statement from a man who had referred to himself as a New Deal Republican just six years prior.16 While divisions remained under the surface, Taft chaired the platform committee and produced a document that opposed the New Deal and the Democratic Party without appearing harsh and reactionary. It called for a postwar organization of nations, pledged assistance to rebuild Allied countries, promised to end the trend of centralizing power in Washington while maintaining some federal aid, and advocated a balanced budget and the end of government interference with private industry and price controls.17 This program was fairly moderate and tailor-made for a Dewey candidacy. Yet despite the remarkably well-organized preconvention drive and high degree of party solidarity, the Republican campaign had little chance for success. In the face of a popular incumbent fighting a popular war, there was little about the current administration to criticize. The economic hard times of the 1930s were gone, and booming wartime industries had eradicated high unemployment. Questioning the successful military campaign or the president’s ability to lead would be met with laughter. The only possible attacks centered on rumors of Roosevelt’s suspected frail health and the charge that the incumbent knew of Japanese plans to attack Pearl Harbor before the fact. Dewey indirectly brought up the health issue but wisely did not deal in isolationist conspiracy theories on the campaign trail. Ultimately, he went down to defeat by a 3.6-million-vote margin, losing 432 to 99 in the Electoral College but tallying the highest vote percentage of any Republican candidate since Hoover in 1928.18 As defeats go, it could have been much worse. Party leaders had anticipated the 1944 loss but met its aftermath with a strange mixture of resignation and panic. The party had legitimately functioned, for once, as a “big tent” and had solidified diverse policy views into a concerted opposition with little infighting. All Republicans shared ownership of the defeat; no individual or faction could plausibly claim that they could have put on a better campaign, and most were as satisfied as possible with the results. Yet, as many Republicans from Dewey, Taft, and Brownell down to the county and precinct leaders read the high vote total as a sign of building momentum, they also grappled with the looming threat of an unprecedented fifth straight presidential defeat. Republican elites legitimately believed that losing in 1948 would mean the end of the party and, bound and determined to prevent this from happening, began a thorough t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion : 23

reexamination of party principles and recent history in order to fashion a new political identity. Many expected the war to end soon, so the Republicans sought a new platform and campaign strategy to move the gop beyond its association with isolationism and the Great Depression and portray it as the party of postwar stability and growth. Dewey and Taft, the two most prominent Republican leaders, worked separately to produce new, competing visions for the party to advance their own candidacies, creating the factionalism that would loom for the next two decades. Dewey saw many hopeful signs in the 1944 election results and planned to build accordingly. In early 1945 the Research Division of the rnc reported that a 1.6 percent shift from Roosevelt to Dewey in twelve heavily urban states, or a 1.8 percent change in seven of the twelve, would have given the Electoral College to the Republicans. States with high gop registration such as Pennsylvania and New York had polled well for Dewey, but Democratic majorities in large cities essentially defeated him. Dewey and his advisors interpreted these results as a call to pursue erstwhile Democratic voters in urban areas, especially blue-collar workers and African Americans. He believed that a rhetorical shift away from traditional, pro-business and anti–New Deal platform promises could split the Democratic coalition, or at least break off enough African Americans and unionists to tally a majority. In his opinion a softer, more inclusive strategy would win more votes than obstinate anti–New Deal rhetoric that the Old Guard favored. He found support for his views in the press, as a number of journalists argued that the Republican Party name, its linkage with the Great Depression, and its traditional platform issues were liabilities. In the September 1944 issue of the Atlantic, for example, a writer made a compelling argument that the Republican Party had not changed its views since the 1920s and was, therefore, incapable of confronting the new political era.19 Dewey interpreted these editorials and the election results to mean that the people had voted against the Republican Party’s past, not against him. In his mind the 1944 contest repudiated traditional Republicanism but left him free to champion a new, more moderate message to save the gop in 1948.20 For Dewey to test this theory, though, he had to maintain control of the national organization and ensure the party message reflected his strategic aims. By its very nature, this would be a difficult task. In the 1940s the party structure was a diffuse multilayered and multifaceted organization with positions of influence scattered among a number of committees, offices, and directorships. The national chairmanship was the most impor2 4 : t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion

tant office because, since the gop had no written bylaws and operated mainly through precedent and tradition, the chairman had virtually limitless authority. He or she could create new offices and committees; expand, contract, and reprioritize Republican programs; allocate resources; and hire and fire staff members at will. The rnc could block a chairman’s actions if the situation warranted, but it did so rarely. Although chairmen were expected to remain neutral in intraparty disputes, if they favored a particular candidate, they could appoint their supporters to subcommittees and any number of minor offices, as well as dictate the official party line to reflect their views on issues of the day. Holding the chairmanship and using its power skillfully meant that a candidate-centered faction could reshape the structure and bureaucracy of the party to fit with its particular interests and style. The chairman could tailor the party to his or her candidate and make a subsequent nomination seem a certainty.21 The chairman also had to maintain good relations with members of the rnc, the primary liaisons between the national and state parties. In 1944 the rnc was composed of one man and one woman per state or territory, each wielding an unofficial yet total veto over Republican activity in his or her home state.22 In the decades before the widespread use of binding preferential primaries, contests which require popularly elected delegates to the Republican National Convention to commit to a specific candidate, most states selected their national convention delegates through a closed, often contentious process.23 Delegates were the states’ most important political assets, and state chairmen and rnc members usually stacked their delegate slates with individuals personally loyal to them and who would vote as instructed. State leaders would then negotiate with national candidates to trade future political considerations and patronage positions for their delegate support. Once a state leader had committed to a candidate, other presidential hopefuls negotiated with minor party officials and those on the cusp of leadership, offering to cut them in on patronage positions and bolster their power and influence if they would persuade delegates to switch sides and vote for them.24 Brownell, who had actively participated in these discussions in 1944, believed he could use the chairmanship to elevate pro-Dewey state leaders and insulate them from local rivals, significantly augmenting Dewey’s chances of retaining control of the party and winning the nomination in 1948. rnc members could, at any time, vote to oust the chairman, so Brownell had to be subtle. Staying in the good graces of the rnc was a must for Brownell to remain in office and see his long-term plan succeed. t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion : 25

In late 1944, as he plotted to retain his power over the rnc, Dewey asked Taft to coordinate a meeting between the 1944 Dewey campaign team and the congressional leadership to draft a new Republican legislative manifesto. What was ostensibly an olive branch for unity was actually a ploy to secure Dewey’s position as head of the party and consensus behind his moderate strategy. Taft, while agreeable to a programmatic discussion, stated that he was “not certain whether the publication of a formal legislative program is possible or desirable.” To start the dialogue, Taft sent Dewey a fairly moderate fourteen-point proposal that included plans to weaken key New Deal agencies and to create new housing legislation and federal assistance for medical care. While both men agreed on several key issues, Taft believed that limiting the growth of the federal bureaucracy and implementing tax reductions should be the party’s top priorities, whereas Dewey viewed the continuation of the wartime Fair Employment Practices Committee (fepc), an antidiscrimination agency, and a more accommodating labor program as the central issues. This disagreement, though minor, foreshadowed the factionalism to come.25 On 21 December 1944, Taft, Vandenberg, House majority leader Joseph Martin, and other key legislators met with Dewey, Brownell, and a few others at the Governor’s Suite at the Roosevelt Hotel in New York City to lay out another postwar agenda. Initially, both sides were fairly close to agreeing on a statement of goals, but the summit soon deadlocked over the question of the party chairmanship. Dewey had not maintained strong relations with Capitol Hill Republicans during the 1944 campaign, and Taft, ever jealous of the power of the Senate, hesitated to defer to Dewey and the rnc on national policy, especially if it would help Dewey’s subsequent nomination plans. To reassure Taft, Dewey falsely promised that he was not interested in a 1948 presidential run and that his only aim was to unite the party behind a plausible, positive program and recapture the White House. Taft and Vandenberg called Dewey’s bluff and demanded that Brownell step aside for a chairman more closely tied to the congressional leadership. Brownell refused, and the meeting abruptly ended without an agreement. While they had reached tentative accords on a number of key platform planks, neither side was willing to give any ground to the other on the leadership question, and the unity of the 1944 election dissolved in a matter of moments. Though Dewey and Taft maintained cordial relations afterward, Dewey clearly wanted to control the party apparatus in order to shape the Republican platform and enhance his chances for the 1948 nomination. Taft was now determined to block him.26 26 : t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion

Despite the collapse of the policy summit, over the next two months the groups went through the motions of negotiating a Republican program. In February 1945 Dewey privately endorsed a modified version of the proposal Taft had made before the December meeting, saying, “It seems to me that with the twelve points you mention, a real party program is being developed which ought to be pretty satisfactory to the public generally, subject to argument about details and also depending largely upon the manner in which it is presented.” Dewey showed a willingness to work with Taft but was reluctant to let the congressional wing set the gop agenda without his input, and he asked the legislators to avoid any abrasive campaign programs and present a moderate identity to the voters. Taft’s platform ran counter to the program Dewey envisioned, but from a strategic standpoint placating congressional leaders would help keep Brownell’s chairmanship secure. This would allow Brownell both to mold the gop to fit Dewey’s campaign strategy and to negotiate with party insiders for delegate support from a position of strength. Both bolstered Dewey’s 1948 nomination bid.27 As the two sides continued their halfhearted dialogue, Brownell actively worked to solidify his position as chairman. He opened the 22 January 1945 rnc meeting at Indianapolis, the first postelection gathering of the full committee, with an ambitious proposal to strengthen the party machinery ahead of the 1948 election cycle. His plan called for the establishment of a full-time professional rnc staff, including permanent publicity, campaign, and research departments, to give the party a unified and consistent public voice. Traditionally, the rnc operated with a skeleton crew and only ramped up its staff during election years, a practice that limited its efficiency and hindered party governance. Brownell assured his audience that the new staff would cooperate closely with Republican officeholders and state party chairs but, in a continuation of the December meeting at the Roosevelt Hotel, called for the rnc to be more involved in creating the Republican legislative program. Implementation of the plan clearly would benefit the Dewey camp, as Brownell would have free rein to hire pro-Dewey staffers to fill these new posts. A vocal minority of Taft associates moved to table the proposal for further study, but their motions were withdrawn after it became apparent that Brownell had the votes to enact his program. The rnc endorsed Brownell’s plan unanimously and, aside from the grumblings of the Taftites, gave the chairman carte blanche to implement it. Dewey, no doubt advised of Brownell’s plans, sent a telegram of congratulations to the meeting expressing gratitude for t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion : 27

“the most vital step possible for maintaining national unity.” Adoption of the modernization efforts gave Dewey an advantage in shaping the party to fit his candidacy heading into 1948 and gave him more jobs to dole out to his supporters.28 Dewey’s overarching goal to make the gop more accommodating to members of the New Deal coalition was also evident with another major motion introduced at the 22 January meeting. Mississippi national committeeman Perry Howard, a staunch Taft supporter and one of two African Americans on the rnc, proposed a fairly comprehensive outreach plan for African American voters. He asked the committee to appropriate $100,000 to devise and implement a publicity campaign, called for the rnc to advocate a reduction in the legislative representation of the South in response to black voting-rights restrictions, and encouraged all Republican governors to create state fepcs. Howard, an rnc member since the 1920s, was not usually this forthright in his advocacy of civil rights. He had, however, brought up an issue that the rnc was unprepared to discuss. The Dewey faction had planned to make racial equality one of the cornerstones of its new campaign strategy to reach the urban vote and was unwilling to let a Taft partisan take the lead on this issue. Brownell and his associates tabled Howard’s measure. Dewey, whose administration had produced the first state fepc, and his backers evidently supported civil rights only when it was politically beneficial for them and kept others from getting out in front of the racial issue.29 In the months that followed the Indianapolis meeting, Dewey found more justification for his moderate vision of the gop. He commissioned a survey by pioneering pollster Claude Robinson to assess the reputation of the Republican Party. The detailed summary of Robinson’s findings, titled “ Truman, the Republicans, and 1948,” contended that the only way the Republicans could come out of the political wasteland they found themselves in was to move to the left. “ The Republicans have been the minority party for twelve years,” Robinson wrote. “ They have,” among other things, “lost their appeal to youth. They must find fresh, vigorous, righteous appeals to recruit youth or their long term outlook is bearish.” The public, in Robinson’s estimation, had tagged the party as too conservative, in the pocket of the wealthy, and opposed to the interests of the middle and working classes. Appeals had to be made, he argued, to labor unions and white-collar workers to promote economic security for all, not just rich party contributors. Minorities and foreign immigrants also had

28 : t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion

to be brought onboard because, Robinson believed, the Republicans had to welcome the masses with an exciting vision of progress. To continue with the same narrowly focused, economically driven platform, the report concluded, would push the gop further toward irrelevance.30 With this in mind, and with permission to reshape the rnc headquarters as he saw fit, Brownell wasted little time in filling newly created positions with Deweyites committed to the vision of a moderate gop. In March he brought on Thomas Pheiffer, a former congressman from New York’s 16th District, as his executive assistant and attorney Thomas Stephens as head of the campaign division. Both men were members of Dewey’s inner circle. Brownell also set up special divisions to target specific interest groups. Joseph Baker, a Philadelphia newspaperman and party operative, took charge of the “Negro Activities” group. Don Louden, a former labor journalist and publicity man for the National War Labor Board, headed the new Labor Division, a unit created to counter the propaganda of the Political Action Committee of the Congress of Industrial Organizations (cio-pac) among trade unionists.31 All together, the twelve new hires and increased funding greatly enhanced the rnc’s ability to participate in policy and campaign discussions. Moreover, the appointment of proDewey staffers meant that, despite all claims of neutrality, the rnc would follow the program set in Albany. Also in March, Brownell announced an overhaul of the rnc’s communication program with the creation of the monthly Republican News and the biweekly Chairman’s Letter. These publications replaced the existing gop organ, the Republican magazine, with two newsletters that were cheaper and quicker to produce. This allowed party headquarters to respond faster to events and gave Brownell a regular forum in which to compete with congressional Republicans for media attention.32 He saw the new outreach programs as critical to increasing the visibility and policymaking role of the rnc and, from the first issue dated 1 June 1945, used the Chairman’s Letter to increase his public profile while promoting Dewey’s moderate program. The Chairman’s Letter had a limited press run of 1,500 copies and was distributed to rnc members, Republican officeholders, state officials, and large contributors. Though its operation subsequently expanded, the publication began as a small, exclusive newsletter designed to communicate the chairman’s ideas to party opinion leaders, who were asked to use the material in speeches and in state party publications.33 This was the most top-down coordination between the national and state

t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion : 29

organizations in the party’s history outside an election campaign and reflected Brownell’s belief that the chairman should dictate the party’s new identity. In anticipation of the 1946 off-year elections Brownell utilized the first six months of the Chairman’s Letter to criticize the Democrats, placate the congressional Republicans, and establish Dewey’s postwar platform. He joined the discussion in a period of great uncertainty. Though the Cold War would soon dominate the headlines, in late 1945 the economy was the most critical issue, and people genuinely feared that the end of hostilities would lead to a downturn more severe than the Great Depression. In the pages of newspapers and magazines, businessmen, government planners, and economists debated the relationship between the federal bureaucracy and private enterprise in managing the postwar demobilization. Business leaders hoping to roll back the New Deal folded these issues into their advocacy for free market principles. The Bank of New York, to name but one example, ran a series of one-page advertisements in the front of each 1944 issue of Harper’s extolling the virtues of private enterprise. One from late that year noted that “private enterprise is constantly a candidate for re-election at the hands of the American people,” and that it was the only system that enabled “Incentives for Ambition[,] Stimulus for Progress[,] Rewards for Excellence[, and] Recognition for Character.”34 To counter these claims, many public officials and pundits weighed in with proposals for full employment and unlimited prosperity to be achieved through government regulation. Paul Hoffman, president of the Studebaker Corporation and chairman of the government’s Committee on Economic Development, wrote an upbeat article in the July 1945 Atlantic on successful postwar planning in cities such as Wichita and Memphis and claimed the government could create 7 million to 10 million new jobs after the war. Others called on Congress and the president to create a national industrial policy to artificially maintain production at wartime levels. For the gop to have a chance at winning back the White House, it would have to devise solutions to guarantee order and prosperity in a changing world and take a position on the proper role of the federal government in this endeavor.35 In the Chairman’s Letter, Brownell came down somewhere in the middle of the public-versus-private debate, a position indicative of the moderate course he plotted for the gop. In many cases, his writing implied the Dewey faction’s tacit acceptance of New Deal objectives but openly attacked the Democrats as inefficient and corrupt managers. While Brownell 30 : t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion

deemed limited federal intervention in the economy and local planning measures acceptable in most cases, he railed against centralized planning at the federal level. Brownell contended, for example, that extension of the wartime Office of Price Administration meant that “not you — not your employees — not both of you together will run your business. That will be attended to by some starry-eyed cosmic planner in Washington. And if you don’t appreciate the ineffable advantages . . . you are just one of those people who are ‘too damn dumb’ to understand.”36 Brownell contended that some economic planning was necessary to continued prosperity, but that the Democrats had taken this much too far. In a rare moment of impolite rhetoric, he attributed Truman’s economic policies to “the subversive left-wing element in the New Deal.” But rather than adopt a steady pro-business position, Brownell tempered his writing with calls for things such as “a positive, constructive blue-print of party policy for the guidance of [Republican] Party members in the national legislature.” This rhetorical line reflected Dewey’s vision for a more progressive Republican Party that would continue some Democratic programs with modifications. Brownell proclaimed that only a “constructive, affirmative program” would win the 1946 election.37 In his writing, Brownell sharply criticized the Democratic Party, which he called a “curious conglomeration of economic and social reactionaries” united only by the benefits they received from the federal government. Brownell accused the Roosevelt administration of using federal funds to provide social programs in exchange for votes, a tactic he equated with “trying to bribe a man with his own money.” The theme of the “bought vote” had been a staple of Republican rhetoric through the New Deal and continued under Brownell. He contended that the government had a role to play in the lives of its citizens, but the Democratic programs had corrupted the relationship between the people and their representatives. Brownell pledged that the Republicans, if elected, would manage the New Deal programs more efficiently and bring them to their full potential. Tracing a moderate path between the Republican Old Guard and the Democrats, Brownell wanted to distance the gop from the overtly probusiness stance of the previous two decades and win over the groups that had benefited from the New Deal.38 Brownell’s publicity program and moderate tone were generally well received everywhere but Capitol Hill. On 5 December 1945, Taft and the congressional Republicans challenged their party chairman with their own statement of policy, timed to coincide with an upcoming rnc meett hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion : 31

ing. Though in harmony with Brownell on a number of major issues, the congressional policy statement established a more harsh and aggressive tone than the Chairman’s Letter. It cast the Democrats as the party of “radicalism, regimentation, all-powerful bureaucracy, class exploitation, deficit spending and machine politics” and derided them for their “thirst for power and self-perpetuation.” The gop program generally promoted individualism, a balanced budget, “preservation of local home rule,” and a strong defense against totalitarianism. Moving beyond their isolationist past, the authors advocated support for the United Nations and humanitarian relief, but only if the programs “were consistent with intelligent American self-interest.” The congressional leaders demanded a number of immediate actions, most notably a reduction of the size and scale of the federal government, saying, “Government alone cannot feed the people, nor employ them, nor make the profits from which new enterprises and new jobs are born.” The statement challenged both the Democratic Party and the Dewey faction of the gop. In a veiled reference to the 1944 campaign, the legislators claimed that “genuine social and economic progress can be achieved only on these American constitutional principles and it is our purpose to give our citizens this clean-cut choice.” Stressing small degrees of difference between the parties, as Brownell did in the Chairman’s Letter, struck most Capitol Hill Republicans as ineffective and some as a betrayal of Republican principles. In their minds, the people had grown tired of the New Deal, and the gop should oppose it boldly, rather than promoting it with slight technical modifications. The statement of policy, then, was an effort to reassert the primacy of congressional Republicans and to create a political identity more in line with the traditionalist views of Taft and his associates.39 On 6 December, the rnc gathered in Chicago. Taftites on the committee publicly praised the congressional statement of policy, and somewhat surprisingly, a number of rnc moderates endorsed its aggressiveness and forthrightness. The legislative wing had produced a popular document that struck the right tone with the rank and file. Brownell, desperate to appear in line with the majority of the rnc, spoke favorably of the congressional proposals from the rostrum. The Dewey faction had little choice but to support the congressional position in the face of its overwhelming support or seem out of touch with their members and jeopardize their continued leadership. Congressional Republicans had temporarily blocked Brownell’s plan to cast the party as a moderate alternative to the New Deal and reasserted their place in the party hierarchy. In a 3 2 : t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion

speech following the rnc meeting, however, Brownell tried to salvage the situation and essentially restated the congressional policy statement using his moderate rhetoric. He changed the section on organized labor, for example, from an attack on labor leaders to an affirmation of “the right of labor to organize and bargain collectively.” Likewise, he modified the call for a system of state-controlled federal aid, which the congressional Republicans had directly contrasted with federal planning programs, to “ We favor necessary Federal aid to enable the States to make provision for those of their citizens who are unable to care for themselves.” Brownell and Dewey gave tacit approval to the congressional declaration but coopted it to make it less confrontational and more in line with their ambitions for an inoffensive platform to reach centrist voters.40 In the 1 January 1946 Chairman’s Letter, Brownell once again went on the offensive. He promoted the Republican National Policy Subcommittee, which he had recently created, as an alternative policymaking body in order to quell the buzz surrounding the congressional declaration. He noted that the Chicago meeting had unanimously endorsed the congressional statement but advocated a more flexible policymaking apparatus, since “party policy must be a continuously growing thing to meet new issues and changed situations.” In other words, the legislators’ statement would soon become invalidated by a newer document, one he would oversee and which would be more favorable to Dewey’s centrist approach. Brownell clearly intended for the rnc to dominate the debate over the party platform. After Chicago, Brownell utilized the Chairman’s Letter to coach the gop leadership in moderation and made only very general attacks on the Truman administration and its demobilization policies. Here, as in the 1945 editions, he consistently portrayed the Republican program as a “positive, forward-looking set of basic principles.”41 For example, rather than criticizing the Wagner Act, as his Capitol Hill colleagues had, Brownell simply suggested that it could be administrated better. He also chose not to emphasize the congressional demands for new, state-funded welfare and infrastructure building programs, as these went counter to popular New Deal programs.42 By early 1946, the unity of the 1944 elections had completely dissolved. Though the party was much stronger than it had been at any time since 1929, it still had no clear direction. Although Dewey initially reached out to Capitol Hill Republicans, he maintained control of the rnc and implemented his centrist, “forward-looking” program through Brownell’s continued chairmanship over the objections of the Taftites. gop senators t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion : 33

and congressmen, many of whom saw Brownell’s rhetoric and approach as ineffective, openly challenged Dewey’s leadership. Fundamentally the two factions agreed on a number of issues, including the notion that continued expansion of the federal bureaucracy was a legitimate threat to the American way of life and that key New Deal programs were implemented strictly for vote-getting purposes. The Dewey group, though, believed that the New Deal had fundamentally transformed American politics and only an all-inclusive, accommodating style would return the Republicans to the majority. Brownell’s calls for a “positive, forward-looking set of basic principles” constituted an attempt to move beyond the party’s ties to the Great Depression and minimize the strident opposition to the New Deal. Taft and his associates, both in Congress and on the rnc, believed that strident opposition was the key to defeating the Democrats. Brownell and Dewey wanted to move the party in the opposite direction. Brownell’s policy statements and the congressional counterplatform were the opening moves in a political chess match that would shape the Republican Party for a generation.

3 4 : t hirst for pow er a nd sel f-per pet uat ion


Communism vs. Republicanism, 1946–1948

Entering 1946, the Old Guard continued to undermine Thomas Dewey’s control of the Republican Party. The congressional statement of policy had checked Dewey’s plans to reshape the gop as a moderate alternative to the New Deal and forced rnc chairman Herbert Brownell to change his tone or risk appearing out of step with the party he led. With the congressional elections of 1946 looming, the national chairmanship became even more critical for the presidential nomination. Midterm elections were essentially trial runs. Mounting a strong off-year campaign would demonstrate to party elites that a candidate’s organization could manage a successful national election drive and make a strong case for their continued control. In April 1946 the Taftites capitalized on a bit of good timing and increased discontent with the Dewey faction to seize the chairmanship of the rnc. In the months that followed, the Taft-controlled national organization mounted an aggressive campaign that secured the first Republican congressional majority since the Great Depression and moved the factional conflict beyond the narrow scope of the Republican organization to Capitol Hill. In the subsequent Eightieth Congress, Taft coordinated a legislative agenda that attacked many of the key programs of the New Deal and created a Republican identity at odds with Dewey’s moderate stance. The shift toward an ideological disagreement became a bit more evident as the groups increasingly identified themselves as conservative and liberal even though differences in their governance remained slight. Though the two factions organized to promote specific candidates, their competing visions for the gop continued to diverge but were not yet irreconcilable. In late February 1946 the Dewey faction faced a difficult strategic decision. Dewey was running for reelection in New York, and with Brownell 35

chairing the national party, his best political organizer was busy elsewhere. Reshaping the Republican Party into a moderate entity was the central point of Dewey’s 1948 strategy, but if he lost his bid for a second term, his presidential hopes would disappear and control of the national organization would be meaningless. With this in mind, in February 1946 Brownell announced his intention to resign the chairmanship at the next rnc meeting in April. The Taftites pounced. Over the next two months they plotted to take the chairmanship for themselves and break Dewey’s hold on the organization. In private correspondence, Taft wrote that “[the gop’s] weak point is publicity. We ought to have a continuous conservative propaganda going on, but although there are many plans for it, none has really been successfully worked out.”1 The Old Guard carefully vetted a list of possible chairmen in advance of the April meeting. By March, two rnc members, Tennessee congressman B. Carroll Reece and Ohio congressman Clarence Brown, emerged as the top contenders. Taft told an associate that “both of them seem to want it very badly. We feel that they ought to work it out between themselves and then perhaps we could get unanimous Washington support for the one chosen.” Two weeks later the dispute appeared resolved, as Taft wrote letters to his friends on the rnc urging them to support Reece solely to prevent Dewey from retaining control of the party.2 This was a question of power politics, as Taft’s letters attacked Dewey’s desire to remain in control, not his moderate public image. On 1 April 1946 the rnc met in Chicago. Brownell opened the proceedings with a farewell address that trumpeted what was, by all accounts, his fairly remarkable tenure. He had inherited a weak, part-time organization and built it into a sophisticated bureaucracy that operated efficiently and effectively. He established offices to attract solidly Democratic interest groups, most notably African Americans and organized labor, and broaden the party’s base. But despite Brownell’s well-managed headquarters operation, the congressional statement of policy reflected dissatisfaction with his message. Outside the Northeast and some areas of the West, top-level Republicans saw little benefit in moderation. Even the National Policy Subcommittee, the group Brownell had created in late 1945 in response to the congressional Republicans’ policy statement, had bucked the chairman and called for more dramatic opposition to the New Deal. Before the April meeting, the subcommittee had released a report drawn from a survey of local and state party leaders charging “the con-

36 : comm u nism vs. r epu bl ic a nism

trolling leadership in the Democratic Party by word and act has espoused a cause and a course, radical and un-American, and we say the American people are entitled to a clear choice between political philosophy of this Administration and our tried and true Americanism. Let the line of battle be clearly drawn thus.” The Dewey faction’s efforts to choose noncontroversial issues and embrace a number of New Deal ideas clearly did not appeal to a majority of the party elites. A Taftite takeover of the rnc seemed certain.3 As Brownell ended his resignation speech, the committee moved to elect his successor. Alabama national committeeman Lonnie Noojin, a real estate broker and ardent Taft supporter, had first voice by virtue of alphabetical order and yielded to Ohio. On cue, Brown nominated Reece. Thirteen others rose in support and praised Reece for his legislative record and his party leadership in the Volunteer State, claiming that he would be another forward-thinking chairman in the mold of Brownell. Mississippi committeeman Perry Howard, still one of only two African American members of the committee, went so far as to claim that “if the word goes out that the honorable, fair-minded Carroll Reece, who lives up to all the traditions of the better and the significant race but who is broad enough to sympathize with mine — if the word goes out that he is elected, there will be a general homecoming of that black Republican in the fall of this year.”4 Howard, who had previously called for the rnc to spend $100,000 to reach out to African Americans, swallowed his racial pride to help elect Reece. The Dewey faction, still hoping to push their centrist program despite the obvious lack of support, nominated former Connecticut senator and current rnc staffer John Danaher. A third faction, mostly made up of old Wendell Willkie supporters now allied with ex–Minnesota governor Harold Stassen, nominated John Hanes, a relative newcomer to the gop who had little name recognition and virtually no chance. After two ballots, no clear winner emerged, though Reece held a slim 16-vote plurality over Danaher and Hanes out of 101 cast. Following a fifteen-minute recess and tense negotiations between the factions, several leading Dewey supporters, including New York committeeman J. Russell Sprague, switched their votes to Reece. Although these discussions were off the record, it appears highly likely that the Dewey group traded their votes for future considerations and a continued stake in rnc matters. Human Events, a conservative journal of opinion, saw Reece’s election as a sign that the party’s midwestern base “believe[d] that the Party does not

comm u nism vs. r epu bl ic a nism : 37

need to make concessions to New Dealish sentiment.” The Nation, writing from the opposite end of the political spectrum, claimed that the gop was now “essentially primitive.”5 The press expected the rnc chairman to set the tone for the 1946 elections, and Reece marked an abrupt and sharp change from Brownell. He was a curious choice for national chairman simply because he hailed from the South. Although each state had two seats on the committee, most of the southern delegates presided over very small organizations that were used more for dispensing patronage than for winning elections. Reece, a short, slight man with an oversized nose and a backcountry grin, had represented Tennessee’s staunchly Republican 1st District, located in the upper eastern portion of the state, in twelve of the thirteen congressional terms since 1920. A self-made man who rose from very humble beginnings to dominate his state party for most of his adult life, Reece had a reputation as a rough-and-tumble politician willing to play hardball when it suited him. He had a fairly consistent anti–New Deal voting record and had been an isolationist prior to World War II. He had voted with the Old Guard since he joined the rnc in 1940, making him a safe choice for the Taftites.6 Reece’s appointment gave the Taft faction control of the rnc and, through some astute appointments, majorities on the important policy and campaign subcommittees. It should be noted that Reece did not have the same freedom to reshape the committee that Brownell had enjoyed during the previous two years. A chairman appointed by a presidential nominee after a national convention, like Brownell in 1944, had free rein to change the party structure to help the candidate. Reece, elected on the third ballot in the midst of a factional dispute, did not have such leeway. While he had garnered the eventual acceptance of Dewey’s closest allies, he had to maintain a more neutral position to keep this sizable minority satisfied. Reece also inherited an organization already planning for the 1946 elections and could not tamper with Brownell’s recent changes to rnc headquarters without raising the ire of the Dewey forces. He retained most of the staff at headquarters with all but two of Brownell’s appointments, Thomas Stephens and Thomas Pheiffer, remaining in position. Stephens actually resigned as head of the campaign division, over Reece’s objections, to assist Brownell in New York and was replaced by Clarence Brown. Dewey remained the titular party leader, but Taftites gained a louder voice in the party organization and planned to craft a more oppositional party identity with Reece becoming the voice of the gop.7 38 : comm u nism vs. r epu bl ic a nism

Though he could not change the messengers, Reece wasted little time in changing the message. He believed that Dewey’s “forward-looking principles” would fall flat at the polls and, the 1944 election results aside, that many Americans were outraged at the continued existence of New Deal policies. Since 1932 the Republicans had failed to reach the people, so Reece based his campaign on an issue the people could not ignore: farreaching charges of anti- Communism broad enough to indict modern liberalism. Following the end of World War II, a handful of incidents, including the Amerasia affair and the outing of Assistant Treasury Secretary Harry Dexter White as a Communist operative, had provoked rampant fears of Soviet infiltration.8 In his first nationwide speech as chairman, Reece tied the Democratic Party to the Red menace, saying, “It seems to me that the pink puppets in control of the federal bureaucracy have determined to prevent American productive capacity from supplying the needs of the people.” Reading this as a sign of things to come, many press outlets predicted a repeat of the poor Republican campaigns of the last decade and a half. Reece, not fazed by the criticism, worked tirelessly to reframe the election into a contest of “Communism vs. Republicanism.”9 These first moments of the Second Red Scare gave Reece and the Republican Party a favorable issue to exploit, but they had other advantages that were arguably more important. In 1946 the gop was blessed with a healthy, vibrant organization and a well-functioning publicity machine. Reece utilized Brownell’s improvements at headquarters to their full potential. He boosted the circulation of the Republican News to 200,000 and, by contributing an editorial to each issue, made sure that it stressed his larger campaign themes. For example, his June 1946 column, titled “Bear in Donkey’s Clothing,” divided the Democratic Party into three groups: “racist Southern delegates,” urban machine politicians, and closeted socialists. Although Brownell had used a similar line in his writing, Reece overemphasized the Communist aspect and launched a harsher, more direct attack on Democratic leaders, coming just short of calling them traitors. The accompanying editorial cartoon in that issue reinforced this theme, depicting Democratic national chairman John Hannegan presenting a snarling Russian bear, complete with hammer-and-sickle armband and donkey ears, to a sickly looking John Q. Voter.10 Though the News was an effective communication outlet, Reece’s most important and detailed messages came in the Chairman’s Letter. Under Brownell, the Chairman’s Letter had been sent to a limited group, but Reece expanded its circulation from 1,500 in 1945 to 20,000 by 1947. The new recipients included comm u nism vs. r epu bl ic a nism : 39

all district and county party chairmen, contributors, and members who asked to subscribe. The Chairman’s Letter still existed as a source to inform local organizations and opinion leaders, but the larger press run increased its importance and visibility. Several district offices and party organizations, for example, used the letter to recruit new members and provide campaign information, while innumerable officials drew speech material from the pieces. Reece ensured that the rnc would be a “sales and service organization,” and the Chairman’s Letter, just as Brownell envisioned it, was key to keeping the party on message.11 From April to November 1946 the Chairman’s Letter illustrated the differences in strategy and rhetoric between the Taft and Dewey factions. While Reece continued Brownell’s criticism of the so-called bought vote through declarations that “the American electorate is not for sale,” he moved far beyond the moderate tone of his predecessor. At times Reece bordered on the inflammatory with statements like his somewhat ironic prediction that the Democrats planned a “campaign of fear — [with] attempts to terrorize the American people with dire predictions of what will happen if the present impotent Democratic majorities in House and Senate are wiped out.” He repeatedly attacked the New Deal as a grossly irresponsible expansion of federal power and criticized numerous individuals for their liberal worldviews, which he linked to Communism. He presented the liberalism of Henry Wallace, the ex–vice president he referred to as “the whirling dervish of totalitarianism,” as proof that Communist subversives had infiltrated the Democratic administration. “ Today’s major domestic issue,” Reece wrote, “is between Radicalism, regimentation, all-powerful bureaucracy, class-exploitation, deficit spending and machine politics, as against our belief in American freedom.” He claimed that Communist infiltrators had destroyed any semblance of the Democratic Party that existed before Roosevelt took office in 1933 and had duped many rank-and-file Democrats, whom he categorized as good and loyal Americans, into supporting destructive policies. He contended that the party leaders resembled “saboteurs of the American system of government” and were so entrenched in Washington that only a Republican victory could safeguard and perpetuate the American way of life. Reece said, for example, that the postwar housing crisis resulted from a Communist “divide and conquer tactic” and concluded that “at least some of the confusion now prevailing in Washington may not be entirely accidental.” According to Reece’s paranoid pronouncements, the postwar demobili-

40 : comm u nism vs. r epu bl ic a nism

zation crisis could not have happened without advanced planning from Communists and a complicit Democratic Party.12 Reece also modified Brownell’s favorable take on Democratic-leaning interest groups. He continued to reach out to African Americans by denouncing racist southerners and promoting the Republicans as the party of Lincoln, but he offered no new civil rights measures. All in all he put forth a weak effort to win back the African American vote. He came out much more aggressively against organized labor, claiming that union leaders had purposely disrupted the economic system to line their own pockets. In one instance he went so far as to equate labor unions with “Nazism, Fascism, and Communism.” Though his attacks were wide and far reaching, the cio-pac bore the brunt of his wrath. In 1946 the outfit boasted a $6 million campaign fund and a virtual army of campaign fieldworkers and volunteers. Reece charged that socialists dominated the organization and used the misguided resources of the well-intentioned workers to elect left-leaning individuals who had run the nation into the ground. Early in the election cycle, Truman had allegedly interfered in the selection of several local candidates in favor of cio-pac-supported ones. Reece saw this as a sure sign that “every Democrat candidate is a potential, if not an actual, ally of this radical group which has conducted an open alliance with the official leader of the Democrat Party, namely Mr. Truman.” In Reece’s eyes, only a Republican Congress could keep the union leaders and Communists from the levers of power. This was a far cry from the tone Brownell had taken just a few months prior.13 With a heavily funded, streamlined headquarters operation, multiple publications, and his position as party leader, Reece got his message out widely. He campaigned vigorously and made two nationwide radio addresses echoing his writing in the Chairman’s Letter. His oppositional stance was evidently well received. A midwestern gop official told journalist Eric Sevareid that “two years ago the National Committee used to send us speeches and platters about the Red menace; but there wasn’t much interest; we had to throw them away. This year we used them and we think they are having an effect.” The Democrats could do little to blunt the criticism, which they clearly saw as effective. In a speech on the House floor, Democratic representative Adolph Sabath of Illinois referred to the Communist-in-government issue as the “gospel of B. Carroll Reece.” Sabath claimed that any opponent of Old Guard Republicans bore the label of Bolshevism and sarcastically claimed that “a

comm u nism vs. r epu bl ic a nism : 4 1

Communist is a man who does not regard Herbert Hoover as the greatest living American.” Numerous Republican candidates, including Wisconsin Senate hopeful Joseph McCarthy, adopted Reece’s anti- Communist rhetoric in their campaigns. Reece’s line and the more general slogan “Had Enough?” resonated with the American voting public more than any Republican message since the 1920s.14 The rnc supported the “Communism vs. Republicanism” propaganda with a comprehensive get-out-the-vote effort. Clarence Brown expanded the campaign division of the rnc, but rather than focusing on Democraticleaning urban voters as Brownell had planned, he allocated resources and manpower to marginally Republican districts throughout the country. He hired a team of twelve field men who toured the nation, acted as troubleshooters in local campaigns, and had strict instructions to make sure local leaders were working together and in step with the more aggressive message. Brown operated under the theory that the lackluster campaigns of the past decade had alienated numerous grassroots Republicans, and by emphasizing their oppositional rhetoric in traditional gop areas, he could build on strength. He encouraged his staff to mount voting drives only in heavily Republican precincts using canvassing and telephone trees through the local organization. Staff members were encouraged to bring in Democrats and independents through vocational or civic networks but to focus primarily on working with the regular party to bolster its reach and make sure talented, committed people were leading at the local level. He believed that these Republican districts would respond to the gop’s more strident tone and hoped to rally the faithful with an eye toward 1948.15 Between Brown’s organizing and Reece’s publicity, the national campaign succeeded. Whereas Brownell had called for a platform that reluctantly accepted the New Deal, Reece and Brown hammered the Democratic program and proposed alternatives rooted in limited government and laissez-faire economics. Brownell had routinely criticized the sprawling bureaucracy and government deficits that Roosevelt’s administration created, but he rarely questioned the interventionist nature of the New Deal. Reece argued that the increased reliance on the federal government had made the nation dependent on Washington to the detriment of local communities. His public statements were essentially calls to arms against both Communism and the New Deal, which he often saw as interchangeable. Where Brownell called for a “forward-looking” program to modernize the party, Reece believed that a majority of Americans wanted the 4 2 : comm u nism vs. r epu bl ic a nism

pre–New Deal system of government resurrected. In 1946, voters clearly understood the differences between the two parties. Reece and the gop took advantage of the most favorable election climate in a decade and a half. Truman’s poor handling of postwar demobilization had fostered housing shortages and labor unrest on unprecedented scales and caused a dramatic drop in his approval ratings. Time magazine reported that, due to Truman’s woes and the fear of Communist subversion, “Republicanism was insurgent all across the United States.” On 5 November the Republicans won majorities in both chambers for the first time since 1932, garnering a 6-seat lead in the Senate and a 55-seat cushion in the House. The antiunion sentiment appeared to be key, as Newsweek magazine reported that 42 of the 78 incumbent congressmen given the highest endorsement by the cio-pac were defeated, and 108 of 132 the labor federation had denounced were returned. One analysis revealed that the suburbs of the Northeast and Midwest experienced the sharpest turns from Democrat to Republican. In an early wave of suburban conservatism, the districts surrounding Philadelphia had the largest swing to the gop, with districts around Chicago, Detroit, and New York City showing similar trends. These areas had less union membership than the urban cores, which had remained Democratic across the board. Rural areas with large union populations, such as coal-mining areas in West Virginia and Kentucky, also stayed strongly Democratic. Vilifying the unions in the midst of the postwar strike wave seemed to pay political dividends outside major cities, an outcome that raised doubts about Dewey’s original urban, pro-union plans. Another seemingly staunch Democratic constituency, African Americans, wavered somewhat as areas such as Harlem and majority–African American wards in St. Louis and Detroit posted gains for the Republicans but held their Democratic majorities.16 With his party victorious, Reece made two important changes in his chairmanship. First, he shifted away from Communist subversion as a talking point. The 1 August 1947 Chairman’s Letter, for example, listed Communism as the fourth most important concern for the Republican Congress behind the budget, tax reduction, and labor policy.17 Communism had paid dividends at the polls, but it did not dominate the Taftite agenda for the Eightieth Congress, a critical difference between the Republican Old Guard and more noxious anti- Communists who would occupy the spotlight a few years later. Second, the rnc took a backseat to congressional Republicans in policymaking. Brownell had gotten involved in programmatic debates to advance Dewey’s candidacy, but since comm u nism vs. r epu bl ic a nism : 43

Reece and Taft were close associates, the rnc was more than willing to leave policy discussions to Capitol Hill. With no competition from headquarters, Taft oversaw the Republican transitional meetings and created a legislative program unabashedly opposed to Democratic liberalism. He understood that it was not politically viable to roll back the New Deal completely, so the Republican agenda chipped around the edges while leaving programs like Social Security and farm subsidies largely untouched. While Taft genuinely thought that the Republican proposals made good policy sense, his underlying vision for the party and his presidential ambitions drove him to highlight alternatives between the parties instead of consensus. For example, one point in the new Republican policy statement called for “economy and fiscal stability instead of extravagance and high taxes,” while another demanded an end to deficit spending and a restoration of integrity in government. During the Eightieth Congress, the Republican legislators followed the Taftite agenda. The first bill introduced in the House, for example, substantially decreased the individual income tax level. Republicans had prepared the measure in order to stimulate initiative and spur economic growth and made it a symbolic first step in ending Democratic dominance, limiting the federal government, and reducing the tax burden of the American public. In June 1947 both Houses passed the bill over Truman’s veto, marking the return of two-party government to Washington for the first time since January 1933.18 The congressional Republicans opened the Eightieth Congress with a good deal of political capital and the Old Guard firmly in control. Senate Republicans had diverse policy views, but the leadership was largely traditionalist. In the Senate, Nebraskan Kenneth Wherry became majority leader, and Taft took over the newly formed Republican Senate Policy Committee (rspc), a group created to develop unity within the caucus. Taft had lofty goals and planned to use the rspc to formulate new bills on education, health, and social welfare and to create strong support for a tax reduction.19 In the House, Massachusetts representative Joseph Martin assumed the speakership, and Indiana’s Charles Halleck took over as majority leader. Moderate Republicans such as Senate majority whip Leverett Saltonstall of Massachusetts held minor leadership positions, but the Old Guard clearly dominated on Capitol Hill.20 Although the Republicans had broad legislative goals, four specific topics are critical to our understanding of both their opposition to the Democrats and the continued factionalism that plagued their party. These 4 4 : comm u nism vs. r epu bl ic a nism

areas — labor, housing, civil rights, and federal aid to education — were central to the Old Guard program and are important to this study for three reasons. First, they show clear opposition between the conservative idea of limited government and state-controlled social aid, and the New Deal style of centralized administration and planning. While a number of Democratic initiatives were administered through local or state groups, Taft Republicans were wary that dependence on a central funding source would lead to standardized regulations and quash local autonomy. Second, these areas show the lack of ideological cohesion in the early phase of the factional dispute. During the Eightieth Congress individual legislators rarely, if ever, voted consistently along ideological lines. Republicans legislated pragmatically, with Taft himself believing that the federal government should take the lead in funding education and solving the housing crisis. As the intraparty division grew, ideology would become the central point of contention between the factions, but in 1947 the labels of “conservative” or “liberal” Republican did not correlate with voting records. Which group would control the party apparatus during the 1948 election was the focal point of the conflict, and most people chose to brand themselves in their rhetoric in that context. Finally, these four policy issues illustrate the tensions between political statements and the demands of governance that a successful party had to negotiate in order to maintain power. It was one thing to argue for limiting the federal government but quite another to actually do it. On civil rights, the Republicans had a mixed record. Though Senate Republicans rallied at the beginning of the Eightieth Congress to block the seating of Mississippi senator Theodore Bilbo, a racist demagogue of the worst caliber who had won reelection amidst well-documented charges of voter fraud, differences were more difficult to surmount in the three major categories of pending civil rights legislation: anti–poll tax, antilynching, and the fepc.21 For a number of years, the Senate had considered these measures, but the conservative coalition, made up of southern Democrats and Old Guard Republicans, had prevented their passage. For southern Democrats, the maintenance of the segregationist system was of paramount importance. Republicans did not have the personal stake in the civil rights programs that their southern counterparts did, and their votes on these bills depended largely on their personal conceptions of federalism. To many of the Old Guard, the separation of powers and matters of race remained distinct topics. If a piece of legislation infringed on what a legislator believed was traditionally the role of the states, it was comm u nism vs. r epu bl ic a nism : 45

deemed an unnecessary expansion of the federal bureaucracy and the New Deal system of government regardless of its social benefits. If a bill was deemed constitutionally sound, Republicans generally supported it regardless of its impact on the Jim Crow system. Rejection of civil rights legislation by the members of the Old Guard did not necessarily signal racism and was rooted in their overarching political philosophy, a clear distinction between those deemed conservative Republicans and their Democratic colleagues. Most Republicans supported antilynching laws, but enough opposition existed for the conservative coalition to block most proposals. During the first session of the Eightieth Congress, members of both parties introduced eleven separate antilynching bills in the House. Each bill died in the judiciary committee, however, because committee chairman Earl Michener believed that law enforcement and jury selection were local matters and should not be subject to federal purview. Taft had voted for antilynching bills in earlier sessions, but in 1947 he did not exercise the leadership necessary to bring the legislation to the floor.22 During the second session, President Truman released “ To Secure These Rights,” the report of the President’s Commission on Civil Rights, which called for a number of laws to promote equality of the races, including an antilynching provision. On 2 February 1948 the president transmitted a message to Capitol Hill calling for Congress to quickly implement the report’s findings, saying, “So long as one person walks in fear of lynching, we shall not have achieved equal justice under the law.” One month later, the judiciary committees of both houses favorably reported a new bill that made lynching a federal crime and included strict punishment for offenders. The leadership, however, did not make the bill a priority for fear of a Democratic filibuster. While the conservative Republicans did not actively oppose the bill as their southern Democratic counterparts did, they did not aggressively promote the legislation, viewing the subject mostly as a local matter outside the jurisdiction of the federal government even though they had previously supported it. Their strict interpretation of the constitution and belief in federalism prevented decisive action on antilynching legislation. In 1948, unfortunately, the gop position was in the mainstream, as the Washington Post, not a typical voice for conservatism, claimed that the enforcement provision was “so repugnant to the democratic principles as to make the bill unpalatable to thousands who are devoted to civil rights in the North as well as the South.”23 Some members of the Old Guard fought harder against the poll tax, 46 : comm u nism vs. r epu bl ic a nism

viewing the fees that prevented many African Americans from voting in the South as violations of the Fifteenth Amendment and, therefore, a federal matter. The most active leadership came primarily from Representative George Bender, a Taft ally who served Ohio as representative-at-large. During the first session the Republican majority led a charge to suspend House rules and bring Bender’s anti–poll tax bill out of the House Judiciary Committee, where southern Democrats and a few conservative Republicans had buried it. Southern Democrats claimed that this tactic was “nothing in the world but an attempt to harass a few of the Southern States” and was “inspired by crackpots who are trying to stir up race trouble all over the country.” After debate had ended, the measure passed 290 to 112, with 28 not voting. A mere 12 Republicans, most notably archconservatives Daniel Reed and John Taber, both from upstate New York, crossed party lines and voted with the southern Democrats. The New York Herald opined that the anti–poll tax measure had passed thanks to the leadership of Martin, Bender, and other Republicans whose “determined steering . . . has been real.”24 In the Senate, the Republicans placed the issue at the bottom of the calendar in order to accomplish more of their legislative program, once again fearing a southern filibuster. With five days to go in the session, the Senate took up the anti–poll tax legislation. Despite the determined efforts of Wherry and Taft to bring cloture, the Democrats ran out the clock with a well-organized filibuster. In this case, unlike the antilynching situation, the conservatives made a concerted effort to help African Americans in the South, but racially motivated Democrats stood in the way. The conservative coalition, long heralded as the impediment to civil rights progress, clearly was of two minds regarding the poll tax.25 The fepc placed the differences between the Taft and Dewey factions in starkest contrast. During World War II the Roosevelt administration, under pressure from A . Philip Randolph’s March on Washington movement, established the fepc as a temporary measure to prevent discrimination in employment at industries holding federal contracts and establish an investigating commission to enforce the law. As the war drew to a close, several states, led by Dewey’s New York, adopted their own fepcs, while the National Association for the Advancement of Colored People (naacp) and other civil rights groups called for Congress to make the federal committee permanent. Some opponents objected to the enforcement of equality, while others believed that any legislation that interfered with the employer-employee relationship and forced businesses to hire certain workers violated the spirit of the free enterprise system.26 In the comm u nism vs. r epu bl ic a nism : 47

Eightieth Congress New York Republican Irving Ives, who had written New York’s fepc bill, emerged as the Senate’s most vocal fepc proponent. Ives was elected as part of the 1946 Republican landslide and was regarded as Thomas Dewey’s man in the Senate. During the first session, Ives, with three Republicans and four Democrats as cosponsors, submitted a bill for a national fepc patterned on the New York law. The Ives bill was referred to the Taft-chaired Committee on Labor and Public Welfare, which, after lengthy hearings, voted 7 to 5 to report the bill to the Senate favorably. Taft and fellow Republican Joseph Ball of Minnesota joined southern Democrats Allen Ellender of Louisiana, Lister Hill of Alabama, and Claude Pepper of Florida in opposition.27 The Senate took no action, though, since the House Labor Committee made sure that none of the twenty fepc bills proposed during the session reached the floor. Self-identified conservatives saw the fepc in a vein similar to that of the Office of Price Administration, another wartime agency they helped kill. Both were regarded as unwise and unjustified expansions of federal power that, no matter how desirable the outcome, went beyond the limits of Constitutional authority. The Republican response to the civil rights initiatives proposed in the Eightieth Congress highlighted the priorities and worldview of the Senate leadership. The opposition of Taft and other Republicans was rooted in federalism and showed the differing priorities of the two factions. At the start of the session, for example, House Speaker Joseph Martin, in a moment of political honesty, told a group of African American Republican leaders that “the fepc plank in the 1944 Republican platform was a bid for the Negro vote, and they did not accept the bid. They went out and voted for Roosevelt. I’ll be frank with you. We are not going to pass an fepc bill.” He went on to say that industrialists from the North and Midwest would terminate their party contributions if the gop created a new fepc.28 Yet Ives and a number of northeastern senators sponsored and lobbied hard for the fepc and antilynching bills. Taft, Wherry, and other conservatives in the Senate supported the blocking of Senator Bilbo and the anti–poll tax law but opposed antilynching and the fepc. The line was drawn through their interpretation of the Constitution. Taft believed that Congress had the authority to abolish the poll tax but was uncertain if the antilynching law would interfere with the right of states to conduct trials with local juries. The fepc bill challenged what was, to Taft, a fundamental right of employers: the ability to recruit and select the workforce of their choice. He believed that the need to limit and restrict the federal government’s place in the free market economy superseded the 48 : comm u nism vs. r epu bl ic a nism

need to protect employees from discrimination, especially in the face of increased market regulation during the New Deal and World War II. This notion of “economic states’ rights” also had the practical advantage of allowing Taft to maintain the working relationship between conservative Republicans and segregationists in the Senate, which he utilized when politically expedient. Though the reasoning of the Republican majority was not overtly racial, their inability to adopt any civil rights legislation stood as one of the greatest failures of the Eightieth Congress. Taft took stronger action on labor disputes with the passage of the landmark Taft-Hartley Act, a measure that ultimately became a central point of contention between the Taft and Dewey factions. Since the passage of the Wagner Act in 1935, Republicans had called for tougher labor legislation to curtail the power of unions, but wartime emergencies and their own minority status meant they were powerless to act. During the transition period between the Seventy-ninth and Eightieth Congresses, Taft chaired the Republican Steering Committee Subcommittee on Labor Legislation. The subcommittee reported that the Republicans had two specific duties in the upcoming Congress: to provide what it saw as a better balance between management and employees in labor relations, and to end the postwar wave of industrial strikes. These issues were critical to their industrial constituents and party donors, the base from which Taft hoped to rebuild the Republican Party.29 Both Taft and New Jersey representative Fred Hartley, chairman of the House Labor Committee, favored strong antiunion measures, but Hartley took the lead on the labor issue. Taft could not, in his words, “control his committee” due to the presence of a handful of more moderate Republicans, including Ives, Wayne Morse of Oregon, Alexander Smith of New Jersey, and Charles Tobey of New Hampshire, and asked majority leader Charles Halleck to pass a bill that was stronger than necessary so that it could be weakened in the name of compromise and still be satisfactory in Taft’s mind. The House passed the draconian Hartley Act after six hours of debate by a vote of 308 to 107. The Senate Labor Committee narrowly approved the weaker Taft bill after Ives and Morse submitted a number of amendments to dilute the bill, reflecting the moderately pro-labor stance of the Deweyite Republicans. The full Senate passed the measure after ten days of debate by an overwhelming 68-24 majority.30 What emerged after a conference committee as the Taft-Hartley Act was weaker than the initial House bill but still modified the current system of labor mediation drastically. The bill reversed several key principles of the comm u nism vs. r epu bl ic a nism : 49

Wagner Act by permitting the states to outlaw all forms of union security, prohibiting secondary boycotts, and allowing states to create antiunion “right to work” laws. Taft-Hartley also required selected union officials to sign an affidavit confirming that they were not members of the Communist Party or else they would lose access to the services of the National Labor Relations Board, making their organizations vulnerable to raids from rival unions. These measures reinforced government regulation of labor unions and, in Taft’s estimation, placed organized labor on an equal footing with management. Both chambers passed the new legislation by similar margins in late June 1947. Truman, who had pledged to continue the Wagner Act, vetoed Taft-Hartley, but Congress overrode him easily.31 The public rhetoric of the Republicans differed markedly from their private discussions. On the Senate floor the Republican caucus held together. Behind the scenes, Taft had hammered out a compromise in the rspc to garner the support of the pro-labor Republicans. Ives, who had been dean of Cornell’s School of Industrial Relations before his election in 1946, had taken the most convincing. He had publicly voiced his opinion against the labor bill early on, prompting some gop supporters to lambaste Ives and, by extension, Dewey. Close Dewey supporters were well aware of this and saw Ives’s initial opposition to Taft-Hartley as a potential liability. As the bill was being formulated, Brownell wrote to Dewey, saying, “It is very important for Ives, having made his fight in the Labor Committee, to be governed on the floor by the action of the Republican conference. I also think it is important enough for you to call Ives before the Bill is debated on the Senate floor.” Dewey was aware that a majority of Americans supported the Taft-Hartley Act, and Brownell wanted the governor to rein in his associate, lest the political backlash affect their chances for the 1948 nomination.32 One of Dewey’s campaign contributors believed that Ives was acting counter to the Republican electoral mandate, saying, “Any individual of forty years or more who fails to recognize the meaning of the 1946 election results seems to me to be entitled to sympathetic consideration,” a polite way of saying that Ives needed psychiatric attention for his pro-labor votes. A Taft correspondent had also expressed displeasure on Ives’s early stance on Taft-Hartley, prompting Taft to respond, “I don’t think Tom Dewey is responsible for Ives’ labor philosophy, but I feel quite certain that he has not done anything to assist in getting the labor bill through which will meet general Republican approval.” Ives bowed to political pressure and voted for the final bill. Only three Republicans, all West Coast progressives, voted in opposition. The 50 : comm u nism vs. r epu bl ic a nism

overall vote reflected both the growing apprehension with postwar labor relations and Taft’s intense desire to take a stand against the New Deal and its pro-union stance.33 The Taft-Hartley Act was a key policy break between the Taft and Dewey factions. Since 1946, Donald Louden, head of the rnc’s Labor Division and a Brownell appointee, had been privately negotiating with officials of the American Federation of Labor (afl) to secure their support for moderate changes to the labor program. In February 1947, as Taft-Hartley was going through the hearing process, Louden wrote to Brownell lamenting the fact that neither the House nor Senate Labor Committee staff had contacted Republican headquarters for advice. Reece had tried to secure a position for Louden on one of the labor committees, but Taft and Hartley refused even to interview him, likely because of his association with Dewey. One month later, Louden had arranged a deal where George Meany and other afl executives would work out a compromise bill with the gop leadership, but Taft and Hartley would not meet with any union leaders. Both Republican factions saw the CIO as too radical to work with, but Dewey believed that the afl could be a positive ally and resource to capture a portion of the labor vote. Meany, according to Louden, regarded the House Labor Committee as “disgusting and vicious” but hoped Taft would be more amenable to his suggestions. Meany confided in Louden that any strict labor legislation passed by the Republicans would elicit a Truman veto, making the president a martyr on behalf of organized labor and preventing the unions and the Republicans from ever working together again. Louden noted that Meany was partial to Dewey over Taft, due to New York’s positive record of labor relations, but would be forced to support the Democrats if the laws passed were as tough as the rhetoric coming from Capitol Hill. By September, Louden was toeing the party line and producing literature that defended the Taft-Hartley Act, but he noted that such a policy had been “handed to us from the Hill.” Dewey’s man in the rnc had been frozen out of affecting policy change by the congressional Republicans right at the moment he secured support from the afl, a key aspect of Dewey’s moderate strategy to reinvigorate the gop.34 The Eightieth Congress also had to deal with the severe collapse in the nation’s housing markets. The sudden relocation of thousands of workers from rural districts to wartime industrial centers, coupled with a crush of returning veterans, strained American housing capacity past its breaking point. The need for raw materials to prosecute the war had prevented home builders from constructing an adequate supply of homes, and the comm u nism vs. r epu bl ic a nism : 5 1

economic rebuilding of Europe further diminished available resources. By 1947 the housing situation had reached a crisis point. The government had funded public housing developments as part of the New Deal program, but Republicans had made efforts since 1937 to limit the total dollar amount devoted to housing as part of their quest for a balanced budget. Now the demand for new units far surpassed the nation’s ability to create them.35 Taft’s stand on public housing reveals his pragmatism and the tenuous relationship between ideology and policy. He entered the Senate in 1936 as an opponent of public housing, but as World War II progressed and he studied the housing markets, he came out strongly for increased subsidies to alleviate the shortage. During the Seventy-ninth and Eightieth Congresses, Taft worked with Democrats Allen Ellender of Louisiana and Robert Wagner of New York to draft a bill that consolidated existing housing organizations into a new National Housing Authority, expanded the lending powers of federal home loan banks, allocated additional funds for private and public development, and authorized the sale of temporary wartime housing to municipalities to be converted into low-income housing. In the Seventy-ninth Congress, the Senate passed the WagnerEllender-Taft bill without a vote, but the House buried the legislation in committee.36 During the Eightieth Congress, Wagner-Ellender-Taft once again passed overwhelmingly in the Senate and met its demise in the House. New York representative and Dewey associate Jacob Javits had submitted the companion measure, but Banking and Currency Committee chairman Daniel Reed had kept the bill in committee as a testimony to his absolute devotion to free enterprise. Here, Taft took a position more in line with the Dewey faction’s, showing that the ideological stance of either side had not yet solidified as moderate or conservative. Though selfdescribed archconservatives in the House had, once again, rejected any expansion of the federal bureaucracy and refused to authorize additional federal spending, Taft actually took the lead on the issue from a perspective deemed liberal.37 Taft also showed a degree of independence from his Old Guard colleagues with his support for federal aid to education. Funding for public schools proved inadequate in a number of states, and Congress had made small efforts to improve the situation with a program of direct financial support to augment state funding. In the Seventy-ninth Congress the Thomas-Hill-Taft bill, sponsored by Taft and Democrats Lister Hill of Alabama and Elbert Thomas of Utah and drafted with the assistance of the 5 2 : comm u nism vs. r epu bl ic a nism

National Education Association, called for more than $8 billion in federal funding for state education over the next twenty-five years. The Senate did not consider the bill before the session expired, and similar measures in the House failed in committee.38 Taft took up the public education fight in the Eightieth Congress and, as chairman of the Labor and Public Welfare Committee, led the charge for a reintroduced Thomas-Hill-Taft bill. The version of the federal aid package that Taft reported to the Senate reflected his ideas on limited government and included provisions to guarantee that states would not cede control of their educational systems to federal authorities. After five days of intense debate, the bill passed the Senate on 1 April by a vote of 58 to 22. The vote did not reflect a clear ideological divide. Moderate Republican Henry Cabot Lodge, for example, opposed the bill, while some of the most conservative senators, such as Republican Homer Capehart of Indiana and Democrat James O. Eastland of Mississippi, voted for the bill. After a short-lived victory celebration, the bill went to the House, where Hartley’s Education and Labor Committee promptly killed it.39 Taft’s support for federal aid to education indicated his utilitarian approach to legislation. His bill was a moderate solution to the issue, since it did not create any additional bureaucracy, left enforcement of the mandates to the federal court system, and provided a minimum floor for education spending to ensure that the measure was strictly supplementary. Taft fundamentally believed that Congress had a right to assist in local matters when the states could not adequately meet the needs of the people, a principle that guided both his education and housing measures. Some Old Guard Republicans, including former president Herbert Hoover, disagreed with Taft’s stance on federal education spending and publicly harangued him in the press. Taft, however, had written the bill with his fundamental belief in states’ rights and limited government in mind. He refused to turn a blind eye to social problems in the nation and worked for a proposal that would benefit the states without making the nation further dependent on Washington. Taft, perhaps more tellingly, refused to take up any of the desegregation proposals vetted during the hearings process, as he viewed the management of public schools, once their financial needs were met, a local matter. Spending safeguards in Thomas-Hill-Taft were designed to prevent racially biased spending in the South, but Taft would not advocate any provision that went beyond the Supreme Court’s “separate-but-equal” doctrine. Taft’s support of the measure did earn him the backing of the education lobby, and the Nacomm u nism vs. r epu bl ic a nism : 53

tional Education Association would openly endorse Taft in the 1948 presidential primaries.40 The failure to adopt public housing and federal education legislation highlights the complexity of the ideological divisions among Republicans on Capitol Hill. Republicans who supported these measures fell on both sides of the growing factional split. Taft, the leading member of the Old Guard, aggressively pushed Wagner-Ellender-Taft through the Senate, overcoming objections from those who favored a system that promoted private solutions. Moderate Republicans such as Henry Cabot Lodge supported public housing but voted against Hill-Thomas-Taft. More often than not, Lodge and Taft voted together on measures even though they came down on different sides of the factional divide. Lodge and his Massachusetts colleague Leverett Saltonstall regarded Taft as a certain loser if nominated for president but dutifully followed his lead on most issues before the Senate. Taft, while not a racist by any means, viewed any violation of the separation-of-powers clause as a more serious national threat than discrimination in the South. Lodge and his liberal colleagues disagreed and supported civil rights measures more frequently than their conservative counterparts. Aside from disagreements on racial and labor matters, the conservative and moderate Republicans voted together a majority of the time.41 The debates and voting records of Senate Republicans reveal the widening gap between the gop factions that spread to Capitol Hill after the elections of 1946. The Taftites gained control of the Republican apparatus after a tough election for the chairmanship and acquiescence from the Dewey wing. The right-wing rhetoric of B. Carroll Reece made Communism in government the central issue of the campaign, but once the election cycle ended with the Republicans victorious, Taft and the congressional Republicans produced a legislative agenda that, though it leaned toward the right, received support from most of the party. Taft was the most visible Old Guard Republican on Capitol Hill and, through his positions as head of the rspc and chairman of the Senate Committee on Labor and Public Welfare, played a key role in advancing the Republican agenda. The measures that passed and the measures that failed reflected a pragmatic and nonideological approach to politics, as neither of the Republican factions voted along strict conservative or moderate lines. Though a fairly solid split occurred on some civil rights bills, most notably regarding the fepc, more often than not the Republicans lined up solidly behind Taft’s leadership. The Eightieth Congress did not roll back the New 5 4 : comm u nism vs. r epu bl ic a nism

Deal, but it did lower taxes, kill a number of wartime regulatory agencies, and strengthen management’s hand against organized labor. The events of 1946 and 1947 demonstrate that, despite the growing gulf in their rhetoric, actual policy differences between the Republican factions were limited. Though the Eightieth Congress did not solve the large issues facing postwar America, its agenda and Taft’s leadership marked a positive step for the gop after more than fourteen years out of power and strengthened Taft’s claim on the 1948 presidential nomination.42

comm u nism vs. r epu bl ic a nism : 55


Opportunity Wasted, 1948

Taft’s leadership in the Eightieth Congress reflected his disdain for the liberal policies of the preceding sixteen years and his desire to promote the Republicans as a conservative alternative to the Democrats. Though he found a degree of success on Capitol Hill, this did not directly translate to the national party. Whether the American polity supported or rejected the tenets of modern liberalism and how the Republicans should develop their campaign strategy remained the central points of contention between the Taft and Dewey factions as they lined up the support of the Republican elites for the next election cycle. As 1948 began, the factionalism expanded from the rnc and the Congress to the forty-eight state parties. In 1947 Truman’s popularity reached an all-time low, and many pundits and observers believed that the Republicans would win the White House and expand their majority in Congress easily the following year. Intraparty machinations, however, destroyed Republican ambitions. After a heated nomination process, the weak campaign of the Dewey organization and the widening divide between the factions spoiled for the Republicans their best opportunity since the mid-1920s. Dewey’s continued belief that traditionalist Republican views would conjure up memories of the Great Depression cost him the White House and left the factionalism festering. Taft and his associates stood on the record of the Eightieth Congress, and when Dewey refused to join them, the ideological nature of the two factions became much more important for the future of the Republican Party. As Taft and his Old Guard colleagues moved the gop rightward on Capitol Hill, Dewey adopted similar programs in New York. He advocated limited government while reducing taxes and streamlining the state budget, policies that generated a fiscal surplus that Dewey used skillfully to avert 56

the pitfalls of postwar demobilization. Under his leadership the Empire State implemented programs that reduced unemployment and averted serious work stoppages. He asked lawmakers to implement a state rentcontrol system and pass new education initiatives that focused on creating benefits with the least amount of cost and centralized control. These measures were similar to Taft’s public housing and federal aid to education bills and showed that Dewey, like Taft, was a flexible problem-solver who could abandon traditionalist Republican ideas if expedient. The pair differed more markedly over social programs. Legislation promoting labor-management relations and racial equality, especially the fepc, was a high point of Dewey’s tenure. On labor issues, the two agreed on basic principles but differed on methods. Throughout his administration Dewey took a proactive stance toward labor mediation and refused to challenge the right of collective bargaining in a private enterprise system. He would not sign a bill outlawing the closed shop, a central component of the Taft-Hartley Act, but when strikes affected the public sector, he advocated making striking a terminable offense for public employees. This was a more hard-line approach than that of Taft, who rejected similar proposals at the federal level, continually affirmed the right to strike, and made no distinction between the public and private sectors. Neither man molded his policies to fit his campaign rhetoric exactly.1 Despite Dewey’s legislative record, he maintained his plans for a moderate gop nationally and built his 1948 campaign team and political organization accordingly. Through 1947 Dewey continually met with his 1944 advisors, once again led by Herbert Brownell, to discuss the political implications of his state policies and to plan for the next election cycle. As experienced operatives, Dewey and Brownell knew that the Republican nomination ran through the state gop leaders, many of whom stood ready to trade the support of their delegations for patronage or favorable considerations on legislation that would benefit them directly. In early 1947, with this in mind, the Dewey group began lining up delegates for the 1948 national convention. Thanks to his past rnc chairmanship, Brownell had contacts in every state and relied on this network to form the bulwark of Dewey support among party operatives. In the Northeast, Brownell’s allies were generally high-ranking Republican officials who controlled their delegations. New Jersey and Pennsylvania experienced heated delegate contests between Dewey and Taft supporters, but New York, New Hampshire, Massachusetts, Vermont, and Maine lined up solidly for Dewey early on. In more contested areas, most notably parts of the opport u ni t y wa st ed : 5 7

South and the Midwest, the Dewey partisans occupied the second tier of Republican leadership. Generally, these men and women held sway over several key counties and had good standing on their state executive committee or in their state general party but did not control their delegations. Here Brownell worked at the state and local levels to expand the personal standing of his allies, generally with promises of future patronage positions, to encourage them to split their delegations and to prepare them to take over the state parties if Dewey won the nomination. Brownell’s tactical ability was Dewey’s most tangible advantage entering the 1948 election cycle. Arguably the most gifted political organizer of his day, Brownell built his national operation using varied and flexible strategies contingent on local situations. In states that had a population more likely to support a moderate program, Dewey boosters attached themselves openly to Dewey the candidate, stressing his reputation as a strong vote-getter and his accomplishments in New York. In more conservative areas of the South and the Midwest, where Taft support was likely the highest, Brownell recruited minor party officials to challenge the existing leadership on strictly local matters without endorsing Dewey. He aimed to split these delegations and gain a few votes in each state toward a convention majority, rather than building a solid bloc of regional support in one or two areas, by offering to reward these individuals with increased importance in their organizations. If successful, Brownell would elevate his associates to leadership positions in their state parties and build a gop aligned solidly with Dewey. Providing these individuals with a direct benefit, namely a clear path for political advancement, generally motivated them to work harder for Dewey and factored more heavily in their calculations than any policy or platform considerations. In this phase of the postwar Republican factionalism, power mattered more than ideology. Additionally, Dewey benefited from the ambitions of rnc chairman B. Carroll Reece. Unlike Brownell, who used his tenure to shape the Republican organization to fit Dewey’s vision for the party, Reece did little to advance Taft’s candidacy during the 1948 election cycle. Although Reece had supervised the 1946 election campaign and created its conservative and anti- Communist tone, in 1947 and 1948 he operated as a neutral chairman in order to further his own career. Reece planned a run for the Senate, and in November 1947 Alton Anderson, an rnc staff member who regularly reported to Brownell, advised the Dewey camp to support Reece’s bid in order to create a vacancy in the chairmanship without a 58 : opport u ni t y wa st ed

contested election. Heeding this advice, Brownell instructed his associates in Tennessee to allow Reece the nomination unopposed.2 Reece, who clearly had his sights set on his personal interests, purposely stayed in Dewey’s good graces. He gave the Dewey faction unrestricted access to the rnc mailing lists, encouraged Brownell and his cohort to contact rnc headquarters for more support during the preconvention period, and asked Dewey confidant Thomas Stephens to head the campaign division for 1948, an overture Stephens rejected. Reece’s actions were curious. Traditionally, the chairman of an out-of-power party worked between election cycles to strengthen both his own position and that of his favored presidential nominee. Reece likely believed that he needed to work with Dewey and his allies in Tennessee in order to make his Senate run less controversial. He made no effort to slant the rnc in favor of Taft or his colleagues, making Brownell’s organizing job much easier.3 Dewey also had the advantage of a solid financial base and connections with America’s financial and industrial elite. Both Brownell and Dewey circulated in New York high society and used their memberships in organizations such as the Recess Club, the Tavern Club, and the Downtown Club to cultivate large donors and stay informed on elite opinion. Dewey also used the allure of the Big Apple to his advantage in negotiations for delegates. As governor, he used state tax dollars to fund a limousine service, chauffeured by members of the New York State Police, for visiting Republican delegates. Individuals traveling to New York City to meet with Brownell were treated to the best the city had to offer, commonly receiving World Series, National Football League, and Madison Square Garden boxing tickets. While the tangible effect of these tactics is impossible to quantify, the New York group were the best hosts in the gop and had no trouble getting the attention of party insiders and national convention delegates. These services were only possible because Dewey’s campaign was awash in cash. Aviation magnate Harold Talbott, a longtime Republican operative, supervised Dewey’s fund-raising efforts and received donations from scions of the wealthy and Wall Street. He also organized numerous dinners for small groups of industrialists to meet with Dewey and discuss his programs and their impact on the business community, often leading to sizable contributions. Talbott’s operation raked in hundreds of thousands of dollars for the Dewey campaign, making him the darling of the business community and bolstering his nomination bid.4 The Dewey camp ran a robust, well-funded political organization, while Taft entered the 1948 election cycle with a gross underestimation opport u ni t y wa st ed : 59

of Dewey and an inferior campaign team. In March 1946 Taft admitted that Dewey showed signs of being an active candidate, but Taft doubted Dewey would seek a second nomination. The Taft camp held a misguided notion that the Reece chairmanship, the record of the Eightieth Congress, and the legacy of Dewey’s 1944 defeat made Taft the front-runner for the nomination. The Taft leaders actually thought that former Minnesota governor Harold Stassen, a more avowed liberal than Dewey and a minor player in Republican circles, was the only possible opposition and devised their election strategy accordingly. Taft wrote, “ What annoys me about Stassen is that he doesn’t know what he is talking about. He wraps himself in the mantle of liberalism, but to the extent that his principles differ with those he attributes to the old guard, they are merely those of the [cio-pac].” Taft believed that, like Dewey, Stassen would make the Republican Party a “pale imitation of the New Deal.”5 In April 1947 a Taft confidant claimed that industrialists had expressed displeasure at the slow pace of action during the opening months of the Eightieth Congress and urged Taft to adopt a very traditionalist stance in order to keep business interests within the Republican orbit. He believed that “there is no chance of the Republican Party as now constituted becoming a relatively radical party and winning favor with Leftists and it must retain the support of the Conservative elements. I believe that even the bulk of labor is disposed to be conservative and in its heart wants conservative legislation.”6 Taft’s public rhetoric opposed the New Deal and played to the business base of the party, the same group Dewey was successfully courting behind the scenes. Working predominantly with longtime Republican insiders, Taft organized a campaign team that included a number of Old Guardsmen from the rnc. Clarence Brown, Taft’s campaign manager, replicated his successful 1946 strategy and recruited a group of field men strongly committed to Taft and his anti–New Deal vision for the party. Brown believed that Taft’s legislative record had captured the heart of the party faithful and worked with established state leaders in the Midwest and the South to build a regionally focused convention majority. Taft refused to campaign in areas that had historically been friendly to Dewey or a rival candidate, such as California governor Earl Warren, in order to retain their goodwill and improve his standings in case of a deadlocked convention. Taft and Brown depended on entrenched state leaders, many of whom had longstanding ties to the Old Guard, to win the nomination.7 Taft’s fund-raisers, his cousin and former undersecretary of the navy David Ingalls and Cin60 : opport u ni t y wa st ed

cinnati attorney Benjamin Tate, made modest appeals to corporate executives. Although no financial data was reported for either campaign, it appears that the Taft drive came off rather poorly. A letter from Ben Tate to a potential donor fell into the hands of Dewey and became a source of great amusement for his inner circle. The document claimed that Taft had been the nation’s most zealous critic of the New Deal and that “business men can now show their gratitude by financial support and this financial support is all that we need to nominate and elect Bob Taft President of the United States.” Dewey sent the letter to Talbott with a memo saying, “[The Tate letter] is the perfect illustration of how not to handle political matters in my opinion. . . . After you have had your amusement out of it, will you see that it gets into [Brownell’s] hands with a suggestion that he might find appropriate means of capitalizing on it?” Taft’s campaign relied too much on established state organizations in a narrow geographic area and poor fund-raising, neither of which were conducive to building a majority of delegates in a divided party.8 As the preconvention campaign began in earnest in late 1947, Dewey’s advantages were readily apparent. Taft hoped to avoid controversy and focused on augmenting support in what he considered “safe” states. Dewey’s broader strategy of building counterorganizations in pro-Taft areas did not allow him that luxury. Activities in two of these states, Alabama and Texas, were indicative of Brownell’s maneuvering and reveal that localized infighting was much more important in determining the nominee than the ideology or policy goals of the national candidates. To party insiders a Dewey victory in the general election seemed more plausible because he had the tools and experience to mount a successful campaign, not because they shared his vision of the gop as a “forwardlooking,” moderate entity. These accounts indicate that Dewey won the nomination because of superior organization and resources, not his political branding as a liberal Republican. Brownell’s splinter strategy worked extremely well in Alabama, a vitally important state for the nomination process. By virtue of alphabetical order, Alabama had the first voice at the national convention. The head of the delegation could either nominate an individual or, as often was the case, yield to the home state of their preferred candidate. When a candidate’s name was placed before the convention, a good deal of political theater, including marches around the hall, the playing of the candidate’s theme song, and wildly simplistic chants, followed. Campaign organizations believed that a heavily orchestrated outpouring of support could opport u ni t y wa st ed : 61

spark a bandwagon effect and increase their chances at an early ballot victory, so they jockeyed to be the first name in contention. This made Alabama strategically important even though it was solidly Democratic and would have no bearing whatsoever on the general election. The local Republican organization had no political clout in Montgomery and existed solely for patronage distribution when the gop occupied the White House. In early 1947 the state’s national committeeman, real estate developer and banker Lonnie Noojin, and the state party chairman, utility executive Claude Vardaman, seemed noncommittal on their choices for nominee. An observer reported that Noojin expressed support for Dewey but “had very definite views and was inclined to agree with Mr. Taft’s views regarding national affairs and national defense.” Brownell and other Dewey partisans took this information into account and began working exclusively for Vardaman’s loyalty, offering to give him control of patronage and the opportunity to expand his local power at Noojin’s expense if he backed Dewey. By September it was clear that he took the deal, as Brownell arranged to fly him, and not Noojin, to New York to take part in a national strategy session.9 Brownell worked diligently to secure the state’s delegation through Vardaman but was well aware that Taft was the overwhelming favorite of Alabama Republicans. If Taft’s correspondence files are any indication, his legislative record appealed to a portion of Alabama’s upper and middle classes. J. R. Castrell of Decatur, Alabama, wrote to Taft claiming that “there are so many [b]ureaus now that one does not envy you or anyone else the task of ‘cleaning out the Aegean stables’ that house so many feeders at the [g]overnment [t]rough.” Another supporter believed that Taft and his ideological cohort were the only people who could save the nation from the “evil forces” and “New Deal foul ideas.”10 Truman’s civil rights program was also at issue, and numerous voters thought a Taft presidency would reduce the threat to segregation. A dentist from Evergreen, Alabama, lamented the “pernicious Anti–States’ Rights Legislation” and pledged to work for Taft’s election. In cases like this, Taft responded with support of federalism but downplayed the racial overtones.11 He never made racism a part of his campaign and did not take a stance on civil rights that differed from his legislative record in the Eightieth Congress. He argued for a principled defense of separation of powers between the state and federal governments and made no effort for southern support beyond this general line. He was clearly cognizant of the role of race in southern politics, though, confiding in Noojin that “I shouldn’t think Mr. 62 : opport u ni t y wa st ed

Dewey’s stand on the fepc would do him any good in Alabama.” Taft essentially campaigned for delegates and popular support in the South by casting issues like the fepc essentially as race-blind extensions of the federal bureaucracy.12 Reports from John Gordon Bennett, grandson of New York Herald founder James Gordon Bennett Sr. and Taft’s key fieldworker in the South, indicated that the Republicans of the region overwhelmingly favored Taft, but the delegate vote was in jeopardy due to Brownell’s influence on Vardaman.13 Bennett’s report was prescient. Even though most Alabama Republicans thought Taft’s more vocal opposition to liberalism was praiseworthy, the divide between party leadership and the rank and file was evident. Vardaman and Brownell recruited a slate of Dewey delegates that were popular and well known to Republican precinct members. A straw poll of the Alabama Republican Executive Committee ran 40 for Dewey, 12 for Taft, 2 for Stassen, and 8 for others, results that showed the opinion of the political elite did not necessarily reflect that of those they represented. At the 1948 state convention the gop selected mostly Dewey delegates. Alabama placed a committed Dewey delegate on the credentials committee and, during the nomination process, yielded to New York, placing Dewey’s name in nomination first. By recruiting the second in command and offering to give him an increased stake in patronage notes, Brownell scored a strategic advantage at the national convention.14 Events in Texas showed what would happen if Brownell’s strategy failed. The Lone Star State had last gone Republican in 1928 in response to the Catholicism and anti-Prohibition stance of Democratic candidate Al Smith, but it remained important to the gop because of its financial resources. The cattle and oil industries were the most important sectors of the state economy, and while these interests overwhelmingly supported the local Democratic Party, some of their more successful members had recently become major players in the Texas and national Republican parties. Oilman Marrs McLean had bankrolled the state party for roughly a decade and was on the national Republican Finance Committee. He and some wealthier tycoons such as H. Roy Cullen and H. L . Hunt played supporting roles on the national level even though Texans voted overwhelming Democratic along with the rest of the Solid South.15 The leader of the Texas gop, rnc member Rentfro B. Creager, did nothing to challenge this Democratic dominance. He had led the party since 1923 and was the archetype of a southern Republican boss, maintaining his grip on power by doling out patronage positions to party workers who did not challenge opport u ni t y wa st ed : 63

his leadership. One Texas reporter referred to him as “the Japanese Gardner” and equated the Texas gop to a bonsai tree because it was cultivated to be small and controllable. His ruthless management style, not any sort of mandate from the grass roots of the party, allowed Creager to remain at the top of the Texas gop.16 Creager’s working relationship with the Old Guard Republicans and his personal worldview made him a natural ally with the Taft faction. By 1948, however, his stagnant leadership had caused an open revolt. This combustible atmosphere led to a scramble for the Texas delegation that forced both Taft and Dewey to become embroiled in local matters that were well beyond their control. During the 1944 presidential election, Brownell had built a close alliance with two leaders in the emerging antiCreager movement: Hobart McDowell, a lawyer and former judge from San Angelo, and W. C. “Colley” Briggs, a lawyer from Paducah. Both men favored moderately liberal policies and were in sync with Dewey’s public pronouncements. Briggs, in a letter to Brownell, castigated the Creager faction as “reactionary and isolationist,” claiming that it “has never allowed a labor leader in our organization, and the whole of his crowd think a union member should be shot at sun rise. They are against the fepc and the Civil Rights program.” To further complicate matters, H. Jack Porter, an oilman closely allied with Cullen, hoped to gain power in the state gop to further the ambitions of the petroleum industry. His involvement brought about a tri-factional situation, and Brownell, recognizing the volatility and the amount of potential campaign contributions from Big Oil, ramped up his campaign to sway delegates from Taft.17 He and his associates visited virtually every county party chairman, many of whom pledged their support against the Old Guard faction. While a few of those who opposed Creager opted not to join with Brownell due to Dewey’s advocacy of the fepc, many county leaders signed on with McDowell and Briggs to overpower Creager at the state convention in Corpus Christi regardless of Dewey’s pronouncements on civil rights, illustrating the disconnect between questions of party control and questions of policy, even on the most visceral political topic in the state.18 The Texas Old Guard faced formidable opposition and took proactive, and in many cases illegal, measures to squelch the opposition. Their preferred tactic was freezing their opponents out of the Republican precinct meetings, which were poorly attended normally, and using patronage jobs to hold the loyalty of state delegates. The most prominent example occurred in San Antonio, home of state executive committee member and 64 : opport u ni t y wa st ed

1946 gop gubernatorial candidate Mike Nolte.19 Nolte, an alcohol distributor by trade, knew his rivals likely had enough support to outvote him at the precinct level. In April 1948, at an open Bexar County Republican meeting, he approved the holding of thirty-nine precinct conventions, thirty fewer than in 1946, but rather than publicizing the list of meeting sites and their precinct captains, he shouted them out auctioneer style and promptly adjourned the meeting. The announcements happened so fast that the Dewey/anti- Creager forces were unable to record the information and could not attend the meetings, since they did not know the times and places. Thus Nolte was free to handpick the county delegation. This was a certain outcome because, according to one critic, most of the Bexar party officials were Nolte’s “beer truck drivers, employees, beer customers, relatives, and friends of like mind.” The anti- Creager faction filed a lawsuit in district court to force Bexar party officials to publicize the list in writing. On 29 April the judge gave Nolte twenty-four hours to produce the materials at a party meeting. That night he arrived with a handwritten list on the back of a beer napkin, laid the note on the table to meet the requirements of the ruling, and then quickly slipped the document into his pocket and left. Anti- Creager forces sued again the next day, and this time the judge ruled that the list must be posted publicly on the courthouse door. Nolte evaded deputy sheriffs dispatched to enforce the court order for two days until 1 May, the day of the precinct meetings, when he reluctantly posted the times and locations. Despite the short notice, the gatherings were well attended, and a majority of the Nolte forces were defeated. Popular election results were simply suggestions in mid-twentiethcentury Texas. At the county meeting a few weeks later, Nolte contested the precinct results, and the Nolte-appointed county chairman threw out elected delegates and replaced them with Nolte-backed Taft supporters. At the subsequent state convention, Creager rubber-stamped Nolte’s decision and ended up slating a national convention delegation of thirty for Taft and three for Dewey, numbers grossly out of line with the actual results.20 Dewey backers were upset but could do little to challenge Creager’s heavy-handed tactics. One supporter wrote to Creager lamenting the fact that Taft had an estimated 10 percent of the popular support but 90 percent of the delegates. Creager responded with a terse letter saying, “ You speak of an unfortunate political system in Texas so that 10% of the Republican voters can control Conventions. Did you ever know of a State anywhere, where at anytime a very small percentage of the leaders do opport u ni t y wa st ed : 65

not control the large majority? If you have located such a State, I would be glad to have you let me know about it.”21 Clearly democracy was an unfamiliar concept to the leadership of the Texas Republican Party. Despite Brownell’s last-ditch effort to work out a deal with Creager to salvage some of Texas’s delegates, Taft received twenty-nine of the state’s thirtythree national convention votes.22 The quest for a national convention majority represented politics at their most petty and self-interested. Republican contests were primarily local in nature but had national implications. In a few cases, such as the refusal of some Texans to support Dewey because of the New York fepc, ideology and policy factored into candidate preference. In most situations, though, the questions were about an individual’s style of leadership, previous patronage decisions, or personal ambitions. Taft’s alliance with established Republican organizations in states like Texas and Alabama tied him to leaders who had been active in party affairs since the days of Coolidge and Harding. Though they admired Taft and his anti–New Deal stance, Taft retained Old Guard support primarily because he chose not to challenge their place in the party hierarchy. The alliance of reformers and upstarts that Brownell formed for Dewey in the South and Midwest, likewise, did not necessarily embrace either New Deal liberalism or Dewey’s centrist vision for the gop. Many state officials who sided with Dewey did so due to local concerns. The leaders of the regular organizations built their power on patronage appointments, and if that responsibility was suddenly taken away, their support base went with it. Short-term calculations more than policy preferences determined which candidate a state leader backed. Collectively, these choices decided the nomination. Breaks with local organizations over a national candidate’s policy or ideology in this pragmatic environment were extremely rare, but operatives tripped over themselves to support the individual most likely to win and benefit them personally. As the private phase of the preconvention campaign concluded, the public portion heated up but had little impact on the nomination. Since only a handful of states held primary elections, the nomination would be won at the national convention, especially since each of the three major contenders, Dewey, Taft, and Stassen, had mixed records in the few primaries that were held. Although Taft defeated Stassen in the Ohio primary, Dewey won the Oregon primary and had the most plausible case as front-runner going into the convention.23 Public opinion polls seemed to confirm this. From the first Gallup poll of the election cycle, released 66 : opport u ni t y wa st ed

1 February, through the national convention, Dewey led the majority of the time and only trailed Stassen in one poll before the Oregon primary. Taft fared poorly in these and, in a presidential trial-heat poll released 11 April, was the only Republican candidate who lost to Truman in a head-to-head contest.24 It is important to underscore here that Taft’s electability, rather than his ideological stance or policy goals, remained his major weakness. The slogan “ Taft can’t win,” used at various points by his intraparty rivals, was a criticism of his public image more than his legislative record. Dewey, Stassen, and other Republicans argued that Taft did not inspire or connect with audiences and, therefore, could never carry a national election. On the issues, though, polls showed that voters were more closely aligned with his platform than those of Dewey or Stassen. On the topic he most closely identified with, the Taft-Hartley Act, Gallup showed that a majority of respondents viewed the measure favorably. Survey respondents also favored fiscal policies Taft had most heavily promoted, especially tax reductions and a balanced budget, as 57 percent believed that their taxes were too high versus 38 percent who thought their rates were appropriate. While Dewey agreed with these ideas and had governed accordingly in New York, he did not stress them in his campaign rhetoric out of fear that conservative ideas would alienate necessary Democratic and independent voters. The Old Guard platform resonated with the American public, but Taft simply did not have the personality or the charisma to carry a general election, or so his critics charged.25 Although the poll numbers and Dewey’s delegate count looked insurmountable early on, Taft made preparations for a full-scale presidential run. His public relations team, led by Lou Guylay and James Selvage, devised an aggressive strategy of “attack, rather than defense — challenge, rather than answer. Senator Taft’s only purpose is to show up Truman publicly, not to correct the President’s own misconceptions. Americans like a fight and the Senator has been so attacked that people hope he will hit out on his own.” His advisors urged Taft to defend the record of the Eightieth Congress and to blame the Democrats for inflation and the troubled economy. Taft’s campaign advertisements reflected this plan. A radio script from the Ohio primary claimed, “A vote for Bob Taft is a vote for a real Republican. He was a Republican when the New Deal was at its height. He is a Republican now. He stands for a program of action, not another Five-Year Plan.” Taft’s talking points aimed directly at the issues and reflected the position he had taken since 1944: the way to win was to offer a clear alternative to the voters by attacking the New Deal and the opport u ni t y wa st ed : 67

Democratic Party vigorously. Dewey and Stassen, he believed, would not take this approach and would mount weak candidacies.26 As the Republicans swarmed into Philadelphia for their national convention in June 1948, Dewey had the nomination locked up. The Taft camp held out hope and briefly aligned with Stassen’s forces in a “stop Dewey” movement, but it was too late. Dewey took the nomination on the third ballot. After a few hours of deliberation, the Albany group selected California governor Earl Warren as Dewey’s running mate; thus the ticket, unlike in 1944, had no Old Guard representation.27 To make matters worse for the Taft supporters, Dewey tapped Pennsylvania congressman Hugh Scott to replace Reece as rnc chairman. An established Dewey partisan, Scott had served nearly three full terms in Congress and had done little to distinguish himself. He assumed control of a party that had a large cash reserve and appeared primed for victory in the upcoming election. Notably, and reflecting Dewey’s desire for total freedom in shaping the party to fit his preferred political identity, Scott did not appoint an rnc executive committee, historically a sounding board on critical matters of party policy, and made most decisions with little consultation. Brownell, given the title of national campaign manager, further reduced the party’s importance by establishing a parallel candidate-centered organization that completely assumed the duties traditionally delegated to the rnc. Though this would become common practice in future election cycles, in 1948 it was an unprecedented move, and Taftites saw in it Dewey’s disdain for the Old Guard and his willingness to reshape the gop into his own personal vehicle. On the state level Brownell sometimes relied on the regular Republican organizations, even a handful of those who had supported Taft, but nationally Dewey’s associates managed the campaign with little assistance from anyone else, even Warren’s own advisors.28 Dewey emerged from Philadelphia with an air of confidence. Truman’s approval ratings were still low, and the Republicans seemed poised to capture the White House from an unpopular incumbent in a time of economic uncertainty. The gop platform reflected this sentiment, as it closely resembled 1944’s moderate program and made relatively few attacks on the Democrats lest negativity drive away voters. The document opened with the line “ We shall waste few words on the tragic lack of foresight and general inadequacy of those now in charge of the Executive Branch of the National Government; they have lost the confidence of citizens of all parties.” More importantly and, perhaps, more indicative of Dewey’s long-term campaign strategy, the platform was noncommit68 : opport u ni t y wa st ed

tal on the party’s own recent record. Section II of the platform detailed the accomplishments of the Eightieth Congress, but with few substantive statements or examples of specific legislation. The document noted that the legislature had ended “the long-trend of extravagant and illadvised Executive action,” had cut taxes and balanced the budget, and had passed “a sensible reform of the labor law.” Aside from this general line, the Eightieth Congress went unmentioned. The Dewey Republicans, under the impression that conservative policies would bring defeat, did not see the party’s legislative record as anything to promote broadly. Instead, the Republican platform committee produced a statement in line with Dewey’s repeated insistence on a moderate “forward-looking” program. The platform upheld the right to strike and, despite paying lip service to it, pledged a further study of labor-management relations in the hopes of finding a solution more equitable to both parties than Taft-Hartley, the centerpiece of the Republican legislative program. It expressly called for an end to lynching, the poll tax, and desegregation in the armed forces, but it did not go as far as the Democratic platform in making civil rights a paramount issue. The Republicans also called for passage of the equal rights amendment for women and equal pay scales for male and female workers, both points that were out of step with the Old Guard leadership in Congress.29 The platform was drafted specifically to establish Dewey’s moderate identity for the gop and escape the party’s association with the Great Depression. Even with the factional divide inside his own party, Dewey’s victory appeared virtually assured because the Democrats spent most of 1948 in complete disarray. For the preceding four years, both Republican factions had castigated the Democrats as an unholy conglomeration of the South, the socialists, and the urban machines. A thin veneer of idealism and allegiance to the New Deal held this triad together, and Brownell and Reece had repeatedly pointed out that these bonds could not hold forever. In 1948 their prediction came true. Those who held the most liberal views broke off and formed the Progressive Party, led by former vice president Henry Wallace. Wallace favored closer diplomatic relations with the Soviet Union and a revitalization of the New Deal’s social programs. The White House, concerned with Wallace’s appeal to the liberal wing of the party, moved left to block the Progressives and keep the New Deal coalition intact. Truman’s closest aides, most notably White House counsel Clark Clifford, steered the president toward what one historian has labeled “pragmatic liberalism.” Clifford advised Truman to make bold apopport u ni t y wa st ed : 69

peals to farmers, trade unionists, African Americans, and moderate liberals and to attack the Progressives in order to diminish their appeal and keep left-leaning anti- Communists in the Democratic fold.30 Throughout 1947 Truman governed with these concerns in mind, but his advocacy of civil rights legislation angered the southern wing of his party. Steeped in the tradition of a racial caste system as outdated as the white linen suit, southern leaders had opposed racial legislation since the Roosevelt administration. Once the Democrats passed a strong civil rights plank at their national convention, delegates from South Carolina and Alabama stormed out of the proceedings in protest. Two weeks later, disaffected Democrats from throughout the South met in Birmingham, Alabama to form the States’ Rights Democratic Party and nominated South Carolina governor Strom Thurmond to head the “Dixiecrat’s” ticket.31 Both Wallace and the Dixiecrats played key roles in the Republican strategy, which eventually backfired on Dewey. Confident that he could replicate the gop’s success from 1946, even though he had had little direct influence on those results, Dewey believed the Democratic split had already guaranteed him the election. His advisors thought that staying positive and upbeat, speaking in broad generalizations, and refusing to attack Truman would insulate the candidate from any negative press. Thinking that the record of the Eightieth Congress had further strengthened the party’s conservative reputation, an identity he saw as distasteful and damaging, Dewey and his organization tried to separate themselves from the congressional wing. In many respects, the Republicans ran an issueless campaign based largely on platitudes. Dewey purposely avoided many of the key topics that confronted the Eightieth Congress and routinely made statements that contradicted its legislative record. Dewey aggressively sought the endorsement of the afl and frequently distanced himself from the Taft-Hartley Act. The Labor Affairs Division of the rnc, working closely with Brownell and the New York campaign staff, produced a number of press releases titled “Labor News for Your Reader” that barely mentioned Taft-Hartley. One stated, “Consequently, many of the evils which the Taft-Hartley Act seeks to correct do not exist in New York,” an attempt to establish Dewey as a firm but friendly ally to the working man and the labor unions who would not require punitive legislation to settle strikes.32 When Dewey spoke on civil rights, housing, and education, topics central to Taft’s leadership of the Eightieth Congress, he did so only in the most unspecific terms. As the governor who oversaw the passage of the 70 : opport u ni t y wa st ed

first state fepc law, Dewey had a strong civil rights record. However, he rarely addressed the subject and instead issued unspecific, bland calls for equality for all. According to one historian, Dewey’s silence allowed Truman to avoid the issue and win the African American vote based on the record of the President’s Commission on Civil Rights and his messages to Congress in favor of antidiscrimination legislation. At times, when he actually did speak out on issues, he found himself out of step with his party. At one point he called for federally funded construction of a tva steam plant and government construction of high-power transmission lines to spread electricity to additional rural areas. Congressman George Dondero, a conservative Republican from Michigan, pointed out that 187 Republicans voted against the same measure in Congress and now found themselves running contrary to their party’s nominee. Dondero asked Dewey for the proper public stance to take in order to help the election drive. A handwritten note on the letter from Brownell simply read, “H[erbert] B[rownell] agrees that non-committal response should be made.”33 Dewey’s platform and rhetoric were crafted to strike a moderate tone, but it is important to separate his public facade of moderation from his record as governor and the possibility of a more conservative agenda during his presidential term. In early 1948 Dewey assembled a team of reporters and public relations officials to examine the potential dangers and methods of fighting Communism to find the best method for exploiting the Communist-in-government issue while in the White House. Dubbed “Operation: Polecat,” because those assembled desired to “make communism as popular as a polecat,” the seven-member committee included Newsweek political correspondent and editor Robert Humphreys, Manchester Herald-Leader publisher William Loeb, China expert and Plain Talk founder Isaac Don Levine, and Pittsburgh Courier columnist George Schuyler, all strident anti- Communists associated with the more conservative wing of the gop. Their findings called for the formation of a presidential commission to investigate all potential areas of Communist infiltration and work toward “the education of the American public as to how communism directly and indirectly has affected their lives.” They proposed a probe into Communistic influence in such areas as education, labor relations, religion, and government. The report concluded that “much as thinking people began an enlightened campaign against syphilis, thinking Americans must now begin an enlightened campaign against communism.” While liberals and conservatives alike would have opport u ni t y wa st ed : 7 1

likely agreed with this assessment, Dewey chose not to campaign on it, lest he invoke the conservative 1946 campaign and drive away the urban, liberal voters he coveted so much.34 Dewey’s behind-the-scenes involvement with Operation: Polecat and his virtual disregard of the topic on the campaign trail underscore the differences between his public identity and his actual stands on policy aims. Dewey’s hands-off approach and reluctance to address many issues left him in virtual isolation between the Democrats and the congressional Republicans. In this no-man’s-land, he was susceptible to challenges from all sides. Old Guard Republicans encouraged him to attack Truman more vigorously. Financier E. F. Hutton told Brownell, “Against a man armed with brass knuckles, well schooled in the art of eye-gouging, biting and kicking, it is poor judgment to defend oneself with a powderpuff.” Truman, understanding the gravity of the situation he faced, went on the offensive early on. In what became the most brilliant maneuver of the campaign, Truman called the Eightieth Congress back for a special session, declaring that the legislators should not adjourn until they provided immediate relief from the high cost of living and the acute postwar housing shortage. He further argued that “the communists, both here and abroad, are counting on our present prosperity turning into a depression. They do not believe that we can — or will — put the brake on high prices. They are counting on economic collapse in this country.” In a very shrewd maneuver, Truman placed the onus of America’s problems on the congressional Republicans and tied Dewey and the national party to the accomplishments of the Eightieth Congress, a group Dewey cared little for.35 Much to Dewey’s dismay, the Old Guard leadership saw Truman’s maneuver as a political game and refused to participate. Taft believed the whole exercise was just Truman stoking fear in the American people in order to literally scare up votes. On a copy of Truman’s address to the special session, he scribbled “No Evidence” in the margins next to a passage that implied Communist subversion was prevalent in the United States, an observation that went against the Republican campaign of two years prior. He believed the root cause of disagreement between Truman and Congress was their incompatible worldviews, not a Republican lack of initiative. Noting that the Democrats had been in power for roughly sixteen years, Taft publicly argued that the high inflation resulted from the New Deal system of planned economy and not the fiscal policies of the Eightieth Congress, placing the responsibility back at 1600 Pennsylvania Avenue. On 27 July the Senate and House met in a joint session to receive 72 : opport u ni t y wa st ed

Truman’s legislative recommendations. Although some congressmen pledged to stay true to their ideological principles, Republicans refused to adopt any of Truman’s proposals primarily out of stubbornness. Despite the fact that many of these issues, such as moderate civil rights legislation and improvements in education, housing, and labor relations, were in the Republican platform, the Eightieth Congress did not take action on any of them. Congress adjourned late in the summer without addressing a single one of Truman’s legislative recommendations.36 As the special session ended, Truman attacked. In a statement released two days before the closing gavel, the president declared, “It now appears that so far the Congress has failed to discharge the tasks for which I called it into special session. . . . There is still time for the Congress to fulfill its responsibilities to the American people. Our people will not be satisfied with the feeble compromises that apparently are being concocted.” Truman had placed the congressional Republicans in a lose-lose situation, and the entire party suffered. If Taft and his cohort fulfilled Truman’s agenda, the president could claim that he forced Republican compliance and prove himself an effective leader. If the gop did nothing, it would appear weak and reluctant to support the very programs that its 1948 platform endorsed. Dewey pleaded with Taft and others to pass Truman’s program, but Republican legislators, sticking to their guns, took no action. The rnc issued campaign pamphlets for legislative races that portrayed the Eightieth Congress as a dynamic legislative body and took credit for reducing taxes and price controls and passing Taft-Hartley. If Dewey had agreed with these positions, he could have claimed that the Republicans were the true party of principle and were protecting the nation from further Democratic malfeasance. However, since he saw conservatism as a losing platform, he did nothing to defend his legislative wing and maintained his aloof strategy, alienating members of his own party and allowing Truman to capitalize.37 The special session, the lackluster Dewey campaign, and Truman’s fiery campaign oratory revitalized the incumbent’s chances. When the votes were cast, Truman shocked the nation and edged Dewey by a total of roughly 24 million to 22 million. Wallace and Thurmond received around 1 million votes each. In the Electoral College, Truman captured 303 to Dewey’s 189 and Thurmond’s 39. As in 1944, small margins in key states prevented Dewey from entering the White House. He lost California and its 25 electoral votes by fewer than 20,000 votes and Illinois’s 28 by just over 30,000. The Wallace candidacy played to the Republican’s favor in opport u ni t y wa st ed : 73

New York, where Dewey squeaked out a 60,000-vote victory. The Progressives tallied more than 500,000 there, meaning that Dewey conceivably could have lost his home state, and its 47 electoral votes, had Wallace not run. The Progressives also siphoned votes from the Democrats in Michigan and Maryland, giving the Republicans 27 more electoral votes than they likely would have gotten in a two-man race. Dewey’s poor showing directly resulted from his flawed campaign strategy, which obscured his own policy goals and his record as governor of New York. For the preceding four years, the Albany group had adopted the view that any conservative program would repel voters. The campaign leadership made this central to their 1948 strategy and failed miserably.38 The machinations surrounding the 1948 campaign illustrate that the major differences between the Taft and Dewey factions largely rested on their campaign styles and their differing opinions of the American electorate. Dewey, reluctant to continue the public image of the gop as the party of the elites, put on a moderate campaign that stressed his “forward-looking principles” and reached out to working-class and African American voters while soliciting donations from some of Wall Street’s most powerful individuals. Taft, whether rightly or wrongly, believed that a majority of Americans wanted to end the New Deal and thought the Republican campaign should be aggressive and show the stark contrast between the two parties. This way of thinking guided the response of the Republican Eightieth Congress to Truman’s special session gambit. Dewey dominated the party organization, thanks to Brownell’s politicking, and had locked up the nomination before the opening gavel. Dewey’s upbeat, issueless strategy failed to excite a national majority when the time seemed most opportune, even as polling trends showed the nation moving to the right on a number of issues. Dewey purposely downplayed policies that could be deemed conservative or too closely linked to the Eightieth Congress in an effort to distance himself from the Old Guard Republicans, even as he was considering investigations of Communist subversion throughout the nation. The rhetoric and tactics of 1948 stoked the factional fires and revealed that the gap between the Taft and Dewey wings was growing wider with each election cycle but was still rooted primarily in rhetoric and positioning.

74 : opport u ni t y wa st ed


A Nation of Morons, 1949–1950 Historians often tell the story of the 1948 presidential election from the point of view of the Democrats. Truman’s upset victory reaffirming the principles of modern liberalism in the face of a badly divided party makes for a compelling narrative. Dewey and his self-important, ineffective campaign is often a sidelight depicted anecdotally through the infamous “dewey defeats truman” headline in the Chicago Tribune. The election of 1948, however, had lasting repercussions for the Republican Party and its future. The loss took a heavy psychological toll on party leaders, pushing their desperation and anxiety over minority status to unprecedented depths and shattering any semblance of unity between the two dominant factions. The gop was now in uncharted territory as the first major political party to lose five successive presidential elections since the Federalists, a group that did not last long after that fifth defeat. Party elites knew they had to find a new vision and strategy but continued to quarrel over the way forward. From 1949 through the congressional elections of 1950, the Taft and Dewey factions clung to their visions for redefining the party’s agenda. Compromise and collegiality were no longer options as both sides, angry over the 1948 results, redoubled their efforts to control the party organization and limit the influence of their rival. Simultaneously, an emerging grassroots conservative movement, which demanded a harder line than either faction was willing to take, threatened the positions of party leaders. The Taftites and the Deweyites factored rising right-wing sentiment into their calculations and discovered that, in post–New Deal America, voters were beginning to view politics in ideological terms. Party insiders who were generally motivated by patronage and self-interest still determined which faction would lead the gop even as a growing segment of the party base demanded solutions that fit within 75

the changing definition of “conservatism,” even though those solutions were difficult to implement in a pragmatic, representative government. As the power struggle continued unabated, ideology became much more important for the party’s political identity and a critical factor in the Republican factionalism. The 1948 results drove the two factions further apart. Dewey’s campaign performance fell woefully short of what was required, but Truman’s attack on the Eightieth Congress and the failure of congressional Republicans to act during the special session made them seem culpable as well. After several days of reflection, Dewey and his associates absolved themselves of any guilt and held the Old Guard completely at fault. Republican insider Leonard Repogle lamented to Dewey that “most of the negroes and a large percentage of the Jews voted for Truman, despite your efforts of many years to give them a fair break. Union labor went to town in a big way and got out every vote. . . . I am beginning to think we are a nation of morons, incapable of intelligent thinking.” Such an arrogant view did little to address the fundamental causes of the Republican loss, whatever they were, but showed a continuing faith in Dewey’s more inclusive, “forward-looking” strategy. It also indicated the Dewey faction’s tendency to see others as responsible for its inadequacies and failures.1 Dewey, though he purposely ignored the Eightieth Congress on the campaign trail and often espoused positions that ran against its record, was convinced that the voters had once again rejected the Old Guard and the party’s past history, not him or his platform. His advisors pointed to an rnc report showing a decline in the Republican percentage of the urban industrial vote as evidence that the Taft-Hartley Act and the gop’s conservatism were the crucial factors in Truman’s victory. Oregon Republican senator Wayne Morse wrote in the Progressive that “no extended comment needs to be made about the loss of the labor vote. Everyone knows that the Taft-Hartley Act was a terrific liability to the Republican Party.” Over the next several months, the Deweyites made this line their standard talking point in both private correspondence and public discourse. Even after the 1948 defeat, Dewey continued to believe a moderate, more inclusive gop was the key to victory. He would have been proven right, he and his backers claimed, if the congressional Republicans had endorsed his position with legislative action and not clung to their traditionalist views.2 The Taft faction read the results differently and saw Dewey’s problems stemming from his patent refusal to cast the Republicans as the clear alternative to the Democrats. The Old Guard had built their legislative 76 : a nat ion of morons

agenda around programs that opposed the New Deal and believed that Dewey’s silence on Taft-Hartley and similar issues equated to an abandonment of established party principles. Taft wrote that he was “tremendously disappointed at the result of the election” and said that “it can be laid directly at Mr. Dewey’s door. If he had gone out and made a fight and argued each of the issues before the people, I am confident he would have won.” He noted that Dewey had improved from his 1944 totals in many of Ohio’s industrial counties and lost Cleveland, a Democratic and union stronghold, by only 35,000 votes, a much better showing than the last three Republican candidates’. Taft firmly believed that the working class supported the gop, despite the pronouncements of the cio-pac and other union groups, because Taft-Hartley protected working men and women from what Taft saw as self-interested, tyrannical union bosses. J. Mack Swigert, a partner in Taft’s law firm in Cincinnati, concluded, “It is doubtless true that some Congressmen were beaten by the Taft-Hartley issue. From the point of view of the country at large, however, it seems clear that the election returns contained no mandate whatsoever against this law. The Union propaganda that labor won the election is a great hoax.” Taft refused to be the scapegoat for the Republican defeat and stood on the record of the Eightieth Congress. In his opinion, the 1948 loss came from Dewey’s moderate philosophy and weak campaign style.3 These completely different, yet equally plausible, interpretations gave the two groups impetus to fight on. Less than a month after the election, the two factions had already planned their next moves. As the Eighty-first Congress began in January 1948, a group of self-described liberal Republican senators challenged Taft’s leadership. The “ Young Turks,” as the press dubbed them, promised a showdown with the Old Guard and announced plans to nominate Henry Cabot Lodge of Massachusetts to head the rspc, the group Taft chaired and had utilized to set the party’s agenda during the Eightieth Congress. After some highly publicized bluster and bravado from both sides, Taft won reelection by a vote of 28 to 14. Nebraskan Kenneth Wherry remained floor leader, and in an effort to rebuild unity in the Republican caucus, Taft and the Old Guard majority reelected Young Turk Leverett Saltonstall of Massachusetts whip and seated two of the upstarts on the rspc.4 Though the Young Turks called themselves liberal and made this identity the main thrust of their argument against Taft, this was really an exercise in symbolism. Lodge and his associates wanted to make a bold statement that the gop was moving away from its past by dethroning the leader of a nat ion of morons : 7 7

the Old Guard, even though he was their most respected and well-known legislator. Columnist Stewart Alsop pointed out that Taft and most of the rebellious senators had nearly identical voting records, and he claimed that “ Taft has become the symbol of the kind of right-wing Republicanism which the voters have rejected in five presidential elections. . . . For the return of the . . . leadership in the Senate . . . will seem proof that the Republican Party is incapable of change.” Journalists in the nascent conservative press had a different interpretation. Felix Morley, writing in the libertarian Human Events, thought the Young Turks had planned “to secure for the gop the support of voters who have no intention of following any type of Republican leadership.” He believed that allowing the liberal Republicans to set the agenda would hinder the gop’s ability to oppose Truman’s Fair Deal and further weaken the party.5 The divergent views of Alsop and Morley indicate the changing contours of the factional dispute as both sides began to rely on ideological labels to distinguish themselves even though they were much closer on policy matters than they cared to let on.6 While the Taft faction led the gop caucus in the Senate, it operated as a vocal minority on the rnc. Normally, intraparty disputes would be hashed out in private meetings and correspondence, but after the severity of the 1948 defeat to the party’s hopes, the Taftites took their disgruntlement public. Arizona national committeeman Clarence “Bud” Kelland, a somewhat notable short-story writer frequently published in the nation’s weekly magazines, was an unrepentant and self-identified conservative who routinely argued that the New Deal existed solely to buy votes and create a “government of minorities.” Of all the members of the rnc in 1948, Kelland was probably the most ideologically driven.7 He was not impressed with the 1948 campaign, especially Dewey’s courting of specific interest groups. During the campaign Kelland wrote a speech for Dewey railing against Democratic encroachments on individual liberty under Roosevelt and Truman. Dewey returned it with “ What’s the payoff ?” scribbled in the margin, a question Kelland interpreted as asking which voting bloc the address would appeal to. He had tried to pen a speech stressing universal principles, and when Dewey seemed incapable of grasping this, Kelland lost faith in him.8 Three days after the 1948 election, Kelland wrote a letter seeping with frustration to a number of his rnc colleagues. “ This was the same little group that organized defeat in 1944,” Kelland claimed. “ They had so im-

78 : a nat ion of morons

proved their methods by 1948 that they were able to organize disaster.” He charged the Dewey team with squandering the gains of 1946 with a campaign that was out of touch with the party base and allowed Truman, “a little man whose only equipment was courage and an indomitable fighting spirit[,] to give us a sound drubbing. And this single-handed and deserted by his party.” Kelland fired the first shot against Dewey’s continued leadership, saying, “At this moment, the Republican Party is the private property of the Albany group. The Party must be returned to the Party. The Albany group has twice proven its genius for organizing defeat, and twice must be enough.” On 16 November the New York Herald reported that Kelland had asked the national committee for a complete housecleaning of the leadership and staff positions at headquarters. Kelland, likely with the support of his fellow Taftites, threw down the gauntlet against Dewey’s control of the party organization.9 While Kelland took an abrasive tone in his writing, Taft’s rspc issued a less inflammatory analysis of the 1948 results that gave credence to his assertions. The report claimed that Dewey’s failure to challenge Truman on specific issues gave the impression that the Republicans seemed oblivious or indifferent to the economic and social problems of the nation, making the Democrats appear more in touch with the people.10 The rspc did report some positive signs in the 1948 results and called for a bold new strategy for the gop to redefine the term “liberalism” and to stake its claim as the party most beholden to the classical liberal tradition of limited government and free enterprise, rather than let the Democrats control the discourse and continue to equate liberalism with federal spending and welfare programs. “Republicans need to make a fresh study of their position,” the report stated. “In doing this job it is important to bear in mind that the major political controversies today do not center about objectives (such as gold vs. silver or high vs. low tariff ) but mainly about methods of attaining objectives. Failure to observe this fact in the past several years has entrapped the party into a ‘Me, too’ position and otherwise confused the distinctions between Republicans and Democrats.” The report argued that the creation of an alternative program that starkly contrasted the Democrats and their perceived overreliance on federal spending and centralized management was critical to future success. This prescription ran against Dewey’s agenda for the party based on “forward-looking” principles and demanded that the gop adopt essentially a conservative identity.11 Kelland’s opinion and the rspc report

a nat ion of morons : 79

illustrated both the growing discontent with Dewey among party insiders and the increased reliance on ideological labels when defining the factions and reaching out to the electorate. With the controversy simmering, the January 1949 meeting of the rnc became a referendum on the direction of the party. Reporters cast the gathering as the perfect moment for the Republicans to move past the factionalism and begin rebuilding and refocusing for 1952. Kyle Palmer of the Los Angeles Times, who at this point favored Taft, editorialized that “if this meeting does no more than demonstrate a desire and determination to come up with something better than ‘me-too’ or ‘you’re another,’ progress will be made.” In the buildup to the meeting, the Old Guard took the offensive with a public drive to oust Hugh Scott from the party chairmanship. Dewey supporters countered with plans to attack Taft directly with a resolution indicting the Eightieth Congress for its failure to pass necessary legislation during the special session.12 Hoping to defuse the situation early, Taft reached out to Scott and offered to back his continued chairmanship if he would adopt the Old Guard agenda. Unbeknownst to Taft, however, Dewey had approached Scott shortly after the 1948 election and assured him that he would retain the post if he continued to support Dewey’s moderate line. To complicate matters, a week before the meeting, Scott took the unprecedented and brazen step of appointing an rnc executive committee that was composed mostly of Dewey associates. The executive committee normally gave advice on the most sensitive topics, and Scott had not appointed one after the 1948 national convention, the traditional time to do so and when its help would be most needed. Seating a new group now signaled that Scott and the Deweyites were aiming to keep control of the rnc at all costs, even if it made them appear overly aggressive and power hungry. Former presidential candidate Alf Landon urged Taft to “stay away from the National Chairman ruckus as you would a case of the smallpox,” but Taft believed he had no choice but to weigh in. He told Minnesota national committeeman Roy Dunn that “I have tried to keep out of the fight in Omaha, but it looks as if Scott was determined to take over the whole Committee in behalf of Governor Dewey. I don’t quite see how he can justify appointing an Executive Committee just before the meeting of the large Committee.” Despite Landon’s plea to stay on the sidelines, Taft believed he had no choice but to get involved personally and use his full influence to oust Scott from the chairmanship.13 On 26 January the rnc gathered at the Fontenelle Hotel in Omaha, Nebraska. Scott, well aware that his position was in jeopardy, went out of his 80 : a nat ion of morons

way to appear receptive to the Taftites’ criticisms. After protesting that he played only a minor role in the presidential campaign, Scott conceded that party divisions had weakened the gop and that Dewey had failed to connect with the voters. He hoped to create a false sense of neutrality, but the Old Guard, having none of it, spoke out against Scott and Dewey every time they had the floor. Senate majority leader Kenneth Wherry gave the opening-day luncheon address and said, “ There are those who say we should revitalize the party by turning to the radical left and by outpromising the New Dealers. A ‘me-too’ policy is the road to ruin for our party and for our nation.” Indiana senator Homer Capehart and Nebraska governor Val Peterson echoed these themes in their subsequent keynote addresses. As the meeting progressed, Scott mounted a weak defense that, lacking a sense of irony, accused the Taft faction of subverting the democratic process through its efforts to oust him. Aware that his support was slipping away, Scott argued that “the Republican Party, in my view, is the indispensable catalytic agent to bring this conservatism and this liberalism together for the common good and in national attainment of both objectives which, I insist, can be put in gear together.” With most of the rnc privy to Dewey’s support for Scott, his words of unification rang hollow.14 Scott made a number of addresses during the two-day meeting, and after his last speech, a former Dewey backer from Maryland introduced a motion calling for Scott’s resignation. Taft’s associates quickly seconded the motion and gave speeches in support. Former rnc chairman Harrison Spangler of Iowa declared, “ We have lost the confidence of the people. We are the subject of ridicule on every street corner. We are the laughing stock everywhere. They have lost confidence in us, lost confidence in us because we did not pick up the fight for this great American system of ours and instead followed off into the by-ways which led to the socialized state with Mr. Truman.” Dewey supporters defended their embattled chairman, and a substitute motion, which effectively kept Scott in power, passed with the narrow margin of 54 to 50. The vote indicated the level of division within the rnc. In January, Dewey had predicted that Scott would win by a 2-to-1 margin, but the Taft faction had converted growing discontent with Dewey and the 1948 results into a vote on the direction of the party, its campaign style, and its ideological identity. The narrow margin of victory illustrated the growing disdain for Dewey, his proposals for a “forward-looking” party, and his zealous hold on the national organization. a nat ion of morons : 81

Omaha also revealed tensions between the Old Guard and the more zealous conservatives in and around the rnc. The 1948 results had galvanized a number of low-level operatives and voters who saw the factional distinctions in sharp ideological terms and believed that the Republicans had to implement conservative fiscal and social policies or else jeopardize the freedom and the livelihood of the nation. The telling example is the break between Taft and John Gordon Bennett, one of his 1948 field-workers. While experienced insiders such as Clarence Brown and B. Carroll Reece worked the meeting quietly for an anti-Scott vote, Bennett came to Omaha on his own to verbally antagonize Scott between official sessions. Bennett later described these outbursts to Taft as “the most wide-spread, and with the most drive and effective selling” in the chairmanship fight. Shouting down Scott in an elevator was not the mark of a stable man, and seeing Bennett as a liability, Taft severed all ties between him and the organization.15 Bennett’s final communication with Taft shows that, among lower-level politicos and the grass roots, the factional conflict was beginning to transcend power and patronage to become a question of personal principles and what was or was not legitimate Republicanism. After he was fired, Bennett claimed that in Taft he had “seen [his] great God and idol turn to common clay,” and he believed that “our party is today in the throes of a great struggle, and the basic issue is whether or not the gop will go to the left, or remain center or slightly right of center. . . . It is a fight of principle versus opportunism.” Bennett castigated Taft for not taking a harder line against the supposed liberal tendencies of the Dewey organization.16 Though Bennett clearly was guilty of self-aggrandizement, his comments indicate the growing influence of conservative ideas among some members of the gop. In 1948, conservatism was largely isolated to the writing of a group of professors and journalists who argued against the excesses of modern liberalism and its impact on Western society. Though their ideas were yet to be fully formed by the time Bennett wrote to Taft, it seems evident that a number of their major works had an impact on him and several others. One of the fundamental texts of the early movement, F. A . Hayek’s Road to Serfdom, flatly declared that “planning leads to dictatorship” and became a runaway best seller when Reader’s Digest issued a condensed version. Building on Hayek’s idea, John T. Flynn drew parallels between the American welfare state and the fascist German and Italian governments in 1944’s As We Go Marching. Garet Garrett’s “ The Revolution Was” criticized the New Deal as an outright rejection of America’s 82 : a nat ion of morons

founding principles and the capitalist orthodoxy. While some of these works spoke in broad generalizations and touted a good deal of theory, those that dealt directly with politics criticized the Democratic Party and the expansion of the federal government since the Progressive Era and the New Deal. Bennett espoused a number of the main points of the conservative intellectual movement in his letters while arguing that both Dewey and the Democrats were leading the country to ruin. Though these thinkers were in the formative stages of their work, they fostered a sense of urgency among some Republicans.17 The developing principles of the right-wing intelligentsia meshed well with the tenets of Taft’s political philosophy and had some impact on his backers, but the pundits and politicians had a tenuous relationship. Taft subscribed to the anti- Communist journal Human Events and was familiar with a number of the movement’s leading thinkers and authors. With the Democratic Party expanding the federal bureaucracy and taking a more managerial role in the economy, the gop seemed the natural home for these individuals, but recent electoral campaigns had made them somewhat skeptical. In early 1946, prior to Brownell’s resignation as chairman, former New Deal bureaucrat-cum-journalist Edna Lonigan penned a lengthy article in Human Events, asking “ Where Is the Opposition Party?” and castigating the Republican leadership for its failure to mount a dedicated offensive against the Democratic policies. She contended that “even if the Republican Party were elected today, it would not be an opposition party. The Republicans do not know where they are going. . . . [Some] Republicans are trying to outdo the Democrats by promising bigger and better benefits without mention of fiat money. This is no beachhead for an opposition party seeking to reconquer a continent.” Reece’s fiery rhetoric in 1946 fit somewhat with the conservative philosophy, but Frank C. Hanighen, one of the founders of Human Events, saw that campaign as an opportunistic maneuver to capitalize on Truman’s battered popularity to win elections, not a true and lasting adoption of conservative ideas and policy goals.18 Because Taft and other prominent Republicans were familiar with this body of literature, the philosophical and programmatic beliefs of the conservative intelligentsia reached the Old Guard but had minimal effect. Their writing did, however, motivate a growing number of stalwarts who pushed for the Republicans to adopt a conservative position immediately and unequivocally.19 Though Taft was receptive to right-wing ideas and agreed with many of them, he remained, above all, a pragmatic politician. Many like Bena nat ion of morons : 83

nett, though, wanted a dramatic change and believed that the time for compromise had ended. The 1948 defeat, coming on the heels of the impressive 1946 results, prompted many at the grass roots and the lower rungs of Republican leadership to call for faster, more radical solutions. Historians have rightly seen this trend in the concurrent proliferation of anti- Communist groups, but the Republican loss in 1948 gave this rising conservative movement a political dimension as well. Larry Davidow, a correspondent from Detroit, wrote to Taft saying rather urgently that “conservative forces are disunited and disorganized. Those in our country who ought to be making constructive contributions in establishing a fighting organization are panicky and dismayed. The American ideal is being lost because of lack of cohesion and determination by those who should be its intelligent protagonist [sic].” Taft responded with a note saying, “ You make a very forcible presentation of a point of view which is practically the same as my own. . . . I have some ideas myself about what I may be able to do,” but he took no further action. James Selvage, Taft’s 1948 press manager, actively sought financial backing for a conservative “propaganda” agency to combat supposedly biased media organizations like the New York Times. Selvage’s proposal would promote the goals and aims of right-leaning Republicans using resources outside the Deweycontrolled rnc. Taft, again, did nothing to help.20 Calls for a conservative Republican Party complicated the rampant factionalism because neither side truly fit the labels “liberal” and “conservative.” As discussed in the previous chapter, the two wings of the Republican Party differed only by degrees and, even then, only in a few areas. Taft himself had authored two bills, his housing and education proposals, that had drawn the ire of the conservative press, but because his group was closest to traditional Republicanism, he became the de facto champion of the emerging Right. This was not always a happy marriage, as the conversation with Bennett indicated. The two factions emphasized their points of difference and called themselves liberal and conservative solely to create an image of popularity, first to prove to insiders that they should control the organization and second to win elections. Dewey had referred to himself as a “New Deal Republican,” and his associates in the Senate called themselves “liberal Republicans”; but they were much closer to the gop Old Guard than they were to the northern Democrats. The editors of Human Events lamented such political labeling, claiming, “ The explanation seems to be that people have been so bemused with words as to be no longer able to discern when a fundamental principle of this Republic 84 : a nat ion of morons

is jeopardized. . . . Whom the gods would destroy they first make mad. Certainly the confused jargon which today passes for political thinking represents a collective departure from sanity.”21 The Taft faction took on a conservative identity partially because it fit with their principles, but they also had to sell themselves as an effective alternative to both Dewey and the Democrats. This fact did not please the increasing number of strong conservatives, some of whom thought the Taftites should fight more aggressively. In many ways, adopting a strict and dogmatic conservative agenda would be politically untenable, but that did not stop a number of rightwing groups from trying to steer the gop in that direction.22 The most prominent of these organizations, the National Republican Roundup Committee (nrrc) was created in early 1949 in Chicago by Fred Virkus, a Taft delegate to the 1948 Republican National Convention. The nrrc was essentially an early version of a political action committee. It raised funds from donors and lobbied Republican leaders to support its views but had no formal ties with the national party. In early 1949 the nrrc released a nineteen-point program that rejected virtually every aspect of the New Deal, called for a complete return to the Republican system of Harding and Coolidge, and was violently opposed to Dewey’s “forward-looking” campaign rhetoric. The nrrc agenda included language affirming states’ rights and condemned “the injection into American life of appeals to racial, religious, or other prejudices, such, for example, as are embodied in so-called Fair Employment Practices legislation.” The statement rejected civil rights measures out of hand, believing them to be nothing more than political opportunism designed to buy votes from interest groups. Sounding remarkably similar to the Republicans’ 1946 campaign rhetoric, the nrrc believed that “freedom or socialism is the paramount issue facing our people today. . . . If the Republican Party is to survive . . . the issue squarely presented to the people [is] of whether they shall have socialism or freedom.” The nrrc program also revealed the difficult relationship between Taft and the Right when it called for a sharp decrease in federal spending and a return to pre–New Deal limited government: “ The Federal Government’s powers and duties must be reduced, not extended, if individual liberty is to be preserved. Aid in such matters as housing and education is not the function of the Federal Government.” Taft, as the most prominent Republican proponent of these issues, ran counter to the nrrc position, showing once again the disjuncture between public pronouncements of ideology and actual governance.23 The group was well a nat ion of morons : 85

funded and had influence among a handful of gop insiders but did little to shape the party’s agenda in the long term. Despite the rising conservative rhetoric on the Republican periphery, the Taft/Dewey battle continued to revolve around insular matters of party leadership and electioneering. Between the January rnc meeting and August 1949, when the rnc gathered again in Washington, D.C., the Taftites convinced enough committee members to oust Scott from the chairmanship. Aware that he did not have the votes to remain in power, Scott declared his intention to resign before the August meeting began. As the committee moved to elect a new chairman, the Dewey faction nominated South Dakota’s Axel Beck, an undistinguished, inoffensive candidate pledged to Dewey’s leadership who also served the symbolic purpose of hailing from outside Dewey’s northeastern bailiwick. Adopting a similar strategy, the Taft faction nominated Guy Gabrielson of New Jersey, an oil executive and former state legislator recruited to show that the Old Guard had appeal outside the Midwest. In their debate, members of the committee divided along factional lines almost as rigidly as they had seven months earlier. The ever-quotable Perry Howard, an ardent Taft partisan, believed that Gabrielson would succeed in bringing African Americans back to the gop, proclaiming that “[Beck] comes from the state of South Dakota, where they don’t have enough colored people to hold a funeral.” Taking a page from the Dewey campaign manual, Howard credited Gabrielson as instrumental in the passage of New Jersey’s antidiscrimination laws, a gross overstatement of the record, and argued that this fact would give him cross-racial appeal. Other Taftites vouched for Gabrielson’s traditional Republican values, and their candidate won on the first ballot 52 to 47 to 1, a clear indication that the factions were still evenly matched. The division had become semipermanent, as only a handful of members changed their votes from the January tally and most of those were part of a minor swing group that backed former Minnesota governor Harold Stassen. Stassen had worked on Gabrielson’s behalf before the meeting to weaken Dewey and position himself to assume leadership of the liberal faction in the 1952 election cycle. The editors of Human Events believed that Gabrielson’s election marked the end of Dewey’s liberal Republicanism, even though Dewey still had a significant number of committed associates on the rnc.24 Though Gabrielson’s chairmanship effectively gave the Taftites control of the rnc, it also ushered in another fractious election cycle and highlighted the incongruous relationship between ideology and politics. 86 : a nat ion of morons

Almost immediately Gabrielson and the Taftites came under fire from a group of strong conservatives who wanted the gop to abruptly and completely reject the tenets of modern liberalism. These attacks came primarily from Michigan rnc member Arthur Summerfield and Wisconsin industrialist Thomas Coleman, a prominent fund-raiser. Summerfield chaired the Republican Strategy Committee (rsc), a subcommittee Scott had created at the January meeting to manage the 1950 election effort. Scott had most likely established it to provide another point of influence for Dewey should a Taftite win the chairmanship, and, accordingly, he filled it with Dewey supporters. It soon became apparent that the archconservative Summerfield, who had initially proposed the committee and been appointed chair, wanted to use the rsc as a Trojan horse of sorts to promote conservative ideas, and Scott quickly curtailed its activities. Gabrielson, though he shared some of Summerfield’s conservative views, did not want a competing voice within party circles and further diminished the rsc’s funding once he assumed the chairmanship. In doing so, he won himself a prominent and powerful enemy. Summerfield, a short, stocky high school dropout, had built a business empire and was one of the highest-volume Chevrolet dealers in the United States. He was, more importantly, the auto industry’s link to the gop and therefore not a man to trifle with. His role as a conduit for donations and favors from auto manufacturers gave him an immense amount of political capital. For example, in 1951 both House majority leader Charles Halleck and Republican National Congressional Committee chairman Len Hall contacted Summerfield for assistance in procuring their own dealerships the day after General Motors announced the expansion of the Buick division. Summerfield was connected to one of the most dynamic industrial sectors of the postwar period and thus had enormous cachet in Republican circles.25 Summerfield was more in tune with the burgeoning conservative intellectual movement than Gabrielson and most of the Old Guard were, and he fell in among those who wanted an immediate shift to the right. His familiarity with the works of Henry Hazlitt, Hayek, and Human Events founder Frank Chodorov provided a foundation for his partisan activity and his commitment to right-wing causes. He made sure that rnc members and large party contributors were acutely aware of the ideals and values these individuals promoted, going so far as distributing Hazlitt’s The Great Idea to associates on the rnc and donating money to an organization to publicize conservative authors.26 Although Taft had some connections with these writers and was familiar with their ideas, their influa nat ion of morons : 87

ence was not as evident on him or his associates as it was on Summerfield. Taft’s policy stands often paralleled the goals and aims of the intellectuals, but he was not consistent or forceful enough to please the emergent Right. Summerfield, as a Republican insider, was cognizant of political realities but incorporated his ideological leanings into his activities much more openly than Taft and his close supporters.27 Shortly after Gabrielson’s election, Summerfield and Coleman demanded that the rsc be allowed to issue a declaration of policy, one of the principle tasks assigned to it after its formation and before Scott reined it in. Gabrielson offered to let Summerfield and the rsc manage the party’s 1950 midterm election campaign, a major concession, but would not let the subcommittee dictate the platform. Despite Gabrielson’s stern refusal, Summerfield went ahead with his plans to hold an rsc policy summit. On 13 December 1949, the group met in Chicago for a program dominated by conservative rhetoric and ideas. The reality, according to Summerfield’s opening address, was that the Democrats had brought the nation dangerously close to socialism through its competition with private enterprise, its expansion of the bureaucracy, and its confiscatory tax and regulatory policies. He argued fervently that a majority of the American people did not support the Democratic program and had been swindled by propaganda for groups such as the cio-pac. Summerfield concluded that the rsc could produce a viable program to combat left-wing and labor influence, but only if it left the meeting “unanimously joined in a recommendation that from this moment forward the Republican Party . . . divest itself of ‘me-tooism’ and go to the people with a program clearly and unmistakably in opposition to that now offered by our opponents.” Summerfield’s invited presenters underscored this position. James Ellis of the Alfred Kudner advertising agency presented a campaign proposal that played off the economic anxieties of the middle class and highlighted the taxpayer cost of Truman’s Fair Deal. He contended that the majority of the American people favored Social Security, so advocating a complete rollback of the New Deal would mean certain defeat, but limiting the extension of the bureaucracy, scrapping select government programs, and restoring a semblance of federalism would win over voters. Fred Virkus of the nrrc argued that his organization’s growth and success demonstrated growing right-wing sentiment at the grass roots and urged the party to adopt a conservative platform or risk another four years out of power. The rsc meeting provided a glimpse of the divergent ideas within the 88 : a nat ion of morons

gop and, somewhat surprisingly, accomplished what seemed impossible just five months prior: temporary unity between the Taft and Dewey factions. As the meeting drew to a close, Coleman introduced a resolution authorizing the rsc to draft a new statement of policy for the gop. Gabrielson, attending the meeting as an ex-officio member, objected violently to this power grab, and on instructions from both factions, the rest of the rsc overwhelmingly defeated the measure.28 The Dewey forces acted to block a conservative platform, while the Taft faction protected their party leadership from those who wanted to move more rapidly to the right. Following the meeting, prominent members of the Taft camp praised Gabrielson’s actions. Texas rnc member Rentfro Creager, himself a staunch conservative, said that “to declare against ‘me-tooism’ means anything or nothing. Unquestionably some of the [New Deal] legislation, was needed, and we Republicans do not dare advocate its repeal.” Taft and his closest allies, while disliking a number of Democratic programs, understood that it was impossible to legislate many of them out of existence. Instead, they preferred to mount a holding action to stop what they perceived as the advance toward socialism by preventing any more sweeping federal programs and upholding a strict interpretation of the Constitution. While its members claimed publicly that Dewey’s 1948 campaign and its lack of opposition had betrayed Republican principles, the Taft camp did not think that they could return to 1920s Republicanism no matter how much they wanted to.29 Summerfield’s actions show that the ideas of a unique postwar strain of conservatism were influencing some gop insiders who were growing frustrated with Taft and the Old Guard. After the episode in Chicago, Gabrielson genuflected toward party unity and asked rnc members to contribute ideas for a new Republican statement of principles. The submissions show the continued disjuncture between campaign rhetoric and policymaking. The most notable contribution came from Texas oilman Marrs McLean, who endorsed a stronger stand on civil rights in order to win back African Americans and even suggested that the gop endorse Dewey’s fepc program at the national level. Lest one think that McLean favored civil rights, he declared that he did not agree with the feasibility of the New York law but thought it would win votes. “I believe [antidiscrimination] is a State matter,” McLean wrote, “and that legislation about it is futile, and makes worse the situation of racial prejudice, and this is mostly my objection to this bill. It will not accomplish what is claimed for it, but we cannot afford to argue the point.” McLean’s position is telling for two reasons. First, it underscored the a nat ion of morons : 89

Republican myopia on civil rights. His belief that the fepc was “futile” showed a lack of understanding of the depths of economic discrimination and the need for remedial policies. His willingness to champion a policy he did not support reveals that the Republicans were simply reacting to the Democratic success with African American voters but did not have any new measures or ideas to add to the discourse. The Taftite, and likely the Republican, conception of civil rights legislation was still that it simply bought votes and offered no benefits. Second, McLean’s proposal confirms that party insiders were still looking for a way to reconnect with the people, and their platform reflected their strategy, not their principles.30 Though members of the Old Guard were becoming accustomed to the new dimensions of postwar politics, their final policy statement did not reflect it. On 18 January 1950, an rnc subcommittee met to turn these proposals into the Republican Party’s statement of principles. Gabrielson charged Clarence Kelland with writing the finished product, and in the words of one Dewey supporter, the result was “the statement . . . Senator Taft himself wanted.” The document claimed that “this [Democratic economic] program is dictated by a small but powerful group of persons who believe in socialism . . . whose proposals are wholly out of accord with the true interests and real wishes of the workers, farmers, and businessmen.” The statement, differing from the 1948 platform, explicitly approved the Taft-Hartley Act and called for continued collective bargaining with management and labor as equal partners. On civil rights, the Kelland draft gave a moderate endorsement of the general concept of racial equality. Unlike 1948, when the Taft faction commanded the rnc and failed to utilize the institutional advantages of such an arrangement, Gabrielson had used his leadership position to create what was for all intents and purposes a party platform that fit Taft’s 1952 nomination strategy perfectly.31 For the preceding six years the Taftites had argued that the gop had to come out hard against the Democrats. The 1950 statement was more oppositional than the 1944 and 1948 platforms had been, but it still did not excite strong conservatives. Human Events saw the statement of principles as an outright failure, claiming that “the framers have failed to capitalize on strong, or potentially strong, currents of popular reaction to their political adversary.” Arthur Acheson, a New Yorker and party contributor, told associates, “ We are galloping, not drifting, into Socialism, and the powers that govern the make-up of the Republican National Committee sit around and fiddle.” To outsiders, the Republican divisions appeared insurmountable. The left-wing Nation commented that the rnc’s 90 : a nat ion of morons

attacks on “me-tooism” seemed mindless and reactionary and believed that Gabrielson’s efforts for a restatement of principles would drive out all moderates. The magazine concluded that the conservative platform meant “the Republican party seems moved by a mass Freudian impulse to suicide.” While unaware of the widening divisions between the Taftites and some conservatives in the party, the Nation believed that the Republicans were moving further out of touch with the American mainstream. In reality, though, some in the party did not think they went far enough. Gabrielson and the Taftites had taken a center-right position, but in the process they angered both the self-identified liberals and strong conservatives of their party.32 The 1950 policy statement prompted many to question Gabrielson’s leadership, with the most outspoken criticism coming from Summerfield and Coleman. In mid-March 1950, Coleman asked the chairmen of the Senate and House campaign committees to open a campaign war room in Washington with the rsc and operate it without input from Gabrielson. In May Gabrielson retaliated by abolishing all standing rnc committees, including Summerfield’s rsc, and restructuring the party organization. On 10 July Gabrielson informed Summerfield that the rnc executive committee, which was Taftite dominated, had decided to let all standing committees “die on the vine.” Gabrielson would not dismantle them but would not appoint any new members or solicit their advice, rendering them essentially meaningless.33 Summerfield abruptly resigned as chairman of the rsc and sent an intemperate letter to all rnc members attacking Gabrielson. The responses Summerfield received from party insiders reveal the true nature of the gop’s underlying divisions. The Dewey faction backed Summerfield, but only because they had a common enemy. Governor Arthur Langlie of Washington, a Dewey supporter, expressed doubt in Gabrielson’s leadership ability: “I hope the present leadership of the party is not trying to evolve some mythical, tight control methods — for, I am sure, there is too much independent thought in the Republican Party to bind it up that way.” Harold Talbott, Dewey’s top fund-raiser, wrote to Summerfield, saying, “I think there has to be a knock-down-drag out fight by those of us who realize what we are up against and at some time have him replaced.” The Taft faction defended Gabrielson. West Virginia national committeeman Walter Hallanan, never one to mince words, sent a three-page diatribe skewering Summerfield for, in his opinion, putting his personal ambition above party unity. Though Summerfield thought the Dewey faction had been an ineffective steward of Republican princia nat ion of morons : 91

ples over the last six years, personalities and politics trumped ideological understanding in these exchanges, and he welcomed the support.34 For their part, Summerfield and Coleman refused to back down in the face of controversy and seriously discussed leaving the party. Coleman told associates that he “had reached the point where [he] wanted to find out who had any courage, who the people are that are willing to protect Gabrielsons, Kellands, Spanglers, [Louisiana national committeeman John] Jacksons, Reeces, and Hallanans to such an extent that they were entirely willing to get rid of Summerfields and Colemans and others like them.” A month later, Coleman informed powerful gop fund-raiser and former head of the American Enterprise Association Sinclair Weeks that he would not attend the upcoming rnc meeting because “if the Chairman is going to jump whenever the whip is cracked by Jackson, Spangler, Reece, Hallanan, and a few others, I cannot be very much interested in [the rnc’s] activities.” Coleman believed that the leaders of the Taft faction wanted only to fulfill their own selfish interests, mainly the control of patronage in their states, and would squander the opportunity to remake the gop as an aggressive, right-wing entity. This would, in his estimation, lead the Republicans to another defeat in the next presidential election.35 Summerfield’s reaction and Coleman’s correspondence, when taken together, can be read in two very different ways. One interpretation is that Summerfield and Coleman were simply two ambitious political partisans who lost a power struggle and lashed out with a childish smear campaign against their victorious opponents. There is a degree of selfinterest in Coleman’s writing, and his depiction of the Old Guard as the group who would “get rid of the Summerfields and Colemans” shows an all-or-nothing mentality and unwillingness to compromise. The other, more plausible, interpretation is that Summerfield and Coleman were exceedingly apprehensive that Gabrielson’s incompetence would cost the Republicans yet another election and believed it was worth the risk to challenge the ruling faction. Their letters show clearly that they thought they were in the last days of their party and possibly the American Republic. The writings of conservative intellectuals and their own worldviews convinced them that the preceding twenty years of Democratic rule had damaged the country and that victory in 1950 and 1952 would be impossible unless the gop went on the offensive and assailed the Democrats at every opportunity. The most convincing evidence of the pair’s motivation is their embrace of Senator Joseph McCarthy’s anti- Communist crusade. Coleman had 92 : a nat ion of morons

worked with McCarthy as a member of the Wisconsin gop and was one of his most prominent backers at the national level. Shortly after “ Tail gunner Joe’s” speech in Wheeling, West Virginia, where he made his startling and fabricated revelations of Communist infiltration in the State Department, Coleman and Summerfield sought to exploit the charges for partisan gain. On 27 March 1950, Coleman informed Summerfield that McCarthy had uncovered information on embattled China expert Owen Lattimore and that the senator “seemed very much elated and said that ‘I have found a pumpkin,’” alluding to the classified documents Whittaker Chambers had given Richard Nixon in 1946 to indict former diplomat Alger Hiss. From that point on, the pair diligently used their political and industrial connections to raise money for McCarthy’s endeavors. McCarthy later wrote to Summerfield expressing his appreciation, saying, “ Your assistance certainly has been welcome. . . . While the odds at first seemed insurmountable, it begins to look now as though we may ultimately be able to accomplish at least some degree of house cleaning.”36 Through the spring of 1950, Summerfield and Coleman used the rsc, before Gabrielson killed it, to further McCarthy’s agenda. In March the pair went to Washington to supervise McCarthy’s staff and negotiated strategy with Senators Lodge and Burke Hickenlooper, the two Republicans who would hear McCarthy’s initial charges on the Senate Internal Security Subcommittee. Coleman and Summerfield arranged to have the gallery packed with Republicans “rather than Commies” and appealed to reporters for favorable coverage in the press. Coleman feared that “the members of the National Committee [did not] have any idea what is going on and realize how perfectly uselessly National Committee funds are being spent from the standpoint of producing good political result.” A week later, Coleman lamented that Robert Humphreys, the publicity man for the Republican National Senatorial Committee and one of the participants in Dewey’s 1948 Operation: Polecat group, was the only party staffer working for McCarthy.37 Coleman noted that he and Humphreys had produced nearly every McCarthy press release and that Gabrielson had taken no active role in making anti- Communism a more prominent part of the Republican message. In an April report to the rsc, Coleman noted that, under McCarthy’s stewardship, the gop had taken the offensive on the anti- Communist issue and that “best of all, we may get rid of many communist sympathizers and queers who now control policy.” Coleman’s tone and McCarthy’s rhetoric were even more inflammatory than the 1946 congressional campaign, which, as noted, was based almost exclusively on a nat ion of morons : 93

anti- Communism. Their tone had a knee-jerk intolerance that members of the Taft faction, at least publicly, rarely displayed.38 To their credit, most of the Taftites believed that “McCarthy is just mad.” Taft did nothing to aid McCarthy but never openly repudiated him either. When a rabid McCarthy backer criticized Taft for his lukewarm statements on the antiCommunist drive, Taft came back with a noncommittal response that he agreed with the goal but disagreed with McCarthy’s tactics. Such inaction further angered Summerfield and Coleman and made them loathe the Old Guard even more.39 It is worth stressing that the feud between Gabrielson and Summerfield was political, not ideological. Both men held conservative views and agreed on most policy issues. For example, Gabrielson actively promoted the Taft-Hartley Act as an integral part of the Republican legislative agenda. Summerfield, who had the ear of the auto industry, abhorred the power of labor unions and believed Taft-Hartley the best defense of the free market system and that Truman was a pawn of the CIO. Summerfield kept a piece of anti-Truman propaganda in his files that read, “5,000 years ago Moses said ‘Pick up your shovels, mount thine ass and camel, and I will lead you into the Promised Land.’ 5,000 years later Truman said ‘Lay down your shovels, sit on your ass, light up a Camel — this is the Promised Land,’” a testament to Truman’s support of what Summerfield saw as lazy union workers. Taft wanted a gop platform that opposed the New Deal on principle but did not venture into extremes. Gabrielson’s statement of policy took a more oppositional stance than Dewey’s 1948 platform had, but it did not openly embrace McCarthyism or rabid anti- Communism. Summerfield and Coleman had more of a crusading zeal and adopted methods and tactics outside the traditional political discourse to attract voters through fear and hysteria. While their personal ideologies were remarkably similar, Summerfield and Coleman represented the emerging group of strong conservatives. Taft’s response illustrated that the pragmatic politician was not given to an ideologically pure platform, despite the protests of the growing right wing of the party.40 Gabrielson’s national campaign was slow to react to McCarthy, whose appearance initially had little effect on the Taftite strategy. In May, rnc executive director A . B. Hermann, a former utility infielder for the Boston Braves who had proven more adept at political fieldwork than turning double plays, unveiled a five-point platform for the 1950 congressional elections. Taking a page out of the Dewey playbook, Hermann focused on expanding beyond traditional Republican voting blocs, but instead of 94 : a nat ion of morons

changing the Republican message to fit the New Deal coalition, as Dewey had, he took aspects of the traditional Republican program and targeted them to interest groups. He hoped, for example, that publicizing the Taft-Hartley Act in the industrial states of Pennsylvania, Ohio, and Illinois would weaken the Democratic hold on organized labor and augment the urban vote that had been critical to the 1946 Republican victory but had evaporated in 1948. The rnc planned to demonstrate the importance of limited government and federalism in order to spread what the Old Guard saw as the most effective message possible. The Republican plan showed an obvious lack of familiarity with the key groups they hoped to woo. Hermann, for example, reached out to African Americans, but instead of promoting civil rights programs like the fepc and antilynching legislation, he took the advice of an unlikely source: Mississippi national committeeman Perry Howard. Howard proposed a conference of prominent African American leaders to counter “misrepresentation and incorrect statements circulated through propaganda by the Democrat administration.” The speakers list was limited to four African American Republican congressmen, a handful of judges, and an African Methodist Episcopal bishop who would deliver a sermon titled “ The Moral Breakdown of the Truman Administration.” Howard proclaimed that such a conference would show the African American elite that “the Republican Party is not as bankrupt as to colored Republican leadership” and that the speakers could not “be bought by the Truman administration, as the administration is buying other people with our money.”41 Howard’s methods seem inadequate compared with his goals and represented an outdated view of black opinion leaders. It indicated that the gop, and Howard especially, believed that African Americans would be swayed with a small dose of propaganda. The notion of the “bought vote,” common in Republican discourse since the New Deal, remained, and the rnc, yet again, viewed civil rights as a token political issue meant to attract votes through the promise, whether fulfilled or not, of special, group-focused legislation. Gabrielson trumpeted the Howard proposal as “a method . . . to get the Republican thinking in the right places in the colored group.” These “right places” and the lack of an effective Republican counterproposal to the Democratic agenda showed that the Taft faction, and most of the gop, had a limited view of racial issues and failed to make more than a token effort at winning black support, despite the lip service high-ranking party officials gave the issue.42 Hermann also allocated additional resources to the South, which as a nat ion of morons : 95

in 1948 would be pivotal to the 1952 presidential nomination. Gabrielson and the Taft faction believed that Dixie was fertile territory for votes and that a more conservative platform could attract southern Democrats upset with their national party’s civil rights and fiscal policies. Wallace Townsend, Republican national committeeman from Arkansas and a loyal Taft backer, pleaded to the rnc for more financial support for the region’s parties, saying, “ The Southern Democrats are conservative; they are beginning to realize that the Democratic Party no longer represents them, either in principle or in action.” Townsend argued that the small parties of the South were no longer “pocket parties” designed to remain small and beneficial for a small group of people but, rather, were bona fide organizations intent on effecting long-term political change and challenging Democratic rule.43 Townsend’s appeal for resources made sense in light of the overall Taftite strategy. During the 1948 preconvention period, Brownell’s divide-and-conquer tactics had eroded Taft’s southern support and caused public spectacles in states such as Texas, Georgia, and Mississippi, all of which had delegate contests at either their state conventions or the national convention between upstart groups Brownell had endorsed and the Old Guard leadership. A renewed commitment to the region from the rnc would strengthen the position of established state leaders, protect their patronage perks, and prevent Brownell from cultivating more allies. For Townsend to encourage, and for Gabrielson and Hermann to authorize, increased Republican efforts below the MasonDixon line meant that Taft likely wanted to shore up the positions of his followers in the South going into 1952.44 The Dewey faction, recognizing that rnc support for Old Guard southerners would jeopardize their own plans to organize the region, moved to blunt Gabrielson’s southern strategy. For over a year, Dewey operatives had been floating a ghostwritten magazine article on the heavy-handed southern Republican leaders to Capitol Hill, asking senators and congressmen to sign their names to it so it could be published. In late May, Hugh Scott took to the airwaves and accused six southern rnc members of colluding with the Democrats to maintain the one-party system in the region. Scott specifically named Howard, B. Carroll Reece, R. B. Creager of Texas, Lonnie Noojin of Alabama, John Jackson of Louisiana, and Bates Gerald of South Carolina and accused them of “selling their party down the river for patronage, power, and personal advantage.” He cited Reece’s recent acquisition of a Democratic newspaper in his home district as evidence that the southern gop played both sides of the aisle. Scott praised 96 : a nat ion of morons

the rnc members from Florida, Georgia, and Virginia, all of whom had, unsurprisingly, supported Dewey in 1948, for trying to build a two-party system in the South. According to Scott, the conservative Taftites stood in the way of a competitive political environment in the South.45 The Taft faction’s response to Scott’s remarks came quickly. Two days after Scott’s broadcast, Taft made a speech defending his allies. He specifically focused on Reece, saying, “No one with any sense would question Carroll Reece’s Republicanism. In 1948 he put on the most strenuous Republican [senatorial] campaign that Tennessee has ever seen.” The Alabama Republican Party also supported Noojin with a special resolution declaring Scott’s attack “unjustified, unwarranted and without any truth in fact.” Taft’s endorsement of the six rnc members singled out by Scott showed the strategic dimension of Gabrielson’s support for the southern Old Guard. Taft’s public remarks sent the clear message that he had a special interest in the Republican organization in the South and intended to maintain his ties to the region and its leaders to safeguard his control of the rnc.46 Scott’s criticism of the southern Old Guard marked the start of a new Deweyite offensive to repudiate the party’s image of conservatism. Dewey supporters blamed this image for their candidate’s 1948 defeat, and they wanted to position themselves as the better alternative. In July Scott was one of twenty-one Republican congressmen who endorsed the declaration of principles of the newly formed Republican Advance. Created as a counterweight to groups such as the nrrc, Republican Advance grew out of a secret meeting held in late June and likely called by Massachusetts governor Christian Herter and Vermont senator Ralph Flanders. Republican Advance issued a detailed policy statement with the expressed purpose of moving the gop forward “in the spirit of its progressive past.” While a number of points echoed Gabrielson’s rhetoric, such as the promise not to outbid the Democrats for the loyalty of special interest groups, more often than not the Republican Advance program was to the left of the rnc’s 1950 statement of principles and indicated the growing importance of ideological language in intraparty politics. The group highlighted the substantive differences between the two factions by attacking the Old Guard and strong conservative Republicans for their civil rights and labor policies. The organization’s platform called for the passage of a number of proposed civil rights laws, including the antilynching bill and the fepc measure, and sternly concluded that “alliances with anti–civil rights Democrats on these matters constitute betrayal of the principles a nat ion of morons : 97

of Republicanism.” Republican Advance also proclaimed that labor problems “cannot be corrected merely by devising punishments or by exercising the police power. A punitive attitude will not cure the labor problem”— a clear reference to Taft-Hartley. The Republican Advance program dovetailed with the pronouncements of a number of the Senate’s Young Turks, including Henry Cabot Lodge and George Aiken, each of whom had articles in major periodicals early in the election cycle calling for an abandonment of conservatism and the adoption of yet another “forward-looking” program.47 As Republican Advance staked out a position to the left of the Old Guard, Dewey articulated his own self-identified liberal position in a series of well-publicized lectures delivered at Princeton University. Beginning in February 1950, Dewey gave four talks on the current state of American politics, foreign relations, and the Republican Party. While these were ostensibly educational and nonpolitical in nature, when taken together they are the most succinct articulation of his conception of the American electorate and his vision for the gop as a “liberal” institution. In his first lecture, given on 8 February, he explicitly charged that “each of [the last four campaigns] was based upon a liberal platform and led by a candidate who assured the people that he did not intend to repeal the Twentieth Century,” and he contended that the unpopular conservative image of the party’s past had thwarted its success. In a blatant attempt to polarize the party and separate himself from the Taftites, he glossed over the many similarities between the factions and instead painted the Old Guard as inflexible dinosaurs. He included a catalog of programs that liberal Republicans endorsed and conservatives abhorred, including “minimum wages, unemployment insurance, regulation of markets for capital, old age insurance, [and] equal rights for all regardless of race, color, creed or national origin.” But he ignored Taft’s work on federal aid to education and public housing and the Old Guard endorsement of antilynching legislation, things that would have fit well on his list of policies. Dewey’s choice of measures purposely emphasized the differences between the two factions and made the Taftites seem behind the times. His acceptable Democratic initiatives, designed to protect the American public from economic and social hardships, were all things that conservative Republicans, including Taft, had campaigned against. His second lecture emphasized differences between the liberal Republicans and the Democrats, most notably the poorly defined concept of “big government.” Here Dewey espoused a fairly traditionalist Republican program but still tried 98 : a nat ion of morons

to keep his distance from the Taft wing. Dewey’s criticisms of both his intra- and interparty rivals allowed him to stake out a position that opposed both conservative Republicans and administration Democrats while legitimizing the gop as the party of American progressivism.48 Dewey hoped his lectures would reaffirm liberal Republicanism as the party’s political identity. During the Eightieth Congress these divisions were most noticeable in civil rights and labor policy, but at Princeton Dewey made it seem as if all programmatic differences, no matter how minor, were irreconcilable. He continued to argue that the conservative identity of the party had caused his defeat in 1948 and, unless corrected, would prevent future electoral success. Dewey’s lectures identified him and his compatriots with a moderate position on the American political spectrum, though they termed it “liberal” and portrayed more stridently conservative individuals as enemies to the party. Dewey consistently claimed that the gop had embraced key aspects of the New Deal philosophy. Though both Taft and Dewey governed similarly, Dewey hoped to cast himself in a better light at the expense of the Old Guard by linking them with what he saw as an unpopular and outdated philosophy. This early exercise in branding was a strategic ploy to highlight the policy divisions between the two factions and made them seem insurmountable, even though neither faction was truly ideologically driven and both were more moderate and pragmatic than the small but growing number of strong conservatives. For his part Gabrielson remained committed to the 1950 statement of principles but reacted poorly to Dewey’s positioning and continued public criticism. Gabrielson ran a national campaign that was less intensive, less thorough, and less focused than Reece’s 1946 congressional drive had been. In April Gabrielson issued what he termed a ten-point “indictment” against the Democrats that underscored issues traditionalist Republicans believed were most critical, including the “loss” of China and calls for fiscal responsibility. The plan was calculated to please conservatives in the party base, but Gabrielson’s rhetoric did not play well in the press. Joseph Harsch of the Christian Science Monitor thought that the “loss” of China painted a totalizing and reactionary picture of gloom. Stewart Alsop lambasted Gabrielson’s overly aggressive statements, noting that “amateurs cast in difficult roles tend to overact.” He argued that Gabrielson did not understand that the plethora of vocal interest groups had expanded the electorate and predicted that his strategy would be ineffective. In late June Gabrielson took an even more conservative tone and endorsed the a nat ion of morons : 99

crusade of Senator McCarthy. This was the first time that the chairman had publicly praised McCarthy, and his actions came in response to a statement from New Jersey governor Alfred Driscoll, a Deweyite, that condemned the Wisconsin senator for his red-baiting tactics and their possible infringements on civil liberties.49 McCarthy was not a member of the Old Guard, and Gabrielson, who had kept silent for months, likely only backed McCarthy publicly because the Dewey faction had criticized him.50 It was a case of the enemy of Gabrielson’s enemy becoming his friend, and Gabrielson unwisely deviated from his earlier strategy of ignoring McCarthyism. Gabrielson’s sidling up to McCarthy paid no dividends as conservatives in the party and the press still saw Gabrielson as a weak chairman. In June, Human Events forecasted marginal gop gains in Congress but believed that these would not be enough to threaten the Democratic hegemony. It claimed, somewhat alarmingly, “For now that the Welfare State is far better entrenched than ever before; and now that — thanks partly to the Vandenbergs and Margaret Chase Smiths [both regarded as liberal Republicans] — the two party system is disintegrating, a mediocre showing of the gop in 1950 might erase all hope.” Strong conservatives saw Gabrielson as ineffective, especially since the Dewey wing and liberal Republicans in Congress continued to criticize the rnc and its chairman. By September, Human Events claimed that Republican propaganda had reached a “new low of ineptitude.” Strong conservatives believed that the current makeup of the gop and its moderately conservative leadership would not advance their policy goals even if it won. Gabrielson, it seems, was not conservative enough to please right-wing intellectuals and their reading audience and not moderate enough to suit Dewey and his liberal associates.51 Though the national rnc campaign was important for the party’s political identity, Taft’s own 1950 reelection campaign had the most impact on the Republican factionalism. Taft faced heavy criticism from national labor organizations, most notably the cio-pac, which made the Ohio contest a referendum on the Taft-Hartley “slave labor law,” as they termed it, and pumped thousands of dollars into the coffers of state auditor Joseph Ferguson, his lackluster opponent. Ferguson had a formidable political state organization in Ohio, and pundits saw him as a genuine threat to Taft. A union-assisted Democratic victory over Taft would send shockwaves through American politics, remove the brightest star of the Old Guard Republicans, and solidify New Deal liberalism as the dominant 100 : a nat ion of morons

postwar political ideology.52 Since the contest revolved principally around the issue of organized labor and federal policy, the New York Times declared that Ohio voters would essentially choose between continuing or ending the New Deal.53 Taft saw the election in much the same way and campaigned on the record of the Eightieth Congress and his belief that the nation preferred limited government, but he also reached out to interest groups associated with the New Deal coalition. Rather than conceding the issue to the unions, Taft promoted Taft-Hartley as a form of economic salvation that removed workers from the tyrannical rule of corrupt union bosses and their supposedly Communist allies. By doing do, he hoped to drive a wedge between union officials and the rank and file. In the three years since the passage of Taft-Hartley, he had received numerous letters from concerned union members decrying the evils of allegedly corrupt labor leaders whose interests differed from those of their membership.54 Taft consistently argued that his bill allowed unions to thrive and did not interfere with their ability to organize. In his stump speeches, Taft accused the unions of crying wolf, citing Department of Labor statistics that showed a rise in union membership since 1947, saying at one point, “Nobody has been enslaved. No union has been busted. No human being’s rights have been violated. . . . All these facts add up to one thing: Taft-Hartley is good for the unions and good for our workingmen and good for our country. It is making our democracy work better.” This message appealed both to unionists who had achieved substantial gains under Taft-Hartley and to a general public who feared additional labor stoppages. In taking such a proactive stance on Taft-Hartley, Taft hoped to defuse the most potent weapon in the Democratic arsenal.55 Though his rhetoric reflected his fundamental beliefs as well as his preferred campaign strategy, the major labor organizations devoted extensive funds and field-workers to the Democrats and made Taft’s position appear defensive. Since 1948, union leaders had consistently demanded the repeal of Taft-Hartley and had launched an extensive lobbying effort on Capitol Hill through the cio-pac and the afl’s Labor League of Political Education (llpe). Retiring Taft from office would give credence to their claim and remove the single biggest obstacle to restoring the 1935 Wagner Act as the nation’s labor policy.56 National cio-pac head Jack Kroll, an old Taft foe based in Cincinnati, continually referred to the Ohio contest in national and state publications. The national afl convention, held in Cincinnati in mid-1950, became a forum for Taft’s opponents, with a nat ion of morons : 101

virtually every speaker of any import lashing out at the Republican and his eponymous legislation.57 Beyond these polemical flourishes, the cio mounted serious grassroots efforts to mobilize its membership. The CIO News reported that both the Ohio cio-pac central committee and the state cio Council, also headed by Kroll, planned the “most dynamic registration drive” in recent memory. The national meeting of the pac, held in June, reaffirmed these goals, pledged unwavering support for “candidates for public office . . . who share our belief in a truly liberal America,” and urged every cio member to vote Democratic on election day. Ideology was the driving force in the 1950 Ohio campaign, which became a mandate on liberalism versus conservatism.58 Ohio’s political climate that year, however, did not favor labor unions or liberals. A marathon coal strike and the abrasive actions of United Mine Workers leader John L . Lewis left the American people disenchanted with organized labor. Also, from January through March the Cincinnati Inquirer ran a series of weekly articles claiming that Communist agents had infiltrated virtually every organization and social institution in the Queen City and prompted the House Un-American Activities Committee to make a stop in July to investigate. What transpired was a festival of name-calling, innuendo, and smear tactics, all of which resonated in the newspapers through letters from local citizens who expressed outrage at supposed infiltration in their plants, unions, and schools.59 America’s involvement in Korea furthered the anti- Communist sentiment. Taft, once an ardent isolationist, initially supported the Truman administration’s commitment to fighting Communism on the Korean peninsula, but as the election drew closer, he began to fall back to his pre-1942 position. His biographer, James T. Patterson, believes that Taft was “caught amid his anticommunist militancy about Asia, his lifelong hostility toward extensive overseas involvement, and his partisan opposition to Truman.” With American soldiers fighting overseas, however, Taft publicly supported the war effort while highlighting administration mistakes leading up to the conflict.60 Taft’s Ohio organization understood how these issues were affecting public perceptions of Taft, the Eightieth Congress, and labor unions. In late 1949 Taft’s managers hired an anonymous researcher to travel through twelve states in the South and the Midwest to gauge the opinion of the electorate. The researcher detected what he termed a “dominant feeling of uneasiness,” claiming that nearly every person he spoke with, regardless of political affiliation, disliked Truman and believed that some, if not

102 : a nat ion of morons

all, of his policies were misguided. Owners of small businesses, smalltown bankers, and farmers all agreed that Truman’s administration had been marked by wasteful spending and a public debt that, in his words, “left the door’s [sic] open to communism.” The correspondent believed that the tenor of the administration, rather than any specific policies, had led to this depressed public sentiment and played to Taft’s advantage. The reporter also lamented what he perceived as a growing acceptance of the role of the federal government as a source of income among lower-class Americans, but he believed that the middle and upper classes resented continued government assistance and regarded it as a program of giving “something for nothing.” This was an early sign of the antitaxation and antiwelfare feeling that historians and journalists would later describe as integral to the postwar conservative movement. In 1950 this nascent discontent was apparent to Taft and his associates.61 The report also guided Taft on his campaign strategy regarding both Taft-Hartley and civil rights policy. On labor legislation, the reporter concluded that “there is no ground swelling demand for repeal of the TaftHartley law.” The researcher argued that the common person on the street had no opinion on specific provisions of the law but generally resented the disruptions and added costs that resulted from labor disputes. To Taft and his campaign staff, this indicated that Taft-Hartley was a safe campaign issue and would not alienate the nonunion, middle-class voters of Ohio. It also echoed the advice of some of their most prominent and trusted Old Guard colleagues. The researcher reached similar conclusions on civil rights, stating, “Not one person was found in twelve states that favors the Civil Rights proposals of the Truman administration.” He noted that the issue had more salience in urban areas like Kansas City or St. Louis, but that in nonmetropolitan middle America, racial measures had almost no bearing on the electorate. The Taft organization saw this as further proof that the Democratic civil rights program was little more than a ploy to reach minority voters, and similar entreaties by the Republican incumbent would do very little for his reelection bid.62 Taft did make a number of targeted appeals to the black community, and here, as with organized labor, he made Taft-Hartley the centerpiece of his rhetoric. The act outlawed the closed shop, which made union membership a necessity for employment. Taft rightly claimed that many unions had used closed-shop provisions to enforce the color line on the shop floor, and a campaign flyer stated, “Under the closed shop there is no

a nat ion of morons : 103

way you can get a job unless you first become a member of the union. But you know many unions don’t take in colored workers at all. Other unions put colored workers in second-class Jim Crow locals.” The text also contended that the Taft-Hartley law remained the only piece of civil rights legislation that dealt with employment and went on to say, “Bob Taft has proven to be our real friend.”63 The Ohio Colored Voters Committee, likely an arm of the Taft campaign, produced the closed-shop flyer along with two other pamphlets that trumpeted Taft’s stand on social legislation. Since Taft had only advocated civil rights measures that fit into his strict constructionist conception of the Constitution, the document highlighted his support for measures such as an increased minimum wage, federal funding for education, and the Taft-Ellender-Wagner Housing Act. These measures, of course, could be considered “civil rights” legislation only in the broadest sense, but the Taft campaign claimed that they benefited African Americans and put a positive, though somewhat misleading, spin on Taft’s meager civil rights record. Taft made all the traditional, limited appeals for African American votes that were expected of him but proposed nothing outside the usual perfunctory policies. The naacp supported Ferguson, and on election day the Democratic contender won every majority-black precinct in the state, showing that Taft remained out of touch with the African American community.64 The African American vote was only a minor aspect of the campaign, however, with the contest revolving around both the role of organized labor and the weakness of Ferguson. The Ohio press cast Ferguson, who was probably the weakest candidate Taft had ever faced, as a puppet of organized labor. He had name recognition from his tenure as state auditor but little else. Union leaders like Kroll made the sharpest, most stinging attacks on Taft, and the election seemed more like a battle between two competing theories of government, just as Taft wanted, and not a contest between two men. Ferguson’s campaign was notable only for its comedic value. Throughout the summer and fall he received a very unfavorable reaction from the press for his folksy ways, and in September he claimed that editorial cartoons that ridiculed his lack of a college education and the overall pro-Taft tilt of the Ohio press were un-American. Cartoonists often depicted him as a small child, with his gapped teeth and large eyeglasses, but this was no harsher than any other contemporary caricature. On the campaign trail, Ferguson made several blunders that showed his ignorance of national issues. When asked what he would do about Korea, Ferguson supposedly replied, “I’ll carry that county too.” To make mat104 : a nat ion of morons

ters worse, Ohio Democratic governor Frank Lausche refused to endorse Ferguson, a decision that stemmed from the candidate’s numerous weaknesses and the governor’s own personal respect for Taft.65 Ferguson’s appearance and speeches played into Taft’s strategy. Taft framed his campaign as one of Liberty vs. Socialism and made the labor issue his top priority, largely in response to the negative press and voter backlash caused by the heavy influence of the national cio-pac.66 He also benefited from two critical groups: the business community and Republicans from outside the state. In November 1949 the Ohio Association of Trade Executives, an umbrella organization representing nearly forty industry associations, formed the nonpartisan Ohio Voters, a “Union of Business Men who plan to elect Senator Taft in spite of the opposition of all other Unions.” Ohio Voters had an initial war chest of $125,000 and planned a massive voter mobilization effort. The group’s leadership included members of the auto, hotel, insurance, retail, banking, publishing, building supply, dairy, and medical industries. The level of support this broad spectrum of Ohio industry groups gave to Taft and his conservative program is significant, as the business community willingly supported Taft’s campaign and his efforts to undermine labor leaders and unionists. Generous Republicans in a number of other states also launched fundraising drives in the name of advancing Taft’s political fortunes, even though the Taft campaign rejected most outside dollars, lest such contributions weaken its own charge that the unions were outside influences interfering in Ohio’s election.67 When all the votes were counted, Taft won by 431,184, the second-largest plurality in Ohio history at that time and still the largest ever for a Senate race in the Buckeye State. This figure is important for two reasons. First, Taft’s margin of victory far outpaced Republican numbers in the previous few elections, demonstrating both his growing personal appeal and the viability of his campaign rhetoric. In 1948, for example, Ferguson had won reelection to the state auditor’s post by nearly 300,000 votes, while Dewey failed to carry the state in the presidential election. In 1944 Taft had managed only a 17,000-vote majority. The 1950 results were the best numbers of Taft’s career. Continually tagged with the charge of “ Taft Can’t Win,” he scored a landslide victory that surprised even his most ardent supporters. While the political climate of 1950 favored Republicans and his opponent failed to mount any campaign of note, state and national Democrats had attacked Taft more aggressively than ever before. Ohio had not seen such a fierce campaign and get-out-the-vote drive like the a nat ion of morons : 105

one from the cio-pac. Taft’s sizable margin of victory testifies to the appeal of a fiscally conservative platform to Ohio voters in an election cycle where a stark contrast existed between candidates.68 Second, the results exposed tensions and fundamental differences among labor leaders, the average union member, and the Democratic organization — divisions Taft exploited to the fullest. The vote totals were partially due to the challenger’s poor showing on the campaign trail, but the effectiveness of the Republican plan to win over organized labor, especially the rank and file, should not be understated. Taft estimated that the Democratic challenger carried 60 percent of the labor vote. While this number is pure conjecture from the candidate, Taft did win all of the larger industrial counties in the state, a very significant fact for the author of the Taft-Hartley Act and labor’s top political target. In all, Taft carried eighty-four of eighty-eight counties, losing only a handful of smaller coal and steel counties. The combined margin of victory in each of the three largest manufacturing centers was more than Taft’s statewide margin in 1944. He was the first Republican to win the Democratic stronghold of Cuyahoga County in the twentieth century despite the fact that the CIO mobilized 800 election-day workers in Cleveland, the largest force the federation assembled in any major city nationwide that year. While Taft likely would have won reelection regardless, his efforts to attract the labor vote contributed heavily to the overwhelming results.69 Taft’s actions indicate his faction’s newfound willingness to reach out to constituent groups thought to be firmly tied to the Democratic Party, while expressing a fairly traditional Republican program that was to the right of Dewey’s 1948 run. Taft understood that registered Republicans would not provide the level of electoral majority he hoped for, so he adopted Dewey’s strategy of expanding the party but anchored it to his personal view of the American polity, which he saw as increasingly conservative. Taft’s reelection made him the early front-runner for the 1952 Republican nomination. Reporters seized on his margin of victory as proof that Taft could potentially garner enough public support to unseat Truman. The Washington Post opined that, in 1950, Taft had more prestige than he had had two years prior due to his leadership in the Eightieth Congress, his authorship of Taft-Hartley, and his dramatic victory over a union-backed candidate. His reelection had rallied his followers in the Midwest and the South and proved to many that his brand of Republicanism, rather than “me-tooism,” held the key to electoral success. Joseph and Stewart Alsop believed that Taft had the nomination locked up unless 106 : a nat ion of morons

Dewey and Warren once again combined forces. The Alsops noted that Warren had been building a bloc of support in the West, a fact they greatly overstated, and that Dewey still had a great deal of influence in the Northeast. According to the Alsops, only challenges from both coasts, or a run from General Dwight D. Eisenhower, could prevent Taft from becoming his party’s standard-bearer.70 Elsewhere, the 1950 elections generated an upswing for the gop but sent mixed signals as to which brand of Republicanism was dominant. The Republicans picked up 5 Senate seats and were now 2 short of controlling the upper house. Forrest Donnell of Missouri was the lone gop incumbent to lose reelection, but the party picked up 6 seats in states that included Utah, California, Maryland, and Pennsylvania. On the gubernatorial front, the parties split the 33 states up for grabs, with the Democrats winning 17 and the Republicans 16. Dewey won a third term in a short, easy campaign based on his liberal Republicanism. In the House, the Democrat majority was reduced to 20 seats, marking a gain of nearly 30 for the gop. The victory, although not as groundbreaking as the 1946 results, seemed to indicate a rise in conservatism. Taft, Colorado senator Eugene Milliken, and Tennessee representative B. Carroll Reece all returned to Washington. Liberal Democrats such as Utah senator Elbert Thomas, majority leader Scott Lucas, and Maryland’s Millard Tydings, one of McCarthy’s earliest critics, did not. James Reston of the New York Times noted that most of the Republican victories, with the exception of those in New York and Pennsylvania, brought conservatives into office. Gabrielson regarded the victory as a decisive vote against Democratic policy, but members of the press saw it as “a repudiation, but no shared mandate.”71 The year 1950 was a watershed for Republicans on both sides of the factional divide. The condemnation of “me-too” Republicanism had gained saliency since the 1948 election, and the Taft faction had capitalized on it to win control of the rnc and lead a moderately successful national campaign during the congressional election cycle. Taft and Dewey continued to govern pragmatically, but each stressed his ideological differences during his campaign to distinguish himself from his rival. Dewey hoped to appeal to moderates and liberals, and both his Princeton lectures and his 1950 reelection drive allowed him to stake out a position on the left wing of the gop. He continued to call for a forward-looking Republican Party and openly worked for the votes of African Americans and the working class. Taft also reached out to these traditionally Democratic constituencies but based his entreaties on a more conservative platform. He made a nat ion of morons : 107

Taft-Hartley, one of the major points of contention between liberal and conservative Republicans, the cornerstone of his successful reelection campaign. In the process, he established himself as the top Republican presidential hopeful and further bolstered his conservative credentials. At a time when the Republican political spectrum had expanded to include such far-right-wingers as Summerfield, Coleman, and McCarthy, Taft stood ready to benefit from an electorate that appeared to be moving slowly in that direction. The burgeoning conservative intellectual movement and the concurrent drift of the grass roots had energized a number of Republicans to adopt more consistently conservative rhetoric and policies. Taft continually portrayed himself as a staunch opponent of the Democratic program and appeared to gain momentum after his Ohio victory.

108 : a nat ion of morons


The Great Republican Mystery, 1951–1952

The 1950 election results did nothing to quell Republican factionalism as both Taft and Dewey saw the outcomes as further justification for their electoral strategies. As the gop made preparations for the 1952 presidential campaign, the national political climate remained fairly static. The Korean conflict continued in stalemate, while McCarthy’s crusade grew more aggressive and maintained high levels of public support. The economic picture looked to be one of ever-increasing prosperity with inflation weighing lightly on the minds of the voters. Inside the Republican organization, however, the mood transformed dramatically with rumors that General Dwight D. Eisenhower, the architect of D -Day, would seek the nomination. “Ike” regularly voted as a Republican, but since military code prevented him from making public political statements while on active duty, his party affiliation was largely unknown. After his defeat in 1948, Dewey still believed in his moderate Republican program but saw Eisenhower, a highly desirable, extremely electable nominee, as the most viable person to end the nearly two decades of Democratic dominance. The Dewey faction courted Ike and, in 1951, organized a preconvention campaign for him based on his sterling reputation, past heroics, and enormous popularity. Taft, operating on the assumption that 1952 was his year to head the ticket, prepared to re-create his 1950 Ohio campaign methods and rally those loosely identified as conservatives against the Truman administration. Though Eisenhower’s presence finally broke the balance of power between Taft and Dewey, the 1952 campaign solidified the factional identities as liberal and conservative and further alienated the strong conservatives in the gop. In November 1950 the Republican Party remained an amalgamation of disgruntled personalities. Although most party elites were center-right 109

on the political spectrum, publicly the party seemed torn between selfidentified conservatives and liberals. Even as their differences in policy remained minor, the two factions repeatedly couched their opposition to each other in ideological terms. The strong conservatives who generally backed McCarthyism and believed Taft and the Old Guard were too willing to compromise with liberals complicated the picture somewhat. Just after the 1950 elections, St. Louis Post-Dispatch columnist Marquis Childs reported that Taft and Dewey still had the most power, but party insiders committed to McCarthy were gaining momentum and challenging their dominance. Childs referred to the McCarthyites as “extremists who would take the party not merely into isolation but into a kind of reaction that would seem to have as its end product the garrison or, perhaps more accurately, the stockade state.” Childs speculated that McCarthy associates such as Indiana senators Homer Capehart and Edward Jenner and Kansas senator Andrew Schoeppel could oppose Taft’s leadership in the upper house. With Arthur Summerfield and Thomas Coleman still stumping for McCarthy in party circles, Childs’s forecast of a tri-factional dispute for the 1952 nomination seemed at least plausible to some. In actuality, Childs had overstated his case, and McCarthy and his associates never threatened either faction’s power within the party structure and rarely had any bearing on their calculations. Their presence forced Taft to deal with a burgeoning conservative movement at the grass roots, but the McCarthyites never came close to eclipsing either of the two factions inside the party hierarchy.1 Generally each presidential election cycle opens after the midterm contests with a shadow campaign where potential nominees and their advisors approach key party leaders and financers to gauge support and start building their organizations. Despite the best efforts of the Taftites, even after Dewey’s 1948 loss, his organization had stayed intact and his financial backers remained committed to his leadership. Before 1948, no Republican had ever been renominated after an unsuccessful presidential run, and it would be impossible for Dewey to be the standard-bearer again in 1952, especially after the fallout on the rnc after the defeat. He looked to remain an authoritative voice in the party while supporting a candidate who carried on his “forward-looking” campaign strategy. Finding the right person was difficult, though, because the Dewey organization’s main selling point to Republican insiders was Dewey the candidate, not his liberal identification or his moderate platform.2 In 1944 and 1948 Brownell assembled a national organization of individuals who were com1 10 : t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery

mitted to Dewey because he was the best potential candidate and was most likely to advance their own careers, not necessarily because of the programs he endorsed. Even if a new candidate advocated similar platform promises, which Dewey saw as critical to a presidential victory, assuring continued support would be difficult if Taft seemed more electable, a possibility given his recent rise in stature. The Dewey organization’s loyalty would not automatically transfer to Harold Stassen or Henry Cabot Lodge, two possible replacements, because neither had the track record or the national profile of Dewey. Dewey’s strong poll numbers, public image, and fund-raising had helped him woo party insiders, and no one else in the gop could match his success in these areas. As the Dewey organization searched for a new candidate, it used ideology to hold the faction together as a successor was found. In 1952, despite the growing affinity for McCarthyism and doubts about Truman’s foreign policy, the Dewey group still saw the Old Guard Republicans and the party’s conservative, pro-business reputation as impediments to victory.3 Building a candidacy around this theme worked in certain geographic areas, as Republicans in the Northeast and the West responded more readily to Dewey’s moderation with campaign contributions and votes on the rnc. Southern and midwestern Republicans tended to hold more conservative political beliefs, and this was where Taft found most of his strength. In 1948 Brownell had attempted to fight a number of local battles to take power away from established state leaders who favored Taft in the South. In 1952 the uproar surrounding the loss in 1948 and Dewey’s self-identification as a liberal made this a riskier proposition. The Taft forces at the state and local levels would not be blindsided twice, and Republican voters were more aware of and threatened by Dewey’s image, especially since the Taftites had claimed that his moderation had directly led to Truman’s victory. With the changes in the political climate, the Dewey faction would have to either run a more conservative platform to link the Midwest with the Northeast or find a candidate whose traits and personality could bridge the divisions between the regions. With Dewey still holding his line of anticonservatism, he turned to the man whom pundits and politicians had gazed at with starry eyes for the last four years. Dwight D. Eisenhower was one of a handful of successful World War II commanders who were regarded as presidential material. As early as 1949, columnists Joseph and Stewart Alsop speculated that Dewey was on the hunt for a candidate who had a national following and similar political beliefs, and they mentioned Eisenhower as his first t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery : 1 1 1

choice. Since at the time Eisenhower held the presidency of New York’s Columbia University and resided in Dewey’s home state, he seemed the logical heir to the Dewey organization. The Alsops claimed that Eisenhower already had the backing of the New York financial community and, if he agreed to run, would be difficult to beat in a national contest. In January 1950, New York Times political writer Clayton Knowles reported that Republicans of all stripes saw Eisenhower as a possible nominee and predicted that “[Dewey] could break ground for an Eisenhower candidacy by himself essaying an active role as titular leader of the party which he has hitherto eschewed.” A Gallup poll released on 4 April 1950 showed that 37 percent of Republican voters favored an Eisenhower candidacy. Taft was the choice of 17 percent, with Dewey receiving 15 percent and Stassen 12. Among independents 33 percent said they would vote for Eisenhower if he won the gop nomination. It had been more than twenty years since a Republican leader was this popular, and party officials took notice.4 Dewey, very cognizant of Eisenhower’s electoral potential, worked both in public and behind the scenes to link his name with Eisenhower’s. In June 1950, reporters asked Dewey to comment on rumors surrounding his pursuit of Eisenhower. He deflected the question but added that he believed that Eisenhower would make a good president. On 15 October 1950, in the midst of his own gubernatorial reelection campaign, Dewey appeared on the television program Meet the Press and explicitly called for Eisenhower to be the next Republican nominee. His statement put him at the fore of a growing “Draft Eisenhower” movement and signaled that he was willing to throw his weight and his influence behind Ike. The Christian Science Monitor saw the Meet the Press announcement as a way for Dewey to position himself to become the “king-maker” in the event that Taft’s campaign did not gain traction. Lodge, Stassen, New Jersey governor Alfred Driscoll, and Oregon senator Wayne Morse all released statements the following day endorsing Eisenhower and congratulating Dewey for his proactive statements. Eisenhower responded with a two-paragraph statement refusing to run for the presidency, but many, including the editors of the Washington Post, remained hopeful that Ike would stand for the nomination if convinced that it was his patriotic duty to lead.5 In December 1950 Dewey’s machinations encountered a major roadblock when Truman dispatched Eisenhower to France as the first military commander of the new North Atlantic Treaty Organization (nato). Eisenhower took leave from Columbia University and, by 1 January 1951, was in Europe. His return to active duty prevented him from making any political 1 1 2 : t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery

statements or criticizing Truman and his policies, hampering his fledgling campaign. Dewey, undeterred, continued to work on his behalf and used his 1948 contacts to build a new Eisenhower organization. In the spring of 1951, Eisenhower quietly assented to allow a tentative campaign group to be built on his behalf, with Dewey personally directing operations. He and Brownell managed the organization and communicated important information to Eisenhower and General Lucius Clay in Paris through a series of memos. Fancying himself something of a secret agent, Dewey used an alphabetical code to refer to prominent individuals and outline their place in the Eisenhower camp. Recognizing that Ike was a reluctant candidate at best, Dewey’s memos provided a clear and seemingly honest update on events within elite Republican circles, drafted to assure Eisenhower that capable and committed “soldiers” backed him.6 In a memo to Clay dated 24 June, he argued for a swift declaration of Eisenhower’s intentions. Dewey believed that Taft and his supporters were “conducting a very effective campaign in all 48 states, backed by immense resources which are being spent quite without scruple.” Although he acknowledged Taft’s campaign would not succeed everywhere, he conceded that the 1950 results made Taft that front-runner. Facing a sixth consecutive defeat and seeing Taft as a certain loser, Dewey took on the monumental task of fusing his old supporters with an array of ambitious presidential hopefuls to create a pro-Eisenhower organization and, in his mind, save the gop. He met first with Pennsylvania senator James Duff and former rnc chairman Hugh Scott to work out an operational arrangement and combine their state organizations. They agreed to conduct their efforts in secret, lest Eisenhower appear to be too eager or jeopardize his military assignment, and noted that “work must be done and a lot of it,” to catch Taft.7 The New York group believed that they should work in the background and publicly distance themselves from the Eisenhower drive to deflect potential charges that they were overly power hungry. Relying on Duff and Scott as the public faces would not alleviate the situation, though, as Duff had recently won control of the Pennsylvania delegation from the Old Guard and had a reputation as a member of the “Eastern Establishment,” as the liberal Republicans had come to be known. Scott was still viewed as a Dewey man from his days as rnc chairman and his anticonservative statements on the South. Their solution was to use a front man to be the public spokesperson for the campaign while the Dewey group did the organizational work. Their first choice was Kansas national committeeman Harry Darby. Dewey believed t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery : 1 13

that Darby, a successful manufacturer from Eisenhower’s home state with generally conservative political views, would support a popular candidate out to advance his own interests and prestige. Dewey, Brownell, Duff, and Scott met with Darby in Washington and asked him to front the Eisenhower organization, but he seemed “quite loath to take action and said he would not do anything until he had talked with his associates and friends.” Further conversations with Kansas senator Frank Carlson convinced Dewey that Darby was simply being cautious and would take the public lead when the time was appropriate.8 With Darby onboard, Dewey secured the backing of a number of minor presidential hopefuls, most notably Harold Stassen. Dewey, in his frank assessment to Clay, noted that many insiders had reservations about the former Minnesota governor and longtime political rival. He noted that, despite doubts as to Stassen’s character, “I think he is undoubtedly a solid, experienced and intelligent man. My own philosophy is that it is of the greatest importance that everyone of substance be heartily welcomed into the movement and made to feel that he is a leader.” Dewey met with Stassen and advised him of the current arrangements with Duff and Scott and essentially made him a full partner in the organization. Stassen pledged to bring his remaining followers into the Eisenhower camp and, since Eisenhower would not allow the group to place his name on the ballot in any states, consented to run in any primary elections necessary to keep Taft from winning uncontested delegates. Stassen had conferred with a group of his closest associates and reported back to Dewey that they stood committed to Ike, assuming he planned to run as a Republican, and wanted to begin early work for the 1952 primary elections in Oregon, Wisconsin, New Jersey, and Nebraska. Dewey assured Clay that Stassen would defer to Dewey’s leadership until “D [Darby] gets off the pot and takes over, as I hope he will.”9 Stassen’s involvement is an interesting sidelight to the 1952 election cycle and one that shows the complicated and contradictory links between ideological principles and political machinations. In 1944 and 1948 Stassen’s name had been bandied about as a potential dark horse or compromise candidate, but his organization never rivaled Taft’s or Dewey’s. At best, he and his supporters on the rnc made up a minor faction that in rare cases could tip the balance from one side to the other but was in no way reliable. Yet in late June 1951 Stassen hosted a group of Republican stakeholders and fund-raisers at a supporter’s farm in Clarksboro, New Jersey, to gauge opinions on a 1952 presidential run. Forty-three men were 1 1 4 : t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery

invited and twenty-eight attended, including a number of Dewey and Taft supporters as well as Stassen’s Minnesota managers Warren Burger and Daniel Gainey. After two days of frank discussions, they formed a “Stassen for President” organization but decided that, should Eisenhower run as a Republican, Stassen would drop out and back him unconditionally. In a subsequent report, the group concluded that Stassen’s reputation as a liberal would prevent him from garnering the funds from corporate interests necessary to run a national campaign, but he could possibly make a strong showing in certain primary elections.10 Perhaps more importantly, ideology played no role in the group’s composition. Three sitting senators were invited to the gathering, and the two who came, Richard Nixon and Joseph McCarthy, were darlings of the emerging conservative movement who were consulted because of previous associations with Stassen. As president of the University of Pennsylvania, Stassen had established himself as a member of the eastern establishment and had cast himself as a liberal Republican. He was as far from Nixon and McCarthy on the political spectrum as possible; yet he was willing to make them key members of his preconvention team, and they were willing to meet with him. This shows that political calculations were still made on questions of power bases, patronage promises, and delegate numbers even by the most conservative and liberal figures, though ideology was certainly becoming a more important factor. A few months after the Clarksboro confab, Burger warned Stassen that “the McCarthy business will be an issue for a long time and since we are not willing to ‘buy’ all of him I think we must consider the need for ‘buying’ very little. When the mud is flying the refinement of approving his good products — the end — cannot be distinguished from approving the means employed.” The fact that Stassen was willing to consider McCarthy for inclusion in his earliest campaign strategy meetings, and obviously still held such notions at the time of Burger’s letter, shows that assembling a strong team of supporters was more important than presenting a unified ideological front. Burger’s letter indicates also that the trend was reversing as the political climate was becoming more polarized and ideology more critical to the factionalism.11 It is difficult to say exactly how much of a role ideology played in Stassen’s decision, but it clearly mattered and contributed to his decision to join Dewey. Stassen unquestionably loathed Dewey and his political tactics, having fought him for the gop nomination in the last two election cycles. Both men, however, shared important programmatic goals and ideas, including an internationalist foreign policy, and believed that the t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery : 1 15

gop had to become more inclusive and move beyond its business base to remain viable. Stassen worked with Dewey in support of Eisenhower partially because he feared that Taft’s previous isolationist position and fiscal policies could damage America’s involvement in the Cold War. It also did not hurt that virtually all of the nation’s political reporters, columnists, and pollsters thought Eisenhower would win, a fact not lost on Stassen or his closest advisors. Regardless of his true motivations, Stassen allied with the Dewey faction in private while publicly declaring himself an available nominee, preparing to siphon votes and delegates away from Taft in the nation’s few primary elections. Stassen, motivated by both power and ideology, joined the Eisenhower organization. With Stassen onboard, Brownell tapped into Dewey’s 1948 network to build a bloc of delegates for the national convention. Once again, patronage was more important to state party leaders than programs and policies, especially when they considered Eisenhower’s electability. Dewey reported to Clay that, of his “friends from around the country,” only one had joined the Taft camp and that he could be brought back. “I should not like to see [him] lost from the side of the angels,” Dewey said. As in 1948, Dewey and Brownell planned to get involved in purely local matters and cultivate leaders to present a challenge in pro-Taft states. Democratic entreaties to Ike, especially from the South, showed Republicans that he had cross-party and cross-regional appeal and could thus link the gop with disaffected Democrats. Promoting Eisenhower the candidate, rather than Eisenhower the principled policymaker, seemed like a much safer and more familiar strategy and enabled Dewey to run the 1952 preconvention campaign with little discussion of policy issues, just as he had done in 1948. For example, Dewey noted that in North Carolina the state party appeared to be splitting and that his most loyal supporter could win the delegation “with timely assurances for his own people,” obviously promises of jobs and favors later on. Even Summerfield and Coleman, the two staunchest backers of McCarthy and most vocally conservative operatives in the rnc, had contacted Dewey to discuss the Eisenhower effort. Dewey informed Clay that the duo would support Taft on ideological grounds but were “afraid they may be getting themselves, by default, on the wrong bandwagon if our friend really is going to be available,” a statement testifying to the role of power in the calculations of the political elite. Dewey hoped to bring them into the fold to block Taft’s effort in the Midwest. Ideology mattered little if party insiders could back a sure winner.12 As Dewey planned a campaign based almost exclusively on Ike’s celeb1 16 : t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery

rity status, the Taft camp built their preconvention drive on the conservative reaction to the New and Fair Deals. Taft believed that, for the past eight years, the gop had failed to make itself into a clear alternative to the Democrats. By emulating his 1950 senatorial campaign, Taft relied on his identity as a principled conservative, a position that dovetailed well with the political climate of the time. This also linked well with his predisposition to utilize existing Republican state organizations to shoulder the burden of his campaign work. Most Old Guard Republicans cut their political teeth in the Harding and Coolidge years. They subscribed to a traditional Republicanism that favored limited and nonactivist government and believed that a conservative platform, Taft’s newfound electoral success, and his reputation as a loyal and capable leader would carry the general election. It also helped that many people still held Dewey in low esteem after 1948. Charles Paul, a Republican official from Washington, reported a general shift away from Dewey toward Taft after the 1950 election returns. He informed Taft’s finance manager, Ben Tate, that “several of the more intelligent Dewey leaders have told me, since 1948 and before the recent election, that they were through with ‘expediency’ and ducking issues. While they did not indicate that they would go for Taft, it is quite clear to me that they provide a fertile ground for Taft organization.” Taft partisans and a number of media outlets echoed these sentiments. Bernard Kilgore, the president of the Wall Street Journal, wrote privately that the next election “should be decided on principles” and lamented the fact that the Dewey group was beginning to organize around a candidate simply because he could be elected. Human Events, a publication that had lost faith in the rnc in 1950, expressed hope that Taft would understand the necessity of creating a hard-hitting campaign based on a concrete set of conservative aims. Taft’s people recognized this sentiment and planned to give strong conservatives a candidate they could wholeheartedly support.13 Beginning in the spring of 1951 Taft’s finance team, former undersecretary of the navy David Ingalls and Ohio industrialist Ben Tate, traveled the nation visiting with prominent Republicans and business leaders to test Taft’s level of support. In May, Edward Converse, a Dewey supporter and president of Nevada-based Bonanza Airlines, reported to Brownell that the Taft front men “feel that Eisenhower is their chief opponent” and had claimed that Dewey failed in 1948 because he had favored “me-tooism.” Tate and Ingalls had argued that Eisenhower had not proven himself as a true Republican and promised that Taft would openly challenge Demot he gr e at r epu bl ic a n m yst ery : 1 17

cratic liberalism. The Taft men also guaranteed that their administration would reward loyal Republicans with jobs and important offices, showing the continued importance of patronage in the nomination process.14 Following their trip, Ingalls told a compatriot from Tennessee that he did not “want to fool Bob” with overly optimistic reports but truly believed that there was a groundswell of Taft sentiment throughout the nation. In June he informed Louisiana national committeeman John Jackson that Taft had strong support in the Dakotas, the Carolinas, Washington, Oregon, Massachusetts, New Hampshire, and Wisconsin and that the South, the Midwest, and the Pacific Northwest all seemed to be solidly behind Taft. In Ingalls’s estimation, Taft was well on his way to the 1952 gop nomination thanks primarily to his conservative identity and the lingering memories of Dewey’s 1948 campaign.15 On 16 October 1951 Taft formally entered the 1952 presidential race with more pledged delegates than he had in either his 1940 or 1948 runs, a sign of Tate and Ingalls’s successful shadow campaign. He also had a vastly improved management structure. In 1948 Taft, his secretary I. Jack Martin, and Ohio congressman Clarence Brown supervised the organization directly. In 1952 they expanded the leadership structure, with Ingalls managing the campaign with the assistance of Brown and responsibility for state organizations split between four regional managers. Each state had a “key man” to handle day-to-day operations and report any difficulties or needs to the regional manager, who either handled the situation or coordinated a solution with Ingalls, Brown, Martin, and Taft. In all but a handful of states, the key men were elected officials, rnc members, or state party chairs, reflecting Taft’s plan to work through existing Republican organizations.16 The regional manager system was a tremendous improvement from their 1948 effort, as those tapped had tight connections with their territories and familiarity with the nuances of the various state parties. The four managers included two former rnc chairmen, B. Carroll Reece and John D. M. Hamilton, and a well-known fund-raiser in Thomas Coleman, the archconservative McCarthyite who now backed Taft because of his conservative views. While they did not have the same caliber of national celebrity as Eisenhower, the Taft team had the advantage of a collegial working relationship. This developed despite the fact that Coleman personally despised Brown and Reece but was willing to put aside past differences to help the Republican cause. Dewey’s superior organization had helped secure the 1948 nomination. In 1952, Taft’s campaign structure rivaled Dewey’s.17 1 18 : t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery

By November 1951 the battle lines had become clear. The Taft organization knew that Eisenhower would actively seek the Republican nomination, and somewhat surprisingly to them, he had a great deal of support from Wall Street and the business community. An associate advised Ingalls that former General Motors president Alfred Sloan supported Taft’s political views but thought that Eisenhower had a better chance of winning the election. Taking Sloan’s position as representing business elites, Ingalls lamented the declining support of the manufacturing interests, saying, “How Eisenhower could be a good candidate on the Republican Ticket, when he says that he agrees with Truman’s Foreign Policy and has been working with the administration for so long, is beyond me. We would just have another ‘Me-Tooer’ campaign, I guess.”18 Dewey, despite the ever-growing support from Sloan and other powerful contributors, believed Taft posed a genuine threat to Ike. In a memo written to Clay sometime in December 1951, Dewey conceded that Taft’s early strength had made some members of the new Eisenhower organization nervous, but that he himself was not concerned. He claimed that only half of his 1948 supporters had remained loyal to him, with a quarter shifting to Taft and a quarter waiting for Eisenhower to publicly declare his candidacy. He thought Taftites had a “fanaticism” that was absent in the Eisenhower group, but he believed that Taft had peaked too early and that “‘commitments’ in December can and usually do weaken or evaporate in the June heat.” Brownell believed that Taft and Eisenhower could each end up with 500 pledged delegates entering the convention, but Dewey thought the momentum would swing toward Ike after January and make a first-ballot nomination certain by the end of the spring.19 Despite Dewey’s optimistic outlook, the Eisenhower group was at a clear disadvantage because the coalition Dewey had formed did not work well together. The Pennsylvania delegation did not trust Stassen, and the Pennsylvanians and Henry Cabot Lodge, now a full partner in the group, had for some reason installed millionaire playboy John Hay “Jock” Whitney as the main fund-raiser. Dewey preferred to use his 1948 finance man, Harold Talbott, but reluctantly signed off on Whitney rather than provoke more discord. Disagreements were so bad that the Eisenhower leadership could not even develop a satisfactory primary strategy. Dewey “proposed that some opposition be artificially stimulated” and encouraged Stassen to enter selected state races in order to lose badly and make Ike look stronger. Dewey opposed entering Eisenhower in the Wisconsin and Oregon primaries, but the presence of Duff, Scott, Stassen, and Lodge t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery : 1 19

complicated matters for him and Brownell. Since Dewey could not be directly linked with the campaign, lest he be open to charges of “bossism” from Taft supporters, he had no choice but to work through surrogates, and he found himself outvoted on the primary strategy. He was clearly uncomfortable with sharing control with the others and hoped that his voice would prevail when it came to questions of tactics. The tight ship of 1948, which Brownell had controlled confidently, could not be re-created with so many disparate interests at the helm.20 All of Dewey’s concerns stemmed from the most critical problem of the Eisenhower candidacy: an absentee candidate who was, by virtue of his military commission, unable to make partisan statements on domestic or foreign policy. Taft, keenly aware of this, made Eisenhower’s lack of political experience a central component of his stump speeches. Charges that Ike was not a true Republican had saliency in gop circles, since both factions had spent the last four years claiming that the other had betrayed the party’s principles in 1948 and did not represent authentic Republicanism. Ike’s enigmatic stand on public policy fit seamlessly in the conservative, anti-“me-too” rhetoric Taft and his followers continually utilized. In August 1951 former rnc chairman and Iowa national committeeman Harrison Spangler issued a nine-page letter to members of the rnc expressing his opposition to Eisenhower and to Dewey’s continued role in the national gop. In his opinion, the American voter had been betrayed in the last two elections by candidates who sacrificed principles in favor of “artificial moves that are made for vote-getting purposes only.” According to Spangler, the party was at fault here because it had selected candidates based on their perceived popularity or public image rather than any service or legislative record. He specifically attacked Dewey and his 1948 campaign as antithetical to the will of the average Republican and accused him of “bossism” and of ignoring the advice of congressional Republicans. These tactics had made it “impossible to determine whether the horses they were riding carried the New Deal or the Republican colors.”21 Dewey, reacting to the situation, believed that his organization could counter these charges if he could prove Ike was a committed Republican, but doing so would be a challenge with Eisenhower in Paris.22 The first official test of the campaign came with the opening primary of the cycle in New Hampshire. Dewey and his associates recruited New Hampshire governor Sherman Adams and senator Charles Tobey to lead a petition drive to put Ike’s name on the ballot without any public endorsement from the candidate himself, but they also ran Stassen as a backup 1 20 : t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery

to make sure Taft would not get any easy uncontested delegates. When he filed his paperwork to run, Stassen adamantly and falsely denied that he had entered the race as an accessory to Eisenhower and claimed to be acting on his own accord.23 Stassen, however, remained a pale imitation of Eisenhower, and Dewey lobbied hard for Ike to become an active candidate.24 On 7 January 1952 he met Dewey halfway and issued a statement that he would accept the Republican nomination, not the Democratic one, but only after he had received a “clear call to duty” from the American people. Columnist Arthur Krock commented that Republicans who were afraid that Ike was really a closeted Democrat no longer had anything to fear. Human Events still contended that, while his affiliation was no longer a secret, “it would be folly to nominate a man whose record would be subject to attacks from such an authoritative antagonist as his former boss, the Democratic Administration. Some investigation by gop leaders of the Eisenhower record and impartial judgment thereon is called for.” Dewey, though, believed that the announcement was a success and had partially solved the absentee problem. In a memo to Clay, he estimated that 90 percent of his 1948 supporters and his “public following” would now support Eisenhower at the convention.25 Eisenhower’s statement caused a dilemma for Taft. New Hampshire was clearly outside his geographic base, but the contest seemed to be against a weak candidate in Stassen and a war hero with no political experience who could not speak for himself. An Associated Press poll taken in New Hampshire in early January showed Taft with a majority of pledged Republican delegates but Ike leading in newspaper endorsements by a 2-to-1 margin. A number of Taft’s advisors counseled him to enter the race to show that he had appeal outside the Midwest and convince pundits and partisans that he could win a general election. Taft assented and formally entered New Hampshire in early March, conducting a 500-mile, twenty stop tour of the state. He virtually ignored Eisenhower and instead attacked the Democrats and their policies. Eisenhower’s surrogates based their campaign on the charge that “ Taft can’t win,” claiming that Taft was guaranteed to lose in November, which would make the unprecedented sixth straight defeat for the gop and, they claimed, lead to the likely end of the party. Taft responded by attacking Eisenhower as a hollow candidate who would essentially be a stand-in for Dewey and his ideas. Taft’s gamble failed as, on 11 March, New Hampshire Republicans cast their ballots overwhelmingly for Eisenhower. Ike picked up more than 39,000, with Taft winning nearly 30,000 and Stassen netting just over 5,000. The t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery : 1 21

turnout was roughly three times higher than it had been in 1948, a fact pundits took as a clear sign of Eisenhower’s popularity.26 Taft had suffered a fairly significant defeat, but in actuality both organizations left New Hampshire in trouble. The Taft team had gambled on upsetting Eisenhower and lost. The Eisenhower group, despite its victory, believed that its campaign was still in grave danger. In February, Adams had complained that the Taft people were putting up a tough fight and that things were not as easy as they had hoped. Dewey and Brownell were clearly uncomfortable sharing power, especially over the primary election campaigns, and hoped that Eisenhower would make a firm commitment to the nomination to alleviate these concerns. Dewey again pleaded for Eisenhower to return in the spring “in order to answer the additional questions which honest men have a right to ask.”27 Eisenhower still refused. The next few weeks saw Taft reaffirm his strength in the Midwest. On 1 April, Taft won the Wisconsin primary, taking twenty-four delegates to California governor Earl Warren’s six. On the same day, Taft won the Nebraska primary by just over 12,000 votes against Eisenhower. The press contended that the Wisconsin and Nebraska results had rejuvenated the Taft campaign, with Marquis Childs writing that Taft had scored a “technical knockout” in the Midwest.28 To Taft’s advisors, the results affirmed their rhetoric of criticizing Eisenhower for his lack of public pronouncements and promoting their own conservative ideology. Western manager Vernon Romney summed up the sentiments of the Taft group when he told one correspondent that “General Eisenhower is living, as it were, in a glass house. He has taken no position whatever on many of our controversial subjects and his position is somewhat analogous to President Coolidge’s comment that everybody is against sin.” The Taft group believed that Eisenhower’s popularity was based solely on his heroism and would not hold up as the people learned what kind of politician he was. This was especially true, since Taft and his advisors thought Eisenhower would run another Deweyite “me-too” campaign in the vein of the 1948 election and alienate the party base and the growing number of strong conservatives.29 The Eisenhower group ignored Taft’s complaints and continued to base Eisenhower’s candidacy exclusively on his public reputation. In a form letter sent to Republican delegates, Massachusetts senator Henry Cabot Lodge made absolutely no effort to mention a platform of any kind or any opposition to the Democratic program. Instead he wrote, “ We of the 1 2 2 : t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery

Eisenhower Campaign Committee are convinced, regardless of the merits of the other candidates, that in Dwight D. Eisenhower we are supporting a candidate who can return the Republican Party to victory. We believe also that all of us at the Convention will face the duty of nominating the man most likely to win in November.” Ignoring the charges that Eisenhower had no formed political opinions or, even worse, could be a Democrat in disguise revealed the supreme confidence of the liberal wing of the party in its candidate and his unique attributes. Despite their best efforts, the Taft organization could not turn the 1952 race into a question of conservative principles or policy if their opponent refused to discuss such issues. Eisenhower’s surrogates did attack Taft on his foreign policy but spent most of their time selling the potential of Eisenhower as the first Republican president in twenty years.30 As the campaign progressed, polls showed Eisenhower as the clear front-runner with Taft deemed the most qualified, but behind the scenes the picture was a bit different. Brownell, reorganizing the network of delegates and state leaders that had nominated Dewey in 1948, realized early on that the race was extremely close and saw the South as the key to the nomination. The rnc planned the convention for 1,206 delegates and allotted the South 229, or just over one sixth of the total nominating votes. Brownell wrote in his memoirs some years later that these southern delegates “represented almost no one at home . . . but they constituted a sizable bloc in the 1952 convention’s balloting, and by and large they were Old Guard conservatives strongly in favor of Taft.”31 Defeating Taft in the South could pay huge dividends. No one expected Taft to do well in the Northeast, so his primary defeat in New Hampshire and a subsequent loss in New Jersey gave fodder to the Eisenhower publicity machine but did not drastically reduce his delegate totals. The Midwest, with the exception of Eisenhower’s home state of Kansas, viewed Taft as one of their own and was receptive to the emerging political conservatism. Eisenhower had fared poorly in Wisconsin, Nebraska, and Illinois. The South looked to be more fertile ground for planting the seeds of discontent in the Taft camp, and Brownell made the region his top priority. Political columnists understood the importance of Dixie. In early February, Marquis Childs reported that Taft had roughly 100 pledged delegates in the South, and this number, combined with 150 in the Midwest, made up the bulk of Taft’s strength. In March, Joseph and Stewart Alsop reported on a survey of the editors of fourteen major newspapers in the South; only one, the editor of the Tampa Morning News, believed that Taft t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery : 1 23

could win his state over Truman. The others believed that Eisenhower had the popularity to carry Dixie, but all reported that the Republican organizations would go down the line for Taft. In commenting on the disconnect between party leaders and voters, which they termed “ The Great Republican Mystery,” the Alsops concluded that a Taft nomination guaranteed a November defeat because, of the two, only Eisenhower could break into the Solid South. The press trumpeted Eisenhower’s popularity and Taft’s supposed lack of it, almost as if they were reading press releases directly from Brownell’s typewriter.32 Nowhere was the southern campaign more important, and more catastrophic to Taft, than in Texas. In 1952 Brownell’s number one target was the Lone Star State, where he once again relied on his top state lieutenants, Colley Briggs and Hobart McDowell, to line up friendly individuals for a statewide Eisenhower network. Since 1950 the political situation had become more favorable to them after the death of longtime Texas rnc member Rentfro B. Creager left a power vacuum at the top of the party. Henry Zweifel, the state party chairman, had taken Creager’s seat on the rnc and stood poised to continue the Old Guard’s hold on the organization. However, Brownell also had a new ally in Texas oil tycoon Jack Porter, who had unsuccessfully challenged Zweifel for the national committee seat. Rather than serve in a subordinate role under Zweifel, Porter turned on the Old Guard and endorsed Eisenhower for his position on federal control of offshore oil deposits.33 The Truman administration had attempted to federalize and regulate the mineral rights to offshore oil deposits that had traditionally been the jurisdiction of the states. The Texas oil industry as a whole had opposed this, and Governors Buford Jester and Allan Shivers had openly protested to Truman, members of Congress, and the Democratic National Committee. Porter’s Republican activities were ostensibly a way to stimulate more opposition to this program by strengthening the gop in Texas and ultimately electing a Republican president with a states’ rights view on the tidelands oil question. Porter, like many Americans, believed that Eisenhower had the greatest chance of being elected and threw his support behind Ike even before the Texas national committee seat had gone to Zweifel. Taft also opposed federalizing offshore mineral rights, but Porter believed Ike was more likely to win.34 Porter’s aggressive actions and his deep pockets changed the dynamics of the Texas Republican Party and bolstered Brownell’s efforts. In April Brownell drafted a measure to prevent, in the words of Briggs, “a State 1 2 4 : t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery

Committee of Stooges [from throwing] out duly elected Delegates to our State Convention,” and the lone Republican in the Texas state legislature, Edward Dicker, sponsored it. In response to the 1948 actions of Mike Nolte and other Republicans who had restricted access to precinct and county conventions through questionable methods, the Dicker bill established specific guidelines for announcing party gatherings and prevented last-minute venue changes. In the words of Porter, “If the house burned down, they’d have to have it on the vacant lot.” Porter, with Brownell’s encouragement, lobbied Democratic legislators with ties to the oil industry for its passage. After the bill passed, Porter joined forces with Briggs and McDowell, bankrolled their activities, and became the face of the Texas Draft Eisenhower movement. Behind the scenes, the trio worked to line up a number of attractive delegate candidates and organized opposition in counties under the control of the Zweifel faction.35 The working relationship between the pro-Eisenhower leadership in Texas shows that ideology was a useful vote-getting tool but by no means a straightforward indicator of political alliances. Briggs and McDowell worked to expand the state party from the ground up and personally endorsed a moderate platform. Brownell told Briggs that he hoped that “it will be possible to induce a group of progressive young fellows to run for office on the Republican ticket. The only real way, as you and I have so often discussed, to build up the Republican Party in Texas is to start at the bottom and elect local candidates.” Briggs and McDowell had made token efforts toward this goal over the years, but Porter, the energetic newcomer, brought a fresh enthusiasm and a zeal that was rare among southern Republicans. He also brought a conservative worldview that valued segregation. In June 1951, for example, he told the Young Republican Federation of Nueces County that the Republican Party believed in states’ rights and did not support the fepc, the legislation passed in Dewey’s New York six years earlier. He claimed that “less than a million communists and socialists in strategic Northern and Eastern states control the election of presidents, simply because the people of Texas . . . have been blindly voting the Democratic ticket, and not for the principles of government in which they believe.” This was the type of rhetoric that Briggs and McDowell abhorred, but they tolerated it from Porter because his participation and financial contributions helped them meet their short-term goals to carry the Texas delegation for Eisenhower.36 Through the 1952 election cycle, Porter linked Eisenhower to conservative causes in the hopes of attracting disaffected Texas Democrats. He t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery : 1 25

wrote three separate open letters to Eisenhower in Paris asking his views on taxation, foreign policy, tidelands oil, and race relations. Eisenhower’s answers, drafted while he was still in France but based on previous statements to the press, revealed a number of critical aspects of the candidate’s personal political philosophy. On the offshore oil controversy, Eisenhower issued a forthright support of states’ rights, saying, “Once again, I agree with the principle that federal ownership in this case, as in others, is one that is calculated to bring about steady progress toward centralized ownership and control, a trend which I have bitterly opposed.” On racial issues, Eisenhower responded differently. In May 1952 Porter sent two letters linking civil rights issues to Communism, claiming that “if we passed an F.E.P.C., which tells you whom you can hire, the next step will be to tell the worker for whom he can work, which will complete the cycle of physical and economic slavery.” Eisenhower, to his credit, refused to acknowledge these statements and responded in favor of employer rights and reduced taxation. Eisenhower would not openly support the southern racial caste system and deflected Porter’s views and requests for a public statement with silence.37 On the national level, Eisenhower’s responses to Porter did not mesh well with the moderate rhetoric that Dewey and Brownell had envisioned. In May Lodge wrote to Eisenhower saying that the Porter letters, while well received in Texas, were described by some as “to the right of Taft.” He encouraged Eisenhower to say as little as possible about offshore oil and race relations, fearful that Eisenhower would be cast as a conservative, which, in his opinion, would be a deathblow to the campaign. Eisenhower responded that he did not like the ideological labels that had been affixed to certain political views and claimed that he had simply defended his statement as his legitimate viewpoint. He closed by saying, “But I would be less than frank if I should give you the impression that I intend to tailor my opinions and convictions to the one single measure of net vote appeal. I know, of course, that you have no such thought in mind and I certainly appreciate your spirit of helpfulness and guidance.” Of course, this is exactly what Dewey, Lodge, and others wanted. Their reluctance to promote an issue tied to a conservative point of view was part of their strategy to focus on Eisenhower’s popularity while distancing themselves from what they saw as the gop’s repulsive past. Porter’s opinions indicate that, despite an overarching moderate tone from the campaign, allegiance with Eisenhower did not necessarily reflect personal predilections.38 As 3 May, the Republican precinct day, approached, the groundswell 1 26 : t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery

for Eisenhower was tremendous but ran directly into traditional Texas politics. Normally, since the state party was so small, precinct meetings were held at the homes of prominent Republicans. This was again the case in 1952, and since the Dicker bill mandated that the meetings be publicly announced, a number of Old Guard leaders found their living rooms besieged by Ike supporters. At Zweifel’s home in Granbury, the site of his local precinct meeting, Eisenhower supporters came in droves and easily outnumbered the regular Republican crowd. Zweifel did what any self-respecting Texas party leader would do when faced with an unprecedented outpouring of populist zeal: he hastily ushered those he knew to the front lawn and called the precinct meeting to order. The Ike backers held their own meeting, and Zweifel’s precinct submitted two slates of delegates to the county convention, one for Taft and one for Eisenhower. Similar events took place in thirty precincts around the state. In San Antonio, Taftites won legitimately, but elsewhere Eisenhower emerged as the clear victor.39 On 6 May, thirty-one county meetings ruled in favor of the Eisenhower delegations, and instead of accepting the results, the Old Guard bolted those proceedings and elected their own delegate slates to the state convention. The disputed areas accounted for just under half of the state convention delegates. Over the next two weeks, Zweifel and Porter engaged in a public war of words. Porter claimed that Zweifel had bolted to subvert the will of the majority. Zweifel responded that Porter had participated in an “organized near revolutionary movement to defeat Bob Taft” and was backed by a group of liberal Democrats who supported the New and Fair Deals. He claimed that the precinct meetings were “forced majority rule” and that these results did not reflect the will of true Texas Republicans, only Democrats who wanted to wreck the gop. Zweifel had no interest in expanding the Texas Republican Party if the new recruits did not agree with him.40 On 26 May, the day before the state convention began, the Credentials Committee of the state gop met at the resort town of Mineral Wells to rule on the controversy. With Zweifel in control of the state party, the Taft supporters were seated in twenty-six of thirty-one counties. The next day, the state convention opened its meeting and immediately overruled Credentials, voting to seat the Taft backers from the other five counties. Once again, the Eisenhower supporters walked out and held a rival convention across the street, electing their own slate of delegates for the Republican National Convention. Zweifel’s group had thirty Taft supporters, four Eisenhower supporters, and four who backed the long-shot candit he gr e at r epu bl ic a n m yst ery : 1 27

dacy of General Douglas MacArthur. Porter’s group was thirty-three for Eisenhower and five for Taft. Each gathering vowed to send its delegations to the national convention in Chicago and let the rnc declare the true victor.41 The fallout from the state convention was immediate. Both Eisenhower and Taft had managers present to supervise the Texas factions, making the candidates themselves look somewhat culpable. Taft had dispatched Ingalls and Reece, while Brownell attended on behalf of the Eisenhower leadership. The press picked up on this and claimed that Reece and Ingalls had driven the “ Taft steamroller” through the convention and appointed their delegates despite the legal and binding votes of the county meetings. The Taftites claimed that the Eisenhower supporters were only “one-day Republicans” and that Zweifel had protected the integrity of the party by removing the outsiders. Joseph Alsop, reporting for his news syndicate and the Houston Post, claimed, “ The simplest way to describe the concept of the Taft faction is to say they appear to believe that Republicanism is almost like the British peerage, a rare hereditary privilege.” Journalists, especially the editors of the Post, claimed that Taft had stolen the delegates from Eisenhower and labeled the episode the “ Texas Steal.” The Eisenhower campaign made the Texas Steal a key part of its rhetoric and claimed that Taft had brazenly disenfranchised Texas Republicans, but justice would be vindicated at the national convention in Chicago.42 The Texas contest turned on Brownell’s efforts to expand the Republican Party beyond the control of the local Old Guard organizations, a theme that was repeated in nine other southern states during the campaign. Most of these matters revolved around purely local controversies that had started well before the Eisenhower campaign. Those opposed to the Old Guard readily signed on with Brownell to carry the banner for the likable and popular Eisenhower as well. It is important to note, however, that Brownell only helped local factions that were on the outs with the Old Guard when it benefited Eisenhower’s nomination prospects. There was no sense of urgency to upset Democratic one-party systems when it could harm, or have no impact, at the national convention. In Florida the Eisenhower group snubbed the leader of a prominent populist, biracial gop movement in favor of a local organization that portrayed itself as nonpartisan in order to gain independent and Democratic votes. In Mississippi, Perry Howard was ostracized in favor of an openly racist Republican group that wanted to keep the gop small, ineffectual, and white. Brownell was reluctant to enlarge biracial groups, lest they alienate white voters, 1 28 : t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery

and supported party expansion in the South only if it helped his national convention strategy. Civil rights was most assuredly a secondary or even tertiary concern in these negotiations. The events in Texas marked the end of the preconvention shadow campaign, one that was, in many respects, very unusual. Through 1952, the two front-runners adopted radically different strategies designed to play to their strengths and that revealed the increasing importance of ideology in political discourse. Both factions clung to their conceptions of the electorate and their ambitions for returning the gop to the White House, meaning that they tried to create two completely different identities for the party on the campaign trail. Taft adopted a conservative rhetoric that promoted the gop as the enemy of liberalism. He branded Dewey and the eastern wing of the gop as malicious individuals who stood ready to sabotage a Republican victory yet again with another “me-too” program. Dewey, pulling the strings for Eisenhower, contended that Ike was the only man popular enough to overcome the poor reputation of the Republicans. Building a campaign around Eisenhower’s military record allowed the Deweyites to avoid most of the issues. The Eisenhower organization still believed that conservatism would never carry a general election, but it did not have to directly adopt a liberal platform, given Eisenhower’s celebrity status. The nomination contest once again showed the disjuncture between the two factions that used ideology as a way to discredit their rivals, even though any expressed ideology was by no means determinative of their policies and for their supporters.

t he gr e at r epu bl ic a n m yst ery : 1 29


If We Sleep on This, We Are Really Suckers, 1952

The preconvention campaign ended after Texas with the nomination too close to call. Heading into the national convention in July, each faction claimed it had commitments from roughly 500 to 600 pledged delegates out of 1,209, a much tighter race than the previous two election cycles. The Dewey wing also expected to benefit from the return of Eisenhower, who in June resigned his military commission to actively seek the presidency. This marked the end of a difficult five months for Dewey and his organization, having been forced to fend off Taft’s charges that Eisenhower lacked principles and experience. Eisenhower’s appearance eroded Taft’s position and weakened his arguments. Following Eisenhower’s highly contested nomination, the Taftites struggled over their role in the gop. Though the general election would be remembered as an easy victory for the Republicans, unity between the factions did not come easily. Taft continued to have faith that the American people preferred a conservative alternative to the New Deal, and he and his followers reluctantly worked for Eisenhower once Taft had received assurances that the Old Guard would not be shut out of party affairs. From January through Taft’s death in the summer of 1953, the two factions maintained a public facade of harmony while the Deweyites plotted to purge their more conservative colleagues from the national organization. The split that began out of frustration over the gop’s minority status in 1944 continued unabated during the first Republican administration in twenty years, and ideology, now the commonly recognized dividing line between the groups, took on even more importance in public discourse and the affairs of party insiders. On 4 June, a week after the controversial Texas state convention, Eisenhower addressed voters for the first time as a presidential candidate in his hometown of Abilene, Kansas. In front of 5,000 rain-soaked onlook130

ers, Eisenhower quickly dampened the spirits of the Taft faction when, counter to its rhetoric, he emphatically disavowed Democratic policies and echoed Taft’s own talking points. He distanced himself from the Truman foreign policy and called the “loss” of China to the Communists “one of the greatest international disasters of our time.” He linked growing inflation to the fiscal policies of the New and Fair Deals and firmly pledged to protect the nation from Communist subversion. In less than an hour he established himself as a traditional Republican and countered one of the most fundamental aspects of Taft’s campaign: that Eisenhower was really a masquerading Democrat. Eisenhower took some deserved criticism for his overall performance, but the tone of his address was more combative than the speeches Dewey had delivered in 1948.1 Eisenhower joined his own campaign at a critical time in the election cycle. A Gallup poll released on the day of the Abilene speech showed Taft gaining three points over the last two weeks and trailing Eisenhower by seven. On 20 June, Gallup showed that 61 percent of Republican county chairmen favored Taft versus 31 percent for Eisenhower. Among Republican Party officials, Taft led Eisenhower in every section of the country, with the South and the Midwest giving him his largest majorities. Many believed Taft was very close to securing the nomination.2 Polls also showed both Republicans trending ahead of the Democrats on the three key issues of the election: foreign policy, Communism, and corruption. The Republicans conveniently repackaged these topics into the formula c2k1, for “Communism, corruption, and Korea.” A number of secondary issues, such as high taxation and farm subsidies, concerned voters in the Midwest and the South particularly, but c2k1 had salience throughout the nation. With Eisenhower an active candidate, Taft now had the opportunity to challenge his opponent on specific policy questions, but he found it difficult to find an advantage because both took similar lines on the major issues. Taft was at a decided disadvantage on the question of foreign policy. Since the end of World War II, he had privately opposed many aspects of the Democratic foreign program but deferred to Michigan senator Arthur Vandenberg’s leadership on international affairs in the Senate. Until Vandenberg’s death in 1951, Taft reluctantly accepted a bipartisan foreign policy. By 1952 Taft had evolved from his previous isolationism and grudgingly accepted the premise of American involvement in world affairs, all while believing that Truman’s containment program, which required permanent standing armies and a seemingly never-ending supply of foreign if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers : 131

aid, threatened to bankrupt the nation and restrict its fundamental civil liberties. Taft questioned the premise of collective security and believed that organizations like nato could drag the United States into armed conflicts without any input from the Senate, threatening to make the United States a “garrison state.” He also believed the high tax burden associated with national defense was wasteful and acted as a drag on the economy. Taft advocated a military policy that emphasized air power, required fewer resources, and reduced the troop burden. He promoted these ideas as a more effective alternative to Truman’s national defense policies and remained a consistent advocate for a strong, deterring foreign policy that did not overburden the American people or the domestic economy.3 Taft, fully aware that foreign policy was his weakness, had launched a proactive strike to deflect charges of isolationism. In 1951 he published A Foreign Policy for All Americans, a 121-page monograph that detailed his plans for American involvement in Europe and Asia, as well as his desire to combat the Communist threat throughout the world. He declared that restructuring American foreign policy and limiting the expansion of the federal bureaucracy, his traditional legislative program, were interrelated and mutually reinforcing tasks. The government’s first duty, in Taft’s estimation, was to protect American liberty at home and create a foreign policy that did not sacrifice the good of the nation in favor of a strong presence abroad. Repeating what had already become a mantra among some conservatives, Taft attacked the Democrats and the State Department for allowing Stalin to gain the upper hand in Eastern Europe at the Potsdam and Yalta conferences. While he supported international organizations designed to foster peace, Taft claimed that the United Nations was not strong enough to guarantee compliance and that the Security Council could potentially entangle the United States in foreign conflicts against its wishes. In his opinion, the best foreign policy involved a smaller, more flexible defense program and a more aggressive strategy to fight Communism. These views coincided with those of a number of conservative intellectuals. Felix Morley, for example, wrote in Barron’s that the United Nations could not promote harmony as long as the Soviet Union and China were members and called for a system of smaller, regional alliances. The editors of the Freeman, likewise, did not see the United Nations as a legitimate organization and demanded that Truman resign because of the Korean conflict, which they called “Mr. Truman’s sole decision,” a “clear usurpation of the constitutional prerogative of Congress,” and “the worst military defeat in our history.” Though Taft did not go so far as re13 2 : if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers

peating the latter quotation, his foreign policy platform reflected these sentiments.4 In 1952, despite numerous public pronouncements and his widely circulated monograph, Taft could not rid himself of the isolationist tag. This was largely because he continually asserted on the campaign trail that the Korean conflict was an unnecessary war that Truman had instigated without proper congressional authority. United Nations troops, primarily from the United States, had been in Korea for nearly two years, and the American people were tiring of the war. Throughout 1952, Roper-nbc polls found that an ever-increasing percentage of the population, up to 52 percent in late October, believed Korea to be the most serious problem facing the country.5 According to Taft, had Truman made Asia a priority after World War II, the war would never have broken out. Taft generally thought military force a poor method of promoting American values overseas. In one of his most forthright, but private, statements made in a letter to an inquisitive student from Texas, Taft claimed, “It seems to me that we should never risk war except to protect the liberty of the people of this county, for war itself can destroy our liberty at home, and the outcome of war may easily destroy the liberty of our people from abroad.” He went on to argue that “there was a time, perhaps, when war might be justified as a matter of national policy. Today, war is only an engine of complete destruction. It kills five civilians for one soldier. There is no real victory even for the nation that prevails. In future times the more serious indictment of the Roosevelt and Truman administrations will be their failure to avoid war.” At a number of public appearances, Taft pledged to expedite the peace process in Korea if elected and proclaimed the containment program threatened the nation’s survival. This was a popular position, as the Gallup organization found in late March that 61 percent of those surveyed believed the Republican Party would improve the country’s foreign policy in both Asia and Europe. Although some pundits doubted these results, the gop stood to profit on Truman’s handling of Korea and the Cold War.6 Though the polling data seemed to support Taft’s oppositional stance, Eisenhower and his surrogates continued to cast Taft as an isolationist with a poor foreign policy record that showed incompetence at best and, at worst, a total disregard for America’s standing overseas. During the New Hampshire primary, Henry Cabot Lodge told voters that Eisenhower was all that stood between America and a Communist Europe, giving the clear impression that Taft would abandon the continent to Soviet aggression and focus on Asia if elected.7 Taft and the conservatives initially counif w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers : 133

tered that Eisenhower would be incapable of deviating from Truman’s foreign policy because of his prominent role in nato. Upon his return from Paris, however, Eisenhower quashed this charge. Taking a page from Taft’s book, Ike proclaimed that “if we had been less soft and weak, there would probably have been no war in Korea!” He emphasized that he had had no personal involvement with Yalta or Potsdam and had been simply a loyal soldier, not a party to the Democratic administration’s supposed foreign blunders. With Eisenhower blasting the Truman administration, Taft’s attacks had no salience. Eisenhower, as the first commander of nato, had more credibility on international relations than an ex-isolationist senator from Ohio and won the issue easily. This topic, more than any other, allowed him to distinguish himself from Taft.8 Taft fared better on domestic issues but still had trouble separating himself from Eisenhower. On the topic of Communist subversion, Taft benefited from recent history. Threats of Communist spies, whether real or imagined, had gripped the public and played poorly for the Democrats, but Joseph McCarthy’s bluster and bravado had complicated the matter a great deal. McCarthy energized the far Right, but in the process, his malicious recriminations had taken the spotlight away from actual subversion.9 Embracing anti- Communism in 1952 required the Republican candidates to walk a fine line. Though McCarthy was not affiliated with either gop faction, his outlandish tactics had earned the scorn of a number of critics in both parties and in the press. For a candidate to take a strong stand against Communism, he had to confront McCarthyism. Taft’s leadership role in the Senate had given him more experience with McCarthy, and he took a middle-ground position that endorsed McCarthy’s overall objective without embracing his methods. When a correspondent from Wisconsin questioned Taft’s lack of public support for McCarthy, Taft responded that the investigation of subversion should be “pushed to the limit,” but that he did not agree with McCarthy’s approach. Eisenhower’s nato service gave him strong anti- Communist credentials, and his status as a political outsider allowed Eisenhower to distance himself from McCarthy’s comments and attacks. Unlike Taft, he did not have to defend his involvement with McCarthy because there was none. Regardless of his ties to McCarthy, neither candidate could be accused of being soft on Communism.10 Taft’s sparse links with McCarthy helped turn one of the nation’s most influential columnists, Joseph Alsop, against him. Alsop was a lifelong Republican, but his keen observation of national affairs had placed him at 13 4 : if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers

odds with the emerging right wing of the party. He was most concerned about American foreign policy and loathed Taft for his isolationist views preceding World War II. As a Taft presidency looked more and more likely, Alsop increasingly worried that the United States would abandon its newfound role in international affairs. He told an associate that a Taft presidency would be “quite literally, destructive,” and he took a more favorable tone toward Eisenhower in his writing.11 Alsop also linked Taft with McCarthy and McCarthyism, a connection that had no basis in fact and yet colored his reporting on the Republican Party. While it is arguable that Taft could have used his influence with Senate Republicans to contain McCarthy, Taft was not directly involved with McCarthy or his investigations. Writing to Time publisher Henry Luce, Alsop said, “ We see Senator Taft marching forward to the Republican nomination, flanked by [Chicago Tribune publisher] Col. McCormick and Senator McCarthy, preceded by [newspaper columnist] Westbrook Pegler and [radio host] Fulton Lewis beating their particular drums. We hear no hint that Senator Taft is keeping just as dubious company as Roosevelt was, when he failed to repudiate [Communist Party] support; on the contrary, we find Senator McCarthy being treated with increasing seriousness and even tolerance.”12 Alsop conflated the rabid anti- Communism of McCarthy and the strong conservatives with the more staid philosophy of Taft and regarded the two as inextricably linked. Alsop’s writing helped to further connect both McCarthy and the conservative ideology with the Taftites because Alsop, like Dewey, thought conservatism would lose at the polls and signal the end of the gop as a major party. The Republicans also led the Democrats on most other domestic issues. Since 1950, a number of scandals involving high-ranking government officials, virtually all Democrats, had dominated the headlines so much that one pollster referred to them as part of America’s “daily conversation.” Since most of the corruption had stemmed from the federal bureaucracy, an entity that Taft strongly opposed and criticized on numerous occasions, he gained traction. Eisenhower, likewise, had no tangible connection with any of the institutions and capitalized on the corruption issue. A Gallup poll released in mid-February found that 45 percent of those surveyed believed Eisenhower most likely to restore law and order in the federal government, versus 31 percent who favored Taft. Among registered Republicans, Taft held the edge 49 to 36 percent. A subsequent poll found that 55 percent of respondents believed Truman was incapable of ending the corruption inside his own administration.13 On less critical if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers : 135

issues, Taft ran ahead of both Eisenhower and Truman. On fiscal policy, a 19 February Gallup poll found that 44 percent of respondents thought that Taft would do a better job at reducing government spending, as opposed to 36 percent who thought Eisenhower would be a successful budgetcutter. Among those identifying themselves as Republicans, the percentages were 59 for Taft and 27 for Eisenhower, respectively. Sixty percent of independent voters believed that Republican antispending arguments were persuasive, meaning that Taft’s conservative line here had potential appeal among voters of both parties but would benefit Eisenhower as well. With both men running ahead of the Democrats on the major issues, neither could claim to have the more viable domestic platform entering the convention.14 With both candidates looking like winners in the polls, the Republican delegates faced a difficult decision that ultimately came down to image. While they would still determine the nominee based on typical negotiations of power and patronage, Eisenhower’s popularity seemed irresistible, and some longtime Taft supporters wavered. Most state delegations were pledged by June, and of the handful of uncommitted states, Michigan was one of the most populous and, therefore, one of the most important. The state convention had voted to send a slate of uncommitted delegates, leaving delegation chairman Arthur Summerfield to position himself as a critical swing vote. Unbeknownst to his fellow delegates, since late 1951 he had secretly been wooing the Eisenhower faction. Summerfield, who largely served on the rnc at the pleasure of the auto industry, knew by November of that year that most of Detroit’s top executives backed Ike. A vice president of Ford informed Summerfield that Eisenhower was fast becoming the consensus nominee of the industry, noting that many “have a high regard for Taft as a Senator, but they express reluctance to vote for him as president.” At nearly the same time, Summerfield’s political and ideological compatriot, Thomas Coleman, had cast his lot with the Taft camp and urged Summerfield to join him. While it is unclear if Summerfield was inclined to ally with Taft, maintaining his clear ties with the auto industry, his major source of political capital, was crucial, so he declined Coleman’s invitation. He did nothing to obstruct Taft’s progress, but behind the scenes he actively worked to join Eisenhower. Summerfield’s entrée into the Eisenhower organization was a brilliant political maneuver, one that allowed him, as a strong conservative, to share power with the leaders of the self-described liberal Republicans. Summerfield’s associate Milt Dean Hill, head of the Washington bureau of 136 : if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers

Michigan-based newspaper chain Federated Publications, had close contact with members of Eisenhower’s nato staff and knew as early as November 1951 that Eisenhower planned to run. Eisenhower adjutants fed Hill easy political questions for press conferences to keep Eisenhower’s name in the political arena without looking too aggressive or self-promoting.15 Hill used this relationship to advance Summerfield as a potential campaign manager directly to Eisenhower. In correspondence with Ike’s military staff, Hill viciously attacked the Dewey group as self-motivated politicians, claiming that none of its members gave “a tinker’s dam [sic] about Ike Eisenhower — what he stands for; who he is — anything else.” He further argued that Dewey had allowed into the inner circle low-caliber individuals like “that bastard [U.S. Representative Jacob] Jake Javits, a pseudo Democrat who masquerades as a Republican.” Through much of spring 1952, Hill sowed seeds of doubt among Eisenhower’s military liaisons and tried to dilute Dewey’s influence. At the same time, he advised Summerfield on how to position himself to lead the Eisenhower fight in Michigan and possibly the nation. By April 1952 Summerfield had secured an audience with Eisenhower in Paris. Hill likely told both parties what topics to discuss and helped slant the meeting toward a favorable outcome for Summerfield.16 Though Summerfield flatly denied that he was playing favorites between the Taft and Eisenhower forces as delegation head, he clearly positioned himself to back Ike.17 As the intrigue continued between Summerfield and the Michigan Republicans, questions surrounding the events in Texas dominated the headlines in the weeks before the national convention. The involvement of Reece and Ingalls and the heavy-handed tactics of Zweifel had led to questions about Taft’s integrity, and in an election cycle where corruption was a major concern, this became choice material for the press and Eisenhower’s campaign staff. Joseph Alsop had coined the term “ Texas Steal,” and throughout June the slogan gained widespread usage in the nation’s major dailies. Eisenhower adopted it as one of his main speaking points on the campaign trail, often making it the first topic on the agenda. His reliance on the Texas controversy, and the eagerness of reporters to cover a controversial issue, made Texas the primary headline, and Taft found his reputation slipping with each Texas Steal story.18 The Old Guard lost their way over Texas, initially writing the matter off as nothing more than media bias. Throughout the preconvention period, the Taft team had claimed that the so-called eastern press had promoted Eisenhower’s candidacy and had exaggerated the Texas situation because if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers : 137

they wanted to smear Taft. Lou Guylay, Taft’s publicity advisor, later stated that “most of the working newspapermen, from our own knowledge, were Eisenhower supporters, and they delighted in the controversy that was unfolding.” Guylay cataloged these and other incidents of supposed bias throughout the campaign. He reported, for example, that on a televised broadcast of a mock political rally on Washington television station wtop, Walter Cronkite had referred to Taft by sounding out his initials, R. A . T., and calling him “a Rat.” Guylay thought Cronkite’s statements were typical of his general reportage, saying, “ The problem with CBS is general omission of news developments in the Taft campaign, playing down of these developments when they are carried, and a very apparent effort to promote the Eisenhower campaign. This is evident from news coverage and from special current events shows as well as from the straining by CBS top stars to aid the Eisenhower cause.” Taft’s associates believed that Eisenhower’s favorable poll numbers had to be a product of slanted press accounts.19 Though charges of bias seem a bit extreme, there is little doubt that Eisenhower received favorable press coverage. The Alsops, writing shortly after Eisenhower’s return to the United States, claimed that the general was “the most effective political personality to emerge on the American scene since the death of Franklin Delano Roosevelt.” After Eisenhower’s first speech fell flat, the Alsops asked their readers to be patient, for the true Eisenhower “is bound, eventually, to come out.” Marquis Childs also equated Eisenhower to fdr but spent most of his time attacking Taft mercilessly. Labeling the senator’s preconvention campaign “ruthless,” Childs cast Taft as an unreconstructed ideologue who was so steeped in his own righteousness that he could neither consider any alternative point of view nor see the destructive nature of the Texas Steal. The columnist concluded that “ Taft could conceivably win the prize for which he has so long thirsted. But the Presidency won at the cost of shattering and dividing the country would almost certainly be self-destroying for the man that won it that way.” Childs’s comments did not reflect reality. Taft was not dogmatic. Though he held a number of conservative views and was now the choice of the right-wing media, he remained a pragmatic politician who wrote and voted on legislation based on the situation, regardless of his campaign rhetoric. Inaccurate though it was, Childs’s characterization bolstered the Deweyite case that Taft’s nomination would hijack the Republican Party from its supposedly progressive base and guarantee the gop’s continued minority status. Both Childs and Dewey assumed that 138 : if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers

most voters had moderate-to-liberal tendencies and believed that Taft’s campaign themes could not carry a majority.20 Taft made Eisenhower’s favorable coverage a campaign issue and, in the process, raised questions about his own ability and mental state. A week before the Republican National Convention, he attacked the Gallup organization as a pro-Eisenhower propaganda agency and claimed that it skewed its findings out of allegiance to Dewey. His comments were part of an overarching criticism of the eastern establishment, but Taft appeared to be clutching at straws by singling out Gallup. To compound matters, Gallup released a poll during the first week of the national convention that found a moderate Republicanism that accepted Social Security to be more popular than complete rejection of the New Deal. Gallup concluded that “anyone who condemns the Roosevelt-Truman policies in blanket fashion probably would not carry the independent votes,” implying that a conservative could not win in November.21 Taft reacted poorly to the Gallup findings and made some outlandish charges, largely because the polls contradicted Taft’s political instincts and field reports. Over the preceding year, Taft operatives had toured the nation, dispatched representatives to survey grassroots opinion, and established a campaign structure that relied on the feedback of local politicos. Taft had continually heard that he was the choice of most Republicans and that his platform also appealed to a sizable number of Democrats, especially in the South, and independent voters. Taft’s correspondence files literally overflowed with letters of support from across the country, with many urging him to aggressively oppose Democratic liberalism. After the 1948 presidential polls had proven so wrong about Dewey’s chances, Taft and his backers believed that Dewey and Gallup were in league and saw the polls as purely a promotional instrument, not an accurate assessment of public opinion. Taft’s charges appeared unbalanced at first glance, but in his mind Gallup was dancing to the tune that Dewey called. As the campaign season wore on, the public opinion indicators appeared to be even more damaging to Taft. On 26 June the Christian Science Monitor wrote that Taft had received word of another Gallup poll favorable to Eisenhower just as he was hearing reports that New York senator Irving Ives had pledged to bow out of his reelection campaign in protest should Taft be nominated. According to the reporter, Taft responded by slamming his fist onto his desk and shouting that both stories were part of a Dewey strategy to discredit him. Taft defended his conservative rhetoric and claimed that “the if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers : 139

method of campaigning is far more important than the candidate. Dewey and Willkie lost because they waged the kind of campaign I am afraid Eisenhower would wage. Polls don’t mean a thing.”22 To Taft’s critics, this sort of outburst gave further proof that he was unfit to lead. The Alsops claimed that Taft’s latest “tantrum” was misguided, not because of the impeccable reputation of Gallup, but because Ives and Dewey were “not that close.” Of course, Dewey and Ives had a professional working relationship and often came down on the same sides on civil rights and labor policy. It was Dewey, after all, who instructed Ives to end his criticism of Taft-Hartley and allow its passage. For the Alsops to claim that Ives and Dewey were not working together or that Ives did not want an Eisenhower presidency was laughable. While Dewey may not have influenced Gallup, he most definitely held sway over Ives. Regardless, stories of Taft’s outrage over Gallup did not bode well for his nomination prospects.23 On the eve of the national convention, with the Texas situation dominating the headlines and his polling results trending downward, Taft’s control of the rnc remained his one decisive edge over Eisenhower. Taft and his lieutenants had learned the lessons of 1948 when then–rnc chairman B. Carroll Reece had governed neutrally and allowed the Dewey faction to dictate the tone of the proceedings. Avoiding this mistake, current rnc chairman Guy Gabrielson appointed a majority of Taft supporters to the 1952 Committee on Arrangements, which had in turn built a convention program filled with conservative speakers. They selected General Douglas MacArthur, who had been relieved of command during the Korean War by President Truman and symbolized the supposed failures of the Democratic foreign policy, to deliver the keynote address. Eisenhower’s backers objected on the grounds that MacArthur was a potential dark-horse candidate, but Gabrielson dismissed their criticism. The Arrangements Committee also selected Chicago, squarely in Taft’s midwestern base, as the convention site. The Taftite-led rnc ensured that the national convention would be a conservative gathering, addressed by conservatives, held in a midwestern city, and with the purpose of naming a conservative nominee.24 The Old Guard also tapped party insiders in a number of the state parties to stack the all-important Credentials Committee with Taft supporters. Brownell’s strategy of fostering party splits in the South had created delegate contests in five states in 1952, most notably Texas. The Credentials Committee would determine which slates of delegates would be seated, and their decision was subject to ratification by the full conven1 40 : if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers

tion. In a nomination battle in which each candidate had estimated support of roughly half of the 1,206 attendees, the disputed delegates from these five states could conceivably have given either side the nomination. The Credentials Committee was composed of one delegate per state and federal territory appointed by the delegations themselves, meaning Gabrielson could not directly slant the committee toward Taft and had to negotiate with the state leaders to ensure they placed extremely loyal pro-Taft partisans on it. The membership of the committee was an important strategy point, as a weak appointee might have a change of heart and take the wrong side on a key vote. Taft’s inner circle debated a number of tactics to ensure the delegate contests went their way. Coleman and John D. M. Hamilton, for example, proposed a rule change that restricted membership on Credentials to delegations with more than three members. They pointed out that the Virgin Islands had one delegate, an Eisenhower supporter, who received an automatic position on the committee. Changing the rules would take this vote away, and Hamilton thought that “if we [Taft’s leadership] sleep on this, we are really suckers.” On the eve of the convention, the Taft group believed that it had a 29-to-17 advantage on Credentials, with 7 members undecided. These numbers reflected the outcomes of the primary elections, as well as Taft’s southern and midwestern centers of support. Their nervousness over the Virgin Islands delegate revealed exactly how close the convention would be.25 On 30 June, a week before the national convention began, the Credentials Committee was Taft’s best hope for the nomination. The Taft and Eisenhower forces were at odds over three of the five contested states, Georgia, Louisiana, and Texas.26 In each case the small, Old Guard–dominated parties had used their institutional control to reject Eisenhower majorities in a number of districts. The state leaders argued that Ike’s supporters were Democrats who had temporarily switched party affiliations in order to dictate the nominees of both parties and, as such, had no legitimate standing within the gop. The local Eisenhower forces, with encouragement and assistance from their national campaign managers, challenged the legality of the state rulings and argued that the Republican organizations had disenfranchised thousands of voters. In Louisiana, for example, the challengers were a group of Eisenhower supporters organized as the New Republican Leadership (nrl) and who claimed that rnc member John Jackson and the state party had committed “fraud and conspiracy” by disqualifying newly converted Republicans.27 The nrl claimed, “ The Louisiana State central Committee is Jackson’s other self. if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers : 1 4 1

It has no real function except to lend color of title to Jackson’s claim to ownership of the Republican Party.” The limited nature of the Louisiana party, a trait mirrored in Georgia and Texas, prevented anyone from seriously challenging state party executives. Jackson had used his arbitrary authority to reject the legal and legitimate nrl-controlled meetings, just as Zweifel had done in Texas. The Credentials Committee would make the final decision on these matters, and Taft’s control of it implied that the nrl’s claims would likely be rejected there as well.28 The Eisenhower group, well aware that Taft had the Credentials Committee stacked solidly with loyal partisans, mounted a publicity blitz to try the southern cases before the court of public opinion. F. A . Zaghi, a strategist with Eisenhower’s public relations firm Young and Rubicam, circulated a memo to key members of the Eisenhower leadership, saying, “Our objective is, of course, to ridicule all of Taft’s claims and at the same time, build up an impression of a successful Eisenhower campaign. Our releases should also point out the fact that honorable delegates dislike Taft’s dishonorable tactics.” Zaghi noted that Taft’s public statements of delegate strength had been diminishing since the Texas Steal, and he believed that the Eisenhower team should take the offensive and attack Taft on this point. In late June the Eisenhower group adopted Zaghi’s advice and issued a steady stream of press releases questioning Taft, his ethics, and his number of committed delegates.29 The Eisenhower forces, of course, had played politics in much the same way that Taft had, but their machinations had been largely out of the public view. Texas gave them a situation to exploit. The tone of the comments also indicated that the Eisenhower campaign could not get an advantage by downplaying Taft’s policy goals and legislative record, likely because the two candidates were so similar during the preconvention period. Reframing the nomination around a moral issue garnered more press and made a more sensational story, pushing the matter of qualifications and experience, and even ideology, further out of the public spotlight. Ike’s nomination bid now focused on an emotionally charged appeal for justice. With the Texas Steal dominating the discourse, Brownell and Dewey plotted to weaken Taft’s institutional control of the convention. On 2 July, three Republican governors, Dewey, Sherman Adams of New Hampshire, and Douglas McKay of Oregon, meeting in Houston at the national Conference of Governors, sent telegrams to the rnc calling for the seating of the pro-Eisenhower Texas delegations. On 3 July, twenty-three of the

1 4 2 : if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers

twenty-five gop governors sent a much-publicized statement to the rnc asking it to bar any contested delegates from voting on the credentials of any other disputed delegates. Under the 1948 convention rules, once Credentials voted on a delegate contest, the winners were placed on the temporary convention roll. Those delegates were then free to vote to ratify the Credentials Committee’s rulings in other states, but they could not vote on their own contests. The disputed delegates from Texas, for example, could vote to seat the pro-Taft delegates from Louisiana and Georgia but could not vote to seat themselves. Since Taft controlled Credentials, he would likely gain more than fifty delegates for these crucial floor votes to decide the permanent roll. With the convention deadlocked between the two candidates, fifty delegates could potentially decide the nomination. The governors, aware of this, asked the gop to take proactive steps to ensure that charges of corruption did not follow the party into the November election and take the votes away from the contested delegates.30 The governors’ statement was a move of political genius and made Taft appear to be losing control of the gop. Dewey instigated the effort, with Adams, Alfred Driscoll of New Jersey, Walter Kohler of Wisconsin, and Val Peterson of Nebraska working to secure their colleagues’ signatures. As in the Senate and the rnc, the Republican governors group included members of both factions. Mindful of this reality, the Dewey group asked the pro-Taft governors to sign the petition very late in the Houston meeting when they were pressed for time. Peterson, for example, asked for the support of Utah’s J. Bracken Lee, Taft’s most vocal gubernatorial supporter, at the airport as he was preparing to board a plane for Chicago. Adams later reflected that the Taft supporters, had they had time to discuss and give the matter full consideration, likely would not have signed the petition because of its political ramifications. In the press though, the signatures of Lee and others made Taft appear isolated from his closest allies.31 Taft quickly moved to downplay the governors’ statement, telling reporters that the matter of disputed delegates voting on contests was not a question of morality but simply a parliamentary concern. Gabrielson also rejected the proposed rule change and told reporters that the party must indeed have clean hands after the convention and should therefore not make decisions to benefit one candidate over the other during the proceedings. While both of these arguments had merit, most members of the press saw things differently. The New York Times equated the seating of disputed delegates with the corruption supposedly rampant in the

if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers : 1 43

Democratic Party and asked how a party could claim to oppose moral laxity when it was itself governed improperly.32 On 3 July, the day that the Credentials Committee voted in favor of the pro-Taft delegates of Louisiana, Dewey arrived in Chicago to much fanfare. In his first press conference, he opened another line of attack on Taft by comparing the events of 1952 to the Republican National Convention of 1912, in which William Howard Taft’s control of the party machinery kept the more popular Theodore Roosevelt from winning the nomination. Dewey pointed out that the split and the subsequent three-way election kept the gop out of power for eight years, and he claimed that Taft’s heavy-handed actions would have the same effect if he headed the ticket. Taft countered that Dewey’s statements were just more political propaganda and declared, “No one has been a more ruthless political dictator than Governor Dewey when he had the chance.” Taft also requested that Eisenhower turn his attention to attacking Democrats instead of Republicans, but this thinly veiled appeal for unity did little to calm the turbulent waters.33 The governors’ statement and the controversy over the convention rules were the first steps in a well-conceived strategy to use procedural methods to circumvent Taft’s control of the rnc. Brownell had studied the 1912 election and analyzed the mistakes of the Roosevelt faction. Using history as his guide, Brownell intended to challenge Taft’s position of strength before Taft had time to counter.34 It seemed certain that the Credentials Committee would seat the Taft delegates, a decision only reversible at the very beginning of the convention when the 1,206 delegates voted to make the temporary roll permanent. Generally, the full convention deferred to the Credentials Committee as a matter of formality, but a large outcry at the beginning could potentially convince the floor delegates to overrule the lesser body. This was the heart of the governors’ memo, as the Eisenhower group had a better chance to win this critical vote with the pro-Taft disputed delegations off the voting rolls. With the contested groups able to vote on the other contests, it would be mathematically impossible, assuming the political intelligence on delegate preferences was accurate, to overrule the Credentials Committee on the floor. The governors’ statement had introduced the issue to the press and the public, and it was up to Brownell and the Eisenhower floor leaders to get it through the convention. Brownell’s plan coincided with another media blitz in favor of Dewey’s proposed rule change, now dubbed the “Fair Play” amendment, and Taft’s 1 4 4 : if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers

resolve began to weaken. On 4 July, as Taft was playing golf in Washington and relaxing before the convention, Lodge issued a statement that he had 650 delegates, including a number of staunch Taftites, committed to voting for the Fair Play amendment and decried the “ruthless steamroller tactics of the Taft machine.”35 As the Eisenhower group continued its twopronged assault on public opinion and parliamentary procedure, Taft buckled under the strain. He had never been pleased with the Texas situation and, since mid-May, had urged his advisors to work for a compromise solution. Most of the inner circle had resisted, believing that such a move would signify weakness, imply guilt, and concede the morality of the issue. After the Eisenhower media barrage, Taft issued a statement of his own proposing that the candidates split the Texas delegates 22 to 16, with the majority favoring Taft. This entailed Taft keeping 6 delegates who were not contested and dividing the rest evenly. He argued that this proposal was generous and was intended to prevent further animosity. The rnc, eager to move past Texas, voted to accept Taft’s compromise and added 22 Taft delegates and 16 Eisenhower delegates to the convention’s temporary roll.36 Ingalls, Brown, and the rest of the leadership team had disagreed with the maneuver, but the candidate overruled his subordinates. The Taft compromise was a last-ditch plan to defuse the ethical issue of the Texas Steal, but one the Eisenhower forces were unlikely to accept. On 6 July, the eve of the convention, Gabrielson met with Lodge, Clarence Brown, and rnc counsel and Taft supporter Ralph Gates to broker a compromise and restore party unity. Gabrielson asked Lodge to accept Taft’s solution, but Lodge, staying on message until the very end, said he would “not be a party to any backroom deal.” Although the meeting ran all night, the foursome made no headway.37 On the morning of 7 July, the Republican National Convention officially commenced. The issue-based campaign of Taft and the popularity contest that Dewey and Brownell had orchestrated for Eisenhower had devolved into name-calling and recriminations. With little fanfare, Gabrielson gaveled the assembled delegates and guests to order and immediately recognized Ohio senator John Bricker. The 1944 vice presidential nominee, representing his state delegation, moved to adopt the rules of the 1948 convention. In previous years this had been a pro forma motion that generated no discussion. In 1952 the Eisenhower forces chose this moment to make their stand. Washington governor Arthur Langlie followed Bricker and, rather than seconding the motion, proposed the Fair Play amendment. The measure as introduced barred all disputed if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers : 1 45

delegates, save those who had been approved by more than a two-thirds majority of the rnc, from voting on any contests until the convention had added them to the permanent roll. This would exclude the contested delegates from Louisiana, Georgia, and Texas and likely take between thirty and fifty votes from Taft.38 After Langlie brought the Fair Play amendment to the floor, Taft’s organization fell apart. Just a few moments before the convention began, Thomas Coleman, now operating as Taft’s floor manager, and Clarence Brown had hastily formulated a plan for Brown to request a point of order to exclude seven Louisiana delegates whom neither side disputed but who remained under contest. If the maneuver worked, Gabrielson would recognize the point of order and remove the seven delegates from the group in the Langlie motion, essentially saving a few votes for Taft. The Eisenhower forces would have to challenge the chairman to overturn his ruling, and Brown believed that they would not risk losing the first vote of the convention over seven delegates who were legitimately pledged to Taft. Once Gabrielson had excluded the seven Louisiana delegates, Brown planned to accept the Fair Play amendment and take away the only issue that, in his opinion, the Eisenhower group could win with. Taft would likely lose at least twenty-three delegates, and in a convention as close as this one appeared to be, he believed the seven gained could make the difference in the nomination. In their calculations, however, Brown and Coleman failed to consider the practical realities of the convention structure. A packed auditorium filled with cheering delegates and attendees was not a situation conducive to easy coordination. Since the Fair Play amendment came in the opening moments of the proceedings, and since Brown and Coleman had coordinated their strategy only minutes before the proceedings began, they did not have time to advise the rest of the Taft leadership of their plan. Brownell had caught them unprepared, and Brown and Coleman were the only two aware of the new strategy. As Langlie finished his proposal, Brown arose and was recognized. As he walked to the podium to make his point of order, he had a change of heart. He knew that Gabrielson was under severe pressure from Eisenhower leaders, both publicly and privately, to condemn the Texas Steal, and he feared that Gabrielson would backstab Taft and rule against him on the question. When he took the microphone, rather than introduce a point of order, Brown proposed an amendment to the Fair Play amendment excluding the seven Louisiana delegates from consideration. Rather than placing the onus on Gabrielson, the amendment proposal opened 1 46 : if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers

the matter to a vote of the entire convention. Here, Brown made a terrible mistake. The Fair Play maneuver had been planned for weeks. Since it was scheduled to come early in the proceedings, the Eisenhower leadership had its communications system in place to relay instructions to delegates on the floor at the start of the convention. As Brown introduced his amendment, he was met with a chorus of boos from the Eisenhower faithful. His proposal sounded very much like a dishonest and sneaky maneuver, despite the plausible argument for removing the seven undisputed Louisiana delegates. The morality of the issue had already become ingrained in the collective psyche of the assembled delegates, and they responded accordingly. When the vote on the Brown amendment was taken, the Taft group lost 658 to 548. The Taftites then agreed unanimously on the Fair Play amendment to the rules, but it was too late. The vote had shown that Taft had at most 548 votes, a number that included the contested delegates from Louisiana, Georgia, and Texas. Brown had no way to know that each of the three remaining uncommitted delegations, Michigan, California, and Minnesota, had a powerful insider looking to back Eisenhower in exchange for personal advancement. Arthur Summerfield, Richard Nixon, and Harold Stassen had all brokered deals with Brownell and helped make sure their colleagues backed the Fair Play amendment. Only one of their combined 144 delegates voted for the Brown amendment. While this opening vote did not guarantee support for a particular candidate later on, it punctured Taft’s claims of insurmountable delegate strength and started the bandwagon effect for Eisenhower.39 Summerfield’s actions, and to a lesser degree Nixon’s, reflect the political maneuvering at the upper echelon of party leadership. Summerfield had among the strongest conservative credentials of any active member of the rnc. He and Coleman had worked tirelessly to promote Joseph McCarthy’s anti- Communist crusade from its inception and financially supported the burgeoning conservative intellectual movement. His alliance with the Dewey wing and the Eisenhower organization illustrate that, even though Summerfield had a well-formed ideology, political realities governed his decisions. With Eisenhower looking more and more like the nominee, Summerfield could either get onboard or get left behind. Dewey and Brownell did not share Summerfield’s political philosophy; but the election of a Republican to the White House was paramount, so Summerfield chose to support Ike and advance his own standing regardless of his own strong conservative views.40 Like McCarthy, Nixon continually raised the hackles of liberal Democrats and seemed a natural ideological ally to if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers : 1 47

Taft. Yet the possibility of the vice presidential nomination, which many believed was floated well before the convention, proved too tempting to resist. In many ways, two of the most strident conservatives in the party helped nominate the standard-bearer of the liberal wing and defeat the Old Guard. Eisenhower’s nomination was not about ideology but, rather, the self-interested motivations of the party insiders and the most likely victor in November. For the next few days, Taft held out hope that he could mount a comeback. On 8 July, seeing the Brown vote as a mandate, he surrendered any claim to the disputed Louisiana delegate spots and allowed the convention to seat the pro-Eisenhower forces without a fight. That night, MacArthur failed to rally the conservative faithful with a fairly weak speech. The following day, the Georgia delegate question came before the convention. The Credentials Committee had voted to seat the pro-Taft slate, and the Old Guard aggressively defended that decision, in effect mounting their last stand. At one point, Illinois senator Everett Dirksen took to the rostrum, pointed his finger directly at Dewey and the New York delegation, and angrily stated, “ We followed you before and you took us down the path to defeat!” Dirksen’s tirade prompted Dewey, in defiance, to begin counting the New York delegation, demonstrating to Dirksen and the Taft faction that he had the numbers to put Eisenhower over. Dirksen’s dramatic appeal did little to stop the Eisenhower bandwagon, as the rnc voted 607 to 531 to reverse the Credentials Committee and seat the proEisenhower slate. Many Eisenhower supporters believed that Dirksen’s fiery oratory reflected the frustration of the Taft camp and actually convinced a number of moderate and neutral delegates to cast their lot with Ike. Afterward, the Taft managers ceded their claim on the disputed Texas delegation, ending the Texas Steal controversy and seating 33 more proEisenhower delegates. Eisenhower’s nomination was now assured.41 On 9 July Taft’s presidential dream ended as Eisenhower received 595 votes to Taft’s 500 on the first ballot. The convention hall erupted in cheers as Eisenhower, a man whom many conservatives saw as an interloper since he had announced his affiliation a little more than six months prior, was now their leader. As the Taft supporters hung their heads in disappointment, Eisenhower began the long, arduous process of party reconciliation. He phoned Taft in the nearby Conrad Hilton Hotel and asked for an impromptu meeting. Taft agreed, and Eisenhower, despite the advice of most of his lieutenants, hurried to Taft’s suite. In the lobby and outside Taft’s headquarters 1 48 : if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers

on the ninth floor, the hero of D -Day encountered Taft supporters openly weeping, lamenting their icon’s defeat. After a brief, closed-door meeting, Taft and Eisenhower gave statements to reporters. Taft assured the journalists that he and his followers would work diligently for an Eisenhower victory in the national election. Eisenhower complimented Taft’s grace under fire and pledged to work with Taft, then quickly returned to his headquarters.42 Eisenhower’s conciliatory visit had laid the groundwork for a relatively successful relationship later on. His more pressing concern, however, was the selection of a vice presidential nominee. Historically, the choice of a running mate united two factions or two regions into a single electoral entity. As the Eisenhower inner circle assembled to choose the nominee, a number of Taft supporters came up for consideration. Taft had called Kansas senator Frank Carlson and asked him to float Dirksen as a possible running mate, prompting Dewey to curtly respond, “ That will not be given further consideration.” The group gave more serious discussion to non-Taftites such as House minority leader Charles Halleck and New Jersey governor Alfred Driscoll. New Jersey senator Alexander Smith had asked the group to consider giving the slot to Taft, but Russell Sprague vetoed that, saying that the gop could not carry New York with Taft on the ticket. Nixon soon emerged as the front-runner. Brownell reasoned that Nixon had traits to compliment Ike and provide ideological balance to the ticket. Since 1946 Nixon had been a prominent figure in the anti- Communist movement, and his investigation of Alger Hiss had given him high standing among strong conservatives. Nixon had the credentials to speak authoritatively on one of the pressing issues of the day and placate the anti- Communists of the Old Guard. According to rumor, he had also lobbied the California delegation on behalf of Eisenhower against the wishes of its leader, Earl Warren. Eisenhower approved the near-unanimous vote of his advisors and instructed Brownell to send for Nixon, who accepted the nomination with little hesitation.43 Eisenhower’s final acknowledgment of the Taft faction came in his acceptance of the 1952 Republican platform. Authored by a Taft-inspired rnc prior to the nomination, the document was tailor-made for a Taft campaign, as it forcefully criticized the legacy of the Roosevelt and Truman administrations. The preamble claimed that the Democrats had “disrupted internal tranquility by fostering class strife for venal purposes,” a veiled reference to legislation aimed at unions and the poor, and that the New Deal had “violated our liberties by turning loose upon if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers : 1 49

the country a swarm of arrogant bureaucrats and their agents who meddle intolerably in the lives and occupations of our citizens.” The standard Deweyite calls for a party of progressive, “forward-looking” principles were nowhere to be found. On foreign policy the gop promised to rid the State Department of those responsible for the betrayals at Yalta and Potsdam, as well as the “Asia Last” policy. Rather than seem isolationist, the Republicans pledged to support the United Nations, but only after the needs of America had been dealt with first, a line similar to the view Taft had espoused in his book. The document also promised to uphold the principles of the Taft-Hartley Act and support antilynching and anti–poll tax measures. This differed from Dewey’s 1948 platform in that the fepc was not explicitly mentioned but was implicitly rejected.44 Eisenhower accepted it with only a few changes, the most important of which was the addition of a clause backing nato and collective security. The platform itself was a remarkable shift from the 1948 version and a testament to the growing ideological differences between the Taft and Dewey wings. The conservatives, determined not to re-create the results of 1948, drafted their statement as a repudiation of the political center but stopped short of an embrace of dogmatic ideology. Eisenhower agreed with most of these platform decrees and made it a point to advocate them publicly in order to convince the conservatives that he was not a puppet of Dewey or a secret Democrat who would repudiate the platform in office, even though most of the Deweyites hoped he would distance himself from it during the campaign. The Eisenhower victory was a bitter pill for Taft. Even though he had a much improved campaign organization and a popular set of platform issues, Dewey and Brownell had outmaneuvered him again for the favor of the party insiders. In the aftermath of the convention, Taft authored a memorandum assessing his defeat. Though it is unclear if Taft wrote the note to assuage the concerns of his key men for the floor fiasco or as a strategy note for the future, he admitted that the convention had been lost even before the Fair Play amendment reached the floor because of what he termed a number of “underlying causes.” These included “the power of the New York financial interests,” the “four-fifths of the influential newspapers in the country” that opposed Taft, and “the majority of Republican governors” who supported Eisenhower and were able to exert pressure on their delegations. Taft thought that he had entered Chicago with 604 pledged delegates versus 500 for Eisenhower and believed that the “underlying causes” eroded this majority on the convention floor more than 150 : if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers

any procedural vote. On the Fair Play question, Taft concluded, “It was probably a mistake to take a vote because it showed that the combined forces against us controlled the Convention, but even a concession on our part would also have been regarded as a sign of weakness.” Taft believed that he lost the vote because of pressure from Summerfield, Dewey, and Pennsylvania governor John Fine in their respective states, not Brown’s hasty action on the podium. Taft conceded, however, that this particular vote led to the bandwagon effect that put the nomination out of reach.45 For Taft, the most important issue was not questionable campaign tactics in Texas or the pro-Eisenhower slant of a small cabal of governors and party leaders, but the supposed bias of the major media outlets. Taft explicitly claimed that “control of the press enabled the Eisenhower people to do many things which otherwise could not have been done.” He believed that his supporters had acted correctly in Texas to prevent Democrats from deciding the Republican nominee, but the press had made the issue into an emotional one. Under normal circumstances, the matter would have had a few days’ worth of newspaper coverage and then died out. Taft thought that the press, by keeping the issue before the public, handed Eisenhower his most effective weapon. Taft reported that a number of national committeemen were not allowed to accept a compromise because “it would deprive them of the smear issue.” He admitted that Reece and Ingalls behaved badly at Mineral Wells but believed that the media was responsible for blowing the Texas Steal out of proportion. Taft’s postmortem reflected his personal belief that, since World War II, the nation had grown increasingly tired of modern liberalism. Just as Dewey blamed his 1948 defeat on others and refused to abandon his notion that the American polity favored a more inclusive, centrist platform, so too did Taft hold on to the idea that the majority would support a more strident embrace of right-wing principles. The results of the convention did not shake him from the belief that he had the most electable, and correct, platform. Taft’s postconvention analysis foreshadowed the importance conservative Republicans would later ascribe to the 1952 convention. Since 1948 the charges of Dewey’s party bossism and Taft’s isolationism had given way to claims of ideological difference. Going into the 1952 election cycle, Taft was the clear front-runner among party insiders and came in a very close second in public opinion polls. The 1950 Ohio senatorial election had shown that Taft and his platform had popular appeal and dispelled charges that “ Taft can’t win.” His allies controlled the rnc and its choices if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers : 151

of convention site and keynote speaker, and his streamlined and effective preconvention team indicated that the Taft faction had learned from its 1948 mistakes. Polls revealed that the nation had grown more conservative and increasingly disgruntled with the Truman administration and that the electorate had finally come to see many issues Taft’s way. It is no surprise, then, that conservatives saw the events of Chicago as a conspiracy of the highest order. Here once again, Thomas Dewey, a Republican who had advocated positions opposing Taft’s, seized control of the party by promoting a hollow candidate barely distinguishable from the Democrats. The early part of the campaign was based on Eisenhower’s potential, and once Ike retired his commission and returned to the United States, most of the rhetoric seemed to be designed to co-opt Taft’s message. This, combined with the role of the press and the political backroom dealings in a number of state delegations, made Eisenhower’s nomination seem like an illegitimate power grab to many conservatives. Taft knew he had been beaten, but he and his supporters did not believe Dewey and Eisenhower had fought fairly.

15 2 : if w e sl eep on t his, w e a r e r e a l ly suck ers


Prelude to a Purge, 1952–1953 The presidential election of 1952 fundamentally transformed the nearly decade-long power struggle between Taft and Dewey. Eisenhower’s nomination left Dewey optimistic. Eisenhower was a legitimate political phenomenon who connected with voters of all races, classes, and regions. His involvement had led to a tripling of the turnout in the New Hampshire primary, and he polled strongly among Democrats and independents everywhere, something no Republican had done since the 1920s. Political columnists saw Eisenhower as a 1950s incarnation of Franklin Roosevelt, right down to his charming smile and disarming demeanor, and they repeatedly claimed that he could reshape the Republican Party just as fdr had transformed the Democratic Party twenty years earlier. At the core of their analysis was Dewey’s set of “forward-looking principles,” the moderate, inclusive style of Republicanism central to his 1944 and 1948 presidential bids. Even though the candidate initially paid lip service to the Taftite conservatives and campaigned as a traditional Republican, Dewey still had a great deal of influence as the gop appeared to be on the verge of a landmark shift in political identity. The Old Guard and strong conservatives inside and outside the party looked on with disdain, thinking another “me-too” campaign would bring a sixth consecutive defeat. Taft stood in an unenviable position. Even though his party had rejected him, he remained the leader of both the Old Guard and the congressional Republicans. The Democrats had controlled American politics for two decades, so a successful campaign would likely need all members of the minority party working for the cause. The gop depended on Taft, his sizable organization, and his grassroots supporters to participate fully in the effort. Taft, cognizant of the realities facing the candidate, the party, and the county, put aside his anger and formed a reluctant partnership with 153

Eisenhower that created stability and temporarily fused the rival groups into a cohesive electoral unit. This alliance was not always smooth, but it lasted through the election and into the first year of the Eisenhower administration. In August 1953 the partnership dissolved with Taft’s untimely death. With it went the hopes of permanently healing the Republican split and coming to terms with the ideological differences that now divided the party completely. As per tradition, the presidential nomination brought a housecleaning at Republican headquarters. Eisenhower opted to replace rnc chairman Guy Gabrielson with Arthur Summerfield, the strong conservative auto dealer who had swung his Michigan delegation to Eisenhower on the convention floor during the first vote on the Fair Play amendment and earned Dewey’s gratitude. Summerfield had railed against the Old Guard for the past two years and immediately seized the opportunity to weaken his rivals. Realizing that the South had played a disproportionate role in the nominating process and well aware that the rnc was still divided between the Dewey and Taft factions, Summerfield pushed a rule through the convention that expanded the rnc. Henceforth, party chairmen of states that had either Republican governors or a majority-Republican congressional delegation would now receive votes on the committee. Summerfield believed that Gabrielson, whom he labeled as a weak leader, had held his post at the whim of the southern Old Guard. Since most southern states had no chance at reaching either of the newly established benchmarks in the near future, their influence was diminished. The Taftites could count on the votes of a number of midwestern state chairmen, but the additional members from the Northeast and the West ensured the Dewey wing’s numerical advantage to the rnc and virtually guaranteed the liberal wing would retain control of the party even if Eisenhower lost in November.1 With Summerfield’s ascension, most of the Taftites either stepped down or were replaced on the rnc executive committee, and only one, West Virginia’s Walter Hallanan, was given one of the four newly created vice chairmanships. Within a matter of hours, the entire balance of power had shifted on the rnc, and the Taftites found themselves with limited influence and no real authority.2 With the question of the rnc settled, Eisenhower left Chicago for a short vacation before rejoining his campaign team in mid-July to plan the forthcoming contest. Summerfield was formally designated campaign manager, and Sherman Adams, Eisenhower’s new chief of staff, served as the liaison between the candidate’s organization and the rnc. 15 4 : pr elu de to a pu rge

Close cooperation between Adams and Summerfield would ensure that Republican operatives had clear directions and worked in concert with the wishes of the candidate, a slight repudiation of Herbert Brownell’s controversial candidate-centered management structure from 1948.3 The leadership also faced a tough decision regarding the Old Guard. A number of self-identified liberal Republicans such as Adams and Lodge hoped that the Taftites would be left on the sidelines despite Eisenhower’s postnomination promise to work with Taft. Taft had requested that his backers be included in the presidential campaign and not be punished through unfavorable assignments, a point Eisenhower conceded without consulting his top aides. Taft did not want to see his lieutenants drummed out of the party, but whether or not they wanted to stay was another matter altogether. After a national convention marred by highly emotional and personal attacks, pedestrian calls for party unity would not be enough to bring the Taftites back into the fold. Following the nomination, for example, Taft fund-raiser Ben Tate had to be physically restrained from assaulting Dewey after the two crossed paths in a hotel lobby. Ohio congressman George Bender told one rnc official that, although her candidate had won, the liberal Republicans should “walk humbly.”4 Summerfield and the rnc staff smoothed over many disputes in a number of state parties, but Eisenhower and his upper echelon had to tread carefully to secure the backing of the most prominent and powerful Taftites. Beyond disappointment over various personal slights, real or imagined, many of Taft’s followers genuinely doubted Eisenhower’s credentials and were openly resistant to joining a Dewey-led campaign. Brownell and Dewey, however, recognized the critical importance of the Old Guard to the party’s efforts and wanted them onboard. As Brownell later noted in his memoirs, Taft’s followers “were the biggest, the strongest, by far the strongest within the Republican ranks.” Some observers disagreed with this assessment, especially those who emphasized the ideological aspects of the party factionalism. Joseph and Stewart Alsop wrote that the last three election efforts had failed because compromises between the conservatives and progressives within the gop had diluted the purity of the party’s liberal message. They hoped that Taft’s backers, referred to as “large, elderly albatrosses,” would not be involved in the campaign and would allow Eisenhower to run as an unfettered progressive. Brownell and the Eisenhower team rejected this advice. In their opinion, the only way to win in November was with Old Guard support, and the surest way to alleviate the factional tension was to win Taft’s backing.5 pr elu de to a pu rge : 155

As the Eisenhower team was building bridges, Taft pondered his involvement in the Republican campaign. Immediately after the convention, he sought refuge at his vacation home on Murray Bay, Ontario, and initially planned only to work on behalf of his friends running in congressional and senatorial races. From July through August Eisenhower and his advisors repeatedly asked Taft for an endorsement and a meeting between the two principals, but Taft, still smarting from the personal attacks relating to the Texas Steal, refused. His close associates encouraged him to remain obstinate, fearing that the Dewey faction would use Taft’s name to win over the Old Guard and then run a campaign that repudiated their version of Republicanism. Though both factions governed in similar fashion, charges over the preceding eight years that one group was liberal and one was conservative had become a commonly accepted truism. After the hardball politics of the convention, Taft detested Dewey and genuinely believed that he would influence Eisenhower to continue Democratic policies in “me-too” fashion and shift the gop to the left. Taft spent the end of July fishing and golfing, content to remain aloof while his secretaries fielded calls from Adams, Henry Cabot Lodge, Lucius Clay, and their colleagues almost daily.6 Taft’s cautious approach revealed his continued distrust of Dewey and his tactics. He did not want to be misrepresented as a liberal in the press, which he believed Dewey had a great deal of sway over, and thought that a strong defense of his fundamental political beliefs might convince Eisenhower to distance himself from Dewey. Feeling no sense of urgency about the matter, Taft sought counsel from his campaign team. He informed B. Carroll Reece that he wanted to influence Eisenhower’s decisions as president, saying, “I think that I should require various and rather definite assurances with reference to the manner in which the new Administration will be run.” He told Reece that his ultimate ambition was to secure “a general understanding that the next administration will adhere to conservative principles and include a reasonable proportion of those who represented the Taft side.” Taft believed that he had an opportunity to prevent the gop from emulating Truman’s policies, which he earnestly believed a Deweyite administration would do. He thought that Eisenhower was more conservative than Dewey but feared that the New Yorker’s presence would create a “Republican New Deal administration,” which, in Taft’s opinion, would be more difficult to oppose than four more years of Democratic rule.7 As Taft pondered his options, the Eisenhower campaign got off to a 156 : pr elu de to a pu rge

rocky start and gave its leadership more impetus to bring Taft onboard. Nebraska senator Hugh Butler reported that Eisenhower’s rhetoric was falling flat in the Midwest, a fact that Taft’s publicity man Lou Guylay attributed to the preconvention power struggle between Eisenhower’s handlers. Guylay’s sources claimed that discord in the Eisenhower camp had continued after Chicago and had prevented the formation of a clear strategy, thus hindering the campaign. Human Events noted with some irony that the Eisenhower leadership had advised the candidate to fly to Taft’s vacation home in Murray Bay, saying, “ The proposal is variously attributed to Summerfield, the new gop National Chairman, and (surprisingly) to Mr. Herbert Brownell. The latter directed the hatchet job on Taft for Dewey in the recent primary campaign.”8 In mid-August Brownell authored a number of conciliatory letters to high-ranking Taftites asking for their assistance. By the end of the month all of Taft’s top aides had been contacted and asked to work for the Republican ticket, with the exception of David Ingalls, who “was completely crushed over Bob’s defeat.” The same people who had frozen the Old Guard out of rnc executive positions a month earlier were now begging them for help, but their entreaties were initially rebuffed. Texas oilman Marrs McLean, for example, refused to shake Jack Porter’s hand at a Texas gop meeting, while Thomas Coleman turned down an offer to work as an aide to his former ally Summerfield. Stories like these had an effect on Taft. Since the liberal Republicans were unwilling to admit guilt over their convention tactics, which Taft took personally, he rightly believed that they only came to him out of necessity and did not rush to their aid.9 Despite the lingering feelings from Chicago, Taft’s closest allies encouraged him to meet with Eisenhower, if only to check Dewey’s influence on the candidate. Reece, believing that the liberal Republicans seemed poised to re-create all of the mistakes of the 1948 campaign, had a pessimistic view of the Eisenhower organization. He noted that his Tennessee group had not been given approval to lead the Republican activities in the Volunteer State and saw this as a larger pattern of Old Guard exclusion. He claimed that Dewey had organized the national effort “on a basis of elimination rather than assimilation.” Although he did not explicitly advise Taft to meet with Eisenhower, he implied that failure was imminent unless Taft stepped in and provided some guidance and balance to the Republican organization. The future, in Reece’s opinion, did not look bright if “Dewey, [Ford Foundation president Paul] Hoffman and others of that ilk [were] brought into an administration.” Taft’s personal secretary pr elu de to a pu rge : 15 7

I. Jack Martin put it in much starker terms when he claimed that “if he [Dewey] does come to Washington in any capacity he will dominate the Executive Branch of the Government.” He advised Taft to make certain that Dewey was not appointed to any cabinet post and strongly urged him to meet with Eisenhower lest the Dewey organization have free rein to staff the new administration.10 Reece and Martin both assumed that Eisenhower would defer to Dewey’s leadership out of political ignorance rather than ideological agreement. While they greatly underestimated Ike’s acumen and experience, they genuinely thought that a vote for Eisenhower was a vote for a Deweycontrolled White House and a self-identified liberal program. This terrified Reece and Martin, and the concerns they expressed to Taft stemmed from a mix of personal interest, fear, and hatred. They thought a liberal Republican administration, which Dewey had publicly called for since 1945, would exclude the Taftites from patronage appointments, therefore weakening the most enduring source of Old Guard power. Reece, for example, believed that Eisenhower would recognize an upstart faction in Tennessee and remove him from the rnc. There was also an explicit animosity toward Dewey in their correspondence. Reece and Martin believed that the only steal committed in 1952 was when the New Yorker had swindled the convention from Taft through an unfair and unrelenting publicity campaign that had moved beyond the boundaries of respectable politics. Taft’s assistance could correct the Republican course, but before he would agree, the Old Guard wanted concessions. If Eisenhower would not comply, Taft was prepared to strike out on his own. He told one concerned citizen “that the conservative Republicans ought to agree on a more definite form of organization that will maintain the principles in which all of us believe, regardless of what other Republicans may think about them.” After eight years, Taft now hoped that the gop would regroup along principles, not personalities.11 In many ways, Taft and his advisors saw the proposed meeting with Eisenhower as one that could be their last opportunity to salvage the future of the Republican Party and, by extension, the nation through conservative principles. The distance between the factions had grown tremendously since 1944. Eisenhower’s early lack of success and the frequency of entreaties from his associates made the conservatives believe they had some bargaining chips. In early August, after much deliberation, Taft forwarded Eisenhower a list of five conditions that had to be met before a meeting could take place. These included promises to reduce the budget to $60 158 : pr elu de to a pu rge

billion by 1955 and pass an accompanying tax cut, not to appoint Dewey or Hoffman as secretary of state, to implement a labor policy in accord with the principles of the Taft-Hartley Act, to abolish the Democratic system of agricultural price supports, and to appoint a cabinet staffed with an equal number of Taft and Dewey supporters. Taft indicated that these points were open for discussion but made it very clear that some sort of agreement had to be in place before he would visit with Eisenhower. If his terms were met, Taft pledged to vigorously campaign for the Republican ticket and to instruct his followers to do likewise. If at any time Eisenhower or his lieutenants publicly claimed that Taft had embraced a liberal Republicanism, Taft was prepared to issue a statement expressing strong disagreement with Eisenhower’s principles and further split the party.12 On 12 September the two men finally met over breakfast at Eisenhower’s residence in Morningside Heights near Columbia University. In the two-hour conference, Taft assented to campaign for Eisenhower in exchange for Eisenhower’s promise that his administration would not turn into a Republican version of the New Deal. Following the meeting, Taft held a press conference detailing the results. Still wary that Eisenhower could claim that he had supported a rival political philosophy out of expediency, Taft read a pre-drafted statement explicitly attacking what he termed Eisenhower’s “editorial and columnist supporters and other individuals” who endorsed liberal Republicanism and had called for a purge of conservative elements from the gop. He noted that the two Republican leaders did not completely see eye-to-eye on foreign policy but claimed that they only had “degrees of difference.” The message was that both men had roles to play in undoing the New Deal and Truman’s foreign policy, and they could only accomplish their goals through cooperation.13 The Morningside Heights meeting restored party unity and prompted most of Taft’s supporters to work enthusiastically for Eisenhower. Some observers, however, looked on in horror as the seemingly liberal Republican candidate pledged to support the major points of the right-wing agenda. The Nation claimed that Eisenhower was “bargaining with the Taft isolationists” and saw the alliance as an opportunity for Democratic nominee Adlai Stevenson, who had been nominated after Truman refused to stand for reelection, to capture moderate voters. Oregon Republican Wayne Morse, the gop senator with the most liberal voting record, believed that Eisenhower had betrayed his supporters. Morse became further irritated when he was not allowed to participate with Eisenhower in any campaign activities due to his public criticism. One month after the Morningside pr elu de to a pu rge : 159

Heights meeting, he repudiated his Republican affiliation, declared himself independent, and actively stumped for Stevenson. The Alsops, for their part, claimed that Eisenhower had given in to Taft’s wishes. Should Taft continue to gain power, they argued, he would establish what the Alsops termed rather hysterically a “Fascist Party.”14 The publicity value of Morningside Heights had positive ramifications in the short term but did little for the Taftites overall. Eisenhower’s compromise with Taft did not lead to a mass defection of self-identified liberal Republicans, Morse aside, primarily because Ike had the popularity necessary to unite the groups without sacrificing any votes. Energizing the conservative base was critical for voter mobilization, and Eisenhower’s assurances that he would not govern as a New Deal Republican helped on this score tremendously. The togetherness, however, was in many respects fleeting. The Dewey faction still managed the campaign and positioned Eisenhower as a moderate. Taft had signed on as a stump speaker but had gained no real influence with the candidate. This created a number of minor conflicts, such as one in late September when Eisenhower delivered a speech to the national convention of the afl that called for changes in the Taft-Hartley Act. Taft and Summerfield had approved a draft copy that faintly praised Taft-Hartley, but Adams and Dewey substituted a version written by former rnc labor advisor Don Louden that criticized key portions of the measure. Ostensibly, their aim was to help the flagging reelection campaign of New York senator Irving Ives, but conservative journalists thought this was indicative of a forthcoming rejection of Taft’s political principles. Regardless of the purpose, this went against the Morningside Heights agreement and showed that, despite the public front, the liberal Republicans dominated the Eisenhower campaign. Though the Republicans worked together, the liberal identity was given precedence in the campaign.15 While the Taft-Eisenhower meeting garnered media attention and rallied the Old Guard, Summerfield’s presence as rnc chairman was actually the most important factor in appeasing conservatives and fostering party unity. Summerfield carried his right-leaning political philosophy through his chairmanship and exhibited views, as Adams later noted, that were out of step with the majority of Eisenhower’s advisors. Throughout the campaign, Summerfield made a number of decisions that helped Eisenhower’s credibility with conservatives and prevented the gop from repeating the same mistakes they had made four years earlier.16 The most critical came on 1 August at a late-night session at the Brown Hotel in 160 : pr elu de to a pu rge

Denver. There, around twenty people heard two competing campaign proposals based on opposing views of ideology and partisan identification. Even though neither Dewey nor Taft was present, the scenarios reflected the factionalism that had divided them for nearly a decade. The Eisenhower leadership essentially had to decide whether to embark on another “liberal,” personality-driven campaign or run firmly against the last twenty years of Democratic policies, as Taft had argued for since 1944. Mary Lord and Walter Williams, chairs of the Citizens for EisenhowerNixon organization (cfe), submitted a poorly structured outline that emulated the 1948 Dewey campaign, but with additional contingencies designed to take advantage of Eisenhower’s popularity among independent voters and Democrats. Sigmund Larmon, a public relations professional with Young and Rubicam, had created the cfe during the preconvention campaign to capitalize on Eisenhower’s celebrity status and reach voters outside the gop. Lord, a wealthy Minnesotan with ties to Brownell, and Williams, a banker and former Republican senatorial candidate from Washington, fronted the organization and called for the cfe to manage the general election campaign and oversee the bulk of the voter mobilization work. In this setup, both the rnc and the cfe reported directly to a central strategy committee, but the cfe would play the most important role. Lord and Williams claimed that the cfe could reach up to 10 million more voters than the rnc because “the Regular Republican [sic] organization has little appeal, but rather the reverse.” The organizational memo argued that the cfe would reach out to “those Republicans who desire more progressive leadership” and provide the first step to integrating them into the national Republican organization, which was deemed backward and ineffective. The underlying subtext was that the cfe group would merge with, and ostensibly take over, the Republican Party. The cfe organizers believed that “this is a process that must be made an important order of business by Eisenhower after election.”17 The cfe plan grew out of the Deweyite belief that the Republican Party name carried the harmful label of “conservative,” along with the notion that Eisenhower was a transformational figure with the potential to realign the political parties. Williams and Lord believed the image of the gop was a drag on Eisenhower because conservatives had soiled the progressive potential of the party — an unpleasant fact the cfe leaders thought they could overcome. Summerfield, who had suspected that the Dewey faction might propose a campaign that ignored issues in favor of personalities, countered pr elu de to a pu rge : 161

with a sixteen-page strategy memo referred to as “Document X.” He and Robert Humphreys, head of the publicity division of the rnc and a fellow strong conservative, had drafted the plan as a tentative schedule for mid-August through the November election. While Humphreys later admitted that a well-orchestrated publicity effort and a candidate-centered approach could ultimately determine an election, he believed that these tools would not deliver a victory unless “there is a market and a good product to offer.” The market he and Summerfield had in mind was made up of strong conservatives and the Old Guard.18 Document X and the cfe plan represented two diametrically opposed strategies. The Lord-Williams plan wanted to write off the conservative Republicans and replace them with independents and Democrats. Document X devoted most of its first section to bringing back “the hard-core vote of 20 million Republicans,” many of whom they assumed leaned to the right. The Humphreys plan conceded that the number of registered Republicans would not be enough to garner a majority, but the base had to be secured before the gop could reach out to other interest groups and voting blocs. Conservatives, essentially, did not guarantee victory, but without them the Republicans were sure to lose.19 The Humphreys plan also depended on the rnc. Summerfield feared that the Deweyites would attempt to finance and manage the Eisenhower campaign separately and without any regard for the party or its electoral apparatus. Such a setup was potentially disastrous because, should Eisenhower win, the rnc believed that it, not the cfe, should handle matters of patronage and fill the executive branch with loyal partisans. If the cfe, a group that explicitly saw Republicans as impediments, had favor, it could freeze long-serving Old Guard Republicans out of its party’s administration. Summerfield and Humphreys, essentially, wanted to prevent a liberal takeover of the gop. Although the plan did not discuss any ideological positions, it was designed as an alternative to the established campaign tactics of the Dewey faction. Summerfield won the debate, as the Eisenhower leadership adopted Document X, after much heated discussion, and placed the cfe under the control of the rnc. Summerfield and his rnc staff effectively prevented the Eisenhower group from re-creating the 1948 Dewey campaign structure, a move Taft likely would have approved of.20 Over the next month, Summerfield actively worked to educate Eisenhower on the importance of the party and its role in the campaign, while overcoming mistrust between the candidate and the more ideologically driven conservatives of the gop. The latter task proved arduous. In 1952 162 : pr elu de to a pu rge

Senators Joseph McCarthy of Wisconsin and William Jenner of Indiana, two of the most rabid anti- Communists in the Senate, faced reelection. Naturally, they sought an endorsement from the Republican nominee, but Eisenhower and his advisors were reluctant to assist them. AntiCommunism loomed as one of the most important issues of the election, but McCarthy’s tactics were simply too extreme and irresponsible for many Republicans to promote. Dewey, Brownell, and Adams explicitly told Summerfield that any connection with McCarthy would repel independents and moderates and run counter to their overarching strategy. After some weeks of lobbying, Summerfield, much to the consternation of the Deweyites, convinced Eisenhower to support all Republican candidates regardless of their ideological position.21 Eisenhower’s treatment of McCarthy, though, was a delicate balancing act. Dewey wanted Eisenhower to avoid any reference to McCarthy or McCarthyism and concentrate on anti- Communism broadly without mentioning specific investigations or individuals. On 4 August, based on information no doubt leaked from the Dewey faction, the Alsops reported that Eisenhower would renounce both Communism and hate-mongering in an effort to separate McCarthy from the Communist issue and had refused to campaign in Wisconsin. Summerfield, angered by this report, scheduled a campaign stop in Wisconsin for early September, prompting the Alsops to claim that such appeasement of the conservatives who, in their mind, were unreasonable and ignorant indicated that the gop had a “death wish.”22 The result of this tug-of-war between Dewey and Summerfield was a neutral public stance toward McCarthy. On the campaign trail Eisenhower took a number of thinly veiled shots at McCarthy and his methods but rarely mentioned him by name. In Boston Ike told the crowd that “if we are to win this deadly struggle with Communism, we must have a leadership that can do the job, that is morally and spiritually strong. . . . We must be able to take just pride in those who lead us — in how they talk to the people, in the company they keep, in their respect for truth and fair dealing, in whether they bear false witness against their neighbor.” But while Eisenhower hinted at his opposition to McCarthyism and reactionary politics, he was still the leader of the gop and had a duty to work for the good of the party. In early September Summerfield convinced Ike to appear with Jenner at a campaign stop in Indianapolis. Although he never mentioned Jenner explicitly in his speech, most observers regarded the joint appearance as a formal endorsement. As Eisenhower finished his delivery and photographers began snapping pictures, Jenner rushed to pr elu de to a pu rge : 163

the rostrum and hugged the candidate. Aware that Jenner could use these photos as publicity material for his own campaign, Adams accosted Summerfield for scheduling the rally and linking Eisenhower with one of the most reactionary members of the Old Guard, potentially repulsing moderate voters.23 The Jenner and McCarthy affairs showed that the wounds of Chicago had not completely healed. The factions still had major disagreements, and even though the Taftites exhibited a more moderate brand of conservatism and were more smoothly integrated into the 1952 campaign than those associated with McCarthyism, the Deweyites still regarded them as one unit and one liability. Although the two factions had reached a state of détente, neither side was truly enamored with the other. Privately, Taftites complained amongst themselves that they were not allowed to figure prominently in the campaign. Even though they lost at Chicago, the Taft faction had hoped to retain their positions within the party apparatus. South Carolina rnc member J. Bates Gerald bitterly advised Jack Martin of “all political leaders who went down the line for the Senator being treated as step children by some of the top brass in Eisenhower movement[.] This seems to be a good way to loose [sic] the national campaign as Dewey did in 48.” Although some Taftite groups were given pivotal roles on the local and state levels, most remained on the outside. Brownell’s long-term practice of cultivating new leaders had come to fruition, keeping the Old Guard frustrated throughout the campaign.24 With Taft, Summerfield, and the Old Guard backing Eisenhower, the Republican right wing played more of a role than it had in the previous three election campaigns, but this was still not enough to please conservative journalists and many at the grass roots. Eisenhower held a firm veto power over his speechwriters, and while he would listen to his advisors, he would not make public stands counter to his personal views. While his surrogates frequently spoke in terms of progressive Republicanism, Eisenhower took moderately conservative positions on many topics. On the issues of corruption and Communism, he promised to “clean up the mess in Washington” and pledged to review the Truman loyalty-security program. He also endorsed lower taxes and spending cuts. Significant differences on foreign policy remained between the ideological poles, as Eisenhower promised to end the Korean conflict as quickly as possible but would not pledge to scale back nato operations or change the defensive posture in Western Europe, as Taft had called for.25 Conservative writers responded with some trepidation. On the pages 164 : pr elu de to a pu rge

of their journals and in their newspaper columns, right-wing pundits encouraged Eisenhower to come out strongly against the Democratic policies of the last twenty years. Yale law student Brent Bozell, writing in Human Events, stated boldly that “a ‘me-too’ on ignorance won’t do.” Human Events was skeptical as to how Eisenhower would govern, and on 22 October the magazine reported that Taft’s backers were working hard for Eisenhower but were preparing to fight against their own administration should Eisenhower win and follow the line of the “Eastern internationalists.” The editors of the Freeman, saw the Taft-Eisenhower alliance as a validation of the numerical superiority of conservative Republicans and believed that the gop was finally prepared to mount a fight on an oppositional basis, rather than on Deweylike platitudes and an avoidance of the issues.26 A month before the election, Human Events founder Frank Chodorov claimed that, if he were the governor of a state, he would secede from the union in order to resist the centralization of the federal bureaucracy, regardless of who won. Conservatives hoped that Taft and Eisenhower would work together to halt the growth of the federal bureaucracy, lower taxes, and radically alter American foreign policy, but many were hedging their bets.27 On election day the gop cruised to an overwhelming victory, marking an end to two decades of Democratic rule in the White House. As noted in Chapter 6, all of the major issues favored the Republicans, and with Truman refusing to run again in the face of the Korean War, Eisenhower had an easy road ahead. He tallied 55 percent of the popular vote and won the Electoral College 442 to 89. Stevenson carried a scant 9 states, with only 1, West Virginia, outside the South. Eisenhower carried Texas, Florida, Tennessee, Virginia, and Oklahoma, breaking the Solid South and validating Brownell’s southern strategy, while also running well in the urban areas of the Northeast. The Republicans once again gained control of Congress, but by a paltry eight votes in the House and through a tie in the Senate. Nixon’s tie-breaking vote allowed the gop to organize the upper chamber as the majority party, but Republicans would have to work with the Democrats to get legislation through.28 Though all Republicans celebrated the victory and their return to majority status, it became evident early on that the campaign had not bridged the gap between the Taft and Dewey factions. In the period leading to Eisenhower’s inauguration, tensions once again flared. Eisenhower had promised the American people that he would “clean up the mess” in Washington, but since no Republican had occupied the White House pr elu de to a pu rge : 165

in twenty years, there was no ready-made group of gop office-seekers to step in and fill the top positions in the executive branch. Eisenhower turned once again to Dewey and Brownell to recruit and staff the new Republican cabinet. At the Morningside Heights meeting, Taft had asked for equal representation for the Old Guard in the cabinet. Eisenhower apparently did not agree to this but did consent to withhold the secretary of state position from Dewey and Paul Hoffman, as Taft had asked. As the early nominations were made public, Taft could complain little, even though his closest associates were frozen out. General Motors president Charles Wilson was named secretary of defense and promised to bring corporate efficiency to the Pentagon and rein in military spending. Brownell was appointed attorney general, but Taft could not dispute his legal credentials or his public service. Summerfield was named postmaster general, the traditional appointment for the chairman of the victorious party. Taft’s cousin Ezra Taft Benson of Utah was named secretary of agriculture. Benson, Summerfield, and Oveta Culp Hobby, a Democratic newspaper publisher from Houston appointed to be the new federal security administrator, were the most readily identifiable conservatives in the new cabinet.29 Aside from Benson, none had ties with Taft and the Old Guard. Though the early cabinet appointments did not trouble Taft, he was reportedly “irked” that there were no Taft backers among the list of early nominees. His frustration turned to anger with the announcement of the secretary of labor-designate. Taft had specifically asked Eisenhower to maintain the fundamental principles of Taft-Hartley, and as the architect of the Republican labor program, he expected his recommendation for labor secretary to carry some weight. Shortly after the election, he had forwarded the name of Robert Brown, an administrator at Kenyon College, for the post, but Brownell had rejected him because of his religious background. Since a number of urban, working-class Catholics had voted Republican in the Northeast, Brownell and Dewey wanted to appoint a Catholic as secretary of labor as a show of gratitude. In late November Taft dutifully submitted the names of John Danaher, the former rnc official from Connecticut, and Clarence Manion, former dean of the Notre Dame Law School and a widely published conservative ideologue. Manion had long been a supporter of Taft-Hartley, and Taft thought both Manion and Danaher would work according to the spirit of the law. Both men had excellent Republican credentials, and Taft expected one of them to get the position.30 166 : pr elu de to a pu rge

On 1 December the Eisenhower transition team announced the appointment of Martin P. Durkin as secretary of labor-designate. Durkin, a registered Democrat, was president of the United Association of Journeymen and Apprentices of the Plumbing and Pipefitting Industry of the United States, an afl union. Durkin had campaigned for Stevenson and advocated the repeal of Taft-Hartley, but Eisenhower made the appointment because he wanted a bipartisan cabinet to reflect his base of support and because Durkin was Catholic. Dewey had courted the afl for years, but as indicated in Chapter 4, Taft’s labor views had prevented any cooperation until now. The president of the afl publicly thanked Eisenhower for Durkin’s appointment and called it a move “conciliatory to labor.” The New York Times predicted that Durkin would prove to be a valuable asset to the new administration and saluted his nomination.31 Taft responded a bit differently. He had heard nothing from Brownell after he had forwarded his recommendations and fully expected to be both consulted on the appointment and given advance knowledge of Eisenhower’s choice. Instead, he found out after Durkin’s name had been released to the press. He was eating lunch in the Senate dining room when the message came down from his office. Connecticut senator Prescott Bush was sitting across the table from him and reported that Taft, known for his short temper, “nearly exploded.” Taft exclaimed, “ This is incomprehensible! It’s incredible that this appointment could have been made without consulting any of us.” The selection of Durkin violated senatorial tradition, as it was expected that Taft would be asked to give his consent, since he, as head of the Senate Labor Committee, would have to work closely with the Department of Labor. Not only had Brownell left Taft in the dark, but he had not consulted Senators Homer Ferguson and Charles Potter, from Durkin’s home state of Michigan.32 The Durkin appointment brought Taft’s resentment and distrust of the liberal Republicans back to the fore. Taft believed that Dewey and Brownell had convinced Eisenhower to break the Morningside Heights agreement and, under the belief that union leaders were out of step with their own rank and file, issued a statement calling Durkin’s appointment an “affront to millions” of union members and Democrats who had gone against their party affiliations and voted for Eisenhower. He implied that Brownell had never mentioned Durkin as a possible nominee during previous discussions and regarded the move as treacherous. In Taft’s opinion, the Dewey faction had reopened the split in the gop.33 Taft’s announcement shocked official Washington, and most media observers condemned Taft for his pr elu de to a pu rge : 167

aggressive response. The New York Times, showing a questionable grasp of events, claimed, “ Taft Breaks Truce by Calling Durkin ‘Incredible’ Choice.” Human Events, in an article dripping with paranoia, claimed that Brownell’s faction was filling the executive branch with its supporters to prepare for yet another Dewey presidential run in 1956. Referring to the Durkin appointment as a “crisis,” the magazine reported that “now is the time, say some observers, for Taft to take the initiative and offer the Southern conservative Democrats an equal place in the organization and the hierarchy of the Congress. This would provide a constructive step towards the realignment of parties which is so long overdue.” The Taft and Dewey factions could work together during an election, but few pundits believed that they could come together to govern.34 From November 1952 through January 1953 Taft mulled over his role in the Senate. The Durkin appointment affirmed Taft’s doubts regarding Eisenhower’s independence from Dewey, and he questioned whether or not he and the president could work together. Taft, always a strict constructionist, believed that Eisenhower had the right to appoint the cabinet of his choice and opted not to block the Durkin appointment on the Senate floor. In mid-December he informed Kansas senator Frank Carlson of his desire to become majority leader, asking Carlson to run the scenario by Eisenhower. Two days later Carlson held a press conference suggesting Taft for the post, interpreted by many as an endorsement from the president. As the first session of the Eighty-second Congress opened, the Republican caucus elected Taft to the position, making him the official guardian of the administration’s legislative agenda. Taft had worked out a deal with California senator William Knowland and backed him as the new head of the rspc, which Taft had led since 1946, because the two men had similar views on foreign policy. Other than the reelection of Leverett Saltonstall as majority whip, the liberal-leaning senators were once again kept out of leadership positions.35 Despite the huff over the Durkin appointment, Taft and the congressional Republicans quickly proved effective stewards of the administration’s policies. Eisenhower respected and admired Taft’s abilities, and the two quickly established a stable and amiable working relationship. The president and his advisors met with the congressional leadership on a weekly basis to keep both groups apprised of critical policy decisions and key pieces of legislation. House majority leader Charles Halleck said that the meetings allowed for open discussion with the understanding that the

168 : pr elu de to a pu rge

group would work together to implement the consensus position, whatever it may be. This direct line of communication allowed Taft and his colleagues to consistently advocate a conservative position to the president. The Dewey faction was represented through Brownell and other executive appointees, so the voices of both sides were heard in the Oval Office.36 The legislative meetings revealed that Eisenhower and Taft were closer in domestic policy goals than most had thought and either had claimed. On civil rights, somewhat surprisingly, Taft was more progressive than Eisenhower, but they agreed to promote a limited program that would not offend southern Democrats. Taft, putting Senate tradition over equality, successfully led resistance to a bipartisan rule change from New York senators Irving Ives and Herbert Lehman that would effectively limit filibusters and enable the Senate to vote on civil rights legislation. Taft and Eisenhower agreed that a compulsory fepc bill was not feasible and that a voluntary version was the best proposal for the first session. Aside from agreement on these two positions, Taft advocated a more forthright civil rights program than Eisenhower, going so far as to ask for creation of a new committee on civil rights, which Eisenhower decided against out of fear that it would make “radical proposals.”37 In his first two years, Eisenhower earned faint praise from the naacp for some minor measures, such as desegregation of schools on military bases and some restaurants in the District of Columbia, but left civil rights leaders largely unsatisfied.38 On labor policy, Taft put aside his differences with Durkin’s appointment and pledged to work with the administration while jealously guarding the principles of Taft-Hartley. The congressional leadership and the Labor Department negotiated in good faith with the afl and the cio on modifications to the bill but could not settle on amendments acceptable to both sides.39 On most minor issues, including state control of tidelands oil, an end to price controls, and continued public housing legislation, Taft and Eisenhower agreed and were to the right of center.40 At times, though, the legislative meetings highlighted lingering tensions between the Republican factions. During Eisenhower’s first year, fiscal policy divided the White House and the Congress more than any other issue. On 30 April 1953, Secretary of the Treasury George Humphrey and White House Budget Director Joseph M. Dodge reported their preliminary budget estimates to the leadership meeting. Their proposed spending level for the next fiscal year was close to $80 billion, based on a continuation of the Democratic foreign policy, complete with large stand-

pr elu de to a pu rge : 169

ing armies in Europe and no decrease in foreign aid, all positions Taft disagreed with.41 The Republicans had campaigned on lowering taxes and reducing spending, but the numbers that Humphrey and Dodge presented were on a par with the Truman administration’s final budget. Taft’s response to the figures could best be described as extreme. As Halleck put it, “ Taft just hit the ceiling. He just raised unshirted hell.” Taft repeatedly banged his fist on the table in objection, saying, “I can’t express deepness of my disappointment at program [the administration] presented today.” He chastised Humphrey and Dodge for the inflated budget numbers and believed that his worst preelection fears were coming true. Eisenhower and his administration were making no effort to control federal spending or modify foreign policy. Taft had long advocated restructuring the armed forces to rely on airpower as a cost-saving alternative, and when the new budget took no steps toward military cutbacks, Taft accused the administration of betraying its campaign promises. He exclaimed that the budget would return the Democrats to congressional majorities in 1954 and further alienate Old Guard Republicans. By the end of the meeting Taft was still so worked up that he could not speak to the press, lest he be cross-examined and publicly reveal his true feelings. The “unshirted hell” meeting was the most violent disagreement that Taft had with the Eisenhower administration and caused him to question the true motivations of Eisenhower and his cabinet.42 In late April 1953, just as Taft was starting to doubt his role in the administration, he began to show signs of illness. He was visibly weak and experienced continual pain in his hips and knees, and in May he checked himself into Walter Reed Memorial Hospital. Initially diagnosed with an anemic condition, Taft left the hospital four days later and resumed his duties. After a round of further tests, his doctors determined that Taft had cancer that had spread throughout a large portion of his body. On 10 June he appointed Knowland as acting majority leader and turned over his day-to-day responsibilities. He told the press that he had a serious illness but kept the specific details private. He spent the next month in and out of the hospital while keeping up with his work in the Senate as much as possible.43 During the summer of 1953, which would be the last season of his life, Taft questioned the veracity of the new Republican administration. The flaws he reported to his associates revealed a growing distrust of the liberal Republicans. He told a friend that “the President is being pulled in two directions, and usually when it is toward socialism I find it comes 170 : pr elu de to a pu rge

from what you might call the Dewey camp.” Brownell’s position as attorney general, Adams’s role as Eisenhower’s chief of staff, and the appointment of Durkin as secretary of labor placed moderates and liberals in high places in the administration. Conservatives did have more of a say in the White House than they believed they would have after the 1952 Republican National Convention, but they were clearly in the minority. Taft somewhat irrationally blamed Dewey and his associates whenever Eisenhower deviated from a conservative position and continued to view the selfidentified liberal Republicans as threats to a successful administration.44 Taft also thought that the White House and the rnc were withholding patronage appointments to punish his friends and associates. On 1 July he told an Ohio rnc member that “the question of patronage is still a troublesome one.” Since the gop had been out of power for so long, the rnc, now under the direction of former New York congressman Leonard Hall, had to create a patronage program from the ground up, and a number of positions remained open while qualified Republicans were sought. In some states, this necessitated compromises between the Old Guard and the Eisenhower forces.45 In the South, where patronage was critically important, the rnc attempted to weaken the Old Guard and block their appointments. Eisenhower associate Edward Bermingham advised the president to tap John Minor Wisdom of Louisiana and Elbert Tuttle of Georgia, two individuals Brownell had worked with over the past eight years, to oversee a southern patronage organization, lest conservatives remain in control of their state parties. He urged “that this important work remain free of Northern direction” to prevent charges of Yankee aggression. Sherman Adams assured a concerned attorney from Texas that “Southern Republican recognition and appointments shall hereafter be for the friends and leaders of the Southern people and not for exploiters or scalawags. As to learning from mistakes or the past, you are entirely right that it is ‘time for a change.’” The change Adams hoped for was a wholesale transference of power away from Taft supporters. The rnc had large-scale plans for revitalizing the southern gop, and those ambitions started with new leadership at the top.46 Taft, considering the beleaguered southern leaders his friends and supporters, lamented the White House’s actions. In December 1952 he claimed that the South had been ignored in the cabinet appointments in an effort to appease African Americans in the North, but he hoped that Dixie would receive more patronage after the inauguration. By June, Taft’s supporters were pleading with him to lobby the administration for pr elu de to a pu rge : 17 1

more appointments. Walter Hallanan claimed that the West Virginia gop could not get as much as a postmaster appointed because someone in rnc headquarters was holding up their nominees. Taft received similar complaints from associates in Texas, South Carolina, and Mississippi, but his poor health prevented him from taking up the issue with Hall or other rnc executives. The southern situation remained the most visible sign of the factional split in the early days of the administration and cast doubts on continued Republican unity.47 On 4 July Taft checked into New York Memorial Hospital for exploratory surgery, but doctors could not locate the source of the tumor. Instead, they found cancer throughout his abdomen and realized that even the most aggressive treatment could not stop the spread of the disease. On 31 July Taft slipped into a coma and died thirteen hours later. His death shocked the American public. He had managed to keep the severity of his condition secret and had maintained a presence in the Senate. The Christian Science Monitor called Taft a “towering figure” and noted that he had stuck to his conservative principles even when they proved to be unpopular. Columnist William White noted that Taft’s death could severely weaken Republican unity, and the New York Times, the same paper that saw Taft as responsible for the Texas Steal, called the Ohioan a man of great personal integrity and principle. President Eisenhower released a statement calling Taft’s death a tragedy for all Americans.48 Taft’s death exacerbated conservative-liberal factionalism within the Republican Party. With the rnc ostracizing most of Taft’s closest supporters and encouraging party expansion among liberal and moderate voters, conservatives soon found themselves out of power. In 1953 Taft’s prestige and his working relationship with Eisenhower gave the right wing entrée into the White House. After Taft’s passing, the mantle of political conservatism fell to men who lacked his sterling reputation and legislative acumen. The new majority leader, William Knowland, had tenuous ties with the Right and, in 1949, had voted with the Young Turks to remove Taft from his leadership role on the rspc. No other self-identified conservative senator commanded the same attention and merit as Taft. Taft’s death removed the most welcome and respected conservative voice from the White House and the most prominent legislator from the Republican Party, giving the Dewey wing an easier path toward total control of the gop.

172 : pr elu de to a pu rge


Moderating Republicanism, 1953–1964

With Taft’s death the Old Guard lost both its guiding force and its most visible public presence. Without its figurehead and legislative leader, the conservative faction lost much of its cohesiveness just as the White House and the rnc planned a concerted effort to remove its members from the Republican organization. No other partisan had enough stature to challenge Eisenhower and the moderate agenda of the Dewey wing effectively. The two who would do so later in the decade, Senators William F. Knowland and Barry Goldwater, openly expressed their displeasure with certain policies, but in the mid-1950s neither had the reputation or following of Taft. As the conservatives searched for a new leader, the Dewey wing escalated its purge of the Old Guard and sought to use Eisenhower’s popularity to rebuild the gop as a liberal organization. As the Deweyites would discover, a personality-driven campaign could succeed in a presidential contest with the right candidate but by itself could not provide a stable base for a political party. As the battle for the party’s identity continued, the Old Guard slowly gave way to a new generation of Republican opposition. Without a strong leader to coalesce around, this new group organized itself on the basis of conservative ideas and principles and solidified the ideological divisions with the gop and American politics more broadly. Eisenhower’s personal moderation led to numerous policies that further angered conservatives and provoked them to challenge the administration and the gop from within. By 1960 party insiders, who had initially backed candidates out of self-interest and patronage, factored ideology much more prominently into their decisions.1 In 1953 the Republicans had not occupied the executive branch for twenty years and had difficulty staffing the bureaucracy. Throughout the 1952 campaign, the gop had pledged to clean up the “mess in Washing173

ton,” a rhetorical flourish that played off uneasiness with the corruption scandals of the Truman administration, fears over the growing size of the federal government, and to some, the claims of Communist infiltration in the federal government. Change was slow in coming, though, partly due to the regulations of the Civil Service Commission, the agency charged with ensuring appointees had suitable qualifications, and partly because of the lingering factionalism between the Old Guard and the Deweyites. The appointment situation created a public relations nightmare for the rnc and the White House. In June 1953 Hall expressed concern over the transition to Eisenhower, noting that the voters, gauging success by the number of new appointments made, generally believed that things were moving too slowly.2 By late 1953, letters from concerned partisans were pouring in urging the administration to move faster. A bank officer from San Antonio wrote to Hall in October, saying, “Can you tell me why this administration willfully continues to hire crackpots, left wingers and New Dealers of the last administration. Is the administration, by its actions, telling the people that there is no Republican in the country that is qualified for these jobs? Is it telling the people that we are a bankrupt party from the standpoint of brains to the extent that we have to borrow them from our thoroughly discredited opponents?”3 Hall developed a standard response, a short form letter that simply stated, “I can only tell you that the ‘mess’ which we found in Washington was much greater than even we had anticipated and cleaning it up can not be done overnight. We are, I believe, making fine progress, in view of the enormous difficulties involved and the fact that certain rules of the Civil Service Commission prevent the removal of incumbent office holders for purely political reasons.”4 Both conservative and mainstream press organizations, including Human Events, Time, and U.S. News and World Report, highlighted the difficulties in “cleaning out” the bureaucracy and kept the issue in the public spotlight well into 1954. The slow turnover took on an ideological dimension among frustrated Taft supporters and right-wing Republicans. The 1952 campaign rhetoric had targeted the State Department, an agency purported to be filled with Communist subversives that was allegedly guilty of betraying American principles at Yalta, “losing” China, and allowing the Soviet Union to obtain the atomic bomb. Even the moderate New York State cfe had issued a campaign pamphlet that contended that “Ike has signed up with you to slug it out with the State Department. . . . Eisenhower means a clean sweep.”5 A turnover at Foggy Bottom, therefore, ranked near the top of 174 : moder at ing r epu bl ic a nism

the gop’s list of priorities, and when a highly publicized and thorough dismissal of these supposed traitors did not take place, partisans at the grass roots responded with anger and frustration. One small-business owner wrote to Hall upset that “the biggest cause of that disappointment [in Eisenhower] is, Ike did not clean up the mess in the State Department, et al departments [sic] like he and all [R]epublicans promised.”6 Many correspondents linked their issue with the State Department with other right-wing concerns, revealing the growing importance of ideology as a way to group and categorize disparate policy issues. A lawyer from Tennessee claimed that “there has been a change in many respects, but most of the needless inefficient employees are still on the pay roll. The State Department has not been cleaned out, taxes have not been reduced, and we are still taking money from our own people and spending it in Europe and Asia.”7 The failure to immediately fulfill this well-publicized promise alienated strong conservative voters, many of whom had backed Taft prior to the 1952 convention. Republican elites aligned with the Old Guard also saw the patronage controversy as part of a calculated and, in their minds, ruthless effort to drive them out of the gop. During the first years of the new administration, this was felt most acutely in the South, the region most dependent on patronage politics. rnc chairman Leonard Hall and White House Chief of Staff Sherman Adams collaborated on patronage matters and directed two individuals, rnc staffer Jim McKillips, a former Young Republican chairman from Louisiana, and White House congressional liaison Charles Willis, to manage appointments from the South to restrict the power of the established state leaders. During Eisenhower’s first year in office, the pair established a Southern Advisory Group, chaired by Eisenhower confidant and golf legend Bobby Jones and composed largely of individuals Brownell had recruited during the 1948 and 1952 campaigns, to challenge the regular state parties. Its membership included Elbert Tuttle of Georgia and John Minor Wisdom of Louisiana, both of whom Eisenhower would later appoint to the federal bench. At their first meeting, held on 15 November 1953 at the Atlanta Athletic Club, the men essentially plotted a coup against the established southern gop leadership. Tuttle introduced a plan to hold special referenda to elect new party leaders in each state during the early months of 1954, and Hall agreed to appoint a special board of appeals to hear challenges and prevent any electoral chicanery. Those assembled endorsed the plan unanimously and submitted it to Hall, who likewise gave his support. Though it never came to fruition, moder at ing r epu bl ic a nism : 175

the proposal showed that Old Guard rule was in jeopardy and the leadership wanted a housecleaning in Dixie, a fact borne out over the next eight years.8 The rnc’s southern proposal was essentially a continuation of Brownell’s 1948 and 1952 campaign strategies to replace the southern leadership and punish Taft’s supporters. During the Eisenhower administration, the rnc publicly backed individuals who challenged established state Republican organizations. In Florida, the White House and the rnc gave financial and publicity support to Tampa businessman William Cramer, who would go on to win election to Congress in 1954 and turn Pinellas County into a Republican stronghold, over the objections of the rural north Florida leadership who wanted to keep the organization small.9 The rnc also continued the Deweyite tactic of working with segregationists if the alliance would advance their own goals. Hall appointed E. O. Spencer, head of both Mississippi’s cfe group and its “Lily-White” Republican faction, to a state advisory committee created specifically to take away the patronage authority of rnc member Perry Howard, still one of only two African Americans on the national committee.10 This new patronage committee was rife with turmoil, and in August, with the administration’s backing, Spencer sued to remove Howard and assume full control of the Mississippi gop.11 A letter to Eisenhower from a concerned citizen of Meridian, Mississippi, suggests the true motivations for this lawsuit. She wrote, “Mr. President, don’t you think that it is extremely embarrassing to the 112,000 very fine men and women of this state who gave so freely of their time and influence to help elect a man worthy of the name of President to be held at bay by one negro man. It is an unwarranted indignity heaped upon us.”12 The Eisenhower administration, nominally in favor of civil rights, helped southern segregationists undercut the most prominent African American Republican in the region. After the Lily-Whites won their suit and the rnc officially recognized Spencer’s organization as the Mississippi gop, Howard kept his seat on the rnc through 1956 but had no power over the state party.13 Though Howard and others such as South Carolina’s Bates Gerald and Louisiana’s John Jackson lost their positions, a handful of Taftites managed to hold on to their influence despite the intentions of the White House. In Tennessee, B. Carroll Reece was an early target of the Southern Advisory Group, and as in Mississippi, the state cfe worked out an rncbacked compromise to split patronage duties with Reece. In June 1953 Willis noted that Reece did not want any “Eisenhower people” involved 176 : moder at ing r epu bl ic a nism

in state affairs, but under this formal truce he was “as happy as possible.” The situation changed when Reece’s vote on the House Rules Committee was needed to move an extension of the excise profits tax from the House Ways and Means Committee to the floor. New York Republican Daniel Reed, a strong conservative, had blocked the measure, a centerpiece of the administration’s fiscal program, labeling it a continuation of the New Deal and the federally managed economy. The House Rules Committee was one vote short of approving a discharge petition, prompting Eisenhower to call Reece and ask that he switch his vote. Reece bargained with the president and traded his vote for full control of the patronage setup and the Tennessee Republican Party. Willis, exasperated that Reece stayed in power, fired off an angry letter to Adams, saying, “It is completely incomprehensible to me that Carroll Reece’s vote on any particular bill is more important than building a party for ’54 and victory in ’56,” an admission that those in control of the gop saw the Old Guard as impediments to future success. In West Virginia and Arkansas, Walter Hallanan and Wallace Townsend retained their rnc seats, but elsewhere throughout the South the Eisenhower forces purged the Old Guard completely. By 1955 the southern gop was overwhelmingly loyal to Eisenhower and the Dewey wing.14 As the old Taft faction defended its place in the Republican hierarchy, the ideological dimensions of Eisenhower’s broader agenda took on new meaning in public discourse. Three major episodes show exactly how flexible and important the labels “conservative” and “liberal” had become in American politics, a testament to the growing role of ideology in shaping the opinion of the electorate. First, foreign policy continued to be a wedge issue between the factions.15 In late 1951 Ohio senator John Bricker, the 1944 vice presidential candidate and a political ally of Taft, had introduced a resolution calling for a constitutional amendment to ensure that foreign treaties would not take precedence over federal and state laws. The Bricker Amendment, which evolved over the next three years with assistance from the American Bar Association and a number of right-wing and isolationist organizations, was a direct response to the United Nations charter and the United Nations Declaration on Human Rights. Bricker and others feared that these two provisions, which had been cited in Supreme Court decisions already, could be used to overrule existing statutes and infringe on the separation of powers between the federal government and the states. Bricker designed his amendment to ensure that foreign alliances should not supersede domestic rule. moder at ing r epu bl ic a nism : 17 7

Though the Bricker Amendment was introduced during the Truman administration, it remained an open question in the first years of the Eisenhower presidency. During the 1952 campaign John Foster Dulles had endorsed the limiting of treaty powers, but once in office as Eisenhower’s secretary of state, he rejected it as an obstacle to conducting foreign policy. Eisenhower agreed, and though the initial amendment had sixty-four sponsors, more than enough for the two-thirds majority necessary for passage in the Senate, he lobbied for its defeat, earning scorn from conservatives. A number of pro-amendment organizations formed, including Clarence Manion’s Foundation for the Study of Treaty Law and the Committee for Constitutional Government, a group funded by newspaper publisher Frank Gannett. Manion and Gannett were both conservative ideologues who had backed Taft. Their support for the Bricker Amendment stemmed from the oft-repeated claims that the Roosevelt and Truman State Departments had betrayed American principles at the World War II peace conferences, and they advanced what was becoming a standard conservative critique of an internationalist foreign policy. Regardless of the consequences at stake, the issue had little resonance with the general public. Though an October 1953 Gallup poll revealed that 81 percent of those surveyed had not heard of the Bricker Amendment, Eisenhower’s objection to it further raised the ire of grassroots anti- Communists and others tapped into the emerging conservative movement.16 Letters opposing the White House’s position came in great frequency from avowed former Taft supporters. An engineer from West Virginia encouraged Hall to tell the president to “take his Middle of the Road policy out and bury it,” citing the Bricker Amendment as one of the major differences between Eisenhower and the Old Guard, the group he labeled as the majority of the Republican Party.17 By the summer of 1954 the Bricker Amendment was dead, but the Right never forgot Ike’s role in its demise. Eisenhower’s selection of Earl Warren as chief justice of the U.S. Supreme Court was the second issue that provoked the strong conservatives. The longtime governor of California was a moderate who sided reliably with the Dewey wing. Eisenhower made the appointment to much fanfare in the press but received overwhelmingly negative reactions from rightwing Republicans. A lawyer from Tacoma expressed his displeasure with Warren when the appointment was merely a rumor, saying, “President Eisenhower has a wonderful opportunity to increase the strength of this Court and get away from the damn fool social and fantastic neo-political thinking of the Supreme Court.” Appointing Warren would, in his esti178 : moder at ing r epu bl ic a nism

mation, keep the Court moving in a liberal direction. Other correspondents linked Warren with socialism, bad government, and perhaps worst of all, the Dewey wing of the gop. Human Events claimed that Warren’s ascendancy harmed the reputation of the administration and castigated the move as a crooked repayment for California’s support at the 1952 convention, linking him to Dewey and Brownell. Even some Republican legislators thought Warren moved the Court to the left. In a meeting during Warren’s first year on the bench, House majority leader Charles Halleck expressed amazement at a number of his rulings and told Eisenhower that he never thought Congress would continue to “correct” judicial decisions, as they had during the Roosevelt and Truman years, after the Republicans had made an appointment. Eisenhower met the remark with a terse response, and discussion on the matter was closed.18 Throughout his tenure, Warren’s decisions generated reams of outrage from strong conservatives, with the 1954 Brown v. Board of Education decision drawing the most response. Though now properly regarded as a harbinger of equality, the unanimous ruling unleashed a firestorm of controversy. The writ struck down the “separate-but-equal” doctrine, in place since 1898’s Plessy v. Ferguson decision; rendered segregated public schools unconstitutional; and energized both African Americans and segregationists. The rnc embraced the Brown decision, calling it indicative of the “healthy climate-of-equality” in the Eisenhower administration. Eisenhower himself took a more muted approach to the decision and, at a press conference the day after the ruling was announced, made a rather perfunctory statement that desegregation was now the law of the land. Brownell’s Justice Department, under Eisenhower’s orders, had contributed a brief in favor of overturning the separate-but-equal clause, and despite some personal misgivings on Eisenhower’s part, the Republican administration endorsed the ruling of the Warren Court.19 Brown helped shape the contours of the ideological conflict within the gop and brought out the most repugnant traits of some conservative Republicans. Both the Taft and Dewey factions had their share of racist members, and while the factional leaders were willing to work with these individuals to advance their larger goals and objectives, neither group outwardly adopted a racially discriminatory position on any legislation or platform proposals. When Brown was announced, the questions of states’ rights and separation of powers, which existed in numerous issues aside from civil rights, took on an exclusively racial meaning and became a part of the growing indictment of the Eisenhower administration. A corremoder at ing r epu bl ic a nism : 179

spondent from rural West Virginia claimed, “States rights are being encrouched [sic] upon! Until the Supreme Court reaches its senses — States rights are in danger, and the only hope is a good third party with a good Southerner as President!” In the next paragraph, the writer criticized the foreign policy of John Foster Dulles and expressed his undying admiration for Douglas MacArthur, sentiments echoed by other strong conservatives.20 Many letters expressed outrage with the decision through the usual southern defenses of segregation. A letter from Memphis informed Warren that only southerners could understand race relations and assured the chief justice that less than 10 percent of African Americans sought integration.21 The minister of the First Methodist Church of Thomasville, Georgia, pledged never to vote for the Republicans again, as he had in 1952, and declared that integration would not work because African Americans were unfamiliar with the “rules of sanitation and cleanliness.”22 Though these sentiments were echoed in numerous letters from throughout the South, defections from the region’s newly installed gop leadership were surprisingly few. The Republican momentum stalled in the South but did not reverse, and the strong conservatives added another point to their list of grievances with the administration. Finally, under the Eisenhower administration, Joseph McCarthy and his vicious and immoral tactics received their comeuppance. Since his February 1950 speech in Wheeling, West Virginia, McCarthy had terrorized federal officials with threats, intimidation, and outright humiliation before his Senate committee. Though many Taftite Republicans had initially distanced themselves from McCarthy and his methods and he had no ties to their formal organization, many outside the party continued to regard McCarthy as a solid member of the Old Guard. Eisenhower saw the link between McCarthy and the Taftites as a “marriage of convenience” between what were, to him, the more disreputable elements of the gop.23 While Ike could tolerate conservatives and isolationists to a point and worked well with Taft, McCarthy proved insufferable. During his first few months in the White House, Eisenhower had jousted with McCarthy in press conferences but did not castigate him too harshly, struggling to hold his tongue when McCarthy questioned the loyalty of former general and Secretary of State George Marshall. In private, the president tried to control McCarthy through surrogates and encouraged Republican legislators to make every effort to keep him in check, tactics that failed.24 McCarthy’s actions finally became intolerable in October 1953 when he charged that the U.S. Army was soft on Communism. Citing fbi reports 180 : moder at ing r epu bl ic a nism

and a deposition from David Greenglass, an associate of convicted spies Julius and Ethel Rosenberg, McCarthy held hearings on Communist infiltrators in the Army Signal Corps at Fort Monmouth, New Jersey. Though the army initially cooperated in removing those deemed legitimate security risks, a turf war broke out between McCarthy and the White House over who would supervise further investigations in the military’s loyalty program. To complicate matters, and give the episode the feel of a poorly written soap opera, on 3 November of that year McCarthy staff member David Schine was drafted into the army. His alleged lover, fellow McCarthy staffer Roy Cohn, was livid over what he saw as a politically motivated act and made numerous phone calls to the secretary of the army and other officials demanding special favors for Schine. After Cohn threatened army general counsel John Adams with retribution from McCarthy over Schine’s treatment, Brownell, Sherman Adams, Lodge, and others asked John Adams to produce a detailed report of Cohn’s activities.25 Adams made it crystal clear that McCarthy and his staff had sought special favors for Schine and that a rather bombastic set of hearings on the promotion and honorable discharge of an army dentist had been politically motivated. Eisenhower and Brownell quietly moved against McCarthy, lining up a group of legislators to investigate him. The ensuing spectacle, known as the army-McCarthy hearings, revealed just how vile the senator’s personal anti- Communist crusade had become. Though he was the subject of the investigation, McCarthy tried to dictate the proceedings, and at one point, when he publicly questioned the loyalty of a civilian attorney retained by the army, a national television audience saw his obstinacy firsthand. He appeared as little more than a playground bully and continued his tirade well past the point of good taste, prompting Joseph Welch, another civilian attorney for the army, to ask, “At long last, Senator, have you left no sense of decency?” The answer, apparently, was no. The fallout from the hearings led to a sharp drop in McCarthy’s popularity and a resolution of censure from the Republican-controlled Senate. McCarthy, however, continued to receive praise from strong conservatives. Later in 1954 William F. Buckley and L . Brent Bozell published Joseph McCarthy and His Enemies, an articulate and strident defense of the anti- Communist crusade. Many rank-and-file Republicans agreed with Buckley and Bozell, and McCarthy’s censure was seen as a sort of martyrdom by some on the Right. In their estimation, he was a true patriot who took the fight to the enemy only to be betrayed by those he sought to protect. Grassroots anti- Communists, a group well-represented among the moder at ing r epu bl ic a nism : 181

strong conservatives, regarded McCarthy as a hero. In 1955 a housewife from Chicago wrote to Knowland that she was “not satisfied with the way things are going — I voted for Senator Taft knowing he was a wonderful man. . . . I voted Republican because of Senator McCarthy — but what they did to a fine patriotic American they silenced him, insulted and pushed him in the background.”26 The “they” she referred to was the Democratic Party, the moderates in the Senate, and the Eisenhower administration, whom the Right increasingly viewed collectively as an alliance determined to betray American principles. These criticisms of Eisenhower’s policies illustrate how both policy choices and personalities were being grouped as conservative or liberal and how these positions were shaping American politics. Since 1948 the Old Guard Republicans had espoused a set of positions and couched them in a distinct notion of conservatism, mainly as a way to distance themselves from the Dewey wing. Though both sides generally held traditional Republican views, the Old Guard’s insistence that they represented true and authentic Republicanism was repeated loudly, and bad feelings lingering from the Texas Steal controversy and the 1952 Republican National Convention helped perpetuate the idea that the Taft and Dewey wings were incompatible. The basis of their opposition had slowly moved from a group of single issues, such as support for Taft-Hartley or the fepc, to a more coherent and all-encompassing worldview. In the late 1940s, pressure groups and conservative intellectuals forced these together into a cogent political platform, and though neither the Taftites nor the Deweyites governed ideologically, voters increasingly expected them to. Eisenhower failed to make sweeping policy changes strong conservatives had hoped for, prompting some members of the public to see this as proof that the Dewey wing had made the gop into a vehicle for liberalism. This, of course, was a perfectly reasonable assumption, since Dewey and his associates had called publicly for a progressive set of “forward-looking” principles for the past decade and criticized Taft’s conservatism as an impediment to Republican success. In January 1954 Eisenhower’s brother Edgar, one of his most conservative critics, sent him an article that claimed that the president was getting “bad advice, both political and otherwise” from a select and isolated group of Deweyites. Eisenhower rejected this contention out of hand, but the article reflected the common perception of both strong conservatives and former Taft supporters that the gop had been captured and made liberal by the eastern establishment.27 Discontent over this plethora of issues stoked the tensions between 182 : moder at ing r epu bl ic a nism

the now-leaderless Old Guard and the Eisenhower administration entering the congressional elections of 1954. The contests had started poorly for the gop in late 1953 when the Republicans lost two important special elections. Both seats, in the 6th District of New Jersey and the 9th District of Wisconsin, were regarded as “safe” seats for the Republicans. Hall, upon hearing news of the losses, was quoted in the press as saying, “ There is no doubt about it. As of today we are in trouble politically.” This remark generated a furious criticism from party members. In probably the most virulent letter, a correspondent reported that a news report of Hall’s statement had given him “an acute case of ischial bursitis. If you are quoted correctly, you sound more like a scared kid, who runs whimpering home from school to his mother’s skirts, because someone said ‘Boo!’ at him, than a chairman of the Republican National Committee.” Not content to let the analogy end there, the writer told Hall that he “sound[s] just like a lot of sniveling Republican members of Congress and Governors, who nearly jump out of their pants every time some selfish pressure group shouts ‘Frog!’” Pledging loyalty to Eisenhower, the correspondent encouraged Hall to fight more aggressively for Republican principles. Hall responded with a fairly pedestrian letter noting the disapproval and arguing that the special election results simply meant that the party needed to do more to publicize its accomplishments.28 Criticism such as this signaled continuing ideological tensions within the party. From 16 through 21 October, rnc headquarters received nearly fifty letters complaining about the defeat of the special election in Wisconsin, each giving multiple reasons for the loss. Fifteen writers believed that the Republicans lost because Eisenhower was “following Truman Foreign Policy,” 13 thought it due to failure to reduce taxes, 12 because of Eisenhower’s lack of support for McCarthy, and 12 because “Democrats not removed from policymaking positions and local government offices.”29 Though the number of letters was relatively small, they indicate that conservative Republicans still blamed the two losses on a perceived abandonment of traditional Republicanism, charges they had made against Dewey for the past nine years. Understanding that there was a fundamental issue at play in the special elections and that reports he had received were “tainted with partisanship,” Eisenhower asked Roy Howard of the Scripps-Howard newspaper chain for feedback on voter attitudes throughout the country.30 Howard sent a nine-question survey to nineteen of his editors, asking for a frank assessment of Eisenhower’s fiscal and social policies and the public’s reaction to them. The responses showed little regional variation and seemed moder at ing r epu bl ic a nism : 183

to indicate that the popularity of the New Deal style of government had reached a plateau but had also become entrenched. An editor from Denver noted, “Generally the public has accepted as permanent such welfare programs as public health, housing, social security, and so forth. But they do not want expansion of these or any other social programs, at least now.” Some municipalities were not sold on certain measures; Cleveland, for example overtly rejected a proposed federal health insurance program. But overall the results made it clear that many programs, such as Social Security, had become permanent. An editor from Cincinnati claimed that “people accept social security as a right now,” while another from Albuquerque thought that business leaders would like to abolish it but feared provoking a backlash. On economic policies, the editors reported that the public overwhelmingly favored tax cuts and balanced budgets. The Denver respondent stated that “people here look upon the administration’s efforts to lower taxes as one of the greatest blessings of the administration.” At the end of Eisenhower’s first year, the economic policies Taft had advocated most vocally during the 1952 campaign, including spending cuts and budget reductions, appeared to have full public support.31 The editors’ responses also indicate that the conservative foreign policy view had gained some traction in some areas, but support was not as sweeping as on domestic issues. Knoxville and Columbus had a great deal of opposition to foreign aid programs, and the Denver editor noted that isolationist sentiment was on the rise in the Rocky Mountains. Finally, and perhaps tellingly, an editor from San Francisco reported that his readers had not softened on their disrespect of the gop and that Eisenhower’s support was more “dumb affection than articulate enthusiasm.”32 The Howard survey came at a time when Eisenhower was beginning to express his personal predilection for moderation, a trait his closest advisors continually stressed. Ford Foundation president Paul Hoffman, writing in December 1953, encouraged Eisenhower to explicitly disavow conservative ideas in his first State of the Union address. Hoffman conflated conservatism with McCarthyism when he noted that only Eisenhower could “be potent in moving us from a state of fear to a state of hope,” and he believed only progressive ideas would provide a lasting base for the party.33 Henry Cabot Lodge, who was both ambassador to the United Nations and “Special Adviser to the President on U.N. affairs and domestic politics,” became Eisenhower’s closest political advisor during his first term and strongly encouraged the president to aim toward the middle. Shockingly, Lodge even counseled Eisenhower not to “go too far” 184 : moder at ing r epu bl ic a nism

when campaigning for Republican senators and representatives in the upcoming election cycle. Lodge, a second-generation Republican senator himself, believed that the gop name still had negative connotations from the Great Depression and that the party had to eschew conservatism in order to transcend its recent history. He reasoned that if Eisenhower did not actively campaign and the Republicans lost — the outcome Lodge expected — then the president’s popular approval would remain high and he would be free to continue his program.34 Eisenhower did not need much persuading to occupy the center. In a rather lengthy correspondence with a former army colleague, Ike laid out his political philosophy. He regretted that politics had become polarized between those who thought that “the Federal government should enter into every phase and facet of our individual lives” and those who wanted to “eliminate everything that the Federal government has ever done that . . . is generally classified as social advance.” The former moved toward socialism and the latter to complete laissez-faire, though in his opinion, neither position was feasible. For Eisenhower, the “Middle Way” marked a place between these two extremes where the majority of the American people could work together to protect individual initiative but still use state power to meet the population’s needs when necessary.35 Unlike Dewey, whose public posturing seemed to shift depending on the direction and context of political campaigning and opinion polls, Eisenhower had a fairly well-developed political philosophy and used it to guide his administration toward the center. As Eisenhower strove for moderation, the campaign arm of the White House made the president the central focus of the 1954 congressional campaign. Picking up the themes of 1952, Willis wrote in a strategy memo that “the strength of this proposal rests on the firm foundation that the strongest political factor in American politics is the personal popularity of the President; and that this popularity is found not only in the rank and file of the Republican Party but is also represented in that large group of independents and non-organization Republicans throughout the country which made up the Citizens for Eisenhower-Nixon.” Operating under the conception that the Republican name needed to be revitalized, the rnc and the White House primarily targeted independent voters and actually supported numerous unaffiliated and Democratic candidates. In a letter to Congressman Richard Simpson, chairman of the campaign arm of the House Republican caucus, White House staffer and Dewey associate Thomas Stephens approved of a plan to reach out to the Republican base, moder at ing r epu bl ic a nism : 185

but he noted, “Of course, it is realized that this plan is merely in connection with Republicans and that, no doubt, you have given some thought as to how the aid of Independent groups might be enlisted.”36 Outright partisanship would not be allowed in this race, primarily because Ike’s advisors still thought the gop and its traditionalist reputation remained unpopular. The idea of realigning the American political system around Eisenhower was a strategy that many in the White House and the remnants of the cfe group thought feasible. The national leadership of the Citizens for Eisenhower-Nixon Congressional Committee (cfecc), a 1954 incarnation of the cfe created for the midterm elections, produced a report favorably comparing Eisenhower to Franklin Roosevelt. It claimed that Eisenhower offered the best hope for those “seeking to perpetuate our present high standards of living and to create an expanding, prosperous domestic economy based on a stable international situation and free from the fears of annihilation.” While the report conceded that the postwar prosperity offered a much higher standard of living than the Great Depression, the authors argued that fear of a nuclear holocaust still weighed on the minds of many, although the majority trusted Eisenhower to lead them on the road to world peace. The report went so far as to say, “Every people in every age has required its Moses.” Eisenhower, it contended, was that man for the 1950s. The authors made five recommendations that elevated the cfecc above the rnc and the individual gop legislative candidates. One called for the rnc to work with the cfecc to launch a grassroots campaign to “urge the selection of Congressional candidates who are clearly identifiable with the Eisenhower Crusade,” a maneuver that would go against the traditional jurisdictions of state and local parties and officials. Another recommendation suggested issuing an endorsement for any candidate, regardless of party, who pledged to uphold the aims and values of the Eisenhower administration.37 Historians have attributed such bipartisanship to Eisenhower’s personal views, which were indeed moderate, but more often it stemmed from the Dewey wing’s continued desire to downplay its Republican affiliation. A strategy aimed at independents implied two very questionable assumptions: that Eisenhower had the same level of popularity as fdr had possessed in 1932, and that Old Guard Republicans would exist as a sort of a captive group and continue to vote for the gop regardless of the party platform. The first seemed somewhat plausible after the sweeping victory in 1952, but the second appeared suspect during the early days of the ad186 : moder at ing r epu bl ic a nism

ministration as many conservatives raised doubts regarding the Republican program and the competence of the executive branch. The remnants of the Taft faction and others on the Right claimed that the Deweyite influence had caused the administration to openly endorse modern liberalism. An early cfecc strategy memo noted that the gop remained badly divided and likely incapable of mounting a sufficient get-out-the-vote effort. The cfecc was created to step into that breech and help elect a Congress favorable to the Eisenhower program without regard to the party.38 A fund-raising letter from the group noted that the best way to ensure a gop victory was to highlight Eisenhower’s popularity in heavily contested districts to get out Democrats and independents.39 James Murphy, an advertising executive from San Francisco who chaired the cfecc, sent resources and field-workers to a substantial number of “critical districts,” deemed so because of their mix of registered Democrats and Republicans and their narrow margin of victory in 1952. An initial list in August included 49 House and 7 Senate races, but the final report showed cfecc activity in 150 House and 11 Senate campaigns.40 The cfecc made its independence from the gop a point of pride, with Walter Williams, the head of the 1952 cfe, going so far as to give a speech to cfecc field-workers titled “How to Get Along with Republicans.”41 This was the culmination of Dewey’s post-1944 read on the national mood and his 1948 campaign strategy. Party loyalty made no difference, and in many cases it was viewed as a detriment. The plan to realign the parties around Eisenhower had few fans outside the White House. Willis reported in March 1954 that a number of rnc members had opted not to work directly with the administration because “ White House can not be trusted.”42 Spyros Skouras, president of Twentieth Century-Fox Film Corporation and a top gop fund-raiser, reported that party donors had withheld donations due to the ever-present factional schism and the White House endorsement of the cfecc. On 7 October 1954, while flying between campaign stops, Vice President Richard Nixon dictated a terse letter to Adams reporting a party in the throes of apathy. Eisenhower had charm and popularity, two traits that had propelled him to victory in 1952, but Nixon realized that those would not carry over to the legislative slate. The systematic purge of Old Guard party insiders, a tactic Nixon referred to as “kicking Republican organization people in the face,” had weakened morale to the point that many state and local organizations were putting in few hours on the campaign trail. Since, in his estimation, there were no major campaign issues that year, Nixon bemoder at ing r epu bl ic a nism : 187

lieved that an active organization would make the difference and strongly urged the gop to aggressively push its record of anti- Communism, the sole issue he thought would resonate. He noted, somewhat sarcastically, that the White House campaign against McCarthy had not picked up any Democratic votes and advised the administration to change course. The 1952 strategy of running to the center to pick up Democrats and independents, in Nixon’s opinion, would ensure defeat.43 Nixon’s words proved prophetic as the Republicans lost one seat in the Senate to relinquish control of the upper house and saw their ten-seat lead in the House become a twenty-nine seat deficit.44 In the aftermath, as was becoming the norm, both Republican factions blamed the other for the loss. Paul Hoffman, writing to Eisenhower two weeks after election day, believed that “in far too many places we have Republican leaders who are out of tune with the times. . . . This is the historic moment for interjecting into key spots of the Republican Party men who believe in their hearts and souls in the Eisenhower Program, and who have enough ‘fire in their bellies’ to pick up that program so vigorously that the Republican Party will take on a ‘new look.’”45 Adams, asked to respond to Hoffman’s letter, noted that plans to further transform the party were already in the works and changes would come more effectively through pro-Eisenhower people “infiltrating” the rnc.46 Conservatives within the party argued that the moderate position had once again brought defeat. Robert Humphreys thought that the administration’s strategy of recruiting friendly labor leaders had paid no dividends and encouraged the rnc to adopt an educational program that emphasized the party’s principles, not its individual leaders.47 Murray Chotiner, a Nixon associate, drafted a detailed analysis of the loss and contended that the Republican ostracism of McCarthy and the handling of patronage positions had weakened party morale. He argued that a “citizens committee” could augment publicity but should never compete with the regular Republican organization.48 Humphreys and Chotiner were strong conservatives not closely affiliated with the Old Guard, but they drew the same conclusions: moderation had once again brought defeat for the gop. With more people becoming upset over the ideological positioning of the Eisenhower administration, these criticisms moved beyond the Old Guard and became the domain of a new generation of strong conservatives. For the sixth consecutive election cycle, the Republican elite read the election results in completely different fashions and were no closer to bridging their factionalism than they were in 1944. 188 : moder at ing r epu bl ic a nism

From 1954 through the presidential election of 1956, the liberals in the party, now working as a coherent unit under Eisenhower, kept pressure on conservatives inside the gop. Old Guard leaders repeatedly complained about patronage issues but could do nothing to expand their power against a sitting president. Eisenhower’s foreign and domestic policies continued toward the middle and further alienated the right wing. The buildup to the 1956 election revealed that the ideological tensions had gotten substantially worse, especially given the controversy surrounding Nixon’s continuation as vice president. Nixon, placed on the ticket in 1952 ostensibly to provide geographic and ideological balance and anti- Communist credibility, had not meshed well with his colleagues in the executive branch. Eisenhower utilized Nixon’s talents as a political campaigner and had given him a number of high-profile, difficult tasks, but Nixon had not earned Eisenhower’s complete trust and admiration. Nixon was a good soldier, but Eisenhower doubted if he was a capable leader or a worthy successor. In early 1954, for example, Eisenhower had called Nixon in for a mild tongue-lashing over comments he had made that the president viewed as overly critical of the Democrats and the Truman-era foreign policy.49 Nixon was no centrist, and Eisenhower doubted if he could bridge the gap between the two Republican factions, much less unite the nation. In late September 1955 Eisenhower’s political future, and that of Republican liberals, became more complicated when the president suffered a heart attack. Though he recovered fairly quickly, his health cast doubts on his ability to serve a second term. In 1956 Ike would be sixty-five years old, and if he stood for reelection, Nixon would literally be one heartbeat away from the Oval Office. Inside the administration, Ike’s illness kicked off a power struggle between Nixon and the rest of the administration.50 Liberal Republicans were more concerned with the longer-term picture. If Nixon continued as vice president, he would likely become frontrunner for the 1960 nomination. Even worse, if Eisenhower’s health should deteriorate, Nixon could assume the presidency earlier and go into 1960 as the incumbent. In July 1956, just a few weeks before the Republican National Convention, Harold Stassen, serving in an advisory capacity to Eisenhower on nuclear weapons, called for Republican insiders to remove Nixon from the ticket and replace him with Massachusetts governor Christian Herter. Herter had a long association with moderate Republicanism and seemed a plausible choice to take over the reins should tragedy befall Eisenhower. In early August, Stassen sent a mass moder at ing r epu bl ic a nism : 189

mailing to party leaders contending that Nixon would cost the party votes in key geographic areas of the country in the general election and, more importantly, could not be trusted to continue the programs of the Eisenhower administration. Stassen’s call was predicated on the Deweyite plan to move the gop to the center in order to capture the most moderate elements of the New Deal coalition, as he claimed that union leaders and other interest groups would vote Democratic if Nixon remained onboard. Stassen closed his divisive letter with a call for party unity, saying, “I sincerely believe our Republican Party, in its duty and responsibility to its great President and to our country, can do nothing less than name the best available candidate, and the best available potential occupant of the Vice Presidency in 1956.” Herter, in Stassen’s opinion, was that man.51 Stassen’s opposition to the Old Guard and conservatism had prompted this abortive campaign, a fact not lost in press analysis of the controversy. The conservative National Review contended that Stassen and his supporters “dislike Nixon because he is not a certified Liberal. They don’t want a free convention, they want a convention that will turn down Nixon. They will welcome any effort by political bosses to tyrannize the delegations — in the way Dewey tyrannized the New York delegation four years ago — if such efforts prove necessary to impose their will upon it.”52 New York Times publisher Arthur Hays Sulzberger, writing privately to Dewey, expressed dismay that Stassen was the only liberal to challenge Nixon. Sulzberger speculated that “it certainly indicates that the conservative wing of the party is not displeased with him,” linking Nixon to the Old Guard through ideology, not previous support for Taft or his associates. Sulzberger went on to tell Dewey, “Some people dislike the devil — that’s the way I feel about the conservative Republicans.” For its part, the Right rallied around Nixon. Knowland issued numerous statements backing the vice president. Twenty gop House members wired Stassen calling for his resignation from the White House staff over his public grandstanding, which they termed disloyalty. The Eisenhower administration and the rnc were caught in the middle and, in the end, endorsed Nixon. Herter, sensing the political tide turning, issued his own press release announcing his intention to defer to the will of Eisenhower and making it clear that he would not accept the nomination without the president’s consent regardless of the will of the convention.53 Stassen’s promise for a floor fight over the matter never materialized, but the controversy further illustrated to conservative Republicans the precarious situation they faced as Eisenhower and the Dewey faction continued to control the gop. 190 : moder at ing r epu bl ic a nism

The Eisenhower administration and its policies helped give traction to the emerging conservative movement and, in the process, helped solidify the links between ideology and electoral politics. More than any other publication, William F. Buckley’s National Review provided coherence to the disparate political, economic, social, and cultural criticisms from the Right and fused them into a unified, easily identifiable agenda. Though not concerned exclusively with the political sphere, conservative intellectuals took liberal Republicanism as further evidence that America was losing the battle with “creeping socialism” and was dangerously close to betraying its founding principles. In the first issue of National Review, the editors set the tone when they claimed, “Early in 1951, a small band of Eastern financiers, international bankers and industrialists organized the Eisenhower boom and entrusted its inflation to a New York advertising firm. The rest is history.” This view, that a cabal of men conned the Republican Party into rejecting its traditional values, dominated the magazine’s political coverage during the next five years. Numerous editorials and articles equated the Republican leadership with modern liberalism and tied that ideology to Dewey and his associates with the presence of the eastern establishment. A small item in the 7 December 1955 issue, for example, contended that Dewey solely would determine Eisenhower’s successor, should Ike refuse to run in 1956. Buckley went so far as to call the 1956 Eisenhower-Stevenson rematch a “battle of two evils” and refused to endorse either candidate. Linking the Deweyites to liberalism advanced the critique that arose among the Taft supporters after the election of 1944 and gained strength throughout the late 1940s and early 1950s. By 1955 the connection between ideology and politics, once tenuous, situational, and based more on rhetoric than reality, was unbreakable.54 As Eisenhower’s health remained uncertain, the conservative elements of the Republican Party quietly searched for alternatives. Taft’s death and the purge of the Old Guard had left a leadership vacuum among rightwing Republicans, and Senate Republican leader William F. Knowland emerged as a possible presidential candidate. From his position in the upper chamber, Knowland had earned the Right’s admiration as a leading proponent of the Asia First movement, a loose group of pundits and legislators that blamed the Democratic Party for the loss of China and lobbied aggressively for a more interventionist policy in the region. As majority leader he dutifully advanced Eisenhower’s moderate agenda but lacked the positive working relationship Taft had enjoyed with the administration. On many occasions, Eisenhower was extremely critical of Knowland. moder at ing r epu bl ic a nism : 191

He told one confidant, “It is a pity that [Knowland’s] wisdom, his judgment, his tact, and his sense of humor lag so far behind his ambition, and — to give him credit — his obvious integrity and persistence.”55 Knowland had a secure political base in California, but with the handful of Old Guard Republicans still fighting to save their positions within the party apparatus, he found little support in Washington. Instead, his backing came from conservative intellectuals and rightwing pressure groups who rallied around him and gave him the faint glimmer of hope for the 1956 Republican nomination. Knowland, ambitious yet aware of the implications of challenging a sitting president from his own party, used Eisenhower’s health concerns to his advantage. He made it known that he planned to run for the nomination if, and only if, Eisenhower withdrew his name from contention. In theory, this allowed him to test the waters and attract support without jeopardizing his position in the Senate leadership and in the party. Some of his advisors warned him that he could be branded as disloyal and open himself up to retribution, but Knowland was not persuaded. Writing to one of his longtime benefactors, he stated, “ You may rest assured that I am fully cognizant of the calculated risks involved. However, if the President is not to be a candidate I believe that the year, 1956, is a year of decision as far as I am concerned. If nobody is willing to stand up as a rallying point to prevent the selection of a handpicked candidate the nomination would go by default.”56 In his public appearances, Knowland argued against the idea that the gop should be remade in Eisenhower’s image, a statement that helped secure his following among the Right.57 Starting in late 1955, Knowland and his associates actively recruited national convention delegates in a number of states. In the 1952 preconvention campaign, some individuals backed the candidate who came closest to their own ideological positions, but in 1956 the strong conservative elements were even more pronounced after four years of a moderate Republican administration. Knowland’s campaign team, made up of close advisors and associates from his home state, secured a significant number of delegate commitments from avowed conservatives. Those who signed on, primarily minor state and local officials, would have faced an uphill battle within the Republican organization. Only one, former Taftite Wallace Townsend from Arkansas, was a member of the rnc, and the rest had little influence with their state parties. They generally had minimal followings but hoped to attach their names to a long-shot candidate in the hopes of bolstering their own positions. While the situation could have 192 : moder at ing r epu bl ic a nism

changed if Eisenhower had opted not to run, Knowland’s committed support came exclusively from the fringes of the party elites. More importantly, Knowland received the backing of a number of strong conservative groups outside the gop. The most notable of these was For America. Like the nrrc in 1950, For America was primarily a midwestern group composed of current and former Republican convention delegates and officeholders, but it included a fair number of southern Democrats as well. The group did not target the gop, as the nrrc did, but, rather, hoped to promote conservatism among the general public. The membership of For America’s National Policy Committee read like a who’s who of the Old Guard and the conservative intellectual movement, including William F. Buckley, Frank Chodorov, Taft’s former finance manager Ben Tate, and Taftites E. F. Hutton and former senator Albert Hawkes of New Jersey. In late 1952 Taft had suggested one of For America’s two cochairmen, Clarence Manion, as a possible choice for secretary of labor. Both Manion and his cochair, former fbi agent and notorious conspiracy theorist Dan Smoot, reached thousands of conservatives every week through Manion’s radio show and Smoot’s Dan Smoot Report newsletter. The organization’s message illustrated the merging of numerous single issues into one unified strong conservative program. A fund-raising appeal indicated that “for america stands for states rights, competitive enterprise, private property, and individual liberty. We oppose all moves toward internationalism, Fascism, Socialism, Atheism, or Communism.”58 Not all of For America’s leadership backed Knowland, as Manion openly campaigned for the third-party bid of former Internal Revenue Service commissioner Thomas Werdel. But Knowland received a significant number of For America fliers from constituents and likely voters, often accompanying pledges of support and goodwill in the forthcoming election.59 For America was essentially a precursor to the John Birch Society and provided a vehicle for political action for many opposed to the supposed liberalism of the Eisenhower administration. The organization, and a number of unaffiliated but like-minded supporters, deemed Knowland a worthy successor to the Taft legacy. R. B. Snowden of Hughes, Arkansas, who had written letters of encouragement to Taft in 1948, informed Knowland that “it is now time to get all the right-wingers on one side, and all the left wingers on the other, and you are the man the right-wingers want, and I hope and pray for your success.”60 Knowland’s backers included a number of racist southerners who opposed the Warren Court and the Brown v. Board of Education decision. Thomas Gibson, a Missismoder at ing r epu bl ic a nism : 193

sippian who five years earlier had begged Taft to endorse the Mississippi Lily-Whites and repudiate Perry Howard, was on For America’s National Policy Committee. Knowland, like Taft, ignored the racial aspects of these letters and instead focused on Communist subversion and foreign policy in his responses.61 The alliance of these extremist groups with more mainstream strong conservatives, some eight years before Buckley would repudiate the John Birch Society in the pages of National Review, shows that the self-identified conservatives were still finding their political legs but becoming more active and unified as they moved into the electoral arena. Knowland could not realistically challenge Eisenhower once the president declared his intention to run for reelection, so he dropped his bid very early on. He continued, however, to attack the campaign strategy and organization of the rnc and the cfe throughout the election cycle. Taking cues directly from the post-1948 election split over campaign tactics, Knowland publicly called for the rnc to wage a vigorous campaign based on what he labeled true Republican principles. Speaking at the Ohio Republican Party convention, Knowland invoked Taft, saying, “It is this type of hard-hitting campaign that the late Sen. Robert A . Taft . . . would have joined us in making for the preservation of our way of life and in behalf of the Republican Party of which he was so justly proud to be a part.”62 Likewise Barry Goldwater, the other darling of the fledgling political Right, warned Republicans not to be complacent, as early indications showed that the “victory balloon is not off the ground yet.”63 At times their warnings strayed to the apocalyptic side, but their line that moderate Republicanism was illegitimate remained consistent throughout the election cycle. Even before the November election, however, Eisenhower had grown more forthright in his defense of his “Middle Way” political philosophy. His nomination acceptance speech encouraged a rethinking of party principles. The address, drafted by Undersecretary of Labor and A Republican Looks at His Party author Arthur Larson, explicitly referred to the gop as the “Party of the Future.” Eisenhower pledged to reduce the size of the bureaucracy in Washington and to limit federal involvement in arenas such as labor relations and farm subsidies. He also welcomed all Americans, regardless of political affiliation, to join his quest to eradicate America’s social problems. Showing his usual disapproval of partisanship, Eisenhower warned against continued interest group politics and pledged that, under his leadership, the Republican Party would usher in a

194 : moder at ing r epu bl ic a nism

new era of peace and prosperity.64 The New York Times called Eisenhower’s performance “stellar.” Columnist James Reston praised both the content of the speech and Eisenhower’s performance while noting that it sounded liberal enough to pass for a Democratic address.65 On the other side of the spectrum, the National Review agreed with Reston’s assessment, writing that “the greatest difference between the two parties lies in the fact that they back different people, not different ideas, for office.” On the next page, a shadow box tucked at the end of the second column listed the “Republican Platform: Short Version.” Point 1 read, “Dwight Eisenhower is our leader,” while points 2 and 3 were blank. The liberal consensus of the period was firmly in place, much to the chagrin of the strong conservatives.66 The elections of 1956 brought little for the Republican Party to celebrate. Eisenhower easily defeated Illinois governor Adlai Stevenson a second time, pulling in 1.5 million more votes than in 1952. These results had been expected, though, as no one doubted Eisenhower’s personal appeal. That goodwill did not carry over to Capitol Hill, where the gop lost one seat in the Senate and Wayne Morse switched his affiliation from independent to Democrat, placing the Republicans on the wrong end of a 49-to-47 split. In the House, the Republicans lost an additional three seats and were now down 233 to 200. Eisenhower remained the public face of the party, but his popularity and his moderate principles evidently did not carry over to the legislature.67 Once again, the Republican postelection analysis proved divisive and showed the continuing ideological split. Eisenhower believed that the congressional Republicans still had a reputation for strong conservatism that prevented the party from moving forward and becoming the majority party. In a letter to Barry Goldwater, the head of the Republican Senatorial Campaign Committee, Ike encouraged Capitol Hill Republicans to “develop and strongly support attractive, young candidates” and to “build an appealing, progressive legislative record on which to campaign.” In a victory address on election night, Eisenhower gave a name to his philosophy when he exclaimed, “I think that modern Republicanism has now proved itself. And America has approved modern Republicanism.” This remark, likely an off-the-cuff statement, became the identifying phrase for Ike’s anticonservative positioning and, from that point forward, the rallying cry for those pledged to remake the gop into the forward-looking party Thomas Dewey had been advocating since the mid-1940s. Conservative Republicans and their compatriots in

moder at ing r epu bl ic a nism : 195

the press were not impressed. Bozell claimed that Eisenhower’s goal had not been to win reelection in 1956 but to defeat the gop’s right wing: “ The mandate the right wing had helped him win was a mandate to exterminate the right wing, and he left little doubt that he regarded the completion of this chore as his chief domestic obligation in the months ahead.” While Bozell’s analysis tended to be hyperbolic on many occasions, his assessment was an accurate representation of Old Guard and strong conservative thought following the elections. Writing from the other side of the political spectrum, Nation correspondent Dan Wakefield wrote that “of the many questions left unanswered by the recent Presidential campaign, one of the most perplexing is how to distinguish between the two parties.” Though he was not as venomous as Bozell, Wakefield did contend that Eisenhower had linked the two parties, not through bipartisanship but “by platitudes.”68 A week after the election, Eisenhower clarified his position and gave reporters a more complete definition of Modern Republicanism. The government, as he saw it, had two major duties. The first was to ensure that the federal government had enough strength and resources to “take the lead in making certain that the productivity of our great economic machine is distributed so that no one will suffer disaster, privation through no fault of his own.” This meant that Washington would lead in areas such as education and health, a critical acceptance of certain elements of the New Deal system of government and an affirmation of the postwar liberal consensus. The second duty was the protection of the free enterprise system, and Eisenhower promised to limit the regulatory powers of the federal government. In Eisenhower’s estimation, a centralized government would act as a drag on productivity, and aside from currency stabilization and a balanced budget, Washington should not interfere with the economy unless an emergency demanded extraordinary measures. These remarks, though broad and lacking any specific policy examples, set the tone for the next four years and firmly wedded Ike to a middle-of-theroad agenda. Conservatives, as expected, were less than thrilled.69 Even more concerning to the Right was continued purging of the Old Guard. With fewer and fewer Taftite Republicans holding positions, the rnc’s efforts were highly targeted. In Mississippi, Perry Howard once again led a contested delegation to the 1956 national convention. Hoping to head off a controversy, the rnc supervised a compromise that allowed half of Howard’s delegation to be seated with half of the Lily-White del-

196 : moder at ing r epu bl ic a nism

egation in exchange for Howard dropping his claim as the rightful Republican leader in the Pelican State. In the year following the convention, Howard claimed outright racial discrimination and argued that the LilyWhites had been publicly criticizing civil rights legislation and Eisenhower’s moderate stance on the subject. Throughout 1957 Howard sent newspaper clipping after newspaper clipping to rnc headquarters depicting Mississippi Republican officials disavowing the Eisenhower civil rights program. Finally, in September 1957, after Eisenhower dispatched federal troops to Little Rock, Arkansas, to oversee the integration of Central High School, E. O. Spencer, the head of the Lily-Whites and the Mississippi cfe, formally renounced his Republican affiliation in protest. Howard immediately dispatched a letter to the White House asking for a restoration of his patronage powers and his standing within the rnc as the official representative of the party in Mississippi, but his pleas fell on deaf ears. White House official Howard Pyle noted that state chairman Wirt Yerger, who in September criticized Eisenhower’s civil rights record and the Little Rock situation, had been given “more responsibilities,” meaning he would be the sole arbiter of patronage in the state. From 1957 through his death in 1961, Perry Howard remained isolated from the corridors of power, and the Lily-Whites, despite their unwillingness to back the administration’s civil rights record, remained the dominant force in the Mississippi party.70 Ironically, Arkansas rnc member Wallace Townsend, a prominent Taft supporter in 1952, lost his membership on the rnc due to his defense of Eisenhower’s actions in the Little Rock crisis. In a statement issued by the Arkansas Federation of Republican Women and signed by Townsend, the authors blamed Orval Faubus and the Democrats for the controversy and praised Eisenhower’s willingness to preserve law against mob rule. This prompted a backlash within the state party that was Townsend’s undoing.71 Walter Hallanan, Clarence Brown, B. Carroll Reece, and Ohio rnc member Katharine Kennedy Brown, the remaining holdovers from the Taft era, held on to their positions on the rnc until their deaths in the early 1960s, but they had no real influence. Though the ideology that they endorsed had taken hold outside the party through conservative intellectuals and grassroots movements, only the Browns would live to see its triumph in the party at the national level in 1964. In 1960, the last year of the Eisenhower administration, the public identity of the Republican Party was one of moderation. Eisenhower’s branding of Modern Republicanism dominated the policy positions of

moder at ing r epu bl ic a nism : 197

the rnc and, to a lesser extent, the minority leadership in Congress. Yet, despite Eisenhower’s repeated attempts to govern in the middle of the road and the aggressive purges launched from the White House, conservatives still had a tenuous foothold in the gop. Eisenhower, though he did not trust him, reluctantly backed Richard Nixon as his successor in the Republican primary against New York governor Nelson Rockefeller, a candidate who more forcefully espoused Thomas Dewey’s “forward-looking” principles. In the general election, Nixon campaigned on the record of the preceding eight years but lacked Eisenhower’s broad appeal. Nixon’s loss to Massachusetts senator John F. Kennedy showed that the gop remained fractured. Moderate Republicans did not trust Nixon because of the vociferousness of his style of anti- Communism. Conservative Republicans did not trust Nixon because of his association with the Eisenhower administration. Thus, as in 1948 and the congressional cycles of 1954, 1956, and 1958, the Republicans split over the cause of the defeat and the way to build the party for the future. Nixon’s loss to Kennedy marked the final turning point in the sixteenyear-old factional conflict and signaled the ascension of the strong conservatives. Most of the original Old Guard had lost power, and a new generation of party leaders and operatives stood prepared to continue their fight but for different reasons. They saw Nixon’s defeat as a result of Eisenhower’s Modern Republicanism, which they viewed as a sham political philosophy designed to favor expediency. The Old Guard saw things in much the same way, but unlike the Taftites, the strong conservatives had a deeper philosophical commitment to their value system. This new cadre had became active in gop politics just as the conservative intellectual movement was emerging through William F. Buckley’s National Review and Frank Meyer’s concept of fusionism, a doctrine that united the two most prominent intellectual groups on the Right into a working coalition.72 The distinction between “conservative” and “liberal” had much more meaning and saliency for this new group, even though most remained pragmatic politicians at their core. The generational change was remarkable. People such as Reece, Brown, and Hallanan ceded leadership to this group of young, dynamic partisans who had come of age in the midst of the Republican factionalism. Individuals such as Clif White, the brains behind the “Draft Goldwater” movement of 1964; L . Brent Bozell, the ghostwriter of Senator Barry Goldwater’s best-selling The Conscience of a Conservative; and Phyllis Schlafly, the author of 1964’s A Choice, Not an Echo, all had solid Republican credentials and ties with the Taftites. 198 : moder at ing r epu bl ic a nism

But their emphasis on conservative policies and values was a greater influence on their behavior and was demonstrated more explicitly in their style of politics than it had been among their predecessors. From late 1960 through November 1964, the conservatives took advantage of Eisenhower’s exit from public life and a general change among the liberal Republicans to take control of the Republican apparatus. It was a bitter fight, one that was ultimately won when party insiders formed an explicitly conservative organization under the reluctant leadership of Goldwater. Just like Taft had a decade earlier, the strong conservatives believed that a majority of Americans rejected the high taxes and increased regulations associated with continued federal programs. But they also adopted a number of positions that Taft would have found questionable. Conservatives grew more strident in their calls to reduce the bureaucracy and restore private enterprise. Whereas Taft believed that programs such as public housing and aid to education were necessary because state and local programs could not meet the needs of the people, the Right now called for their subsequent termination. Ideology now trumped practical governance, at least in their campaign rhetoric. More importantly, over the past decade, strong conservatives’ fervent anti- Communism had focused outward through calls for a more aggressive foreign policy that challenged the Soviet Union and pledged more protection of American allies in Asia and Europe. Taft, who had initially opposed American military involvement in Korea and criticized the Democrats for their hawkish tendencies, would have likely found such a viewpoint troubling. During the Eisenhower administration, the Republican Party underwent a fairly substantial transformation. Through the rhetoric of Modern Republicanism and the concerted effort to purge the Old Guard from party apparatus, the gop became a party of moderation. The organization’s rejection of conservatism was very thorough. In 1956 Milton Eisenhower wrote to his brother, “ The Republican party is being rebuilt (thirty-nine new State Chairmen have been elected during your administration) and this reform will be more meaningful and dependable four years hence.” But this transformation was built on an unstable base: the personal reputation of Dwight D. Eisenhower. Though he adopted moderately conservative positions in foreign and domestic policies, the continued association of Dewey and his anticonservative rhetoric angered the handful of remaining Taftites and conservative intellectuals, who continually claimed that the gop was becoming a liberal institution. As the Eisenhower administration proceeded, conservatives became frustrated moder at ing r epu bl ic a nism : 199

with their place in the party. Since a third party was never a viable option, the Republican Right had no electoral outlet and an ever-decreasing voice within party affairs. As strong conservatives became increasingly frustrated with Eisenhower and Modern Republicanism, they searched for a leader and also looked outside the party for inspiration. By the time Eisenhower left office, whether one was conservative or liberal defined American political discourse and how voters framed the issues.

200 : moder at ing r epu bl ic a nism


The generational change that brought the strong conservatives to prominence also occurred on the other side of the factional divide. In 1959 Sim DeLapp, leader of the 1952 pro-Eisenhower forces in North Carolina, wrote a long letter to Dewey protesting a patronage appointment that went to a Democrat. Dewey had left the governor’s mansion five years earlier and returned to private life, yet he felt compelled to forward the letter to Brownell with a puzzled confession. “How shall I answer Mr. DeLapp?” Dewey asked. “I remember him, but I do not clearly remember which side of the fence he was on at what time, nor do I know whether there is anything either of us should do to help him.”1 His response to DeLapp is not noted in the archives, but it is clear that Dewey’s role in the party hierarchy had diminished. His outlook on the gop’s campaign strategy, however, remained the same. In 1966, in the midst of another round of factionalism, this time between strong conservatives who had nominated Goldwater in 1964 and moderates under newly installed rnc chairman Ray Bliss of Ohio, Dewey stepped into the fray as senior statesman and voice of reason. He rereleased his 1950 Princeton lectures, where he had forcefully pled his case for liberal Republicanism, as a slim volume titled Thomas E. Dewey on the Two-Party System. In the book’s foreword, John Wells, manager of Nelson Rockefeller’s failed 1964 preconvention campaign, wrote, “Protection of our fundamental political liberty depends on two parties with reasonably equal strength, and that means the Republican party must be broad-based, moderate, and forward-looking.”2 In twenty years, the terms used had changed little and the battle was far from over. By making Barry Goldwater and his abortive presidential campaign the flashpoint for political conservatism, scholars have downplayed impor201

tant continuities with the previous two decades. The ideological realignment of the two-party system was a slow, heavily contested process, but one rooted in a particular political moment. The 1930s and 1940s were dark times for the gop. Though Republicans were unified in the 1944 campaign, the anxiety over the possibility of losing in 1948, which would be the fifth defeat on the trot, sent them scrambling for new ways to connect with the electorate. In normal circumstances, rnc members and leaders of the various state party meetings would hash out these issues in their proverbial smoke-filled rooms with one eye on building their personal power bases. But the early postwar period was anything but normal. Taft and Dewey, two titans who would have easily dominated the national party had the other not existed, deadlocked the organization between them. To break the stalemate, they plotted differing campaign strategies and, even though they governed in largely identical fashions, stressed their differences as indicators of their “true” Republicanism. As their rhetoric grew more heated, common ground disappeared and animosity reigned. As the party fractured, the concepts of liberalism and conservatism were also evolving and growing more determinative to American political behavior. These terms existed in political discourse well before the 1940s, but after the New Deal they took on new meanings, becoming shorthand for a particular set of policies and an overarching style of governance. Though journalists and intellectuals set the parameters of the debate in the 1950s, office-seekers spent a great deal of time and energy positioning themselves and the policies they supported on the political spectrum to score votes. Single issues like the Bricker Amendment or the Taft-Hartley Act, on their own, were not necessarily liberal or conservative, but their champions went out of their way to promote them as signs of their ideological predilections. Taft’s 1950 senatorial run and Dewey’s Princeton lectures were early examples of candidates elevating their ideological views above their specific policy goals. Dewey called himself a progressive and portrayed the Old Guard as hopelessly lost in the past. At Princeton he selected certain aspects of his record in New York and claimed that he represented a liberal future for the party, as opposed to Taft and his associates, who advocated different, and therefore imprudent, policies. In 1948 Taft rarely called his platform conservative in his campaign rhetoric, though in private correspondence he associated himself with the Right when comparing himself with Dewey. In 1950 and 1952, however, the notion of conservatism featured more prominently in his stump speeches and fliers, even as he promoted the same policies he had in 1948. Though 202 : conclusion

neither man legislated as an ideologue, both adopted identities that they believed would resonate with the voting public and would thus return the gop to the White House. Daniel Boorstin referred to the postwar period as the age of the “pseudo-event,” where image was more important than reality. Taft and Dewey’s adoption of ideological identities certainly gives credence to this argument.3 The new perception of ideology initially did not translate well to the Republican organization. The party elites, the small set of leaders who ultimately determined the presidential nomination, saw the world in terms of power. Electoral victory and the perks and patronage that followed were first and foremost in their minds. This was evident in 1952 when conservatives like Arthur Summerfield and Jack Porter backed Eisenhower even though he represented the “forward-looking” Dewey wing. Yet, as winning an election became conflated with holding the correct views, a trend that started in earnest after Dewey’s loss in 1948, party insiders began to realign accordingly. The purge of the Taftites during the Eisenhower administration was done primarily to weaken the rival faction and create a unified party structure beholden to the White House, but it took on ideological dimensions. Those who lost their power especially saw these events in terms of their previous activities for Taft but also of their disdain for “me-too” Republicanism. After the factions began to define themselves in oppositional terms, Republican voters expected their elected representatives to fit with the general identity of the party and govern accordingly. Parties that had been diverse regional coalitions in the 1930s now had to present a unified front to be successful, leading to realignment along the liberal/conservative axis. The Republican Party, which seemed to be the natural home of the nascent and growing conservative movement, initially proved unresponsive to its demands. This was largely because the Dewey faction, quite simply, was better at backroom politics than the Taftites. In 1948 the organizational ability of Herbert Brownell, generous financial support from Wall Street, and favorable coverage in the national media helped Dewey line up delegates for the nomination well before Taft’s campaign got off the ground. In 1952, when both factions mounted sustained delegate drives, the results were much closer. Ideological positioning was at issue in both 1948 and 1952, but as the correspondence from both groups shows, it did not determine which faction party insiders aligned with. Individuals backed candidates because of past connections, recent history, promises of future advancement, and electability, not necessarily who had the most conclusion : 203

compatible platform planks or policy goals. As ideology became more important in public discourse and the voters gained a larger stake early in the election cycle with advances in public opinion polling and increased numbers of primary elections, the party insiders became more attuned to their concerns. The elites still had more of a voice than the general public, but by 1956 their decision-making process coincided more closely with that of the common voters. This was especially true as a younger group of activists and officials, many of whom came of age politically in the midst of the factionalism, placed more importance on liberalism and conservatism than their older colleagues had. The Taft and Dewey controversy stemmed from the candidates’ desire to win the presidency and restore the Republican Party to majority status. At the same time, however, the factionalism helped to clarify and codify their ideologies and align them with policy measures and party platforms. The conservative intellectual movement, developing concurrently, also spurred this transformation. In 1945 disaffection with the New Deal and internationalism existed but was not articulated in a unified or systematic way. Business owners decried economic regulations. Some voters feared that foreign aid and the Democratic foreign policy would jeopardize America’s future. Consumers loathed continued price controls and labor stoppages. By 1960 conservative journals such as the National Review, grassroots anti- Communist groups, and the rest of the emerging Right had grouped these unrelated issues under the umbrella of modern conservatism. The Taft-Dewey split gave these concerns a political dimension. In conservative discourse, Eisenhower’s middle-of-the-road policy, especially during his first five years as president, was a continuation of the Deweyite “forward-looking” program. Buckley and his associates in the conservative press used Eisenhower’s actions to rally grassroots antiCommunists and other right-leaning citizens and helped tie political issues to corresponding ideological positions. As the White House and the rnc continued to purge the Old Guard from the party and patronage appointments proceeded slowly, conservatives felt increasingly alienated from, and resentful of, the leadership of the gop. Self-identified conservatives, both the Old Guard and the rising number of strong conservatives, believed that the Dewey faction, through Eisenhower, had moved the Republican Party away from its traditional principles. This disgruntlement fueled the “Draft Goldwater” movement. Once Eisenhower left office, the conservatives took advantage of the opportunity before them and seized control of the gop. From 1960 through 1964 204 : conclusion

they made the organization a vehicle for strong conservatism. The Dewey wing, referred to as the “Kingmakers” in Phyllis Schlafly’s A Choice, Not an Echo, remained a foil for the Right as they turned the tables on their moderate colleagues.4 The ascension of Goldwater has been told in numerous monographs and articles and remains one of the milestones in the mythology of American conservatism. Reading the event, and the subsequent birth of the New Right, as a white working-class reaction to the civil rights movement or the liberal programs of the Kennedy and Johnson administrations, as scholars have a tendency to do, ignores the roots of the movement and the ways that ideology came to be used as a rhetorical device and signifier of difference during the postwar period. Discontent with modern liberalism dates back to the New Deal and had steadily increased in the subsequent thirty years. The Taft faction had sought to capitalize on it, but Dewey and then Eisenhower defeated them through procedural politics. In 1946 and 1950 conservative campaigns brought Republican majorities to Congress, but the Old Guard never had the opportunity to run their platform in a general election. By 1964 the gop Right could control the party and hoped they had enough of a following to win an election, but that was obviously not the case. Goldwater’s defeat was not the birth of a new political movement but, rather, a passing of the torch between generations. The men and women who controlled the Republican Party from the 1930s to the 1950s struggled to deal with the social and political transformations taking place while repositioning themselves to be the majority party once again. Though they tried to keep up with the changing demands of the electorate and the values of postwar America, their politics and tactics were rooted in the 1930s and 1940s. Both the Dewey and Taft camps believed that social legislation like the fepc and the Wagner Act were measures primarily implemented to “buy” the votes of special interest groups. Dewey utilized programs like these in his state and national campaigns because he believed that the Republican Party did not have a sufficient base to win and needed to add parts of the New Deal coalition. Taft thought that the policies associated with modern liberalism encroached on both the state’s proper authority and private enterprise and violated the spirit and principles of the Constitution. Neither man governed as an ideologue, but after 1948 they both campaigned like one. In 1952 Eisenhower provided a brief respite when his “modern Republicanism” adopted some aspects of both ideologies, but his election was an aberration made possible only by his celebrity status as a successful military commander. In 1960 Richard conclusion : 205

Nixon tried to duplicate Eisenhower’s moderate program and failed miserably. In 1964 Barry Goldwater did not try. Both Taft and Dewey believed they could revitalize their party, but through vastly different methods derived from competing notions of the American electorate. As Taft saw the nation moving to the right, Dewey saw it continuing to shift leftward. Both men made plausible claims based on polling data and field reports, and in truth, it was difficult to say with any certainty if one was right and the other was wrong. As their quests for power advanced, their claims on party leadership transformed from issues of power and prestige to concerns of ideology. Though the factional controversy did not cause the liberal/conservative divide, it did help define the terms of that debate and determine how the Republicans would challenge the Democrats going forward. This two-decade-long power struggle modernized the Republican Party and ultimately made it the vehicle for conservatism.

206 : conclusion


The following source abbreviations are used in the notes. ASP ASPII BCRP

Arthur Summerfield Papers, DDEL Arthur Summerfield Papers, Second Acquisition, DDEL B. Carroll Reece Papers, Archives of Appalachia, East Tennessee State University, Johnson City CBP Clarence Brown Papers, Ohio Historical Society, Columbus Confidential File Confidential File, Papers of the President of the United States, DDEL DDEL Dwight D. Eisenhower Library, Abilene, Kansas EOHC Eisenhower Oral History Collection, DDEL General File General File, Papers of the President of the United States, DDEL HBP Herbert Brownell Papers, DDEL HSP Harold Stassen Papers, Minnesota Historical Society, St. Paul JSAP Joseph and Stewart Alsop Collection, Library of Congress, Manuscript Division, Washington, D.C. KKB Katharine Kennedy Brown Papers, Department of Special Collections and Archives, Paul Laurence Dunbar Library, Wright State University, Dayton, Ohio Knowland Papers William F. Knowland Papers, University of California, Bancroft Library, Berkeley LHP Papers of the Chairman of the Republican National Committee (Leonard Hall), DDEL Official File Official File, Papers of the President of the United States, DDEL RPP Paul L . Kesaris, ed., Papers of the Republican Party (Frederick, Md.: University Publications of America, 1987) RTP Robert A . Taft Papers, Library of Congress, Manuscript Division, Washington, D.C. TDP Thomas E. Dewey Papers, University of Rochester, Department of Rare Books and Special Collections, Rochester, New York YRP Papers of Young and Rubicam, Inc., DDEL

introduction 1. Robert A . Taft, speech delivered in Pittsburgh, Pa., 15 April 1952, folder Speeches and Notes — 1952, box 1331, RTP. 2. The last party to lose five consecutive elections had been the Federalist Party from 1800 through 1816. See Buel, Securing the Revolution, and Fischer, Revolution of American Conservatism. 3. Though the standard narrative of the 1950s is under revision, this book is writ-


ten under the assumption that the early part of the decade saw a rising tide of cultural conservatism. For more on this debate, see Boyer, By Bomb’s Early Light; Diggins, Proud Decades; Graebner, Age of Doubt; Hajdu, Ten-Cent Plague; Halberstam, The Fifties; Halliwell, American Culture in the 1950s; Whaley, Blows Like a Horn; and Whitfield, Culture of the Cold War. 4. George Nash contends that anti- Communism was broad enough to unite two distinct schools of conservative thought, traditionalism and liberalism, into a somewhat coherent intellectual movement. Taft’s ideology, though, was not based on anti- Communism but, rather, on a traditionalist view of Republicanism. See Nash, Conservative Intellectual Movement, 118–40. 5. Foreign policy and collective security were the most pronounced areas of distinction between Taft and Dewey and, by many accounts, the most important. Scholars of American diplomacy have fully explored the positions of the Republican elites and the tensions they created. Michael Hogan and Clarence Wunderlin have described in full Taft’s post–World War II philosophy and his turn from isolationism. Dewey’s association with the foreign policy establishment is also well known. By focusing exclusively on international relations, however, historians have missed the discord over domestic questions, a conflict that proved more lasting and important over time. This does not mean that foreign policy and collective security are not important. They clearly were, but the conflict over more local matters drove the wedge between the factions much deeper and helped to shape the identity of the modern Republican Party. See Wunderlin, Robert A. Taft, and Hogan, Cross of Iron. 6. Both suburban populism and the racial dynamics of housing and education have generated an enormous amount of good scholarship in recent years. For more on this phenomenon and its importance to modern conservatism, see Countryman, Up South; Dallek, Right Moment; Kruse, White Flight; Lassiter, Silent Majority; Self, American Babylon; Sugrue, Origins of the Urban Crisis; and Wolfinger, Philadelphia Divided. 7. See Nash, Conservative Intellectual Movement. Regarding the business community’s involvement, Kim Phillips-Fein’s Invisible Hands is so far the best work in this new area of scholarship. 8. The historiography of the postwar American Right is largely a recent phenomenon. Aside from the Nash book on the intellectual movement, which was published in 1976, very few scholars gave postwar conservatism serious consideration. Alan Brinkley’s 1994 article “ The Problem of American Conservatism” pointed out the glaring lack of scholarship on the modern Right and advocated giving a voice to this understudied population. In the ensuing decade and a half, scholars have responded with a renewed emphasis on two broad subject areas. The first, the rise of the right wing of the Republican Party, pays lip service to Taft but essentially begins in 1964 with the ascension of Barry Goldwater as the GOP nominee and carries through the Reagan years and into the 1994 congressional elections and the emergence of Newt Gingrich’s Contract with America. Mary Brennan’s Turning Right in the Sixties details the rise of the Goldwater forces and their tenuous afterlife following his staggering defeat at the hands of Lyndon B. Johnson. Gregory Schneider and John Andrew III have produced two highly readable studies on the Young Americans for Freedom, a collegiate organization that provided a great deal of spark for Goldwater’s grassroots efforts. Jonathan Schoenwald and Niels Bjerre-Poulsen have produced synthetic treatments of late 1950s and 1960s political conservatism, both of which conclude that Goldwater’s rise and fall fanned conserva-

208 : not es to pages 6–1 1

tive sentiment that eventually led to Reagan’s presidency in 1980. It is also worth noting that a disproportionate amount of the literature on political conservatism casts the right from the 1960s on as a reaction to the civil rights movement and in many ways treats the phenomenon as an outgrowth of southern politics and racism. Dan T. Carter has illustrated how George Wallace, a former Democratic governor from a Deep South state, seized on working-class discontent to launch a surprisingly successful thirdparty assault in the name of individualism and hard work that thrived on racially coded language, such as the equation of “law and order” with a reaction to the urban riots of the late 1960s, as well as an appeal to American tradition. For an alternative account of the “white backlash” with a West Coast focus on Ronald Reagan, see Dallek, Right Moment, and Schuparra, Triumph of the Right. Thomas Byrne Edsall and Mary Edsall have taken this a step further and traced the Reagan Revolution of 1980 to a fear of high taxes and a white reaction against policies that favored minorities and the poor. Earl and Merle Black have further codified the shift of the South from solidly Democratic to majority Republican and attributed the change almost exclusively to a white backlash against the racially skewed policies of the national Democratic Party. Finally, William Link’s biography of Jesse Helms and Joseph Crespino’s state-level account of Mississippi carry the narrative forward while largely attributing the growth of the GOP to the southern element. Historians have also paid a great deal of attention to the rise of grassroots conservatism. Lisa McGirr was largely the first with her study of Orange County, California, one of the hotbeds of right-wing sentiment in the Sunbelt. Donald Critchlow’s biography of Phyllis Schlafly illustrates the important role of anti- Communism and how activists who worked outside the GOP apparatus were critically important in the takeover of the party during and after the Goldwater crusade. Catherine Rymph’s Republican Women looks at the role of female party officials and rank-and-file supporters to show the importance of traditional women’s political roles in the rise of Republican conservatism. Many of the works cited below continue the narrative through local case studies. See Brinkley, “Problem of American Conservatism”; Brennan, Turning Right in the Sixties; Schneider, Cadres for Conservatism; Andrew, Other Side of the Sixties; Bjerre-Poulsen, Right Face; Carter, Politics of Rage; Schoenwald, Time for Choosing; Schuparra, Triumph of the Right; Edsall and Edsall, Chain Reaction; Black and Black, Rise of Southern Republicans; McGirr, Suburban Warriors; Link, Righteous Warrior; Crespino, In Search of Another Country; and Critchlow, Phyllis Schlalfly. 9. The historiography of McCarthyism and the broader Second Red Scare is ever changing and largely contingent on contemporary political factors at the time of writing. See Buckley and Bozell, McCarthy and His Enemies; Hofstadter, Age of Reform; Bell, New American Right; Rogin, Intellectuals and McCarthy; Theoharris, Seeds of Repression; Levin, Political Hysteria in America; Belfrage, American Inquisition; Caute, Great Fear; Bayley, Joe McCarthy and the Press; Oshinsky, Conspiracy So Immense; Fried, Nightmare in Red; Powers, Not without Honor; Schrecker, Many Are the Crimes; Herman, Joseph McCarthy; Coulter, Treason; and Evans, Blacklisted by History. 10. There are a few exceptions to this norm, most notably David Stebenne’s biography of moderate Republican official Arthur Larson and monographs focused on the Eisenhower administration more broadly. Yet, the majority of the literature on Nixon treats his vice presidency as a missed warning as to what was to come. In the process, Nixon is given too much credit for the direction of the GOP. See Stebenne, Modern not es to page 1 1 : 209

Republican; Greenstein, Hidden-Hand Presidency; Pach, Presidency of Dwight D. Eisenhower; and Perlstein, Nixonland. 11. The “lost opportunity” idea has largely been confined to labor historians and scholars of social policy. It is most forcefully articulated in Nelson Lichtenstein’s biography of Walter Reuther and Kevin Boyle’s excellent treatment of the postwar United Auto Workers. See Lichtenstein, Most Dangerous Man in Detroit, and Boyle, UAW and the Heyday of American Liberalism. 12. For more on the liberal consensus, see Hodgson, America in Our Time, and Morgan, Beyond the Liberal Consensus. 13. For more on Barry Goldwater and his importance in conservative historiography, see Perlstein, Before the Storm, and Brennan, Turning Right in the Sixties.

chapter 1 1. See Patterson, Congressional Conservatism and the New Deal. 2. For a complete history of the Republican Party, see Mayer, Republican Party, and Gould, Grand Old Party. For more in-depth studies of Republican politics, see Richardson, Greatest Nation of the Earth; Morgan, From Hayes to McKinley; Cherny, American Politics in the Gilded Age; Chace, 1912; Broderick, Progressivism at Risk; Gould, Reform and Regulation; Haynes, Calvin Coolidge and the Coolidge Era; and Fausold, Presidency of Herbert C. Hoover. 3. Brinkley, Voices of Protest; Cole, Roosevelt and the Isolationists. 4. Cole, Roosevelt and the Isolationists; McElvaine, Franklin Delano Roosevelt. 5. Patterson, Congressional Conservatism and the New Deal, 77–127. 6. Parmet and Hecht, Never Again; Moscow, Roosevelt and Willkie; Johnson, Republican Party and Wendell Willkie; Patterson, Mr. Republican, 242. 7. McJimsey, Presidency of Franklin Delano Roosevelt, 198–99; Parmet and Hecht, Never Again; Moscow, Roosevelt and Willkie; Johnson, Republican Party and Wendell Willkie. For more on the New Deal and its effects on American politics, see Dawley, Struggles for Justice; Leuchtenberg, Franklin D. Roosevelt and the New Deal; and Cohen, Consumer’s Republic. 8. Bernard DeVoto, “ The Easy Chair,” Harper’s Magazine, March 1944, 44–47. 9. Although the GOP came out in favor of an international group, it did not elaborate on what structure or membership would be acceptable. See Gould, Grand Old Party, 293–95; Smith, Thomas E. Dewey and His Times, 384–87; and Mayer, Republican Party, 461–62. 10. Thomas E. Dewey, quoted in Smith, Thomas E. Dewey and His Times, 263–64. 11. Ibid., 345–51. 12. Ibid., 352–92; Richard Rovere, “Dewey: The Man in the Blue Serge Suit,” Harper’s Magazine, May 1944, 481–90. 13. Dewey and his organization kept tabs on the delegations in every state and worked to gain the support of proponents of his top rival, Ohio governor John Bricker, and fence sitters. See Paul Lockwood, memo to Edwin Jaeckle, 21 January 1944, folder 2 (1944 Presidential Campaign — Delegates), box 15, series II, TDP, and Richard Rovere, “Dewey: The Man in the Blue Serge Suit,” Harper’s Magazine, May 1944, 481–90. 14. Smith, Thomas E. Dewey and His Times, 121–22.

210 : not es to pages 1 2–2 2

15. A Gallup poll released in June 1944 asked Republican voters what they would like to see on their party’s platform for November. The top two answers were “Eliminate wasteful non-war spending” and “Stricter control of labor unions.” “Cut down on federal control wherever possible” came in fourth. Bricker made these issues central to his nomination bid, but in a poll taken in May 1944, Dewey was the favored candidate of the GOP by a margin of 65 percent to 9 percent for Bricker. See Gallup, Gallup Poll, 1:449–50, and Jouett Todd, letter to J. Russell Sprague, 24 May 1944, folder 1 (Brownell, Herbert — Feb. 1943–May 1944), box 6, series 10, TDP. 16. Thomas E. Dewey, letter to Maj. Luther Felker, 1 April 1944, folder 2 (1944 Presidential Campaign — Delegates), box 15, series 2, TDP. 17. Kurian, Encyclopedia of the Republican Party. 18. Herbert Brownell, interviewed by Harlan Phillips, transcript in folder 5 (Harlan Phillips Interview), box 6, series 12, TDP. 19. Gerald W. Johnson, “A Letter to the Honorable Thomas E. Dewey,” Atlantic Monthly, September 1944, 39–41. 20. Republican National Committee Research Division, undated memo, folder 4, box 41, series 13, TDP. 21. The RNC and its chairman had a great deal of leeway in their roles and duties. In the early postwar period there were few federal regulations governing the operation of a political party. The most important, the Hatch Act, limited campaign contributions to and spending by the national committees; see Heard, Costs of Democracy, 347–48. Two general works on the national committees are David, Goldman, and Bain, Politics of National Party Conventions, and Goldman, National Party Chairmen and Committees. On the role of women in the national committees, see Rymph, Republican Women. 22. Cotter and Hennessy, Politics without Power, 55–60. 23. A handful of states, most notably Oregon, Ohio, and Wisconsin, selected their convention delegates through a primary election, but these states were the exception rather than the rule. 24. Ibid., 94–103. 25. Robert A . Taft, letter to Thomas E. Dewey, 13 December 1944, box 34, RTP. 26. Smith, Thomas E. Dewey and His Times, 438–41. 27. Thomas E. Dewey, letter to Robert A . Taft, 26 February 1945, box 34, RTP. 28. Bone, Party Committees and National Politics, 39; Herbert Brownell, telegram to Thomas E. Dewey, 22 January 1945, folder 2, box 6, series 10, TDP. 29. Minutes of the meeting of the Republican National Committee, 22 January 1945, folder RNC Meeting, Indianapolis, Ind., Jan. 22, 1945, box 122, HBP. 30. Claude Robinson, “ Truman, the Republican, and 1948,” 5 July 1945, folder 9, box 46, series 2, TDP. 31. Pamphlet, Your Staff at Headquarters, Republican National Committee, folder 13, box 47, series 2, TDP. Brownell’s programs were successful in modernizing the party, though some political scientists see the changes made to the party in the 1960s by chairman Ray Bliss as the true creation of the modern party apparatus. See Green, Politics, Professionalism, and Power, 21. 32. Regina Hay, letter to membership of the RNC, folder RNC Meeting — Executive Committee — March 26–27, 1945, box 122, HBP. 33. The tabloid-style Republican News was targeted to the general public with an ini-

not es to pages 2 2–29 : 21 1

tial monthly circulation of 200,000 and was distributed to all registered party workers down to the precinct level. See Regina Hay, letter to membership of the RNC, folder RNC Meeting — Executive Committee — March 26–27, 1945, box 122, HBP. In the postscript to the 15 November 1945 Chairman’s Letter, Brownell specifically stated that use of the paper at speaking engagements would allow leaders to “provide a fresh viewpoint upon timely items at repeated and frequent intervals. A common effort along this line, systematically pursued, will assuredly build a solid backlog of Republican thinking and, we hope, will prove of material assistance to our speaking leadership” (Republican National Committee, Chairman’s Letter, 15 November 1945, folder RNC Publications — The Chairman’s Letter — 1945 [2], box 122, HBP). 34. The New York Air Brake Company likewise claimed in its advertisements that after the war there would be “no willingness to change — no conversion to any creed of socialized control.” 35. Paul G. Hoffman, “Keeping the Country at Work,” Atlantic Monthly, July 1945, 84–87. 36. The Office of Price Administration was the wartime agency that oversaw rationing and regulated the markets in order to meet wartime demands for critical goods like meat, rubber, and silk. For more on the office and its role in American politics, see Cohen, Consumer’s Republic. For a different but equally well-argued view, see Jacobs, “‘How About Some Meat?,’” and quotation from Republican National Committee, Chairman’s Letter, 1 July 1945, folder RNC Publications — The Chairman’s Letter — 1945 (1), box 122, HBP. 37. Republican National Committee, Chairman’s Letter, 1 October 1945, folder RNC Publications — The Chairman’s Letter — 1945 (2), and 1 September 1945, folder RNC Publi-cations — The Chairman’s Letter — 1945 (1), box 122, HBP. 38. This idea of the “bought vote” was prevalent in Republican thought after the New Deal. See Mason, “Republican Responses to the New Deal Realignment,” and Republican National Committee, Chairman’s Letter, 15 June, 15 August 1945, folder RNC Publications — The Chairman’s Letter — 1945 (1), box 122, HBP. 39. Pamphlet, Republican National Committee, Aims and Purposes, folder RNC Publications, box 122, HBP. 40. Minutes of the meeting of the Republican National Committee, 6–7 December 1945, 60, quoted in RPP, reel 6; pamphlet, The People Must Choose: Speech of Herbert Brownell, Jr., folder RNC Meeting, December 7–8, 1945, box 122, HBP. 41. Republican National Committee, Chairman’s Letter, 1 January, 1 March 1946, both in folder RNC Publications — The Chairman’s Letter — 1946 (1), box 123, HBP. 42. 1944 Republican platform, quoted in Kurian, Encyclopedia of the Republican Party.

chapter 2 1. New York Times, 26 February 1946; undated newspaper clipping, folder RNC Miscellaneous 1945–1946 (2), box 122, HBP; Robert A . Taft, letter to Kellogg Patterson, 21 February 1946, folder Political — Republican — 1946, box 878, RTP. 2. Throughout his career, Taft remained careful of appearing too power hungry or too concerned with seeking the presidency or control of the GOP. He tried to keep a healthy distance between himself and his supporters. Here, he wanted to avoid claims that he was installing Reece in preparation for his own presidential run in 1948. See Robert A . 21 2 : not es to pages 30 –36

Taft, letter to Henry Fletcher, 7 March 1946, and to Kellogg Patterson, 18 March 1946, both in folder Political — Republican — 1946, box 878, RTP. 3. Proceedings of meeting of the Republican National Committee, 1 April 1946, RPP, roll 7. 4. Ibid. The other African American member of the committee, Mary Boone, also from Mississippi, either voted with Howard 100 percent of the time or gave her proxy to Howard and did not attend the meetings. 5. Ibid. Illinois national committeewoman Bertha Baur quipped just before the first ballot that everyone “knows how everyone else is going to vote, so let us proceed.” The Taft group had clearly been politicking on behalf of Reece leading up to the meeting; see Human Events, 10 April 1946, and Nation, 13 April 1946, 13. 6. Key, Southern Politics in State and Nation. For more on Reece’s military and early political career, see Bowen, “Politician of Principle.” 7. Minutes of meeting of the Republican National Executive Committee, 12 June 1946, RPP, roll 8. 8. Thompson, Frustration of Politics, 18–19. 9. Miami Daily News, 21 April 1946. 10. B. Carroll Reece, letter to Charles Heitman, 13 December 1947, and Republican News, May, June 1946, all in BCRP. 11. B. Carroll Reece, letter to Robert Bricham, 21 November 1947; T. E. Coleman, letter to B. Carroll Reece, 4 February 1947; Charles C. Brown, letter to B. Carroll Reece, 11 August 1947; B. Carroll Reece, letter to Charles C. Brown, 16 August 1947; Republican National Committee, Chairman’s Letter, 15 April, 15 August 1946, all in BCRP. 12. Republican National Committee, Chairman’s Letter, 1, 15 May, 1 June, 1 July, 15 September, 1, 15 October 1946, all in BCRP. 13. Ibid., 15 June 1946, BCRP. 14. B. Carroll Reece, address to the National Press Club, 17 April 1946, BCRP; unknown, quoted in Boylan, New Deal Coalition and the Election of 1946, 135; Congress, House, 80th Cong., 2nd sess., Congressional Record (1947), 8943; Griffith, Politics of Fear, 11; William J. Goodwin, letter to B. Carroll Reece, 18 December 1947, and E. Wallace Chadwick, letter to B. Carroll Reece, 24 April 1947, BCRP. 15. Undated memo, folder HB National Chairman, box 38, series 2, TDP. 16. See Boylan, New Deal Coalition and the Election of 1946. 17. Republican National Committee, Chairman’s Letter, 1 August 1947, BCRP. 18. Congress, House, House Report 180, 80th Cong., 1st sess., 24 March 1947. 19. For more on the creation of the RSPC and Taft’s leadership, see Ritchie, History of the United States Senate Republican Policy Committee. 20. Robert A . Taft, letter to Wallace White, 22 October 1946, folder Steering Committee — 1946, box 881, RTP. 21. Congress, House, 80th Cong., 1st sess., Congressional Record, 3 January 1947, 7–22. For more on the conservative coalition, see Patterson, Congressional Conservatism and the New Deal. 22. For the other bills that were buried in committee, see Congress, Senate, 80th Cong., 1st sess., Congressional Record, January, February, May, June, July, and November 1947, 42, 43, 46, 125, 263, 817, 5397, 5815, 5818, 7116, 7186, 7880, 8758, 10882, and Congress, Senate, 80th Cong., 1st sess., Congressional Record, 20 November 1947, A4264–65. 23. Berman, Politics of Civil Rights, 67–75. For a more recent interpretation that overnot es to pages 37–46 : 213

romanticizes Truman’s role and motives in creating the committee, but still delivers a solid analysis of its proposals, see Gardner, Harry Truman and Civil Rights, 14–27; Congress, Senate, 80th Cong., 2nd sess., pt. 1, Congressional Record, 2 February 1947, 928, and 12 February 1948, 1294–97; and Washington Post, 2 March 1948. 24. The others were John Byrnes (WI), Frank Fellows (ME), Robert Hale (ME), Edward Jensen (IL), Clarence Kelham (NY), Robert Rich (PA), Ross Rizley (OK), George Schube (OK), Dewey Short (MO), and James Wadsworth (NY). See Congress, House, 80th Cong., 1st sess., Congressional Record, 21 July 1947, 9522–52; Congress, Senate, 80th Cong., 1st sess., pt. 1, Congressional Record, 3 January 1947, 42; Congress, Senate, 80th Cong., 1st sess., Congressional Record, 18 July 1947, 9293–94; and New York Herald and Tribune, 22 July 1947. 25. Congress, Senate, 80th Cong., 2nd sess., Daily Digest, 121, 158, 192, 197, 201, 204, 296, 303, 521–526; Congress, Senate, 80th Cong., 2nd sess., Congressional Record, 28 July–4 August 1948, 9480–9738. 26. House Report 187, 79th Cong., 2nd sess., 20 February 1945. See minority report issued by Clare Hoffman (R-MI), 10, ibid., and Berman, Politics of Civil Rights, 24–35. 27. Congress, Senate, 80th Cong., 2nd Sess., Senate Report 951, pt. 2, 1–16. Pepper had voted against it because it was limited to matters of employment only, and he preferred an FEPC that addressed social concerns as well. 28. Pittsburgh Courier, 4 January 1947, quoted in Berman, Politics of Civil Rights, 59. 29. “Report of Republican Steering Committee Subcommittee on Labor Legislation,” undated, box 672, RTP. 30. Charles Halleck, interview by Thomas Soapes, 26 April 1977, transcript in EOHC. 31. Lee, Truman and Taft-Hartley; Congress, Senate, 80th Cong., 1st sess., Congressional Record, 3 June 1947, 6361–93, and 20–23 June 1947, 7538–39, 7485–89. 32. Herbert Brownell, letter to Thomas E. Dewey, 15 April 1947, folder 8 (Dewey Correspondence), box 40, series 2, TDP. 33. Daniel Farnsworth, letter to Thomas E. Dewey, 24 April 1947, folder 12 (Irving Ives, April 1947), box 94, series 2, TDP (this file is filled with letters expressing similar sentiments); Robert A . Taft, letter to Burrell Wright, 26 April 1947, folder Political — 1947, box 890, RTP; Congress, Senate, 80th Cong., 1st Sess., Congressional Record, 13 May 1947, 5117. 34. Donald Louden, letters to Herbert Brownell, 7 February, 6 March 1947, folder 16 (Labor), box 42, series 2, TDP; Donald Louden, letter to Herbert Brownell, 5 September 1947, folder 7 (Taft-Hartley Act), box 49, series 2, TDP. 35. Robert A . Taft, undated statement, folder Housing 1937–1940, box 637, RTP. 36. Congress, Senate, 79th Cong., 1st sess., Digest of General Public Bills (1947), 76–78; Congress, Senate, 79th Cong., 2nd sess., Congressional Record, 15–16 April 1946, 3701, 3827. Taft preferred government loans to direct allocations, and in a speech before the National Association of Housing Officials on 24 February 1943, he argued that “it is obvious that any plan should provide that housing be supplied as far as possible by private industry, and government action authorized only in fields where successful results from private industry can no longer be expected” (Robert A . Taft, speech to the National Association of Housing Officials, Richmond, Va., 24 February 1943, folder Housing 1944, box 637, RTP). 37. Congress, House, 80th Cong., 1st sess., House Report 1564, 15 March 1948. 38. Marjorie Shearon, memo to “Senators Aiken, Morse, and Ball,” 28 April 1945,

21 4 : not es to pages 47–53

folder Education, Federal Aid to — 1945, box 537, RTP. For the text of the bill, see Congress, Senate, 79th Cong., 1st sess., Digest of General Public Bills (1945), and Senate Report 1497, 79th Cong., 2nd sess., 5 March 1946 (quotation on 21). 39. Congress, Senate, 80th Cong., 2nd sess., Digest of General Public Bills (1947), xv; Congress, Senate, 80th Cong., 2nd sess., Congressional Record, 24 March–1 April 1946, 3346–3958. 40. Congress, Senate, 80th Cong., 2nd sess., Congressional Record, 24 March 1948, 3349. When Senator Forrest Donnell questioned Taft’s interpretation of the general welfare clause and his belief that the clause gave Congress the right to spend for education, Taft asked him if the general welfare clause gave Congress the right to give foreign aid to Italy and Germany. Donnell could not give him a satisfactory answer. See ibid., p. 3350, and Willard Givens, letter to Walton Bliss, 2 November 1947, folder Education, Federal Aid to — 1947, box 537, RTP. Givens was the executive secretary of the National Education Association. He urged Bliss, the Ohio secretary of the association, to support Taft because his record on education was stronger than Dewey’s. 41. See, for example, Congress, Senate, 80th Cong., 2nd sess., Congressional Record, 14 April 1948, 4411–25, for the exchange between Taft and McCarthy over amendments to the proposed bill. 42. Ritchie, History of the United States Senate Republican Policy Committee, 1–30.

chapter 3 1. Smith, Thomas E. Dewey and His Times, 438–75. 2. Alton Anderson, letter to Thomas Pheiffer, 13 November 1947, copy in folder 15 (HB Memo To), box 38, series 2, TDP. 3. Thomas Pheiffer, letter to William C. Murphy, 6 March 1968, folder 12 (Republican National Committee), and B. Carroll Reece, letter to Thomas Stephens, 6 July 1947, folder 9 (B. Carroll Reece), box 47, series 2, TDP; Cotter and Hennessey, Politics without Power, 102–3. 4. Paul Lockwood, letter to Herbert Brownell, J. Russell Sprague, and Edwin Jaeckle, 4 July 1947, folder 1 (Paul Lockwood), box 44, series 2, TDP. The three addressees were the only individuals authorized to use the car service. The Dewey organization also had an “entertainment committee” who had volunteered to visit with potential delegates when they came to New York City. This committee included Harold Talbott, Allen Dulles, Winthrop Aldrich, Brownell, Sprague, and their wives. See Paul Lockwood, letter to Thomas E. Dewey, 14 January 1947, folder 7 (Entertainment), box 41; Thomas Stephens, letter to William Pheiffer, 15 June 1948, folder 2 (Delegate File), box 40; and Harold E. Talbott, letter to Thomas E. Dewey, 31 January 1948, folder 12 (1948 — Dewey — Memorandum To), box 40, all in series 2, TDP. 5. Robert A . Taft, letter to R. A . Forster, 21 March 1946, folder Politics — 1946 (1), box 878; James Selvage, letter to B. Carroll Reece, 9 December 1946, folder 1946—Political (1), box 879; Robert A . Taft, letter to Rentfro B. Creager, 15 April 1946, folder 1946 — Political— Republicans (1), box 879; Robert A . Taft, letter to Kellogg Patterson, 21 February 1946, folder 1946 — Politics, box 878, all in RTP. 6. Thomas Bowers, letter to Robert A . Taft, 4 April 1947, folder 1947 — Politics, Republican, box 890, RTP.

not es to pages 53–60 : 215

7. Undated memo, folder 1948 Campaign Miscellany — Correspondence — T–W, and Frank Doherty, letter to Clarence Brown, 28 May 1948, folder 1948 Campaign Miscellany — Delegates — 1947–8, box 230, RTP. 8. Hill Blackett, letter to Harold E. Talbott, 4 February 1948, folder 8 (Robert Taft), box 49, series 2, TDP; Ben Tate, letter to unknown, folder 8 (Robert Taft), box 40, series 2, TDP; Thomas E. Dewey, memo to Harold E. Talbott, 20 January 1948, folder 8 (Robert Taft), box 40, series 2, TDP; Robert A Taft, letter to Lonnie Noojin, 15 July 1947, folder Political — 1947, box 890, RTP; Ben Tate, letter to Guy Gabrielson, 1 June 1948, folder 1948 — Campaign Miscellany — Delegates — 1947–8, box 230, RTP. 9. Paul Lockwood, memo to Thomas E. Dewey, 19 February 1947, and Herbert Brownell, letter to Claude Vardaman, 13 September 1947, folder 2 (Alabama), box 21, series 2, TDP. 10. Claude Vardaman, letter to Thomas E. Dewey, 8 February 1948, folder 2 (Alabama), box 21, series 2, TDP; J. R. Castrell, letter to Robert A . Taft, 21 November 1947, and John Hill, letter to Robert A . Taft, 30 December 1947, folder 1948 Campaign — Alabama — A–H, box 164, RTP. 11. H. C. Fountain, letter to Robert A . Taft, 8 March 1948, folder 1948 Campaign — Alabama — A–H, and Robert A . Taft, letter to William Logan Martin, folder 1948 Campaign — Alabama — J–M, box 164, RTP. 12. Robert A . Taft, letter to Loonie Noojin, 20 February 1948, folder 1948 Campaign — Alabama — N–W, box 164, RTP; Human Events, 7 April 1948. 13. John Gordon Bennett, memo, 25 October 1947, folder 31 (Alabama), box 16, CBP; Mildred Reeves, letter to B. L . Noojin, 23 December 1947, folder 1948 Campaign — Alabama — N–W, box 164, RTP; Colley Briggs, letter to Herbert Brownell, 30 October 1947, folder 4 (Texas), box 30, series 2, TDP; Herbert Brownell, letter to Claude Vardaman, 13 November 1947, folder 2 (Alabama), box 21, series 2, TDP. 14. The results were eight for Dewey, six for Taft, and one for Stassen. See Thomas E. Stephens, memo to Herbert Brownell, 13 May 1947; Herbert Brownell, letter to Claude Vardaman, 13 September 1947; Claude Vardaman, letter to Thomas E. Dewey, 8 February 1948; unsigned memo, “Result of Investigation — Alabama,” 18 December 1947; Herbert Brownell, letter to Claude Vardaman, 1 June 1948; C. D. Moore, letter to Herbert Brownell, 13 June 1948; and Claude Vardaman, letter to Herbert Brownell, 15 June 1948, all in folder 2 (Alabama), box 21, series 2, TDP. 15. Clark, Marrs McLean. 16. Olien, From Token to Triumph; interview, Joe Ingraham and H. Jack Porter, transcript in EOHC; Colley Briggs, letter to Herbert Brownell, 2 June 1948, folder 4 (Texas), box 30, series 2, TDP. 17. As the 1946 election cycle ended, Texas Republicans began working to line up a slate of delegates on behalf of their favored candidates. In late 1947 Porter made an aggressive move for control and approached McDowell and Briggs with an offer to finance the 1948 Republican campaign in exchange for leadership of the organization. McDowell and Briggs refused Porter’s bid to essentially buy out the panhandle Republicans and continued building support for Dewey within the state organization. See Colley Briggs, letter to Herbert Brownell, 16 July 1948, folder Br–Bz (1), box 134, HBP. 18. Herbert Brownell, letter to Colley Briggs, 26 February 1948, and to Hobart McDowell, 26 February 1948, and Philip Eubank, letter to Herbert Brownell, 8 March 1948, all in folder 4 (Texas), box 30, series 2, TDP. 216 : not es to pages 60 –64

19. Interview, Joe Ingraham and H. Jack Porter, transcript in EOHC. 20. Texas Republican, March–June 1948. 21. Rentfro B. Creager, letter to Enoch Fletcher, 3 June 1948, folder 4 (Texas), box 30, series 2, TDP. 22. Similar events took place in a number of states led by Old Guard Taft associates. In West Virginia, Brownell funneled resources to an upstart organization displeased with the leadership of RNC member Walter Hallanan. Hallanan outmaneuvered the Dewey supporters by forming an alliance with a third faction and was reelected to the RNC. West Virginia, in turn, went for Taft on the first ballot at the national convention. See Walter Hallanan, letter to Herbert Brownell, 3 March 1948, folder 17 (HB Personal), box 38, and memo, “In re: West Virginia,” 10 June 1948, folder 6 (West Virginia), box 32, series 2, TDP. 23. Karabell, Last Campaign, 99–105; Donaldson, Truman Defeats Dewey, 134–35; Savage, Truman and the Democratic Party. 24. “Presidential Trial Heat,” 11 April 1948, in Gallup, Gallup Poll, 2:724–25. 25. “ Taft-Hartley Act,” 18 February 1948, and “Income Taxes,” 27 March 1948, ibid., 711, 721. 26. Blair Taylor, memo to Robert A . Taft, 3 June 1948, folder 1949 Campaign Miscellany — Publicity — General (1), box 238; undated radio script, folder 1948 Campaign Miscellany — Publicity and Speech Material — Radio Material, box 239; undated pamphlet, folder 1948 Campaign Miscellany — Publicity and Speech Material — Democratic Speeches, box 238, all in RTP. 27. DeWitt Sage, letter to Robert A . Taft, 2 June 1948, folder 1948 Campaign Miscellany — Correspondence — T–W, box 230, RTP. 28. Goldman, National Party Chairmen and Committees, 492–94. 29. “ The 1948 Platform of the Republican Party,” folder Speech Material 1952 (1), box 1329, RTP. 30. Donaldson, Truman Defeats Dewey, 22–28. 31. Karabell, Last Campaign, 30–32, 50–59; Frederickson, Dixiecrat Revolt; Donaldson, Truman Defeats Dewey, 184–87. 32. Herbert Brownell, memo to Thomas E. Dewey, 17 February 1947, folder 12 (Memo — Dewey To), box 40, series 2, TDP; “ The Labor Records of Governors Dewey and Warren,” Labor News, undated clipping in folder Labor News, box 138, HBP. 33. George Dondero, letter to Thomas E. Dewey, 1 October 1948, folder 1 (Michigan), box 25, series 2, TDP. 34. Undated memo, “Operation: Polecat,” folder 1948 — Campaign and Election, box 9, Humphreys Papers, DDEL . 35. E. F. Hutton, letter to Herbert Brownell, 30 September 1948, folder LA 1948 Campaign, box 3311, Wisdom Papers, Tulane University Law School, New Orleans, La.; speech, Harry S. Truman, 27 July 1948, folder Harry S. Truman — Messages, box 1290, RTP. 36. Charles Halleck, speech, 28 July 1948, and Robert A . Taft, speech, 28 July 1948, folder Thomas E. Dewey — Speeches — Republican National Committee — 1948, box 1285, RTP; Congress, Senate, 80th Cong., 2nd. sess., Congressional Record, July 1948, 9440–44, D518–D584. 37. Harry. S. Truman, speech, 5 August 1948, folder Harry S. Truman — Messages, box 1290, RTP; undated pamphlet, The 80th Congress Has a Fine Record, folder 1948 Campaign Miscellany — Convention Arrangements — Miscellaneous 1948, box 228, RTP. not es to pages 65– 73 : 217

38. Claude Robinson, “ Truman, the Republicans, and 1948,” July 1945, folder 9 (Opposition), box 46, series 2, TDP.

chapter 4 1. Thomas E. Dewey, quoted in Smith, Thomas E. Dewey and His Times, 544; J. Leonard Repogle, letter to Thomas E. Dewey, 8 November 1948, folder 1 (Leonard Repogle), box 38, series 10, TDP. 2. Barak Mattingly, letter to Thomas E. Dewey, 20 November 1948, folder Barak Mattingly 1944–1957, box 28, series 10, TDP; Republican National Committee Research Division, “ The 1948 Election: A Statistical Analysis,” May 1949, folder 1948 Campaign Miscellany — Convention Arrangements — Election Results — 1949 (2), box 227, RTP; Progressive, December 1948, clipping in folder 1948 Campaign Miscellany — Convention Arrangements — Election Results — 1947–1948, box 227, RTP. 3. Robert A . Taft, letter to Basil Brewer, 23 December 1948, folder 1948 Campaign Miscellany — Convention Arrangements — Election Results — 1949 (1), box 227; opinion poll, Ross Federal Research Company, February 1948, folder Campaign Miscellany — Printed Matter — Background Material — 1948 (1), box 234; J. Mack Swigert, letter to William McGrath, 31 January 1949, folder 1948 Campaign Miscellany — Convention Arrangements — Election Results — 1949 (1), box 227, all in RTP. 4. Los Angeles Times, 1, 6 January 1949; Patterson, Mr. Republican, 427–29. 5. As noted in the Introduction, these senators and the Dewey faction were not proponents of modern liberalism in the way that the northern Democrats were. These Republicans were more accurately described as moderate conservatives. Yet, to distinguish themselves from the Taftites, they called themselves “liberal.” This book refers to them in the terms they used in their public rhetoric to highlight the importance of ideological signifiers in the factional conflict as it played out before the voters. 6. Stewart Alsop “Sen. Taft Is as ‘Liberal’ as the Liberal Rebels,” Los Angeles Times, 5 January 1949; Joseph Alsop, letter to Cyrus Sulzberger, 13 April 1948, folder 3, box 5, JSAP; Human Events, 5 January 1949. 7. Ned Creighton, letter to Clarence Brown, 3 May 1948, folder 1948 Campaign — Arizona — C–W, box 165, RTP; Wallie Warren, letter to E. C. Converse, 2 December 1947, and Clarence “Bud” Kelland, “ The Arizona Declaration,” 7 November 1945, folder 9 (Arizona), box 21, series 2, TDP. 8. Clarence “Bud” Kelland, letter to Robert A . Taft, 11 February 1949, folder Political — Republican — 1949, box 911, RTP. 9. Clarence “Bud” Kelland, letter to B. Carroll Reece, 5 November 1948, folder 1948 Campaign Miscellany — Convention Arrangements — Election Results — 1947–48, box 277, RTP; New York Herald, clipping in folder 7 (Arizona), box 21, series 2, TDP. 10. “1948 Election Result,” undated report of the Senate Majority Policy Committee, folder 1948 Campaign Miscellany — Convention Arrangements — Election Results — 1947–48, box 277, RTP. 11. Ibid.; Human Events, 24 November 1948. 12. Los Angeles Times, 9 January 1949; Alfred Landon, letter to Robert A . Taft, 29 December 1948, and Robert A . Taft, letter to Frank Kent, 14 January 1949, folder Political — Republican — 1949, box 910, RTP. 13. Robert A . Taft, letter to Rentfro B. Creager, 5 January 1949, and to Roy Dunn, 22 218 : not es to pages 74–80

January 1949, both in folder Political — Republican — 1949, box 910, RTP; Thomas E. Dewey, letter to Barak Mattingly, 4 January 1949, folder 3 (Barak Mattingly, 1944–1957), box 28, series 2, TDP. 14. Hugh D. Scott, speech before the Republican National Committee, Omaha, Neb., 26 January 1949; Kenneth Wherry, speech to the Republican National Committee, Omaha, Neb., 26 January 1949; minutes of meeting of the Republican National Committee, 26 January 1949; Hugh D. Scott, speech to Republican National Committee, Omaha, Neb., 27 January 1949, all in RPP, reel 8. 15. John Gordon Bennett, undated letter to Robert A . Taft, and letter to Robert A . Taft dated “ Wednesday in Rochester”; conversation between John Gordon Bennett and I. Jack Martin, audio recording, all in folder Political — Republican — 1949, box 910, RTP. 16. John Gordon Bennett, letter to Robert A . Taft dated “ Thursday in Rochester,” folder Political — Republican — 1949, box 910, RTP. 17. The conservative literary attack began as World War II ended and by 1949 was under way in earnest. Although these intellectuals generally fell into one of three schools of thought and often disagreed on the roots of and the solutions to the problems of liberalism, the rising threat of Communism provided an overarching theme and rallied libertarians and traditionalists to put aside their differences and form a reasonably unified front against the liberal hegemony of the day. See Nash, Conservative Intellectual Movement, xv; Hayek, Road to Serfdom, 40; Flynn, As We Go Marching; Garrett, People’s Pottage; and Weaver, Ideas Have Consequences. 18. Lora and Longton, Conservative Press in Twentieth-Century America, 452; Lonigan, “ Where Is the Opposition Party?”; Human Events, 24 April 1946. 19. Initially these authors and journalists had a limited reach. Human Events, the most prominent anti- Communist publication, had an estimated circulation of 10,000. Another libertarian publication, analysis, had only 4,000 subscribers. Before 1950 most conservatives communicated with their audience through individual monographs, such as Morley’s Power in the People and Flynn’s Road Ahead, both published in 1949. A few of their articles appeared in popular newsmagazines like Collier’s and Barron’s, but the quest to provide analysis and argument from the Right had not reached critical mass and only impacted a few people. After 1950 the conservative intellectual movement gained momentum, and a wider audience took notice. Books such as William F. Buckley’s God and Man at Yale and Russell Kirk’s Conservative Mind, along with new publications like the Freeman, won new converts to the movement and helped revitalize the right wing in the United States. See Nash, Conservative Intellectual Movement, 14; Morley, Power in the People; Flynn, Road Ahead; Lora and Longton, Conservative Press in Twentieth-Century America, 452; Buckley, God and Man at Yale; and Kirk, Conservative Mind. 20. Larry Davidow, letter to Robert A . Taft, 3 January 1949, and Robert A . Taft, letter to Larry Davidow, 6 January 1949, and to James Selvage, 5 April 1949, all in folder Political — Republican — 1949, box 910, RTP. 21. Human Events, 5 January 1949. 22. See Critchlow, Phyllis Schlafly. 23. Report of the Committee on Republican Fundamental Principles of the National Republican Roundup Committee, Chicago, Ill., 10–11 November 1949, folder Republican Strategy Committee (2), box 7, ASP. 24. Thomas Coleman, letter to David Ingalls, 25 September 1951, folder 1952 Campaign Miscellany — Tom Coleman, box 435, RTP. Coleman recounted this story as Ganot es to pages 81–86 : 219

brielson was resigning his position in the fall of 1951. See transcript, meeting of the Republican National Committee, Washington, D.C., 4 August 1949, RPP, reel 8, and Human Events, 31 August 1949. 25. Summerfield had actually been approached by the Taft faction and offered the RNC chairmanship before Gabrielson but had refused ostensibly because he believed his post as chairman of the RSC gave him more freedom to produce a policy declaration without having to appease the various factions. See Charles Halleck, letter to Arthur Summerfield, 11 June 1951, and Leonard Hall, letter to Arthur Summerfield, 11 June 1951, folder H (1), box 3, ASP, and Hugh Butler, letter to Arthur Summerfield, 15 July 1950, folder B (3), box 1, ASP. 26. John Blodgett, letter to Arthur Summerfield, 11 July 1951, folder B (2), box 1, ASP. 27. Taft for President Committee, undated press release, folder 1948 Campaign Miscellany — Correspondence — C–F, box 229, RTP. 28. Arthur Summerfield, letter to Owen Brewster, 27 August 1949, folder B (3), box 1; Arthur Summerfield, letter to Mrs. Howard Coffin, 27 August 1949, folder C (1), box 1; Arthur Summerfield, speech, Chicago, Ill., 13 December 1939, folder Republican National Committee (1), box 7, all in ASP. 29. Rentfro B. Creager, letter to Marrs McLean, 3 January 1950, folder Mc Republicans, box 9, ASP. 30. Walter Hallanan, letter to Guy Gabrielson, 13 December 1949, folder H Republicans (2), box 8, ASP; Marrs McLean, letter to Arthur Summerfield, 6 January 1950, and to Guy Gabrielson, 3 January 1950, folder Mc Republicans, box 9, ASP. 31. Guy Gabrielson, letter to Arthur Summerfield, 6 January 1950, folder Guy George Gabrielson (1), box 3, ASP; interview, Bertha Adkins with John T. Mason, transcript in EOHC; transcript, meeting of the Republican National Committee, Washington, D.C., 6 February 1950, RPP, reel 8. 32. Human Events, 8 February 1950; Arthur Acheson, letter to Owen Brewster, 10 April 1950, folder A , box 1, ASP; Nation, 21 January 1950, 54. 33. Thomas E. Coleman, letter to Arthur Summerfield, 17 March 1950, folder Thomas E. Coleman, box 7, ASPII; Arthur Summerfield and Guy Gabrielson, transcript of telephone conversation, 10 July 1950, folder Republican National Strategy Committee — Summerfield Resignation as Acting Chairman and Letters pertaining to the Same (1), box 6, ASP. 34. Arthur Langlie, letter to Arthur Summerfield, 18 July 1950, and Harold Talbott, letter to Arthur Summerfield, 2 July 1950, folder Republican National Strategy Committee — Summerfield Resignation as Acting Chairman and Letters pertaining to the Same (2), box 6, ASP; Walter Hallanan, letter to Arthur Summerfield, 10 August 1950, folder Republican National Strategy Committee — Summerfield Resignation as Acting Chairman and Letters pertaining to the Same (1), box 6, ASP. 35. Thomas E. Coleman, letter to Carlton Ketchum, 17 July 1950; to Arthur Summerfield, 21 August 1950; to Sinclair Weeks, 25 August 1950; and to Joseph Wishart, 26 August 1950, all in folder Thomas Coleman (2), box 1, ASP. 36. Thomas E. Coleman, letter to Arthur Summerfield, 27 March 1950, folder Thomas Coleman (1), box 2, ASP; Joseph McCarthy, letter to Arthur Summerfield, 23 May 1950, folder Joseph McCarthy — Investigation State Department (2), box 5, ASP. 37. The Republican National Senatorial Committee was the political campaign arm of the GOP Senate caucus. 2 20 : not es to pages 87–93

38. Thomas E. Coleman, letter to Bernard LeVander, 8 March 1950, and to Arthur Summerfield, 17 March 1950, folder Thomas Coleman, box 7, ASPII; Thomas E. Coleman, report to the Republican Strategy Committee, 20 April 1950, folder Republican Strategy Committee 1949–50 (1), box 47, ASP. 39. Taft’s lukewarm response to both McCarthy’s critics and supporters is puzzling and makes it appear that he secretly supported McCarthy. There is no evidence in the archives that he condoned McCarthy’s tactics in any way, yet he certainly made no effort to stop him. Though it is arguable as to whether or not Taft benefited politically from McCarthy’s publicity, he certainly did not use it to benefit his faction’s control of the RNC, as Summerfield and Coleman viciously criticized Gabrielson and the Old Guard for failing to capitalize on McCarthy’s charges. See Sinclair Weeks, letter to Lawrence Brooks, 20 April 1950, folder Sen. Joseph McCarthy — Investigation State Department (1), box 5, ASP, and Robert A . Taft, letter to Harvey Higley, 29 December 1951, folder 1952 Campaign — Alphabetical File H–J, box 423, RTP. 40. Undated form letter, folder Democratic Party, box 11, ASPII. 41. The other African American, Mary C. Booze, also represented Mississippi. For more on Howard, see McMillen, “Perry Howard,” and transcript, Executive Committee meeting of the Midwest Regional Council of the Republican National Committee, 14 September 1950, RPP, reel 8. 42. McMillen, “Perry Howard”; transcript, Executive Committee meeting of the Midwest Regional Council of the Republican National Committee, 14 September 1950, RPP, reel 8. 43. Transcript, Executive Committee meeting of the Midwest Regional Council of the Republican National Committee, 14 September 1950, RPP, reel 8; Frederickson, Dixiecrat Revolt. 44. See Moore, “Conservative Coalition in the United States Senate.” Since 1949 the press and members of the Senate had discussed realigning the parties by attracting southern Democrats and removing liberal Republicans. Human Events gave a detailed report of a conversation between senators of both parties who wished their conservative coalition was permanent. See Human Events, 23 March 1949, and Washington Post, 16 April 1950. Alsop’s column reported on the earliest discussions between Republicans and Dixiecrats. As 1952 drew closer, more people believed that a permanent coalition was feasible. In 1952, South Dakota senator Karl Mundt spearheaded an effort to form a third party of conservatives and openly called for the southern Democrats to align with the GOP. See “ The Southern Rebellion,” Freeman, 13 August 1951. 45. Bart McDowell, letter to John Minor Wisdom, 5 February 1949, folder Americans for E — Correspondence, box 3345, Wisdom Papers, Tulane University Law School, New Orleans, La.; Washington Post, 28 May 1950. 46. Robert A . Taft, quoted in New York Times, 3 May 1950; Birmingham News, 9 June 1950. 47. Twenty of the twenty-one signatories were regularly associated with the Dewey group, including Clifford Case of New Jersey, Walter Judd of Minnesota, and Jacob Javits and Kenneth Keating of New York. The lone individual with a reputation for conservatism who signed on was Richard Nixon of California; see New York Times, 4 July 1950. W. Howard Chase, on behalf of Flanders and Herter, invited Sigmund Larmon of the publicity firm Young and Rubicam to attend a small gathering of about twenty men to “discuss the necessity and means of reorienting the Republican Party so that it not es to pages 94–98 : 2 21

will again win national elections.” The statement of principles quoted above, marked “confidential — not for publication” is adjacent to this letter in Larmon’s papers. See W. Howard Chase, letter to Sigmund Larmon, 2 May 1950, and Republican Advance, “Republican Principles: A Brief Declaration,” undated, folder Correspondence of Sig Larmon and Others, box 1, YRP. 48. Thomas E. Dewey, speeches, 8, 9 February 1950, folder Politics — 1950 Speeches (2), box 126, HBP. 49. Washington Post, 15 April 1950; Christian Science Monitor, 17 April 1950; Washington Post, 28 April 1950; Christian Science Monitor, 23 June 1950. 50. Alfred Driscoll, quoted in Washington Post, 24 June 1950; Christian Science Monitor, 14 February 1950. 51. Human Events, 21 June, 6 September 1950. 52. Patterson, Mr. Republican, 456; New York Times, 15, 23 October 1950. 53. Sinclair Weeks, letter to Walter Hallanan, 14 February 1949, folder 1952 Campaign — Subject File — Ben Tate, box 465, RTP; New York Times, 11 August 1950. 54. Robert A . Taft, letter to W. H. McMullen, 9 January 1950, box 304, RTP. 55. Lee Crain, undated letter to Robert A . Taft, and Joe E. Dash, letter to Robert A . Taft, 24 July 1949, box 304, RTP; Robert A . Taft, speech, “Overall Speech on Republicans and Labor,” box 307, RTP. 56. Lee, Truman and Taft-Hartley; Zieger, The CIO, 248–52; Foster, Union Politic, 1–15. 57. Cincinnati Enquirer, 10, 15, 4, 5 January 1950; memo, Willis Gradison to Taft, 18 November 1950, folder Political File — 1950 Campaign, box 304, RTP. See also Herman, Joseph McCarthy. 58. CIO News, 27 March, 15 May, 19 June 1950. 59. See, for example, the columns of syndicated writer Victor Reisel, which received top billing in the paper. See also Cincinnati Enquirer, 14, 19 March, 5 August 1950; Schrecker, Many Are the Crimes, 241. 60. Patterson, Mr. Republican, 454–55. 61. Unsigned memo, 1 December 1949, folder Eighty-first Congress — 1950, box 539, RTP. For a more recent interpretation of the taxation issue, see Edsall and Edsall, Chain Reaction. 62. For example, Marrs McLean, in a letter forwarded to Taft, had castigated Dewey for not campaigning on Taft-Hartley in 1948. McLean believed that an open embrace of the labor legislation would offset any negative propaganda put out by the unions. See Marrs McLean, undated memo to Hugh Scott, folder Political — Republican — 1949, box 910, RTP, and Marrs McLean, letter to Guy Gabrielson, 3 January 1950, folder Mc Republicans, box 9, ASPII. 63. Undated campaign flyer, box 303, RTP. 64. Ibid.; undated campaign flyer, “Civil Rights Double-talk,” folder Politics — 1950 — RNC Publications (7), box 126, HBP; Patterson, Mr. Republican, 448, 471. 65. New York Times, 27 May, 20, 22, 23, 25 June, 1, 23 October 1950; Wooster DailyHerald, 4 May 1950, quoted in Patterson, Mr. Republican, 457. 66. New York Times, 5 March, 15 July 1950. 67. New York Times, 30 August, 8 September 1950; Arthur J. Packard, letter to Herbert Brownell, 26 November 1949, folder P (1), box 27, HBP; H. D. Draper, letter to Arthur Summerfield, 14 January 1950, folder D Republicans, box 7, ASPII. 68. Republican National Committee Research Division, “ The 1950 Elections: A Pre2 2 2 : not es to pages 99–106

liminary Analysis,” November 1950, box 126, folder RNC Publications (7), HBP; Patterson, Mr. Republican, 471. 69. Taft lost Belmont, Jefferson, Lawrence, and Pike Counties while polling majorities of 45,000 in Cincinnati, 42,000 in Columbus, and 22,000 in Cleveland. He also carried Toledo by 15,000, Akron by 6,000 and Youngstown by 3,500. See Republican National Committee Research Division, “ The 1950 Elections: A Preliminary Analysis,” November 1950, box 126, folder RNC Publications (7), HBP. 70. Washington Post, 12 November 1950. 71. New York Times, 8 November 1950; Christian Science Monitor, 8 November 1950.

chapter 5 1. Washington Post, 11 November 1950. 2. Robert A . Taft, letter to Rentfro B. Creager, 5 January 1949, folder Political — Republican — 1949, box 910, RTP. 3. The same could be said for the 1948 Taft faction. In 1952 the Taft supporters were more concerned with ideology than Dewey backers were, but no other conservative Republican had Taft’s public reputation or political stature. 4. Washington Post, 11 November 1949; New York Times, 15 January 1950; Washington Post, 4 April 1950. 5. New York Times, 19 June 1950; Nashorn, Choosing the Candidates, 44; Greene, The Crusade, 19; New York Times, 16 October 1950; Christian Science Monitor, 31 May, 17 October 1950; Washington Post, 17 October 1950. 6. Dewey used a different set of codes when addressing different audiences. A number of the more prominent individuals, such as Stassen and Pennsylvania senator James Duff, “F” and “A ,” respectively, remained consistent. Taft also remained the original “G” throughout the correspondence. The lower end of the alphabet changed between memos sent to Clay and memos that remained in Albany for use by Brownell, Sprague, and Stevens. Eisenhower was referred to as “our friend.” Dewey generally dictated the decoding information to his correspondent over the telephone, but fortunately Clay typed a copy out for Eisenhower to use when deciphering the memos in his Paris office and kept him updated when new individuals were added to the decoder ring. See Lucius Clay, undated memo to Dwight D. Eisenhower and letter to Dwight D. Eisenhower, 16 January 1952, folder Lucius D. Clay (Sept. 1951–Dec. 1951), box 24, Eisenhower PrePresidential Papers, DDEL . 7. As late as March, Taft manager David Ingalls believed that Duff would work for a Taft nomination. Ingalls noted to Louisiana RNC member John Jackson, “Also, most of the reports that Senator Duff was on Eisenhower’s side and tied up with Dewey and Stassen are not becoming clearly wrong, and he is not committed anywhere, I am perfectly sure. It would be unfortunate for us if we lost his friendly and helpful support, I am sure of that.” See David Ingalls, letter to John E. Jackson, 26 March 1951, folder 1952 Campaign — Louisiana — G–Mc, box 356, RTP; Thomas E. Dewey, memo to Lucius Clay, 24 June 1951, folder Lucius D. Clay (Jan. 1951–June 1951), box 24, Eisenhower PrePresidential Papers, DDEL . 8. Thomas E. Dewey, memo to Lucius Clay, 24 June 1951, folder Lucius D. Clay (Jan. 1951–June 1951), box 24, Eisenhower Pre-Presidential Papers, DDEL . 9. Ibid. not es to pages 106–1 4 : 2 23

10. Harold Stassen, telegram to Sim DeLapp, 13 June 1951, folder June Conference — Correspondence — June 23, 1951, and undated and unsigned memo, “Summary of the Clarksboro Conference,” folder June Conference — Misc. Related Papers — June 23, 1951, both in box 83, HSP. 11. Warren Burger, letter to Harold Stassen, 3 October 1951, folder Warren E. Burger (2), box 74, HSP. 12. David Ingalls, letter to John E. Jackson, 26 March 1951, folder 1952 Campaign — Louisiana — G–Mc, box 356, RTP; Thomas E. Dewey, memo to Lucius Clay, 24 June 1951, folder Lucius D. Clay (Jan. 1951–June 1951), box 24, Eisenhower Pre-Presidential Papers, DDEL . 13. Charles Paul, letter to Ben Tate, 21 November 1950, folder 1952 Campaign — Subject File — Ben Tate (1), box 465, RTP; Bernard Kilgore, letter to John Marshall, 6 August 1951, folder 1952 Campaign — Subject File — John Marshall, box 457, RTP; Human Events, 17 January 1951. 14. Robert A . Taft, letter to David Ingalls, 20 January 1951, folder 1952 Campaign — Miscellany — David Ingalls (2), box 454, RTP; David Ingalls, letter to Robert A . Taft, 31 January 1951, folder 1952 Campaign — Correspondence — 1950–1952, box 436, RTP; Edward Converse, letter to Herbert Brownell, 2 June 1951, folder Politics — 1950 Speeches (2), box 126, HBP. 15. David Ingalls, letter to Guy L . Smith, 20 May 1951, folder 1952 Campaign — Tennessee — I– O, box 406, RTP; letter to John E. Jackson, 28 June 1951, folder 1952 Campaign — Louisiana — G–Mc, box 356, RTP. Other members of the Taft faction believed that Ingalls and Tate had done a valuable service to the organization and the Republican Party. Thomas Coleman, the ideological conservative who backed Joseph McCarthy’s anti- Communist witch hunts, praised Ingalls, saying, “ There is no question that the better atmosphere on the Taft situation is due to a great extent to the contacts that you have made” (Thomas Coleman, letter to David Ingalls, 25 September 1951, folder 1952 Campaign — Miscellany — Thomas Coleman, box 435, RTP). 16. Robert A . Taft, press release, 16 October 1951, folder 1952 Campaign — Miscellaneous — Correspondence, box 422, RTP; David Ingalls, letter to I. Jack Martin, 25 May 1951, folder 1952 Campaign — Miscellany — David Ingalls (1), box 454, RTP; undated memo, “List of Taft Key Men,” folder 1952 Campaign — New Jersey — Young Republicans and Clubs, box 376, RTP. 17. In late 1949 Taft wrote to Romney, saying, “I think it was necessary to show the people that the Republican Party still believed in its principles and was not going to turn itself into a Junior New Deal Party. I feel hopeful that there will be a reaction before the next election, and I feel quite certain that we never can succeed unless we tell the people what is wrong with the present government, and how well progress can be made within American principles of government.” Romney agreed with this sentiment, which explains his willingness to work for Taft’s nomination. See Robert A . Taft, letter to Vernon Romney, 7 January 1949, folder Political — Taft — 1949, box 911, RTP. 18. John D. M. Hamilton, letter to David Ingalls, 7 November 1951, folder 1952 Campaign — Miscellany — John D. M. Hamilton, box 454, RTP. Sloan had pledged to donate to and support a Taft candidacy in March 1951, but now he thought Eisenhower was the candidate to beat. See John Marshall, letter to Robert A . Taft, 12 March 1951, folder 1952 Campaign — Florida — M, box 337, RTP; David Ingalls, letter to Julius Klein, 13 September 1951, folder 1952 Campaign — Miscellany — David Ingalls (2), box 454, RTP; 2 2 4 : not es to pages 1 15–19

and Robert Smith, letter to Everett Dirksen, 23 November 1951, folder 1952 Campaign — Alphabetical File — Clarence Brown, box 424, RTP. 19. Thomas E. Dewey, undated memo to Lucius Clay, folder Lucius D. Clay (July 1951– Dec. 1951), box 24, Eisenhower Pre-Presidential Papers, DDEL . 20. Ibid.; Dewey opened his memo to Clay with the statement, “Because of the confusion of advices which I know are being received and the hysteria reflected by some, I think the time has finally come when I must regretfully impose myself upon our Friend.” He hoped to use his experience and reputation to be the final voice of reason in advising the general and his closest military friends like Clay. 21. Harrison Spangler, letter to Thomas E. Martin, August 1951, folder Republican National Committee (2), box 7, ASP. See also Freeman, 24 September 1951. 22. On 4 January, Stassen announced that he would enter the Ohio, Pennsylvania, and Minnesota primaries. Taft responded publicly that Stassen was “wasting his time and money.” There was no mention of Stassen’s ties to the Eisenhower organization. See Washington Post, 4 January 1952. 23. New York Times, 6 December 1951; Nashorn, Choosing the Candidates, 108. In a somewhat pathetic attempt to curry favor with Eisenhower, Stassen took full credit for the general’s victory in New Hampshire, saying, “As I anticipated, my entry last December and my direct challenge to him did spread out his effort. It led directly to his entry into New Hampshire, whereupon I did not enter any New Hampshire delegates and centered my effort on his bad foreign policy record.” See Harold Stassen, letter to Dwight D. Eisenhower, 14 April 1952, folder Harold E. Stassen (Sept. 1951–April 1952), box 111, Eisenhower Pre-Presidential Papers, DDEL ; New York Times, 7 January 1952; and Greene, The Crusade, 78. 24. Henry Cabot Lodge, letter to Sherman Adams, 6 January 1952, quoted in Christian Science Monitor, 7 January 1952; New York Times, 7 January 1952; Greene, The Crusade, 78. 25. New York Times, 8 January 1952; Human Events, 16 January 1952; Thomas E. Dewey, memo to Lucius Clay, 14 January 1952, folder Lucius D. Clay (Jan. 1952–Feb. 1952), box 24, Eisenhower Pre-Presidential Papers, DDEL . 26. Washington Post, 27, 31 January 1952; New York Times, 29 January 1952; F. E. Schlulter to John D. M. Hamilton and Robert A . Taft, 23 February 1952, folder 1952 Campaign — New Jersey — S, box 375, RTP; Christian Science Monitor, 25 February 1952; New York Times, 29 February, 6, 10, 12 March 1952; Nashorn, Choosing the Candidates, 142–44, 204; Greene, The Crusade, 81. 27. Clarence Brown, letter to Walter Ploeser, 26 March 1952, folder 31 (P), box 15, CBP; Sherman Adams, letter to Thomas E. Dewey, 8 February 1952, folder 12 (Hon. Sherman Adams), box 1, series 6, TDP. 28. Eisenhower was barred by Wisconsin election law from placing his name on the ballot unless he personally affirmed that he was actively seeking the nomination. Since he was precluded from doing this under military regulations, Eisenhower could not run head-to-head against Taft in Wisconsin. See New York Times, 16 January 1952; Christian Science Monitor, 18 March, 2 April 1952; Greene, The Crusade, 82–93; Washington Post, 3 April 1952. 29. Vernon Romney, letter to Charles Redd, 28 March 1952, folder 1952 Campaign — Vernon Romney, box 462, RTP; W. H. Spencer, letter to Robert A . Taft, 16 April 1952, folder 1952 Campaign — Louisiana — N–W, box 356, RTP. 30. Henry Cabot Lodge, letter to Guy L . Smith, 16 May 1952, folder 1952 Campaign not es to pages 1 19–23 : 2 25

— Tennessee — Eisenhower Program — TN, box 407, RTP; Sherman Adams, speech, “Nevada,” 23 April 1952, folder 1952 Campaign — Alphabetical File — Sherman Adams, box 424, RTP; Robert A . Taft, press release, 24 April 1952, folder 1952 Campaign — Alphabetical File — Sherman Adams, box 424, RTP. 31. For more on the southern situation in 1952, see David, Moos, and Goldman, Presidential Nominating Politics in 1952, vol. 3; Brownell with Burke, Advising Ike, 105–6. 32. Washington Post, 5 February 1952; New York Times, 28 February 1952; Washington Post, 5 March 1952. 33. W. C. Briggs, letter to Herbert Brownell, 28 October 1950, folder Br (1), box 24, HBP; Briggs confided to Brownell that Porter had not really put up a fight and that he was an “amateur and knows nothing what ever about politics; just has a hell of a lot of money.” See W. C. Briggs, letters to Herbert Brownell, 20 November 1950 and 20 April 1951, folder Br (1), box 24, HBP. Until November 1951, it was unclear as to whether Zweifel would support Taft or Eisenhower. Porter, however, was committed to Eisenhower early on. See David Ingalls, letter to Walter Rogers, 13 November 1951, folder 1952 Campaign — Texas — L –Mc, box 409, RTP. For more on the involvement of the oil and gas industry in Texas politics, see Engler, Politics of Oil; Green, Establishment in Texas Politics; and Olien, From Token to Triumph. 34. In May 1951 Porter had advised Ingalls that he was going to challenge the Zweifel faction regardless of the national contenders, and if “ Taft got in the middle that was his hard luck.” Through most of the fall of 1951, Ingalls tried to play peacemaker between the Zweifel and Porter groups, saying, “ The thing that astonishes me, however, is the fact that with as few Republicans as you have in the State of Texas, is that you can’t get together. It seems to me as long as there is a continual battle among you and Zweifel and Marrs, the result is going to be injurious.” See David Ingalls, letter to Marrs McLean, 17 May 1951, and to H. Jack Porter, 18 September 1951, both in folder 1952 Campaign — Texas — L –Mc, box 409, RTP. 35. W. C. Briggs, letter to William Pheiffer, 8 April 1951, and to Herbert Brownell, 20 April 1951, both in folder Br (1), box 24, HBP; interview with Joe Ingraham and H. Jack Porter, transcript in DDEL ; interview, Edward Dicker with John Luter, transcript in EOHC; Edward Bermingham, letter to Dwight D. Eisenhower, 7 February 1952, folder Edward J. Bermingham (Jan. 1952–Feb. 1952), box 11, Eisenhower Pre-Presidential Papers, DDEL . 36. Herbert Brownell, letter to W. C. Briggs, 20 November 1950, folder Br (1), box 24, HBP; H. Jack Porter, speech to the Young Republican Federation of Nueces County, 21 June 1951, folder Mc (2), box 26, HBP. 37. Dwight D. Eisenhower, letter to H. Jack Porter, 28 March 1952, folder Politics — 1951–1952 — Correspondence (5), box 127, Eisenhower Pre-Presidential Papers, DDEL . Eisenhower did ask Clay to read the letters, lest Ike “cross-up” Clay. See Dwight D. Eisenhower, memo to Lucius Clay, 28 March 1952, folder Lucius D. Clay (Jan. 1952– Feb. 1952), box 24, Eisenhower Pre-Presidential Papers, DDEL , and H. Jack Porter, letter to Dwight D. Eisenhower, 14 May 1952, folder H. J. Porter, box 92, Eisenhower Pre-Presidential Papers, DDEL . Porter explicitly asked Eisenhower to endorse a states’ rights position regarding civil rights when he informed Ike that I think that if you will point out the tremendous progress the negroes have made in this nation, as compared to the lack of progress by the uncivilized

2 26 : not es to pages 1 23–26

Indian tribes who were placed on reservations, you can make an excellent argument for handling these social problems on the state level, where time, experience and education will rapidly create better relations among the different segments of our society. Without about a ten-year period, the negroes received their freedom and the uncivilized Indian tribes were placed on reservations. The negroes have been self-supporting, and have produced great educators, scientists, doctors, lawyers, successful businessmen and artists, but the full blood Indians on the reservation have produced one nationally known figure I know of, and that was Jim Thorpe. I am not certain that Jim came from a reservation tribe. (Jack Porter, letter to Dwight D. Eisenhower, 9 May 1952, folder H. J. Porter, box 92, Eisenhower Pre-Presidential Papers, DDEL) 38. Henry Cabot Lodge, letter to Dwight D. Eisenhower, 12 May 1952, folder Henry Cabot Lodge, Jr., box 72, Eisenhower Pre-Presidential Papers, DDEL . Lodge made a similar plea in a letter four days earlier. See Henry Cabot Lodge, letters to Dwight D. Eisenhower, 8, 20 May 1952, folder Henry Cabot Lodge, Jr., box 72, Eisenhower PrePresidential Papers, DDEL . 39. Henry Zweifel, press release, 27 May 1952, folder 1952 Campaign — Press Releases, box 460, RTP; undated precinct committee meeting report, Dallas County, Texas, box 70, KKB. 40. David, Moos, and Goldman, Presidential Nominating Politics in 1952, 3:321; H. Jack Porter, letter to Jesse Jones, 9 May 1952, and Henry Zweifel, “Statement of Henry Zweifel,” 20 May 1952, both in folder Citizens for, Advisory Council, box 1, Hobby Papers, DDEL . 41. David, Moos, and Goldman, Presidential Nominating Politics in 1952, 3:320–30. 42. Houston Post, 27, 30 May 1952.

chapter 6 1. Dwight D. Eisenhower, quoted in New York Times, 5 June 1952; Robert A . Taft, quoted in Washington Post, 20 June 1952. 2. Washington Post, 4, 20 June 1952. 3. For more on Taft’s foreign policy, see Hogan, Cross of Iron, and Wunderlin, Robert A. Taft. 4. Taft, Foreign Policy for All Americans; Felix Morley, “ The UN and NATO: The More Limited Organization Shows Far Greater Promise,” Barron’s National Business and Financial Weekly, 3 March 1952; Freeman, 22 January 1951, 261. 5. See, for example, Washington Post, 23 February 1952, for a report of the ongoing peace talks. Polling data quoted in Harris, Is There a Republican Majority?, 22–26. 6. See Robert A . Taft, radio address, 25 March 1952, folder Addresses — 1952 (2), box 1327, RTP; letter to Barbara Ashley, 5 April 1952, folder 1952 — Texas — A , box 407, RTP; New York Times, 27 January 1952; and Washington Post, 30 March 1952. In February, James Reston of the New York Times predicted that Eisenhower would continue most of the Democratic foreign strategy. He also forecast that Taft would be faced with a Democratic majority in the Senate and thus would be incapable of drastically overhauling Truman’s Cold War plans. Reston contended that, if elected, Taft “wouldn’t consciously try to turn the clock back, but he might very well let it run down,” meaning Taft could

not es to pages 1 26–33 : 2 27

not make the changes he wanted and, therefore, would do little to protect American interests abroad. See New York Times, 27 February 1952. 7. New York Times, 8 March 1952. 8. Dwight D. Eisenhower, quoted in Ambrose, Eisenhower, 270. 9. For two general histories of postwar anti- Communism, see Schrecker, Many Are the Crimes, and Powers, Not without Honor. 10. Robert A . Taft, letter to Harvey Higley, 29 December 1951, folder 1952 Campaign — Alphabetical File H–J, box 423, RTP. 11. Joseph Alsop, letter to John Jessup, 3 October 1951, folder Oct. 1951, box 7, JSAP. 12. Joseph Alsop, letter to Henry Luce, 8 September 1951, folder Sept. 1951, box 6, JSAP. 13. Harris, Is There a Republican Majority?, 33; Washington Post, 21 February, 1 March 1952. 14. Washington Post, 20 February, 28 March 1952. 15. Ernest Breech, letter to Arthur Summerfield, 26 November 1951, folder B (2), box 1, ASP. A letter from Hill to Summerfield notes that Carroll told Hill to ask, “Have you seen or talked with Senator Duff ?” and “Have you talked with Milton [Eisenhower] during your visit here?” See Milt Dean Hill, letter to Arthur Summerfield, folder Milt Dean Hill (2), box 4, ASP. 16. Milt Dean Hill, letter to Craig Cannon, 7 January 1952, and to Arthur Summerfield, 17 April 1952, both in folder Milt Dean Hill (1), box 4, ASP. Throughout their correspondence, Hill informed Summerfield of his conversations with the Eisenhower group and routinely fed Lodge, Brownell, and others information favorable to Summerfield and the Michigan organization. There is no evidence to indicate that Hill stopped this tactic here, especially since he had such a good rapport with Eisenhower’s Paris staff. See Milt Dean Hill, letter to Arthur Summerfield, 28 May 1952, folder Milt Dean Hill (1), box 4, ASP. 17. Representative Clare Hoffman of Michigan’s 4th District questioned Summerfield regarding rumors that Summerfield would swing Michigan to the faction most willing to elevate him to RNC chairman, assumed to be Eisenhower. Summerfield lied to Hoffman and claimed that no such negotiations had taken place and that he was neutral in the nomination fight. See Clare Hoffman, letter to Arthur Summerfield, 12 June 1952, and Arthur Summerfield, letter to Clare Hoffman, 18 June 1952, folder H (4), box 3, ASP. 18. L . Richard Guylay, interview, transcript in EOHC; Washington Post, 22 June 1952. 19. Richard L . Guylay, undated memo to Robert A . Taft, folder 1952 Campaign — Miscellany — Richard L . Guylay, box 453, RTP. Conservative publications like the Freeman also cataloged what they saw as media bias, including a 21 May New York Times story on the District of Columbia primary. The headline read, “ Taft Loses to Eisenhower in Capital ‘Home’ District,” highlighting that the senator’s neighborhood delegate was pledged to Eisenhower even though Taft won thirty-three D.C. delegates to Eisenhower’s four. See “All the News That Fits,” Freeman, 4 June 1951, 600. 20. Washington Post, 7 June 1952. See also Freeman, 24 September 1951, 809–13, and Washington Post, 23, 18 June 1952. At times the Taft organization took the media bias charge to the extreme, such as when Ingalls attacked the Gallup organization for slanting its opinion polls to favor Eisenhower over Taft. While this charge was unfounded, it was not as inflammatory as Childs’s claims. For Ingalls’s charges on Gallup, see Washington Post, 20 May 1952. 2 28 : not es to pages 133–39

21. Christian Science Monitor, 26 June 1952; Washington Post, 6 July 1952. 22. Christian Science Monitor, 26 June 1952. 23. Washington Post, 30 June 1952. 24. New York Times, 9 June 1952. 25. John D. M. Hamilton, letter to I. Jack Martin, 5 May 1952, and I. Jack Martin, letter to David Ingalls, 14 May 1952, folder 1952 Campaign — Alphabetical File — Chicago Convention Plans, box 424, RTP; Paul Walter, letter to Robert A . Taft, 19 June 1952, folder 1952 Campaign — Chicago Convention (2), box 431, RTP. 26. The factions compromised on cases in Florida and Mississippi, both of which were prompted more by long-standing local issues than by Brownell’s political activities. See C. C. Spades, letter to Hugh Scott, 24 March 1952, folder 1952 Convention Delegate Contests — Florida, box 129, HBP. 27. Undated pamphlet, The Louisiana Story, folder 1952 Campaign — Louisiana — The Louisiana Story, box 356, RTP. 28. Ibid. 29. F. A . Zaghi, memo to Bob Jones, 19 June 1952, folder Correspondence of Sig Larmon and Others, box 1, YRP; Henry Cabot Lodge, press release, 29 June 1952, folder News Releases by Henry Cabot Lodge, box 2, YRP. 30. The only two governors who did not sign were Pennsylvania’s John Fine and Maryland’s Theodore McKeldin. Both men had already left for Chicago but later signed on during the convention. See New York Times, 4, 5 July 1952. 31. Interview, Sherman Adams, transcript in EOHC. 32. Christian Science Monitor, 3 July 1952; New York Times, 4 July 1952. 33. New York Times, 4 July 1952; Washington Post, 4 July 1952; Greene, The Crusade, 100–103. 34. Pickett, Eisenhower Decides to Run, 202; interview, Sherman Adams, transcript in EOHC. 35. New York Times, 4 July 1952; Henry Cabot Lodge, press release, 4 July 1952, folder News Releases by Henry Cabot Lodge, box 2, YRP. 36. Patterson, Mr. Republican, 544; L . Richard Guylay, “A Survey of Newspaper and Magazine Comment and Accounts of the ‘ Texas Issue,’” undated, folder 1952 Campaign File —“Texas Affairs” (1), box 465, RTP; Washington Post, 5 July 1952. Taft did not completely accept defeat on the issue and, in his statement, again claimed that the Texas meetings had been overrun with one-day Democrats who had subverted the two-party system. He contended that his proposed compromise was so generous that no one could question his motive to place Republican unity before personal politics. See Robert A . Taft, quoted in New York Times, 5 July 1952. The Times printed the full text of his message. 37. Interview, Catherine Howard, transcript in EOHC. 38. Patterson, Mr. Republican, 552. 39. The lone dissenter was a Michigan delegate. See ibid., 555. 40. Hazlitt had advised Summerfield that the Republican Party should bring out the facts, rather than play personality politics, and should reorganize the party machinery to be more effective at opposing Democratic legislation. See Arthur Summerfield, letter to Henry Hazlitt, 15 January 1951, folder B. E. Hutchinson (4), box 4, ASP. 41. Interview, Catherine Howard, transcript in EOHC. Howard thought that the Dirksen speech marked the turning point of the Taft campaign. Former Tennessee reprenot es to pages 139–48 : 2 29

sentative John Jennings told Summerfield that the Ike supporters “should be grateful for the ineptness of Dirksen in attacking the Pennsylvania delegation and Governor Dewey.” See John Jennings, letter to Arthur Summerfield, 15 July 1952, folder J (1), box 26, HBP, and Patterson, Mr. Republican, 555–58. 42. Patterson, Mr. Republican, 564; Ambrose, Eisenhower, 272. 43. Interview, Frank Carlson, transcript in EOHC; Patterson, Mr. Republican, 565; interview, Herbert Brownell, OH 157, transcript in EOHC. 44. 1952 platform of the Republican Party, quoted in Kurian, Encyclopedia of the Republican Party. 45. Robert A . Taft, “Analysis of the Results of the Chicago Convention,” undated, folder 1952 Campaign — Chicago — Analysis of, box 431, RTP.

chapter 7 1. Dailey, “Eisenhower-Nixon Campaign Organization of 1952”; Goldman, National Party Chairmen and Committees, 487–507. 2. Washington Post, 12 July 1952; Arthur Summerfield, memo, 18 July 1952, folder Summerfield, National Chairman, box 8, ASP. 3. Washington Post, 29 July 1952; New York Times, 24, 29 July 1952. 4. Patterson, Mr. Republican, 564; interview, Catherine Howard, transcript in EOHC. 5. Interview, Herbert Brownell, OH 362, transcript in EOHC; Washington Post, 13 July 1952. 6. Patterson, Mr. Republican, 572–74. 7. Robert A . Taft, letter to B. Carroll Reece, 14 August 1952, folder 1952 Campaign — Tennessee — P–S, box 407, RTP; letter to Jesse Jones, 13 August 1952, folder 1952 Campaign — Texas — I–K, box 409, RTP. 8. Hugh Butler, letter to Frank Carlson, 23 August 1952, folder Eisenhower, Dwight D. (4), box 1286, RTP; L . Richard Guylay, letter to Robert A . Taft, 13 August 1952, folder 1952 Campaign — Miscellany — Richard Guylay, box 453, RTP. Guylay’s information came from Jim Ellis, a public relations man who had recently lost the contract for the Eisenhower campaign. See Human Events, 6 August 1952. 9. Herbert Brownell, letter to Harold Stassen, 15 August 1952, folder St (1), box 27, HBP; Frank Carlson, letter to Oveta Culp Hobby, 8 August 1952, folder Citizens For, Advisory Council, box 1, Hobby Papers, DDEL ; Marrs McLean, letter to Robert A . Taft, 23 August 1952, folder 1952 Campaign — Texas — Marrs McLean, box 409, RTP; Robert A . Taft, letter to Billie Noojin, 25 August 1952, folder 1952 Campaign — Alabama — L –S, box 320, RTP. 10. B. Carroll Reece, letter to Robert A . Taft, 22 August 1952, folder 1952 Campaign — Tennessee — P–S, box 407, RTP; I. Jack Martin, letter to Robert A . Taft, 14 August 1952, folder Eisenhower, Dwight D., 1952 (4), box 1286, RTP. 11. This was far from the truth. Dewey’s core 1948 organization participated in the campaign, but the addition of Summerfield, Lodge, Adams, and Stassen made the Eisenhower campaign a coalition broader than it had been in previous elections. In early August Eisenhower noted with wonder that Dewey had kept his promise that he “would carefully abstain from offering me any direct political advice or counsel. In view of your great experience in this field, it has been most amazing to me that you have been able to observe so patiently and so exactly this limitation.” See Dwight D. Eisen230 : not es to pages 1 49–58

hower, letter to Thomas E. Dewey, 1 August 1952, folder 4 (Dwight D. Eisenhower), box 16, series 10, TDP; Robert A . Taft, letter to Burton Faragher, 21 August 1952, folder 1952 Campaign — Florida — E– G, box 337, RTP. 12. Robert A . Taft, letter to Everett Dirksen, 6 August 1952, folder Eisenhower, Dwight D. (4), box 1286, RTP. 13. Clarence Brown, letter to Katharine Kennedy Brown, 26 August 1952, box 14, KKB; Robert A . Taft, press release, quoted in New York Times, 12 September 1952; Eisenhower headquarters, press release, 12 September 1952, folder 1952 Campaign — Background Material (7), box 427, RTP. 14. Both contemporary observers and historians alike have regarded Morningside Heights as the decisive point in the election. James Hagerty, a New York Times reporter and Eisenhower’s campaign press secretary, believed that the Taft-Eisenhower meeting brought the Old Guard into the fold completely because it showed that Ike was willing to work with the conservatives. Taft biographer James T. Patterson regarded the meeting as “a grand step towards unifying the party.” Others viewed the event as a potentially damaging misstep for the Dewey faction. The Democratic vice presidential candidate, Alabama senator John Sparkman, claimed that the conservative Taft wing had captured Eisenhower and was holding the Republican ticket hostage in the name of an outdated political ideology. See interview, Frank Carlson, transcript in EOHC; New York Times, 13 September 1952; Nation, 11 October 1952, 327; Unruh, “Eternal Liberal,” 107–9; interview, James Hagerty, transcript in EOHC; Patterson, Mr. Republican, 578; and Washington Post, 15 October 1952. 15. Human Events, 1 October 1952. 16. Interview, Sherman Adams, transcript in EOHC. 17. Walter Williams and Mary Lord, “A Plan for Citizens Action,” undated, folder Citizens for Eisenhower Workers, box 1, Campaign Series, Whitman Diary Series, DDEL . 18. Robert Humphreys, memo, “ The Story of Document X,” folder 1952 Campaign and Election — Document X — Robert Humphreys (1), box 10, Humphreys Papers, DDEL . 19. Ibid. 20. Ibid. Humphreys made his presentation to the group on a series of flipcharts, but he destroyed them in the furnace of the Brown Hotel the following day. Three copies had been produced in book form and were given to Eisenhower, Summerfield, and Humphreys. One copy exists in the Humphreys Papers, DDEL . 21. Ibid. In July 1950, most of the Young Turks signed Margaret Chase Smith’s Declaration of Conscience and tried to distance themselves, and their party, from the Wisconsin senator. Since then, relations had not grown any more cordial. See Schrecker, Many Are the Crimes, and Powers, Not without Honor. 22. Washington Post, 4, 31 August 1952. 23. Dwight D. Eisenhower, speech, 19 October 1952, folder Speeches — 1952, box 193, Eisenhower Pre-Presidential Papers, DDEL ; interview, Sherman Adams, transcript in EOHC. Adams conceded that Summerfield held an ideological position different from that of the Dewey wing of the party, and the tension between the two points of view caused the most tension on the campaign trail. 24. J. Bates Gerald, telegram to I. Jack Martin, 6 September 1952, folder Eisenhower, Dwight D. (4), box 1286, RTP. Unlike Gerald, many of Taft’s associates saved their complaints until after the election, rather than burden the Ohioan while he was on the not es to pages 159–64 : 231

campaign trail. After the election, the cold shoulder from the RNC and the Eisenhower group continued, prompting vociferous complaints from the Old Guard. See Leonard Hall, telegram to Leslie Hart, folder Tennessee Situation 1953 (1), box 176, LHP; Katharine Kennedy Brown, letter to Leonard Hall, 20 July 1955, folder 7, box 17, KKB; Walter Hallanan, letter to Robert A . Taft, folder Politics — Republican — 1953 — H–K, box 1259, RTP. 25. Most of the work on Eisenhower the candidate focuses on major incidents of the campaign, such as the controversy over Nixon’s campaign slush fund and the incident with McCarthy in Wisconsin, rather than addressing Eisenhower’s platform. Stephen Ambrose claims that Eisenhower’s conservatism was an olive branch to the Old Guard, but he makes little mention of Eisenhower’s stand on domestic issues. See Ambrose, Eisenhower, 266–86. 26. Brent Bozell, “An Education for Ike — And Others,” Human Events, 13 August, 22 October 1952; Freeman, 6 October 1952. 27. Human Events, 15 October, 10 September 1952. 28. Ambrose, Eisenhower, 286. Taft told associates that he planned once again to work with the southern Democrats as a conservative coalition to check liberal legislation. See Robert A . Taft, letter to H. R. Cullen, 26 December 1952, folder 1952 Campaign — Alphabetical File C, box 423, RTP. 29. Taft advised an associate from Indiana that “on the whole, the Cabinet appointments are good, and I can certainly cooperate with most of those chosen” (Robert A . Taft, letter to R. O. Ahlenius, 6 December 1952, folder 1952 Campaign — Alphabetical File A , box 423, RTP). 30. Robert A . Taft, letter to Gordon Chalmers, 6 December 1952, folder 1952 Campaign — Alphabetical File C, box 423, RTP. 31. New York Times, 2, 3 December 1952; Christian Science Monitor, 2 December 1952. 32. Interview, Prescott Bush, transcript in EOHC. 33. Sherman Adams later claimed that Harold Stassen had made the Durkin appointment. The former Minnesota governor had worked closely with the AFL building trades unions during the campaign and deferred to Brownell because of this. Adams claimed that Stassen had forwarded Durkin’s name to Eisenhower, who approved it without consulting Brownell. Taft did not know this at the time. See interview, Sherman Adams, OH 162, transcript in EOHC. 34. New York Times, 3 December 1952; Human Events, 3 December 1952. 35. Patterson, Mr. Republican, 586–87. 36. Interview, Charles Halleck, transcript in EOHC. 37. Washington Post, 15 May 1953; New York Times, 8 January 1953; Washington Post, 8 January 1953; New York Times, 6 January 1953; legislative meeting notes, 9 February 1953, folder L -1 (1) (26 January, 9, 16 February 1953), and 30 March 1953, folder L -2 (2) (30 March 1953), box 1, Legislative Minutes Series, DDEL . 38. Washington Post, 10 November 1953. 39. New York Times, 20 December 1952; Washington Post, 22 December 1952; legislative meeting minutes, 9 February 1953, folder L -1 (1) (26 January, 9, 16 February 1953), and 9 March 1953, folder L -2 (2) (2, 9 March 1953), box 1, Legislative Minutes Series, DDEL ; legislative meeting notes, 24 June 1953, folder L -4 (4) (24, 29 June 1953), box 1, Legislative Minutes Series, DDEL . 40. New York Times, 26 February 1953. 23 2 : not es to pages 164–69

41. Legislative meeting notes, 30 April 1953, folder L -3 (2) (30 April 1953), box 1, Legislative Minutes Series, DDEL . 42. Legislative meeting notes, 9 February 1953, folder L -1 (1) (26 January, 9, 23 February 1953), box 1, Legislative Minutes Series, DDEL ; interview, Charles Halleck, transcript in EOHC; legislative meeting minutes, 30 April 1953, folder L -3 (2) (30 April 1953), box 1, Legislative Minutes Series, DDEL . 43. Patterson, Mr. Republican, 600–612; White, Taft Story. 44. Robert A . Taft, quoted in Patterson, Mr. Republican, 608. 45. Ibid.; Washington Post, 25, 10 February 1953; Charles Willis, letter to Sherman Adams, 25 June 1953, folder GF-109-A-2 Tennessee 1952–1953 (2), box 529, General File. The new blood of the RNC apparently believed that Reece was standing in the way of progress in the Volunteer State. See Charles Willis, letter to Sherman Adams, 20 May 1954, folder GF-109-A-2 Tennessee 1952–1953 (2), box 529, General File. 46. Edward Bermingham, letter to Dwight D. Eisenhower, 10 November 1952, folder OF-138-Alabama, box 689, Official File; Sherman Adams, letter to William Burrow, 19 December 1952, folder OF-138- C (1), box 708, Official File. 47. Robert A . Taft, letter to Wallace Malone, 6 December 1952, folder 1952 Campaign — Alphabetical File E– G, box 423, RTP; Walter Hallanan, letter to Robert A . Taft, 12 June 1953, and Mrs. A . Lee Matthews, letter to Robert A . Taft, 20 March 1953, folder Politics — Republican — 1953 — L –N, box 1259, RTP. 48. Christian Science Monitor, 1 August 1953; New York Times, 1 August 1953.

chapter 8 1. Barry Goldwater, letter to Wilfred Persons, 3 November 1953, folder OF-138-Arizona, box 689, Official File. 2. Leonard Hall, memo to Dwight D. Eisenhower, 20 June 1953, folder Dwight D. Eisenhower, box 99, LHP. 3. Louis Michael, letter to Leonard Hall, 17 October 1953, box 4, LHP. 4. Leonard Hall, letter to George Putnam, 29 October 1953, box 4, LHP. 5. Undated pamphlet, New York State Citizens for Eisenhower-Nixon, folder 10, box 22, TDP. 6. G. D. Gurley, letter to Leonard Hall, 18 December 1953, folder Comments 1953 (1), box 19, LHP. 7. B. C. Ogle, letter to Leonard Hall, 10 November 1953, folder Comments 1953 (1), box 20, LHP. 8. Jim McKillips, “Report on the Southern Committee Meeting,” undated, folder Southern Situation 1953 (1), box 166, LHP. 9. Jim McKillips, memo to Charles Willis, 27 November 1953, and Henry Havens, memo to Dwight Eisenhower, 30 October 1956, folder OF-138-Florida, box 691, Official File. 10. Leonard Hall, press release, 29 May 1953, folder Mississippi Situation, box 173, LHP. 11. Jim McKillips, undated memo to Leonard Hall, folder Southern Situation 1953 (1), box 166, LHP. 12. Louise McCorkle, letter to Dwight D. Eisenhower, 10 August 1953, folder OF-109A-2-Mississippi, Official File. not es to pages 170 – 76 : 233

13. Newspaper clipping, 9 February 1954, folder Mississippi Situation 1954, box 180, Confidential File. 14. In August 1953 Hallanan openly challenged Hall’s interference in West Virginia, attributing it to “one purpose and that is to keep alive the bitterness of the EisenhowerTaft fight in Chicago.” Hall responded that he was more concerned with building the party organization rather than who was in charge of patronage. Hallanan tried to gather support to oust Hall at the first RNC meeting of 1954, but he obviously could not gather the votes and opted not to make public calls for Hall’s removal. Despite repeated attempts at ousting him, Hallanan remained on the RNC until his death in 1962. See Walter Hallanan, letter to Leonard Hall, 27 August 1953, and Leonard Hall, undated draft letter to Walter Hallanan, folder West Virginia Situation 1953 (1), box 176, LHP; Val Washington, memo to Sherman Adams, 24 November 1953, folder 109-A-1 (Oct-NovDec 1953), box 466, General File. 15. Though the conservative intellectuals did not speak with one voice on the matter, a significant number of correspondents believed that Eisenhower was squandering valuable resources and, in many cases, giving aid that would later benefit Communist nations. See Nash, Conservative Intellectual Movement, 110–14. 16. Tananbaum, Bricker Amendment Controversy. 17. Joel Belknap, letter to Leonard Hall, 5 November 1953, folder Comments 1953 (1), box 18, LHP. 18. A . O. Burmeister, letter to Herbert Brownell, 28 September 1953; James G. Blake, letter to Leonard Hall, 23 June 1953; and Ernest Anthony Jr., letter to Leonard Hall, 28 November 1953, all in box 4, LHP; Human Events, 30 September 1953; interview, Charles Halleck, transcript in EOHC. 19. Bozell, Warren Revolution; Newton, Justice for All, 239–381; Lau, From the Grassroots to the Supreme Court; Klarman, From Jim Crow to Civil Rights; Cobb, Brown Decision; Patterson, Brown v. Board of Education; Sarat, Race, Law, and Culture; press release, RNC Research Division, 21 May 1954, folder Floyd McCaffree 1954 (3), box 102, LHP; Mayer, “ With Much Deliberation and Some Speed,” 43–76; Nichols, Matter of Justice, 51–110. 20. E. R. Arvidson, letter to Leonard Hall, 3 October 1954, folder Civil Rights 1953, box 9, LHP. 21. John A . Stout, letter to Earl Warren, 14 October 1954, folder Civil Rights 1954, box 9, LHP. 22. Olin C. Cooper, letter to Leonard Hall, 21 September 1954, folder Civil Rights 1954, box 9, LHP. 23. Dwight D. Eisenhower, letter to William Robinson, 23 March 1954, in Galambos and van Ee, Papers of Dwight David Eisenhower, 15:975–77. 24. Broadwater, Eisenhower and the Anti-Communist Crusade, 136–37; Herman, Joseph McCarthy, 242–43; Ambrose, Eisenhower, 346–51. 25. Herman, Joseph McCarthy, 243–47. Herman’s account directly contradicts the story told in Ambrose, Eisenhower, 349–53, which said that Eisenhower stayed out of the army-McCarthy matter initially. 26. Mrs. Gene Russ, letter to William F. Knowland, 22 December 1955, folder Illinois 1956 Campaign, box 96, Knowland Papers. 27. Dwight D. Eisenhower, letter to Edgar Eisenhower, 27 January 1954, in Galambos and van Ee, Papers of Dwight David Eisenhower, 15:857–59.

23 4 : not es to pages 176–82

28. Max Strand, letter to Leonard Hall, 6 November 1953, box 4, LHP. 29. Undated report, “Reasons for Wisconsin Defeat Culled from Correspondence,” folder 1953 Campaign (Wisconsin Election), box 5, LHP. 30. Dwight D. Eisenhower, letter to Roy Howard, 2 February 1954, quoted in Galambos and van Ee, Papers of Dwight David Eisenhower, 15:869–71. 31. Memo, “From Editor in Denver, Colo.,” 11 February 1954; “From Editor in Cincinnati, Ohio,” 8 February 1954; “Editor from Albuquerque, New Mexico,” 10 February 1954; “From Editor in Washington, DC,” 9 February 1954, all in folder Health, Education and Welfare (1), box 32, Confidential File. 32. Memo, “From Editor in Denver, Colo.,” 11 February 1954; “From Editor in Cincinnati, Ohio,” 8 February 1954; “From Editor in San Francisco, California,” 9 February 1954; “From Editor in New York, NY,” 9 February 1954; “From Editor in Memphis, TN,” 11 February 1954; “From Editor in Knoxville, TN,” 8 February 1954; “From Editor in Columbus, Ohio,” 8 February 1954, all in folder Health, Education and Welfare (1), box 32, Confidential File. 33. Paul Hoffman, letter to Dwight D. Eisenhower, 25 November 1953, in Galambos and van Ee, Papers of Dwight David Eisenhower, 15:719. 34. Henry Cabot Lodge, letter to Dwight D. Eisenhower, 30 September 1954, and Thomas E. Dewey, letter to Dwight D. Eisenhower, 5 October 1954, in Galambos and van Ee, Papers of Dwight David Eisenhower, 15:1328, 1337–39. 35. Dwight D. Eisenhower, letters to Bradford Chynoweth, 13, 20 July 1954, in Galambos and van Ee, Papers of Dwight David Eisenhower, 15:1185–87, 1202–4. 36. Charles Willis, memo to Sherman Adams, 12 May 1953, folder Political Affairs (1), box 45, Confidential File; Thomas Stephens, letter to Richard Simpson, 22 June 1953, folder OF-138-A-4 — Congressional Elections and Voting 1952, 1953, 1954, box 699, Official File. 37. Charles Willis, memos to Sherman Adams, 28 May 1953, 11 August 1954, folder 109-A-7 (3), box 543, General File; undated memorandum, “An Analysis of the 1934 Congressional Elections,” folder Campaign 1954 (2), box 6, LHP. 38. Undated memo, “Citizens for Eisenhower Congressional Committee,” folder 109A-7 (2), box 543, General File. 39. James Murphy, undated open letter, folder 107-A-7 (1), box 543, General File. 40. James Murphy, letter to Thomas Stephens, 20 August 1954, folder 138- C-2 (6), and “Final Report of the Activities of the National Citizens for Eisenhower Congressional Committee,” 1 December 1954, folder 138- C-2 (4), both in box 716, Official File. 41. Schedule, National Citizens for Eisenhower District Chairman’s Conference, 27 April 1954, folder 138- C-6 (1), box 715, Official File. 42. Charles Willis, memo to Sherman Adams, 2 March 1954, folder Republican National Committee, box 64, Confidential File; memo to Sherman Adams, 13 May 1954, folder OF-138 (1), box 689, Official File. 43. Spyros Skouras, letter to Dwight D. Eisenhower, 6 July 1954, folder OF-138 (1), box 689, Official File; Richard Nixon, memo to Sherman Adams, 7 October 1954, folder Congress (2), box 18, Confidential File. 44. Diamond et al., Congressional Quarterly’s Guide to U.S. Elections, 928. 45. Paul Hoffman, letter to Dwight Eisenhower, 9 November 1954, in Galambos and van Ee, Papers of Dwight David Eisenhower, 15:1411–12.

not es to pages 183–88 : 235

46. Sherman Adams, letter to Paul Hoffman, 22 November 1954, in Galambos and van Ee, Papers of Dwight David Eisenhower, 15:1411–12. 47. Robert Humphreys, undated memo, folder 1954 Elections, box 46, Humphreys Papers, DDEL . 48. Murray Chotiner, letter to Robert Humphreys, 18 January 1955, folder Maury Chotiner 1955–1960, box 2, Humphreys Papers, DDEL . 49. Dwight D. Eisenhower, letter to Richard Nixon, 28 June 1954, in Galambos and van Ee, Papers of Dwight David Eisenhower, 15:1155. 50. Ambrose, Eisenhower, 394–97. 51. Harold Stassen, letter to William F. Knowland, 10 August 1956, folder Campaign 56, box 96, Knowland Papers. 52. National Review, 18 August 1956, 5. 53. Undated press release, folder Miscellaneous Campaign ’56 (3), box 95, Knowland Papers; Chicago Tribune, 24 July 1956; New York Times, 13 July 1956. 54. National Review, 19 November 1955, 1, and 7 December 1955, 2. 55. Dwight D. Eisenhower, letter to William Robinson, 12 March 1954, in Galambos and van Ee, Papers of Dwight David Eisenhower, 15:949–52. 56. William F. Knowland, letter to Frank Doherty, 1 February 1956, folder California (3), box 95, Knowland Papers. 57. Wire copy, 23 January 1956, folder Miscellaneous Campaign ’56 (3), box 95, Knowland Papers. 58. Undated political flier, “For America,” folder California WFK answer by form (1), box 95, Knowland Papers. 59. Mrs. Ralph Myers, letter to William F. Knowland, 16 February 1956, folder California WFK answer by form (1), box 95, Knowland Papers. See also six more copies of the “For America” flier in this folder alone. For Manion’s support of Werdel, see Clarence Manion, “ Transcript of Weekly Broadcast No. 102,” 9 September 1956, folder Campaign ’56, box 96, Knowland Papers. 60. R. B. Snowden, letter to William F. Knowland, 15 February 1956, folder Arkansas, box 95, Knowland Papers. 61. Letter, Thomas Gibson to Robert A . Taft, 8 November 1951, folder Politics — General — 1951 — G, box 1032, RTP. 62. Wire copy, 12 September 1956, folder Campaign ’56, box 96, Knowland Papers. 63. Barry Goldwater, press release, 12 September 1956, folder Campaign ’56, box 96, Knowland Papers. 64. Stebenne, Modern Republican. 65. New York Times, 24 August 1956. 66. National Review, 1 September 1956, 3–4. 67. Diamond et al., Congressional Quarterly’s Guide to U.S. Elections, 928. 68. Dwight D. Eisenhower, letter to Barry Goldwater, 15 November 1956, folder OF138- C-12 Modern Republicanism, box 717, Official File; New York Times, 7 November 1956; L . Brent Bozell, “National Trends,” National Review, 24 November 1956, 10; Dan Wakefield, “ The Night the Roof Fell In,” Nation, 17 November 1956, 429–31. 69. Unsigned and undated memo, folder OF-138- C-12 Modern Republicanism, box 717, Official File. The memorandum is signed by Eisenhower and includes the sentence “Above definition given by the President, extemporaneously, on November 14, 1956 to a group of reporters” at the bottom. 236 : not es to pages 188–96

70. Perry Howard, letter to Howard Pyle, 12 March 1957, and news clippings, Jackson Daily News, 28 June, 25 September 1957, folder GF-19-A-2 Mississippi, box 511, General File. For more information, see Crespino, In Search of Another Country. 71. Statement, Arkansas Federation of Women, 7 October 1957, folder 109-A-2 Arkansas, box 490, General File. 72. Nash, Conservative Intellectual Movement, 141–71.

conclusion 1. Thomas Dewey, letter to Herbert Brownell, 28 June 1959, folder 11, box 2, series 8, TDP. 2. Wells, Thomas E. Dewey on the Two-Party System, vi. 3. Boorstin, The Image. 4. Schlafly, A Choice, Not an Echo.

not es to pages 197–205 : 237

This page intentionally left blank


archival sources Archives of Appalachia, East Tennessee State University, Johnson City B. Carroll Reece Papers Dwight D. Eisenhower Library, Abilene, Kansas Herbert Brownell Papers Eisenhower Pre-Presidential Papers Eisenhower Oral History Collection Oveta Culp Hobby Papers Robert Humphreys Papers Legislative Minutes Series Papers of the Chairman of the Republican National Committee (Leonard Hall) Papers of the President of the United States Confidential File General File Official File Papers of Young and Rubicam, Inc. Arthur Summerfield Papers Arthur Summerfield Papers, Second Acquisition Ann Whitman Diary Series Library of Congress, Manuscript Division, Washington, D.C. Joseph and Stewart Alsop Collection Robert A . Taft Papers Minnesota Historical Society, St. Paul Harold Stassen Papers Ohio Historical Society, Columbus Clarence Brown Papers Tulane University Law School, New Orleans, Louisiana John Minor Wisdom Papers Wright State University, Department of Special Collections and Archives, Dayton, Ohio Katharine Kennedy Brown Papers University of California, Bancroft Library, Berkeley William F. Knowland Papers University of Rochester, Department of Rare Books and Special Collections, Rochester, New York Thomas E. Dewey Papers

government publications Congressional Daily Digest Congressional Record 239

newspapers and periodicals Atlanta Journal-Constitution Atlantic Monthly Barron’s Birmingham News Chicago Tribune Christian Science Monitor Cincinnati Enquirer CIO News Cleveland Call and Post The Freeman Harper’s Magazine

Houston Post Human Events Los Angeles Times Miami Daily News The Nation New York Herald and Tribune New York Times Pittsburgh Courier The Progressive Texas Republican Washington Post

secondary sources Ambrose, Stephen E. Eisenhower: Soldier and President. New York: Simon and Schuster, 1990. Andrew, John A . The Other Side of the Sixties: Young Americans for Freedom and the Rise of Conservative Politics. New Brunswick, N.J.: Rutgers University Press, 1997. Bayley, Edwin R. Joe McCarthy and the Press. Madison: University of Wisconsin Press, 1981. Belfrage, Cedric. The American Inquisition, 1945–1960. New York: Bobbs-Merrill, 1973. Bell, Daniel, ed. The New American Right. New York: Criterion, 1955. Berman, William C. Politics of Civil Rights in the Truman Administration. Columbus: Ohio State University Press, 1970. Bjerre-Poulsen, Niels. Right Face: Organizing the American Conservative Movement, 1945–65. Copenhagen: Museum Tusculanum Press, 2002. Black, Earl, and Merle Black. The Rise of Southern Republicans. Cambridge, Mass.: Belknap Press of Harvard University Press, 2002. Bone, Hugh A . Party Committees and National Politics. Seattle: University of Washington Press, 1958. Boorstin, Daniel J. The Image: A Guide to Pseudo-Events in America. New York: Atheneum, 1961. Bowen, Michael. “A Politician of Principle: Three Events in the Congressional Career of B. Carroll Reece.” Master’s thesis, East Tennessee State University, 1999. Boyer, Paul S. By Bomb’s Early Light: American Thought and Culture at the Dawn of the Atomic Age. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 1994. Boylan, James R. The New Deal Coalition and the Election of 1946. New York: Garland, 1981. Boyle, Kevin. The UAW and the Heyday of American Liberalism, 1945–1968. Ithaca, N.Y.: Cornell University Press, 1998. Bozell, L . Brent. The Warren Revolution: Reflections on a Consensus Society. New Rochelle, N.Y.: Arlington House, 1966. Brennan, Mary C. Turning Right in the Sixties: The Conservative Capture of the GOP. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 1995. Brinkley, Alan. “ The Problem of American Conservatism.” American Historical Review 99, no. 2 (April 1994): 409–29. 2 40 : bibl iogr a ph y

—. Voices of Protest: Huey Long, Father Coughlin, and the Great Depression. New York: Vintage, 1983. Broadwater, Jeff. Eisenhower and the Anti-Communist Crusade. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 1992. Broderick, Francis L . Progressivism at Risk: Electing a President in 1912. Westport, Conn.: Greenwood Press, 1989. Brownell, Herbert, with John P. Burke. Advising Ike: The Memoirs of Attorney General Herbert Brownell. Lawrence: University Press of Kansas, 1993. Buckley, William F. God and Man at Yale: the Superstitions of Academic Freedom. Chicago: Regnery, 1951. —, and L . Brent Bozell. McCarthy and His Enemies: The Record and Its Meaning. Chicago: Regnery, 1954. Buel, Richard J. Securing the Revolution: Ideology in American Politics, 1789–1815. Ithaca, N.Y.: Cornell University Press, 1972. Carter, Dan T. Politics of Rage: George Wallace, the Origins of the New Conservatism, and the Transformation of American Politics. New York: Simon and Schuster, 1995. Caute, David. The Great Fear: The Anti-Communist Purge under Truman and Eisenhower. New York: Simon and Schuster, 1978. Chace, James. 1912: Wilson, Roosevelt, Taft, and Debs — The Election That Changed the Country. New York: Simon and Schuster, 2004. Cherny, Robert W. American Politics in the Gilded Age, 1868–1900. Wheeling, Ill.: Harlan Davidson, 1997. Clark, James Anthony. Marrs McLean: A Biography. Houston, Tex.: Clark Publishing, 1969. Cobb, James C. The Brown Decision, Jim Crow, and Southern Identity. Athens: University of Georgia Press, 2005. Cohen, Lizabeth. The Consumer’s Republic. New York: Vintage, 2003. Cole, Wayne S. Roosevelt and the Isolationists, 1932–45. Lincoln: University of Nebraska Press, 1983. Cotter, Cornelius P., and Bernard C. Hennessy. Politics without Power: The National Party Committees. New York: Atherton, 1964. Coulter, Ann. Treason: Liberal Treachery from the Cold War to the War on Terrorism. New York: Three Rivers, 2004. Countryman, Matthew. Up South: Civil Rights and Black Power in Philadelphia. Philadelphia: University of Pennsylvania Press, 2005. Crespino, Joseph. In Search of Another Country: Mississippi and the Conservative Counterrevolution. Princeton, N.J.: Princeton University Press, 2007. Critchlow, Donald T. Phyllis Schlafly and Grassroots Conservatism: A Woman’s Crusade. Princeton, N.J.: Princeton University Press, 2005. Dailey, Joseph Michael. “ The Eisenhower-Nixon Campaign Organization of 1952.” Ph.D. diss., University of Illinois at Urbana- Champaign, 1975. Dallek, Matthew. The Right Moment. New York: Oxford University Press, 2000. David, Paul T., Ralph M. Goldman, and Richard C. Bain. The Politics of National Party Conventions. Washington, D.C.: Brookings Institution, 1960. David, Paul T., Malcolm Moos, and Ralph M. Goldman, eds. Presidential Nominating Politics in 1952. Vol. 3, The South. Baltimore: Johns Hopkins University Press, 1954. bibl iogr a ph y : 2 4 1

Dawley, Alan. Struggles for Justice: Social Responsibilities and the Liberal State. Cambridge, Mass.: Belknap Press of Harvard University Press, 1991. Diamond, Robert A ., et al. Congressional Quarterly’s Guide to U.S. Elections. Washington, D.C.: Congressional Quarterly Press, 1975. Diggins, John Patrick. The Proud Decades: America in War and Peace, 1941–1960. New York: Norton, 1988. Donaldson, Gary A . Truman Defeats Dewey. Lexington: University of Kentucky Press, 1999. Edsall, Thomas Byrne, and Mary Edsall. Chain Reaction: The Importance of Race, Rights, and Taxes on American Politics. New York: Norton, 1991. Engler, Robert. The Politics of Oil: A Study of Private Power and Democratic Directions. Chicago: University of Chicago Press, 1961. Evans, M. Stanton. Blacklisted by History: The Untold Story of Senator Joe McCarthy and His Fight against America’s Enemies. New York: Crown Forum, 2007. Fausold, Martin L . The Presidency of Herbert C. Hoover. Lawrence: University of Kansas Press, 1985. Fischer, David Hackett. The Revolution of American Conservatism. New York: Harper and Row, 1965. Flynn, John T. As We Go Marching. Garden City, N.Y.: Doubleday, 1944. —. The Road Ahead: America’s Creeping Revolution. New York: Devin Adair, 1949. Foster, James Caldwell. The Union Politic: The CIO Political Action Committee. Columbia: University of Missouri Press, 1975. Frederickson, Kari. The Dixiecrat Revolt and the End of the Solid South, 1932–1968. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 2001. Freeland, Richard. The Truman Doctrine and the Origins of McCarthyism. New York: Knopf, 1972. Fried, Richard M. Nightmare in Red: The McCarthy Era in Perspective. New York: Oxford University Press, 1990. Galambos, Lewis, and Daun van Ee, eds. The Papers of Dwight David Eisenhower. Baltimore: Johns Hopkins University Press, 1996. Gallup, George H. The Gallup Poll: Public Opinion, 1935–1971. Vols. 1 and 2. New York: Random House, 1972. Gardner, Michael R. Harry Truman and Civil Rights: Moral Courage and Political Risks. Carbondale: Southern Illinois University Press, 2002. Garrett, Garet. The People’s Pottage. Caldwell, Idaho: Caxton Printers, 1953. Goldman, Ralph M. The National Party Chairmen and Committees: Factionalism at the Top. Armonk, N.Y.: M.E. Sharpe, 1990. Gould, Lewis L . Grand Old Party. New York: Random House, 2003. —. Reform and Regulation: American Politics from Roosevelt to Wilson. Prospect Heights, Ill.: Waveland Press, 1996. Graebner, William. The Age of Doubt: American Thought and Culture in the 1940s. Boston: Twayne, 1991. Green, George Norris. The Establishment in Texas Politics: The Primitive Years, 1938– 1957. Westport, Conn.: Greenwood Press, 1979. Green, John C., ed. Politics, Professionalism, and Power: Modern Party Organization and the Legacy of Ray C. Bliss. Lanham, Md.: University Press of American, 1994.

2 4 2 : bibl iogr a ph y

Greene, John Robert. The Crusade: The Presidential Election of 1952. Lanham, Md.: University Press of America, 1985. Greenstein, Fred I. The Hidden-Hand Presidency: Eisenhower as Leader. New York: Basic Books, 1982. Griffith, Robert. The Politics of Fear. Amherst: University of Massachusetts Press, 1987. Hajdu, David. The Ten-Cent Plague: The Great Comic Book Scare and How It Changed America. New York: Farrar, Straus, and Giroux, 2008. Halberstam, David. The Fifties. New York: Villard Books, 1993. Halliwell, Martin. American Culture in the 1950s. Edinburgh: Edinburgh University Press, 2007. Harris, Louis. Is There a Republican Majority? Political Trends, 1952–1956. New York: Harper and Brothers, 1954. Hayek, Frederick. The Road to Serfdom. Chicago: University of Chicago Press, 1944. Haynes, John Earl, ed. Calvin Coolidge and the Coolidge Era. Washington, D.C.: Library of Congress, 1998. Heard, Alexander. The Costs of Democracy. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 1960. Herman, Arthur. Joseph McCarthy: Re-Examining the Life and Legacy of America’s Most Hated Senator. New York: Free Press, 2000. Hodgson, Godfrey. America in Our Time. Garden City, N.Y.: Doubleday, 1976. Hofstadter, Richard. The Age of Reform. New York: Knopf, 1955. Hogan, Michael J. A Cross of Iron: Harry Truman and the Origins of the National Security State, 1945–1954. New York: Cambridge University Press, 1998. Jacobs, Meg. “‘How About Some Meat?’: The Office of Price Administration, Consumption Politics, and State Building from the Bottom Up, 1941–1946.” Journal of American History 84, no. 3 (December 1997): 910–41. Johnson, Donald Bruce. The Republican Party and Wendell Willkie. Urbana: University of Illinois Press, 1960. Karabell, Zachary. The Last Campaign: How Harry Truman Won the 1948 Election. New York: Vintage, 2000. Kesaris, Paul L ., ed. Papers of the Republican Party. Frederick, Md.: University Publications of America, 1987. Key, V. O. Southern Politics in State and Nation. New York: Vintage, 1962. Kirk, Russell. The Conservative Mind, from Burke to Santayana. Chicago: Regnery, 1953. Klarman, Michael J. From Jim Crow to Civil Rights: The Supreme Court and the Struggle for Racial Equality. New York: Oxford University Press, 2003. Kruse, Kevin. White Flight: Atlanta and the Making of Modern Conservatism. Princeton, N.J.: Princeton University Press, 2005. Kurian, George Thomas. The Encyclopedia of the Republican Party. Armonk, N.Y.: M.E. Sharpe Reference, 1997. Lassiter, Matthew. The Silent Majority: Suburban Politics in the Sunbelt South. Princeton, N.J.: Princeton University Press, 2006. Lau, Peter F., ed. From the Grassroots to the Supreme Court: Brown v. Board of Education and American Democracy. Durham, N.C.: Duke University Press, 2004. Lee, R. Alton. Truman and Taft-Hartley: A Question of Mandate. Lexington: University of Kentucky Press, 1966.

bibl iogr a ph y : 2 43

Leuchtenberg, William. Franklin D. Roosevelt and the New Deal. New York: Harper and Row, 1963. Levin, Murray B. Political Hysteria in America: The Democratic Capacity for Repression. New York: Basic Books, 1971. Lichtenstein, Nelson. The Most Dangerous Man in Detroit: Walter Reuther and the Fate of American Labor. New York: Basic Books, 1995. Link, William A . Righteous Warrior: Jesse Helms and the Rise of Modern Conservatism. New York: St. Martin’s Press, 2008. Lonigan, Edna. “ Where Is the Opposition Party?” Human Events Pamphlets, no. 10. Washington, D.C.: Human Events Inc., 1946. Lora, Ronald, and William Henry Longton, eds. The Conservative Press in TwentiethCentury America. Westport, Conn.: Greenwood Press, 1999. Mason, Robert. “Republican Responses to the New Deal Realignment, 1929–1940.” Paper given at the 30th Annual Meeting of the Social Science Historical Association, Portland, Ore., 5 November 2005. Mayer, George H. The Republican Party, 1954–1966. New York: Oxford University Press, 1967. Mayer, Michael S. “ With Much Deliberation and Some Speed: Eisenhower and the Brown Decision.” Journal of Southern History, 52, no. 1 (May 1986): 43–76. McElvaine, Robert S. Franklin Delano Roosevelt. Washington, D.C.: Congressional Quarterly Press, 2002. McGirr, Lisa. Suburban Warriors: The Origins of the New American Right. Princeton, N.J.: Princeton University Press, 2001. McJimsey, George. The Presidency of Franklin Delano Roosevelt. Lawrence: University Press of Kansas, 2000. McMillen, Neil R. “Perry Howard, Boss of Black-and-Tan Republicanism in Mississippi, 1924–1960.” Journal of Southern History 48, no. 2 (1982): 205–24. Moore, John Robert. “ The Conservative Coalition in the United States Senate, 1942– 1945.” Journal of Southern History, 33, no. 3 (August 1967): 368–76. Morgan, H. Wayne. From Hayes to McKinley: National Party Politics, 1877–1896. Syracuse, N.Y.: Syracuse University Press, 1969. Morgan, Iwan. Beyond the Liberal Consensus: A Political History of the United States since 1965. New York: St. Martins Press, 1994. Morley, Felix. The Power in the People. New York: Van Nostrand, 1949. Moscow, Warren. Roosevelt and Willkie. Englewood Cliffs, N.J.: Prentice-Hall, 1968. Nash, George H. The Conservative Intellectual Movement in America since 1945. 1976. Rev. ed., Wilmington, Del.: Intercollegiate Studies Institute, 1998. Nashorn, Jerome. Choosing the Candidates, 1952. New York: Garland, 1988. Newton, Jim. Justice for All: Earl Warren and the Nation He Made. New York: Riverhead Books, 2006. Nichols, David A . A Matter of Justice: Eisenhower and the Beginning of the Civil Rights Revolution. New York: Simon and Schuster, 2007. Olien, Roger M. From Token to Triumph: The Texas Republicans since 1920. Dallas, Tex.: Southern Methodist University Press, 1982. Oshinsky, David M. A Conspiracy So Immense. New York: Free Press, 1984. Pach, Chester J. The Presidency of Dwight D. Eisenhower. Lawrence: University of Kansas Press, 1991. 2 4 4 : bibl iogr a ph y

Parmet, Herbert S., and Marie B. Hecht. Never Again: A President Runs for a Third Term. New York: MacMillan, 1968. Patterson, James T. Brown v. Board of Education: A Civil Rights Milestone and Its Troubled Legacy. Lexington: University of Kentucky Press, 1967. —. Congressional Conservatism and the New Deal: The Growth of the Conservative Coalition in Congress, 1933–1939. New York: Oxford University Press, 2001. —. Mr. Republican. Boston: Houghton Mifflin, 1972. Perlstein, Rick. Before the Storm: Barry Goldwater and the Unmaking of the American Consensus. New York: Nation Books, 2001. —. Nixonland: The Rise of a President and the Fracturing of America. New York: Scribner. Phillips-Fein, Kim. Invisible Hands: The Making of the Conservative Movement from the New Deal to Reagan. New York: Norton, 2009. Pickett, William B. Eisenhower Decides to Run: Presidential Politics and Cold War Strategy. Chicago: Ivan R. Dee, 2000. Powers, Richard Gid. Not without Honor: The History of American Anticommunism. New York: Free Press, 1995. Richardson, Heather Cox. The Greatest Nation of the Earth: Republican Economic Policies during the Civil War. Cambridge, Mass.: Harvard University Press, 1997. Ritchie, Donald A . A History of the United States Senate Republican Policy Committee, 1947–1997. Washington, D.C.: U.S. Government Printing Office, 1997. Rogin, Michael Paul. The Intellectuals and McCarthy: The Radical Specter. Cambridge, Mass.: MIT Press, 1967. Rymph, Catherine E. Republican Women: Feminism and Conservatism from Suffrage through the Rise of the New Right. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 2006. Sarat, Austin, ed. Race, Law, and Culture: Reflections on Brown v. Board of Education. New York: Oxford University Press, 1997. Savage, Sean J. Truman and the Democratic Party. Lexington: University of Kentucky Press, 1997. Schlafly, Phyllis. A Choice, Not an Echo. Alton, Ill.: Pere Marquette Press, 1964. Schneider, Gregory. Cadres for Conservatism: Young Americans for Freedom and the Rise of the Contemporary Right. New York: New York University Press, 1999. Schoenwald, Jonathan M. A Time for Choosing: The Rise of Modern American Conservatism. New York: Oxford University Press, 2001. Schrecker, Ellen. Many Are the Crimes: McCarthyism in America. Princeton, N.J.: Princeton University Press, 1998. Schuparra, Kurt. Triumph of the Right: The Rise of the California Conservative Movement, 1945–1966. Armonk, N.Y.: M. E. Sharpe, 1998. Self, Robert O. American Babylon: Race and the Struggle for Postwar Oakland. Princeton, N.J.: Princeton University Press, 2003. Smith, Richard Norton. Thomas E. Dewey and His Times. New York: Simon and Schuster, 1982. Stebenne, David. Modern Republican: Arthur Larson and the Eisenhower Years. Bloomington: Indiana University Press, 2006. Sugrue, Thomas. The Origins of the Urban Crisis: Race and Inequality in Postwar Detroit. Princeton, N.J.: Princeton University Press, 1996. bibl iogr a ph y : 2 45

Taft, Robert A . A Foreign Policy for All Americans. Garden City, N.Y.: Country Life Press, 1951. Tananbaum, Duane. The Bricker Amendment Controversy: A Test of Eisenhower’s Political Leadership. Ithaca, N.Y.: Cornell University Press, 1988. Theoharris, Athan. Seeds of Repression: Harry S. Truman and the Origins of McCarthyism. Chicago: Quadrangle Books, 1971. Thompson, Francis H. The Frustration of Politics: Truman, Congress, and the Loyalty Issue, 1945–1953. Rutherford, N.J.: Fairleigh Dickinson University Press, 1979. Unruh, Gail Quentin. “Eternal Liberal: Wayne L . Morse and the Politics of Liberalism.” Ph.D. diss., University of Oregon, 1987. Weaver, Richard. Ideas Have Consequences. Chicago: University of Chicago Press, 1948. Wells, John A ., ed. Thomas E. Dewey on the Two-Party System. New York: Doubleday, 1966. Whaley, Jr., Preston. Blows Like a Horn: Beat Writing, Jazz, Style, and Markets in the Transformation of American Culture. Cambridge, Mass.: Harvard University Press, 2004. White, William S. The Taft Story. New York: Harper, 1954. Whitfield, Stephen. The Culture of the Cold War. Baltimore: Johns Hopkins University Press, 1991. Wolfinger, James. Philadelphia Divided: Race and Politics in the City of Brotherly Love. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 2007. Wunderlin, Clarence. Robert A. Taft: Ideas, Tradition, and Party in U.S. Foreign Policy. Lanham, Md.: SR Books, 2005. Zieger, Robert H. The CIO, 1935–1955. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 1995.

2 46 : bibl iogr a ph y


Acheson, Arthur, 90 Adams, John, 181 Adams, Sherman, 120, 122, 142, 143; as Eisenhower’s chief of staff, 154–88 passim African Americans, 15, 17, 179, 180; and the Dewey campaign, 24, 28; and the Republican Party, 28, 37, 41, 43; and the Taft campaign, 28, 41, 74, 89–90, 95, 107–8. See also Civil rights policy; Fair Employment Practices Committee Agricultural policy, 44, 159, 194 Aiken, George, 98 Alsop, Joseph, 106–7, 111–12, 123–24, 128, 134–35, 137, 138, 140, 155, 160, 163 Alsop, Stewart, 78, 99, 106–7, 111–12, 123–24, 138, 140, 155, 160, 163 Amerasia, 39 America First Committee, 19 American Bar Association, 177 American Enterprise Association, 92 American Federation of Labor (AFL), 51, 70, 101, 160, 167, 169 analysis, 219 (n. 19) Anderson, Alton, 58 Anti- Communism, 11, 12, 84, 131, 173–75, 183, 184, 187–88, 198; Taft faction’s use of, 39, 41–43; and Joseph McCarthy, 92–94, 99– 100, 111, 115, 134–35, 163–64, 180–82, 188 Army-McCarthy hearings, 180–81 As We Go Marching (Flynn), 82 Atlantic, 24, 30 Bailey, Josiah, 18 Baker, Joseph, 29 Ball, Joseph, 48 Bank of New York, 30 Barron’s, 132, 219 (n. 19) Beck, Axel, 86 Bender, George, 47, 155 Bennett, James Gordon, Sr., 63 Bennett, John Gordon, 63, 82–83, 84 Benson, Ezra Taft, 166 Bermingham, Edward, 171 Bilbo, Theodore, 45, 48

Bliss, Ray, 201, 211 (n. 31) Boorstin, Daniel, 203 Bozell, L . Brent, 181, 196, 198 Bricker, John, 22, 145, 177–78, 201, 210 (n. 13) Bricker Amendment, 177–78, 202 Briggs, W. C., 64, 124–25 Brown, Clarence, 36, 37, 82, 197, 198; as head of RNC campaign division, 38, 42; as Taft campaign operative, 60–61, 118, 145–47 Brown, Katharine Kennedy, 197 Brown, Robert, 166 Brownell, Herbert, 21–22, 50, 163, 201, 215 (n. 4); as RNC chairman, 16, 22–23, 25–27, 29–34, 35–37, 39–42; and election of 1948, 57–58, 61–66, 68, 71, 72, 74, 111; and election of 1952, 113, 116, 120, 122–24, 140–47, 150–51, 155, 157; delegate strategy of in the South, 123–29, 140–47, 165, 171, 176; as attorney general, 166, 179–80, 181 Brown v. Board of Education, 179–80, 193 Buckley, William F., 6, 10, 181, 191, 193–94, 198, 204 Burger, Warren, 115 Bush, Prescott, 167 Butler, Hugh, 157 Byrd, Harry, 18 Capehart, Homer, 53, 81, 110 Carlson, Frank, 114, 149, 168 Castrell, J. R., 62 Chairman’s Letter, 29–31, 33, 39–41, 43 Chambers, Whittaker, 93 Chicago Tribune, 20, 28, 75 Childs, Marquis, 110, 122, 123, 138 Chodorov, Frank, 87, 165, 193 Choice, Not an Echo, A (Schlafly), 198, 204 Chotiner, Murray, 188 Christian Science Monitor, 99, 112, 139, 172 Cincinnati Enquirer, 102 CIO News, 102 Citizens for Eisenhower-Nixon (CFE): and election of 1952, 161–62, 174, 175, 176; and election of 1954, 185–88; and election of 1956, 194

2 47

Civil rights policy, 9, 41, 45–49, 62–104 passim, 126–29, 150, 169, 179–80, 197. See also African Americans; Dewey faction and election of 1950, and civil rights policy; Eisenhower, Dwight D., and civil rights policy; Taft faction and election of 1950, and civil rights policy Civil Service Commission, 174 Clay, Lucius, 113, 114, 116, 119, 121, 156 Clifford, Clark, 69 Cohn, Roy, 181 Cold War, 4, 6, 10, 30, 116, 131–34 Coleman, Thomas, 157; critical of Taft faction, 87, 89, 91–94, 108; and McCarthyism, 92–94, 110; and election of 1952, 116, 118, 135, 146 Collier’s, 219 (n. 19) Columbia Broadcast System, 138 Committee for Constitutional Government, 178 Committee on Economic Development, 30 Communist Party, 50 Congress of Industrial Organizations (CIO) 51, 94, 106, 169 Congress of Industrial Organizations Political Action Committee (CIO -PAC), 29, 41,43, 77, 88, 100–102, 106 Conscience of a Conservative, The (Goldwater), 198 Conservative coalition, 18, 45–48 Converse, Edward, 117 Coolidge, Calvin, 16, 66, 85, 117, 122 Corruption, 131, 135, 174 Cramer, William, 176 Creager, Rentfro B., 63–66, 89, 96, 124 Cronkite, Walter, 138 Cullen, H. Roy, 63–64 Danaher, John, 37, 166 Dan Smoot Report, 193 Darby, Harry, 113–14 Davidow, Larry, 84 DeLapp, Sim, 201 Democratic National Committee, 124 Democratic Party: in the South, 17, 39, 45–48; criticism of, 30–31, 39, 132–33; and the “bought vote,” 31, 40, 78, 85, 95, 205; accused of promoting socialism, 39, 40, 41, 69, 85, 90, 105, 125, 182; linked with urban machines, 39, 40, 69; accused of racism, 39, 69; foreign policy of, 191, 198, 204 Department of Justice, 179

Department of Labor, 101, 167 Department of State, 93, 132, 174–75 Dewey, Thomas E., 18, 20, 24, 74; as factional leader, 2–16 passim, 24–28, 33–34, 35, 36, 78–81, 107–8, 109–10, 111, 112–17, 122, 152, 157–58, 161, 201, 202; political ideology of, 7, 10, 21, 22, 24, 56–57, 67, 71–74, 98–99, 110–11, 135, 185; and election of 1948, 16, 56–58, 66–74, 75–79; and election of 1944, 21–23; and civil rights policy, 47–48, 57; and labor policy, 50, 57; and education policy, 57; and housing policy, 57; and Dwight D. Eisenhower, 110–11, 112–13 Dewey faction, 2–4, 13, 201–3, 204–6 —and election of 1946: political ideology of, 27–31, 33–34, 37, 42–43; criticism of from Taft faction, 32, 35 —and election of 1948: and labor policy, 49–51; political ideology of, 56, 60, 61, 66, 68–72, 73–74; delegate strategy of, 58, 61; and ties to business, 59, 74, activities of in the South, 61–66 —and election of 1950: and criticism of Taft faction, 76, 78–80, 100; political ideology of, 76–81, 84–86, 88–91, 97–99; activities of in the South, 95–97; and civil rights policy, 97–99; and labor policy, 97–99 —and election of 1952: political ideology of, 109, 110–11, 115–16, 119, 120, 122, 126, 129, 147–48; organizational strategy of, 110–11, 114–17, 120–21, 123; and criticism of Taft faction, 111, 120, 122; and ties to business, 112, 119; delegate strategy of, 116, 119–21, 130, 136, 142–47, 150–51; activities of in the South, 123–29; foreign policy of, 133–34; media strategy of, 142–47 —during Eisenhower administration: political ideology of, 153–54, 156, 158, 160, 161, 168, 170–71, 173, 178–79, 182, 186, 187, 190, 191, 195–96, 199–200; and labor policy, 160, 167–68; and anti- Communism, 163–64; and cabinet appointments, 166–67, 168; and criticism of Taft faction, 167–68, 170–72; and exclusion of Taft faction, 175–77, 187–88, 192, 196–97; activities of in the South, 176–77, foreign policy of, 177–78; civil rights policy of, 179–80. See also Brownell, Herbert; Dewey, Thomas E. Dicker, Edward, 125, 127 Dirksen, Everett, 148, 149 Dixiecrats, 70, 73–74 Document X, 162

2 48 : index

Dodge, Joseph, 169–70 Dondero, George, 71 Donnell, Forrest, 107, 205 (n. 40) Draft Goldwater movement, 198, 204–5 Driscoll, Alfred, 100, 112, 143, 149 Duff, James, 113–14, 119 Dulles, John Foster, 178, 180 Dunn, Roy, 80 Durkin, Martin, 167–68, 169, 171 Eastland, James O., 53 Economic planning, 30–31 Education policy, 44, 52–54, 57, 70, 73, 85, 196, 199 Eightieth Congress, 35, 43; and labor policy, 45, 49–51, 54; and housing policy, 45, 51–52, 53–54, 73; and education policy, 45, 52–54, 73; and party factionalism, 45, 54–55; and fiscal policy, 45, 55; and civil rights, 45–49, 54, 73; record of, 54–55, 56, 60, 67, 69, 70–74, 76–77, 80, 102–3, 106; special session of, 72–74 Eighty-First Congress, 77–78 Eighty-Second Congress, 168–71 Eisenhower, Dwight D., 5, 8, 107, 109, 111–12, 113, 115; and Richard Nixon, 11, 189–90; popularity of, 116–17, 122, 124, 126, 153, 160, 173, 183, 186; and election of 1952, 120–21, 122, 123, 125–26, 130, 131, 148, 165; and antiCommunism, 131, 134–35, 163–64, 180–82, 184; and foreign policy, 131, 159–60; public image of, 135, 136, 192; and fiscal policy, 136, 196; and Robert A . Taft, 148–49, 153–54, 158–60, 168–71; political ideology of, 158, 182, 184–85, 189, 190, 194–95; and labor policy, 160, 169, 194; relationship of with Congress, 168–72; and housing policy, 169; and civil rights policy, 169, 179–80, 226 (n. 37); and Earl Warren, 178–80; and health concerns, 189–90, 192; and election of 1956, 189–95; and agricultural policy, 194; and education policy, 196; and health care policy, 196. See also Eisenhower administration; Modern Republicanism Eisenhower, Edgar, 182 Eisenhower, Milton, 199 Eisenhower administration, 8–9; and Taft faction, 164, 165–66, 170–72, 173, 175–77, 187–88, 192, 196–97; and fiscal policy, 176; and civil rights policy, 176, 179–80; and anti- Communism, 179–82; and foreign policy, 180–82, 189; and modern

Republicanism, 185–87 Election of 1912, 144 Election of 1936, 17 Election of 1938, 18 Election of 1940, 18–19 Election of 1944, 15, 21–23 Election of 1946, 13, 35, 38–43, 99 Election of 1948, 15, 55, 56–74, 75–80 Election of 1950, 13, 88–107, 109, 151 Election of 1952, 109–29, 130–52 Election of 1954, 183, 185–88 Election of 1956, 189–95 Election of 1960, 197–98 Election of 1964, 205 Ellender, Allen, 48, 52 Ellis, James, 88 Fair Employment Practices Committee (FEPC), 4, 25, 28, 45, 47–49, 54, 63, 64, 85, 89–90, 95, 97, 126–27, 169, 182; in New York, 57, 66, 71, 89. See also Civil rights policy Fair Play amendment, 144–47, 150, 154 Faubus, Orville, 197 Federal Bureau of Investigation (FBI), 180, 193 Federalist Party, 75, 207 (n. 2) Ferguson, Homer, 167 Ferguson, Joseph, 100, 104–5 Fine, John, 151 Fiscal policy, 25, 43, 44, 67, 68, 88, 136, 159, 165, 169–70, 177, 183, 196, 199 Flanders, Ralph, 97 Flynn, John T., 87 For America, 193–94 Foreign policy, 99–100, 131, 149–50, 159–60, 164, 165, 174–75, 177–78, 183, 189, 191–92, 204 Foreign Policy for All Americans, A (Taft), 132–33 Foundation for the Study of Treaty Law, 178 Freeman, 132, 165, 219 (n. 19) Gabrielson, Guy, 86–97, 99–100, 140–41, 143–44, 146–47, 154 Gainey, Daniel, 115 Gallup poll, 22, 66–67, 112, 131, 133, 135, 139–40, 178 Gannett, Frank, 178 Garrett, Garet, 82 Gates, Ralph, 145 General Motors, 87, 166

index : 2 49

Gerald, Bates, 96, 164, 176 Gibson, Thomas, 193–94 Glass, Carter, 18 Goldwater, Barry, 9, 10, 13–14, 173, 194, 195, 198, 199, 201, 204–6 Great Depression, 30; Republicans blamed for, 15–17, 22, 24, 34, 56, 69, 185, 186 Great Idea, The (Hazlitt), 87 Great Society, 8 Greenglass, David, 181 Guylay, Lou, 67, 138, 157 Hagerty, James, 231 (n. 14) Half-Breeds, 16 Hall, Len, 87, 171–72, 174–77, 183 Hallanan, Walter, 91, 92, 154, 172, 177, 197, 198, 217 (n. 22) Halleck, Charles, 44, 49, 87, 149, 168, 170, 179 Hamilton, John D. M., 118, 141 Hanes, John, 37 Hanighen, Frank, 83 Hannegan, John, 39 Harding, Warren G., 16, 66, 85, 117 Harper’s Weekly, 30 Harsch, Joseph, 99 Hartley, Fred, 49, 51, 53 Hawkes, Albert, 193 Hayek, F. A ., 10, 82, 87 Hazlitt, Henry, 87 Health care policy, 24, 44, 196 Hermann, A . B., 94–96 Herter, Christian, 97, 189–90 Hickenlooper, Burke, 93 Hill, Lister, 48, 52 Hill, Milt Dean, 136–37 Hiss, Alger, 93, 149 Hobby, Oveta Culp, 166 Hoffman, Clare, 228 (n. 17) Hoffman, Paul, 30, 157, 159, 166, 184, 188 Hoover, Herbert, 1, 2, 7, 16, 17, 23, 42, 53 House Banking Committee, 52 House Education and Labor Committee, 48, 49, 51, 53 House Judiciary Committee, 46, 47 House Rules Committee, 177 House Un-American Activities Committee, 102 House Ways and Means Committee, 177 Housing policy, 25, 40, 43, 51–54, 57, 70, 73, 85, 169, 183, 199 Houston Post, 128

Howard, Perry, 28, 37, 86, 95, 96, 128, 176, 194, 196–97 Howard, Roy, 183–84 Human Events, 37, 78, 83, 84, 86, 87, 90, 100, 117, 121, 157, 165, 168, 174, 179, 219 (n. 19), 221 (n. 44) Humphrey, George, 169–70 Humphreys, Robert, 71, 93, 162, 188 Hunt, H. L ., 63 Hutton, E. F., 72, 193 Ingalls, David, 60, 117–19, 128, 137, 145, 151, 157, 223 (n. 7) Isolationism, 6, 18–20, 24, 38, 116, 131–34, 135, 183. See also Foreign policy Ives, Irving, 48–50, 139–40, 160, 169 Jackson, John, 92, 96, 118, 141–42, 176 Jaeckle, Edwin, 21 Javits, Jacob, 52, 137 Jenner, Edward, 110, 163–64 Jennings, John, 230 (n. 41) Jester, Buford, 124 John Birch Society, 193–94 Johnson, Lyndon B., 8, 13, 205 Jones, Bobby, 175 Joseph McCarthy and His Enemies, 181 Kelland, Clarence, 78–79, 90, 92 Kelly, Walt, 20 Kennedy, John F., 13, 198, 205 Kilgore, Bernard, 117 Knowland, William F., 168, 170, 172, 173, 182, 190, 191–94 Knowles, Clayton, 112 Kohler, Walter, 143 Korean War, 102, 104–5, 131–34, 140, 164, 165, 199 Krock, Arthur, 121 Kroll, Jack, 101–2, 104 Labor policy, 43, 49–51, 55, 57, 69, 70, 73, 94, 97–99, 100–104, 106, 150, 159, 194, 204. See also Taft-Hartley Act; Wagner Act Labor’s League of Political Education (LLPE), 101–2 LaFollette, Robert, 16 Landon, Alf, 17, 80 Langlie, Arthur, 91, 145–46 Larmon, Sigmund, 161 Larson, Arthur, 194

250 : index

Lattimore, Owen, 93 Lee, J. Bracken, 143 Lehman, Herbert, 21, 169 Levine, Isaac Don, 71 Lewis, Fulton, 135 Lewis, John L ., 102 Liberal consensus, 12, 13, 195, 196 Lincoln, Abraham, 15, 41 Little Rock Nine, 197 Lodge, Henry Cabot, 53, 54, 77, 93, 98, 111, 112, 119, 120, 126, 133, 145, 155, 156, 181, 184–85 Loeb, William, 71 Lonigan, Edna, 83 Lord, Mary, 161–62 Los Angeles Times, 80 Louden, Don, 29, 51, 160 Lucas, Scott, 107 Luce, Henry, 135 MacArthur, Douglas, 128, 140, 148, 180 Manchester Herald-Leader, 71 Manion, Clarence, 166, 178, 193 Marshall, George, 180 Martin, I. Jack, 118, 158, 164 Martin, Joseph, 26, 44, 47, 48 McCarthy, Joseph, 11, 12, 42, 92–94, 99–100, 108, 109, 115, 134–35, 163–64, 180–82, 188 McCarthyism. See Anti- Communism; McCarthy, Joseph McCormick, Robert, 135 McDowell, Hobart, 64, 124–25 McKay, Douglas, 142 McKillips, James, 175 McLean, Marrs, 63, 89–90, 157, 222 (n. 62) Meany, George, 12, 51 Media bias, 137–40, 150–51, 159–60 Meet the Press, 112 Meyer, Frank, 198 Michener, Earl, 46 Milliken, Eugene, 107 Mississippi Republican Party, 176, 196–97 Modern Republicanism, 5, 13, 195–96, 197, 199–200 Morley, Felix, 78, 132 Morse, Wayne, 49, 76, 112, 159–60, 195 Murphy, James, 187 Nation, 38, 90–91, 159, 196 National Association for the Advancement of Colored People (NAACP), 47, 104, 169 National Education Association, 53–54

National Housing Authority, 52 National Labor Relations Board, 50 National Recovery Administration, 17 National Republican Roundup Committee (NRRC), 85, 88, 97, 193 National Review, 190, 191, 194, 195, 198, 204 National War Labor Board, 29 New Deal, 4, 6, 7, 8, 10, 15–17, 49, 52, 159, 196, 202; Republican opposition to, 18–20, 22– 23, 31–32, 36–40, 44, 45; criticism of from strong conservatives, 82–83, 85, 88–89, 94, 177 New Deal Coalition, 17, 18, 95, 190, 205 New Republican Leadership (Louisiana), 141–42 Newsweek, 43, 71 New Yorker, 21 New York Herald, 47, 63, 79 New York Times, 84, 101, 107, 112, 143, 167, 168, 172, 190, 195 Nixon, Richard, 8, 11, 12, 93, 115, 147–49; as vice president, 187–88, 189–90; and election of 1960, 198, 205–6 Nolte, Mike, 65, 125 Noojin, Lonnie, 37, 62, 96–97 Norris, George, 16 North Atlantic Treaty Organization (NATO), 6, 7, 112–13, 132, 134, 150, 164 Office of Price Administration, 31, 48, 212 (n. 36) Ohio Association of Trade Executives, 105 Ohio Colored Voters Committee, 104 Old guard. See Taft faction One World, 19 Operation: Polecat, 71–72, 93 Organized labor, 15, 17; Dewey faction’s pursuit of, 24, 33, 43, 74, 190; Taft faction’s opposition to, 41–43, 102–3; and election of 1948, 76–77; and election of 1950, 95; Taft faction’s pursuit of, 95, 106, 107–8 Palmer, Kyle, 80 Patronage, 3, 25, 75, 158, 162, 173, 174–75, 183, 188, 189; in the South, 38, 62, 66, 96, 171–72, 175–77, 197, 201; and presidential nomination, 57–58, 66, 115, 118, 136 Paul, Charles, 117 Pegler, Westbrook, 135 Pepper, Claude, 48 Pheiffer, Thomas, 29, 38

index : 25 1

Peterson, Val, 81, 143 Pittsburgh Courier, 71 Plain Talk, 71 Plessy v. Ferguson, 179 Pogo, 20 Postwar demobilization, 30, 33, 40–41, 43, 57 Potsdam conference, 132, 134, 150 Presidential Republicans, 16 President’s Commission on Civil Rights, 46, 71 Princeton University, 98–99, 107, 201, 202 Porter, H. Jack, 64, 124–29, 157, 203 Potter, Charles, 167 Progressive, 76 Progressive Party, 69–70, 73–74 Prohibition, 63 Pyle, Howard, 197 Radical Republicans, 16 Randolph, A . Philip, 47 Reader’s Digest, 82 Reagan, Ronald, 13, 14 Reece, B. Carroll, 82, 92, 96–97, 107, 140, 176– 77, 197–98; as RNC chairman, 36–42, 51, 54, 58–60, 68, 69, 83; and anti- Communism, 39–42, 58; and election of 1952, 118, 128–29, 156–58 Reed, Daniel, 47, 52, 177 Repogle, Leonard, 76 Republican, 29 Republican Advance, 97–98 Republican Finance Committee, 63, 135 Republican Looks at His Party, A (Larson), 194 Republican National Committee (RNC), 3, 19, 43–44; operation of, 16, 25, 27, 29–30, 32–33, 36, 80–81, 86, 154, 199; transition of chairmanship of, 22–23, 36–38, 68, 86, 154; membership of, 24–25, 78, 171–72; campaign division of, 27, 36; Negro activities division of, 29, 36; labor division of, 29, 36, 51, 70; publicity division of, 29–30, 39–40; and election of 1946, 30, 39–43; and election of 1948, 56, 76, 80–81; and election of 1950, 90–93, 94–96, 99– 100, 107–9; and election of 1952, 123, 128, 161–65; and election of 1954, 183, 188; and election of 1956, 194. See also Brownell, Herbert; Gabrielson, Guy; Hall, Len; Reece, B. Carroll; Summerfield, Arthur Republican National Congressional Committee, 87 Republican National Convention: of 1912, 4,

144; of 1949, 18; of 1948, 68; of 1952, 139–52, 171, 182; of 1956, 189–90, 196–97 Republican National Policy Subcommittee, 33, 36–37 Republican News, 29, 39 Republican Party, 2, 16, 22–23, 26; blamed for Great Depression, 15, 17–18, 34, 185; opposition of to New Deal, 18–20, 22–23, 31–32, 36–40, 44, 45, 149–50; identified as conservative, 28, 60, 67, 69–70, 74, 161–62, 185–86; identified as pro-business party, 28–29, 31, 87, 111, 187; and anti- Communism, 39–40, 43, 71–72, 92–94, 99–100, 163–64; and African Americans, 48, 95; and strong conservatives, 82–86. See also Dewey faction; Republican National Committee; Taft faction Republican Postwar Advisory Committee, 20 Republican Senate Campaign Committee, 93, 195 Republican Senate Policy Committee (RSPC), 44, 50, 54, 77, 79–80, 168, 172 Republican Strategy Committee (RSC), 87–89, 91–93 Reston, James, 107, 195 Reuther, Walter, 12 “The Revolution Was” (Garrett), 82 Right-to-work laws. See Labor policy Road to Serfdom, The (Hayek), 82 Robinson, Claude, 28–29 Rockefeller, Nelson, 198, 201 Romney, Vernon, 122 Roosevelt, Eleanor, 17 Roosevelt, Franklin D., 2, 4, 15, 17, 18, 22–23, 48, 78, 133, 138, 149, 153, 178, 179, 186 Roosevelt, Theodore, 15, 16, 144 Roper poll, 22, 133 Rosenberg, Ethel, 181 Rosenberg, Julius, 181 Rovere, Richard, 21 Sabath, Adolph, 41 St. Louis Post-Dispatch, 110 Saltonstall, Leverett, 44, 54, 77, 168 Schine, David, 181 Schlafly, Phyllis, 10, 14, 198, 205 Schoeppel, Andrew, 110 Schuyler, George, 71 Scott, Hugh: as RNC chairman, 68, 80–81, 82, 86, 87; critical of southern GOP, 96–97; and 1952 election, 113–14, 119

25 2 : index

Scripps-Howard newspapers, 183–84 Segregation, 45–48, 53, 103–4. See also Civil rights policy Selvage, James, 67, 84 Senate Committee on Labor and Public Welfare, 48, 49, 51, 53, 54, 167 Sevareid, Eric, 41 Shivers, Allan, 124 Simpson, Richard, 185 Skouras, Spyros, 187 Sloan, Alfred P., 119 Smith, Alexander, 49, 149 Smith, Alfred, 63 Smith, Margaret Chase, 100 Smoot, Dan, 193 Snowden, R. B., 193 Social Security, 6, 44, 183 Southern advisory group, 174–75, 176 Spangler, Harrison, 20, 81, 92, 120 Sparkman, John, 231 (n. 14) Spencer, E. O., 176, 197 Sprague, J. Russell, 21, 37, 149 Stalin, Joseph, 132 Stalwarts, 16 Stassen, Harold, 37, 60, 63, 66–68, 110–22 passim, 147, 189–90 States’ rights, 179–80, 193–94 States’ Rights Democratic Party. See Dixiecrats Stephens, Thomas, 29, 38, 59, 185–86 Stevenson, Adlai, 159–60, 165, 167, 191, 195 Strong conservatives, 9–11, 189, 191, 199; and the Taft faction, 82–85, 87–89, 91–95, 100, 108, 110, 173; and anti- Communism, 92–94, 174–75, 193, 199; and control of Republican Party, 110, 198–200; and election of 1952, 122, 153, 160–65; and the Eisenhower administration, 153–54, 155, 156, 161, 167–68, 173, 179–80, 182, 183, 186–87, 188, 191–94; and foreign policy, 174–75, 177–78, 193; and fiscal policy, 177, 193; and civil rights policy, 179–80; and election of 1956, 191–94, 196 Sulzberger, Arthur Hays, 190 Summerfield, Arthur, 87–88, 110, 135, 203; critical of Taft faction, 88–89, 91–93, 108; and anti- Communism, 92–94, 110, 163–64; and election of 1952, 116, 136–37, 147–48; as RNC chairman, 154–55, 157, 160–65; as postmaster general, 166 Supreme Court, 8, 17–18, 53, 177, 178–80 Swigert, J. Mack, 77

Taber, John, 47 Taft, Robert A ., 1, 8, 18, 22–23, 154, 172; public image of, 1, 2, 67, 77–78, 102–3, 121, 122, 124, 135–36, 138–40, 159–60; and election of 1952, 1, 5, 13, 112, 118, 121–22, 130, 131–34, 153–54, 155–60; political ideology of, 1, 6, 7, 10, 24, 44, 52, 53, 56, 57, 60–63, 67, 82–85, 88, 94, 100–103, 117–18, 130, 139–40, 156, 168; as Senate majority leader, 2, 168–71; as factional leader, 2–55 passim, 77–78, 80–82, 97, 109, 111, 130, 140–52, 153–60, 161, 173, 202; and election of 1950, 12, 100–106, 109, 117, 151, 202; and election of 1948, 16, 55, 56, 193; and foreign policy, 19–20, 116, 131–34, 159–60, 169–70; role of in policymaking, 35, 44, 45, 53; and housing policy, 45, 52–53, 54, 85, 98, 169, 199; and education policy, 45, 52–54, 85, 98, 104, 199; and civil rights policy, 45–49, 62–63, 103–4, 169; and labor policy, 49–51, 54, 57, 101, 169; and anti- Communism, 72, 94, 132, 134–35, 221 (n. 39); and strong conservatives, 82–84, 88, 110; and fiscal policy, 136, 169–70; and Dwight D. Eisenhower, 153–54, 158–60, 168–71 Taft, William Howard, 1, 16, 144 Taft faction, 2–6, 13, 16, 203–4, 205–6 —and election of 1946: opposition of to New Deal, 24, 35, 39, 42, 51; criticism of from Dewey faction, 31; political ideology of, 31–34, 35, 36–38, 42–43; and criticism of Dewey faction, 32, 42–43; and antiCommunism, 39–42 —and election of 1948: labor policy of, 41–43, 57; political ideology of, 44, 45, 46, 48–49, 56, 60, 64, 66, 67, 72, 74; opposition of to New Deal, 51, 67; delegate strategy of, 59–61; activities of in the South, 60, 62–63, 66; and ties to business, 60–61 —and election of 1950: political ideology of, 76–77, 84–85, 86, 90–91, 96, 97–99; and criticism of Dewey faction, 76–81; opposition of to New Deal, 77, 89; and strong conservatives, 82–85, 89–92; and civil rights policy, 89–90, 95, 98–99; activities of in the South; 95–97; criticism of from Dewey faction, 98–99, 100; and labor policy, 99, 105; and anti- Communism, 99–100; and ties to business, 105 —and election of 1952: political ideology of, 109, 117–18, 120, 126, 129, 130, 133–34,

index : 253

138–39; and strong conservatives, 110; and criticism of Dewey faction, 111, 120, 122; opposition of to New Deal, 117–18; delegate strategy of, 120–22, 130, 136, 141; activities of in the South, 123–29 —during Eisenhower administration: political ideology of, 153–54, 155, 156, 161, 167–68, 173, 182, 190, 198–200; activities of in the South, 154; exclusion of from Eisenhower administration, 164, 165–66, 170–73; and labor policy, 167–68; and criticism of Dewey faction, 170–72, 186–87; exclusion of from RNC, 175–77, 187–88, 192, 196–97; and foreign policy, 177–78; and civil rights policy, 179–80; and anti- Communism, 180; and strong conservatives, 188, 192–93. See also Brown, Clarence; Gabrielson, Guy; Reece, B. Carroll; Taft, Robert A . Taft-Hartley Act, 2, 12, 49–51, 67, 69, 70, 73, 76–77, 90, 94, 95, 98, 100–104, 106, 140, 150, 159, 160, 166–67, 169, 182, 202. See also Labor policy Talbott, Harold, 59, 61, 91, 119 Tammany Hall, 20 Tampa Morning News, 123 Tate, Benjamin, 60, 117, 155, 193 Taxation. See Fiscal policy Tennessee Valley Authority (TVA), 17, 18, 71 Texas Republican Party, 64–66, 124–29 Texas steal, 128–29, 137, 138, 145–48, 151, 156, 172, 182 Thomas, Elbert, 52, 107 Thomas E. Dewey and the Two-Party System, 201 Thomas-Hill-Taft Act, 52–53, 54 Thurmond, Strom, 70, 73–74 Tidelands oil, 124, 126, 169 Time, 43, 135, 174 Tobey, Charles, 49, 120 “ To Secure These Rights,” 46 Townsend, Wallace, 96, 177, 192, 197 Truman, Harry S., 5, 41, 43, 44, 46, 50, 51, 78–79, 81, 88, 95, 109, 111, 113–14, 131–34, 149, 156, 159, 164, 165, 170, 174, 178, 179, 183, 189; and election of 1948, 56, 67, 68–70, 72–74, 75, 76

Tuttle, Elbert, 171, 175 Tydings, Millard, 107 United Mine Workers, 102 United Nations, 32, 132, 134, 150, 177, 184 U.S. Army, 180–81 U.S. News and World Report, 174 Vandenberg, Arthur, 20, 22, 26, 100, 131 Vardaman, Claude, 62–63 Virkus, Fred, 85, 88 Wagner, Robert, 52 Wagner Act, 33, 49, 50, 205 Wagner-Ellender-Taft Act, 52, 54, 104 Wakefield, Dan, 196 Wallace, Henry, 40, 69, 73–74 Wall Street Journal, 117 Warren, Earl, 60, 68, 107, 122, 149, 178–79 Washington Post, 46, 106–7, 112 Watergate, 11 Weeks, Sinclair, 92 Wells, John, 201 Werdel, Thomas, 193 Wherry, Kenneth, 44, 47, 48, 77, 81 White, Clifton, 10, 198 White, Harry Dexter, 39 White, William, 172 Whitney, John Hay, 119 Williams, Walter, 161–62, 187 Willis, Charles, 175, 176, 177, 185, 187 Willkie, Wendell, 18–20, 22, 37 Wilson, Charles, 166 Wisdom, John Minor, 171, 175 Works Progress Administration, 17 World War II, 2, 5, 8, 19, 23, 49, 52, 135, 151, 178 Yalta conference, 132, 134, 150, 174 Yerger, Wirt, 197 Young and Rubicam, 142, 161 Young Turks (Senate), 77–78, 92, 172 Zaghi, F. A ., 142 Zweifel, Henry, 124–29, 137, 142

25 4 : index